
FINE BOOKS, WESTERN MANUSCRIPTS 
AND WORKS ON PAPER
Wednesday 6th December 2017
The Westbury Hotel, Mayfair, London







The Westbury Hotel, 37 Conduit Street, London W1S 2YF



3

AuCTION NO. 24

FINE BOOKS, WESTERN MANUSCRIPTS AND WORKS ON PAPER

Wednesday 6th December 2017, 10.30am and 2.30pm
The Westbury Hotel, 37 Conduit Street, London W1S 2YF

VIEWING: 27TH – 29TH NOVEMBER
220 Queenstown Road, London SW8 4LP

Monday 27th November
10.00am – 5.30pm

Tuesday 28th November
10.00am – 5.30pm

Wednesday 29th November
10.00am – 5.30pm

VIEWING: 4TH – 6TH DECEMBER
The Westbury Hotel, London W1S 2YF

Monday 4th December
9.30am – 7.30pm

Tuesday 5th December
9.30am – 7.30pm

Wednesday 6th December
from 9.30am

CONTENTS

Morning Session - 10.30am
English and Continental Manuscripts                                           1-93
Continental Literature and History                                            94-123
Food and Drink                                                                           124-129
English Literature and History                                                 130-215

Afternoon Session - 2.30pm
Modern Literature                                                                      216-247
Children’s Books                                                                         248-283
Illustrated Books and Limited Editions                                   284-298
Art and Architecture                                                                   299-306
Travel                                                                                            307-446
British Topography                                                                     447-456
Natural History                                                                           457-470
Sports and Pastimes                                                                  471-477
Science and Medicine                                                                478-492

Collection Arrangements
Paid for items will be available to collect from The Westbury Hotel until 5pm on Wednesday 6th December. From
Thursday 7th December, paid for items will be available to collect from Forum Auctions’ premises at 220 Queenstown
Road, London SW8 4LP. Please note that parking is available and we do not fall into the London congestion zone. We
can help arrange packing and shipping of purchased lots, or clients may use their own carrier. Items must be paid for
and collected by Friday 15th December.

BIDDING AND INFORMATION            
+44 (0) 20 7871 2640                           
info@forumauctions.co.uk                 
www.forumauctions.co.uk

BidFORuM LIVE ONLINE BIDDING
All of our auctions have free live
online bidding via:
forumauctions.co.uk

BuYER'S PREMIuM (plus VAT)
25% of hammer price up to and including £100,000
20% of hammer price from £100,001 to £1,000,000
12% of hammer price in excess of £1,000,000

SPECIALISTS
Rupert Powell, International
Head of Books and Works on Paper
Dido Arthur, Book Specialist
Justin Phillips, Book Specialist
Max Hasler, Book Specialist
Simon Luterbacher, Consultant
Richard Carroll
16th-19th Century Works on Paper Specialist
Rhiannon Spence, Book Cataloguer

Catalogue price: £15 (£17 including postage)



4

1.    Introduction. The following notices are intended to assist buyers,
particularly those that are new to our saleroom and internet
bidding platforms. Our auctions are governed by our Terms and
Conditions of Business incorporating the Terms of Consignment,
the Terms of Sale supplemented by any notices that are displayed
in our saleroom, the online catalogue listing or announced by the
auctioneer at the auction. Our Terms and Conditions of Business
are available for inspection at our saleroom and online at
www.forumauctions.co.uk. Our staff will be happy to help you
with any questions you may have regarding our Terms and
Conditions of Business. Please make sure that you read our
Terms of Sale set out in this catalogue and on our website
carefully before bidding in the auction. In registering to bid with
us you are committing to be bound by our Terms of Sale.

2.    Agency. As auctioneers we usually act on behalf of the seller
whose identity, for reasons of confidentiality, is not normally
disclosed. If you buy at auction your contract for the goods is
with the seller, not with us as auctioneer.

3.    Estimates. Estimates are intended to indicate the hammer
price that a particular lot may achieve. The lower estimate may
represent the reserve price (the minimum price for which a lot
may be sold) and cannot be below the reserve price. Estimates
do not include the buyer’s premium, VAT or other taxes and
fees (where chargeable). Estimates may be altered by a
saleroom notice. 

4.    Buyer's Premium. The Terms of Sale oblige you to pay a
buyer's premium on the hammer price of each lot purchased.
Our rate of buyer’s premium is 25% of the first £100,000 of the
hammer price, reducing to 20% of the hammer price from
£100,001 to £1,000,000 and then 12% of the hammer price in
excess of £1,000,000. An amount equivalent to VAT is added to
this buyer’s premium and, under the Auctioneer’s Margin
Scheme, cannot be reclaimed as input VAT.

5.    Items with zero rated VAT. Please note that VAT is not added to
the buyers’ premium on certain goods, such as qualifying books.

6.    Inspection of goods by the buyer. You will have ample
opportunity to inspect the goods and must do so for any lots
that you might wish to bid for. Please note carefully the
exclusion of liability for the condition of lots set out in Clause
11 of our Terms of Sale.

7.    Export of goods. If you intend to export goods you must find out
in advance if 

      a. there is a prohibition on exporting goods of that character e.g.
if the goods contain prohibited materials such as ivory 

      b. they require an Export Licence on the grounds of exceeding a
specific age and/or monetary value threshold as set by the
Export Licensing unit. We are happy to make the submission
of necessary applications on behalf of our buyers but we will
charge for this service only to cover the costs of our time.

8.    Bidding. Bidding. Bidders will be required to register with us
before bidding. Purchases will be invoiced to the buyer’s
registered name and address only. When first registering for
an account with us you will need to provide us with proof of
your identity in a form acceptable to us. IN REGISTERING FOR
ANY SALE YOU AGREE TO BE BOUND BY OUR TERMS AND
CONDITIONS REGARDLESS OF YOUR METHOD OF BIDDING.

9.    Commission bidding. You may leave commission bids with us
indicating the maximum amount (excluding the buyer’s
premium and/or any applicable VAT, fees or other taxes) you
authorise us to bid on your behalf for a lot. We will execute 

       commission bids at the lowest price possible having regard only
to the vendor reserve and competing bids. We recommend that
you submit commission bids using your account on our website.

10. Live online bidding. When using our BidFORuM platform to
participate in the auction through your account on our website
there will be no additional charges. If you are using a third party
live bidding platform then additional fees may be applicable.
We will invoice these to you as an additional service and any
applicable VAT will be separated out.

11. Methods of Payment. We accept payments in uK Sterling
securely over our website and accept all major debit and credit
cards issued by a uK or Eu bank, charging an additional 2.5%
for credit cards only. We also accept bank transfers (details
below), cash payments up to €15,000, and cheques if issued
by uK banks only. All funds need to have cleared into our
account before items are collected. For bank transfers, please
quote the Invoice Number as the payee reference:

      HSBC, 16 King St, London WC2E 8JF
      Account name: Forum Auctions Limited
      Account number: 12213079
      Sort Code: 40-04-09
      IBAN: GB07MIDL40040912213079
      BIC: MIDLGB2106D

12. Collection and storage. Please note what the Terms of Sale say
about collection and storage. It is important that you pay for
and collect your goods promptly. Any delay may result in you
having to pay storage charges of at least £1.50 per Lot per day
as set out in Clause 7 of our Terms of Sale and interest charges
of 1.5% per month on the Total Amount Due as set out in
Clause 8 of our Terms of Sale.

13. Loss and Damage to Goods. We are not authorised by the FCA
to provide insurance services. Liability for a lot passes to the
buyer on the fall of the hammer or conclusion of an online
auction (as applicable). In the event that you wish for us to
continue to accept liability for your purchased lots this must be
agreed with us in writing in advance of the sale and any agreed
charges are payable before collection of the goods.

14. Symbols within the catalogue

          a. denotes a lot where Artist’s Resale Right or Droit de
Suite royalty charges may be applicable to the Lot.
Presently these charges are levied on a sliding scale at 4%
of the hammer price up to Euro 50,000; 2% from Euro
50,001 to 200,000; 1% from Euro 200,001 to 350,000; 0.5%
from Euro 350,001 to 500,000; and 0.25% above Euro
500,000 subject always to a maximum royalty charge of
Euro 12,500. We will collect and pay royalty charges on
your behalf and calculate the £ sterling equivalent of the
Euro amount.

      b. denotes that Import VAT at 5% is payable on the
hammer price of the Lot.

      c. denotes that VAT at 20% is payable on the hammer
price,  which may be reclaimable as input VAT.

15. Shipping. We can help you arrange packing and shipping of
your purchases by arrangement with our shipping department.
Please contact shipping@forumauctions.co.uk for a list of
shippers we regularly use together with indicative pricing for
packing and shipping.

16. Place of Publication. unless otherwise stated, all books
described in our catalogues are published in London.

GENERAL INFORMATION FOR BUYERS AT AUCTION
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1
Jerome (Saint) CoMMEnTARy on ISAIAH, single leaf from a very early decorated manuscript, single leaf, single column, 30 lines, in a fine early
Carolingian minuscule, with some Uncial features, two small initials ‘V’ (opening: ‘Vox clamantis indeserto’ and ‘Vox dicentis clama’ respectively)
set in the margin and touched with terracotta red, now oxidised, recovered from a binding hence scuffed and stained, old water-damage to
lower portion with the script faded in places but still legible, words ‘wiecklichyt’, ‘wiecklich’, and ‘prestiglich’ added to outer margin of recto in a
small hand datable to the 13th-century, probably Low Countries or northern Germany, small folio, 275 x 220mm., last decades of 8th century
or first decades of 9th century.

⁂ HIgHLy REMARkABLE LEAF FRoM A vERy EARLy CoDEx ConTAInIng THE LATIn CoMMEnTARy on ISAIAH ATTRIBuTED To ST. JERoME (C. 342-420).

The text includes parts of Book xI, chapter 40. The handwriting and the later glosses visible in the margin suggest that the original
manuscript might have been produced in the Carolingian central areas of the Low Countries or the german regions nearby. The form
of some letters display elements characteristic of uncial script, features which point towards a very early date for the original manuscript,
probably the late eighth century. Isaiah as well as his commentators circulated largely in the Carolingian age, and played a fundamental
role in the development of medieval theology. Jerome’s commentary had been, for example, copied in Corbie in the eighth century,
and its study is well documented in the milieu of the Carolingian court. 

This leaf is from the dawn of this ‘rediscovery’ of Isaiah, and is by far the earliest manuscript of Jerome’s commentary to come to the market.

£4,000 - 6,000

7Buyer’s premium is applicable on every lot. Please note any symbols for additional charges that may apply. All symbols, fees, charges and applicable vAT are explained on p.4 
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Jerome (Saint) BIFoLIuM FRoM A vERy EARLy MAnuSCRIPT oF ST. JERoME’S
CoMMEnTARy on JoB, manuscript on parchment, in Latin, single column,
28 lines, written in Carolingian minuscule, scuffed and cockled, one
side soiled and script rather erased, a few tears, traces of sewing to
central fold, c. 416 x 238mm in total., Germany, 9th century.

⁂ A bifolium datable to the ninth century from a dismembered
commentary to the Book of Job attributed to St. Jerome (PL 26:
619-802), one of the most famous authors and translators from
the earliest period of Latin Christianity. 

The original manuscript was produced in a german scriptorium,
and these leaves were later re-used, folded in half, as a binding
to cover a book in small quarto format. The text copied on one
side contains a portion from chapter 24 of Jerome’s
commentary (incipit: ‘habebat justiciae aut etiam innocentiae’).
The text transcribed on the reverse is quite illegible. 

£1,000 - 1,500

3
TWo LEAvES FRoM An EARLy ISAIAH MAnuSCRIPT, decorated manuscript
on parchment, in Latin, double column, 31 lines, written in a
Romanesque bookhand, with a few Carolingian distinctive
elements, five initials painted in red (a few oxidised to silver), one
later paragraph mark ‘¶ .xli.’ added in the 13th or 14th-century, a
few later emendations and short additions, the note ‘P70’ written
in red in a sixteenth-century hand, both leaves trimmed at outer
and lower edges, with loss of one or two lines and a few single
letters, some scuffs and tears, a few areas of leather adhering to
surface, mostly on verso of leaves, 4to, each 250 x 190mm.,
Germany, 11th century. 

⁂ Two leaves from an early manuscript containing the passages
39:2-40:10-26 and 40:27-41:26 from the Book of Isaiah.

The original codex was produced in the german area in the eleventh century. The handwriting reveals similarities with some
contemporary manuscripts copied at the Imperial Benedictine Abbey of Fulda, one of the most celebrated german scriptoria. 

The short additions for liturgical reading, which are visible on the leaves, indicate the use of the (now dismembered) manuscript
throughout the Middle Ages.

£1,500 - 2,000

8 See forumauctions.co.uk for further images

2

3



9Buyer’s premium is applicable on every lot. Please note any symbols for additional charges that may apply. All symbols, fees, charges and applicable vAT are explained on p.4 

4
Bible, Latin. LARgE FRAgMEnT oF A LEAF FRoM A LATIn BIBLE, manuscript
on parchment, in Latin, single leaf, double column, 21 lines written in
a Carolingian hand, traces of initial painted in red, capitals touched
in red, scuffed, a few holes with partial loss of some words, one side
barely legible with staining and heavy offset from another ms., 206 x
296mm., 11th century.

⁂ Large rectangular fragment of a leaf from a dismembered folio
Bible, containing Exodus 20: 18-22 and 20: 11-18. The right-hand
column includes part of the Ten Commandments.

£1,000 - 1,500

5
Twelfth century English Bible.- FIvE LARgE FRAgMEnTS FRoM A gIAnT
LATIn BIBLE, decorated manuscript on parchment, five strips from a
single large bifolium, each c. 395 x 60mm, three strips cut horizontally
from bifolium, two vertically, remains of double column, up to 41
lines, finely written in two different sizes in an English early gothic
hand, in black ink, small initials alternating in green and red, three
larger initials in green, blue, and red, the latter holding baubles,
numbered in pencil by N.R. Ker in July 1974, all re-used in binding,
therefore somewhat defective, a few scuffs and folds; discoloured in
places, England, early 12th century.

⁂ These five large vertical cuttings, once in the famous library of
Ampleforth Abbey, are all that survive of a lost monumental
English Romanesque Bible, written in two columns on thick
parchment of excellent quality. 

The most complete fragment contains 41 lines, and in all
likelihood only one line of text is missing: we can therefore
suggest that the original leaf measured at least 456mm by
315mm. Manuscript English Bibles with similar or comparable
dimensions can be counted on one hand: the Bury Bible (c. 1130,
525 x 320mm; Cambridge, Corpus Christi College MS 211); the
Lambeth Bible (c. 1150, 520 x 325mm; Lambeth Palace, MS 3),
the Lothian Bible (c. 1220, 470 x 320mm; new york, Pierpont
Morgan Library MS 791), while the northumberland Bible (c.
1250-60; sold at Sotheby’s, 8 July 2014, lot 49) measured ‘only’
325mm by 210mm.

The fragments offered here are from the capitula of I Maccabees;
they contain the text of 1:3-62 and 4:18-5 and 23, and include
part of the running title ‘liber’ in the upper margin on one leaf,
and instructions for the rubricator (‘expliciunt capitula. Incipit ad
maccabeorum’).

Fragments from English Romanesque giant Bibles are of the
greatest rarity, and only two are recorded in private hands. In ker’s
census Fragments of Medieval Manuscripts Used as Pastedowns in
Oxford Bindings (2004), among the 2,200 fragments recorded, not
a single one is from a twelfth- century English Bible of similar size.

Provenance: From the library of Ampleforth Abbey (MS 281; see
n. R. ker, Medieval Manuscripts in British Libraries, 1977, vol. 2, p.
43); Sotheby’s, 7 December 2010, lot 14.

£3,000 - 4,000

5
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St. Augustine.- TWo FRAgMEnTS FRoM PSEuDo-AuguSTInE In CATHEDRA
S. PETRI, DECoRATED MAnuSCRIPT on PARCHMEnT, in Latin, 2 strips cut
vertically from a single leaf, now justaposed, remains of double
column, 32 lines, written in a late Carolingian minscule, on recto three
1-to 2-line initials painted in red, on verso two 1-to 2-line initials in
identical style, remains of larger initial in red, lower margin of one
strip slightly cockled, portions of text lacking, double-sided wooden-
framed and glazed, c.317 x 240mm.,12th century.

⁂ Two strips from a parchment manuscript, originally written in
two columns, and containing a substantial portion from the
Sermon on the Chair of St. Peter, at that time attributed to
Augustine and included in the series De Sanctis (Sermo no. 190;
PL 39, 2191). The sermon is an important piece of evidence for
the Petrine office, the authority of the Pope, and generally the
primacy of the Roman Church. It enjoyed a wide circulation in
manuscript during the Middle Ages and its text was often
included in collections of Augustine’s sermons as well as in
liturgical manuscripts, in order to be read on 22nd February, the
date of the feast of Saint Peter in cathedra.

The text of this sermon, composed in about 460, is divided into
two sections. Its first half justifies the solemnity of the feast and
the foundation of the Church, including the famous statement
from Matthew’s gospel (Mt 16,18): “you are Peter, and on this rock
I will build my church”. The content of its second half is quite
different - the author denounces pagan superstitions, and
especially funerary meals (the custom of placing food and wine
on the tombs of the dead), still associated with the feast of the
Chair of Saint Peter. 

£600 - 800

7
Bible (Latin) LEAF FRoM A LARgE LATIn BIBLE, decorated manuscript on
parchment, in Latin, single leaf, text block: 305 x 205mm., double
column, 32 lines, written in a late German Carolingian hand, one
three-line initial ‘I’ (opening: ‘In illis diebus surrexit Matathias’) painted
in red, 3 two-line initials painted in red (two holding baubles), recto
with running title ‘machabeo[rum] i.’ written in red, slightly scuffed
and stained, a few tiny holes, only in one case affecting a single letter,
some lines of text erased owing its re-use in a binding, c.428 x
302mm., Germany, mid-12th century.

⁂ A single complete leaf, folded in half, and used in a binding for
a book in quarto format. The leaf comes from a dismembered
large-size Bible, produced in a medieval german scriptorium and
copied in a large Carolingian hand, evidently for lectern use. The
text contains the final part of the first chapter of Maccabees I (1:
53-67, incipit: ‘haec fieri cogerent’), and the first part of the second
chapter, 2: 1-32.

£750 - 1,000

10 See forumauctions.co.uk for further images
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Breviary.- SIngLE LEAF, manuscript on parchment, single column,
24/25 lines, written in a neat late Carolingian hand with a few features
more angular, some capitals set out, one blank space for initial, some
marginalia in a different hand, this same hand has drawn a detailed
pen-portrait of a man’s face, slightly scuffed and water-stained, small
folio, 261 x 188mm., possibly France, 12th century.

⁂ This leaf from a twelfth-century Breviary contains part of the
readings for the Dominica in Quinquagesima, and in particular the
final part of Luke:18 (from ‘adsumpsit Iesus duodecim discipulos
suos’ until the end), as well as the first part of the homily De
illuminatione caecitas humanae by gregorius Magnus. The original
liturgical manuscript was probably produced in a scriptorium
located at a Cistercian monastery.

£400 - 600

9
Gregory I (Pope, Saint, c. 540-604) SuBSTAnTIAL FRAgMEnT FRoM 2
PAgES oF SAInT gREgoRy’S MoRALIA, 2pp., manuscript in Latin, in
Carolingian miniscule, on vellum, double column, recovered from a
binding, cut at tail with some loss, some slight surface wear, small
wormhole in margin, creased, margins browned, text yellowed, 314 x
210mm., [?Germany], [12th century].

£400 - 600

10
Latin Bible.- SIngLE LEAF FRoM A LATIn BIBLE, manuscript on
parchment, in Latin, double column, 39/40 lines, written in a round
and broad early gothic hand, traces of soiling (?glue) and minor
repairs to lower margin, without any loss, c. 366 x 301mm., probably
Italy, end of 12th century.

⁂ An almost complete leaf from a large folio format Bible - a fine
example of the transition from late Carolingian to gothic script.
The text is elegantly written on parchment of high quality, and
distinctive elements of the script suggest that the original
manuscript could have been produced in Italy. 

The leaf contains a substantial part (with loss of a few lines at top
and bottom) of chapters 5 and 6 of the Second Book of
Chronicles, from 5:9 (‘paululum fuisset extrinsecus’) to 6:14
(‘similis tui Deus in coelo et in terra’).

£800 - 1,200

11Buyer’s premium is applicable on every lot. Please note any symbols for additional charges that may apply. All symbols, fees, charges and applicable vAT are explained on p.4 
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Bede, the Venerable. SIngLE LEAF ConTAInIng PARTS oF BEDE’S HoMILy
35 on THE FEAST oF ST. JoHn, decorated manuscript on parchment, in
Latin, single leaf, text block 325 x 200mm, double column, each 28
lines, written in an early northern gothic hand, headings in red, recto
with three-line elaborate penwork initial ‘C’ (opening: ‘Contemplativa
vita est cum longo’) in blue and red, with extension to the half of page,
four-line initial ‘I’ (opening: ‘In enim etenim quod ait Petro’’) painted
in red, verso with three-line penwork initial ‘S’ (opening ‘Speculativa
felicits quae hic inchoatur’), with extension, rather faded, capitals
touched in red, recovered from a binding and possibly folded in half,
small losses affecting a few letters, some lines rather erased, staining
mostly to verso, c. 431 x 301mm., possibly Germany, 13th century;
TogETHER WITH A rectangular fragment from a leaf from Donatus’
DE PARTIBuS oRATIonIS ARS MInoR, decorated manuscript on parchment,
in Latin, remains of double column, each with 7 lines of text, written
in a very early gothic hand, in two different sizes, two-line initial ‘M’
(opening: ‘Magister nomen appellatiuum’) painted in red, and holding
a bauble, capitals touched in red, one heading written in red, folded
in half, this fragment was re-used in a binding hence rather scuffed
and stained, script faded in places, c.75 x 82mm., 12th century (2)

⁂ The first leaf contains a large portion from Homily 35 by the
venerable Bede, from a large-size finely decorated manuscript.
The penwork initial on the recto is especially handsome and quite
well-preserved.

£600 - 800

12
Psalter, Latin. SIngLE LEAF FRoM A LATIn PSALTER, illuminated
manuscript on vellum, 25 lines written in black ink in a handsome
early gothic liturgical hand, 2 2-line initials in gold, pink and blue, 29
1-line ink initials in gold, blue and red, line-fillers in gold, blue and
red, slightly browned, framed and glazed, 250 x 170mm., [Northern
France (probably Rouen), [c. 1250].

£200 - 300

13
Comestor (Petrus) HISToRIA SCHoLASTICA, LIBER gEnESIS, 6 leaves (one
quire) from a decorated manuscript on parchment, remains of two
columns, 57/58 lines, written in a small gothic hand, numerous
penwork initials of different sizes alternating in red and blue, in a few
cases with extension, fine small drawing in red ink showing the ark in
the margin on fol. 3v., recto of first leaf rather scuffed, script erased
in places, a few stains, one organic hole to last leaf, 4to, 207 x ca.
150mm., ?Italy, late 13th century.

⁂ These highly significant leaves come from a decorated
manuscript containing the famous Historia Scholastica, a basic
textbook for students composed by the French mid-twelfth-
century theologian Peter Comestor or Peter Manducator (literally
‘Peter the Eater’). The work is a sacred history, from the Creation
to the episodes narrated in the Acts of the Apostles; it enjoyed a
wide diffusion in the Middle Ages, and was translated into several
vernacular languages. The quire offered here contains part of the
historical narrative of genesis, the creation, the fall of Adam and
Eve in Paradise, the flood and the ark, etc., until the arrival in the
Land of Canaan. 

The Historia Scholastica also represents a precious source for
Christian iconography. of the greatest significance is Comestor’s
description of the serpent which tempted Eve; the French
theologian claimed it would have had the face of a young girl,
greatly influencing subsequent iconography. This description is
included within these six leaves. 

£2,000 - 3,000

12 See forumauctions.co.uk for further images
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Justinianus I. TWo FRAgMEnTS oF LEAvES FRoM A JuSTInIAn CoDEx,
decorated manuscript on parchment, in Latin, remains of double
column, 37 lines, text surrounded by commentary in a lighter ink,
written in a small gothic hand, initials and rubrics alternating in red
and blue, on the larger leaf fine penwork initials in red and blue, with
extension, capitals touched in red and blue, headings in red, copious
interlinear glosses, maniculae and reading marks, 391 x 207mm and
388 x 234mm respectively (the second leaf with a small stub, 270 x
29mm, of a conjugate), late 13th century. 

⁂ These large fragments come from a dismembered Codex
Justiniani, and contain substantial portions of paragraphs from the
Sixth Book, among them 6.31 (De Repudianda vel abstinentia
hereditate), and 6.33 (De edicto divi Hadriani tollendo et
quemadmodum scriptus heres in possessionem). 

£1,000 - 1,500

14

13Buyer’s premium is applicable on every lot. Please note any symbols for additional charges that may apply. All symbols, fees, charges and applicable vAT are explained on p.4 
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LEAF FRoM A MAnuSCRIPT oF THE DECRETALS oF gREgoRy Ix, decorated
manuscript on parchment, in Latin, single leaf, double column, 40 lines,
text surrounded by commentary in a lighter ink, written in a neat, small
gothic hand, fine thirteen-line penwork initial “Gregorius” in red in blue,
within square frame, introducing the Liber Quintus, numerous smaller
penwork initials alternating in red and blue, with extension, capitals
touched in red and blue, headings in red, copious interlinear glosses,
commentary trimmed, minor loss to upper margin not affecting text,
some stains, a few lines of text erased, 258 x 168mm., late 13th century.

⁂ A finely decorated leaf from a dismembered codex of the
Decretales, one of the most important sources for canon law. It
contains the end of the Fourth Book (the chapters 6-8 from titulus
xx, and the complete titulus xxI), and the opening of the Fifth Book
(titulus I, chapter 1-6).

£1,000 - 1,500

16
Christ in Gethsemane.- LEAF FRoM An ILLuMInATED LATIn CHoIRBook,
illuminated manuscript on parchment, in Latin, 8 lines of text with
music on a 4-line stave, enclosing on one side a large illuminated
initial ‘I’ (opening: ‘In monte oliveti ora’) in pink and blue, enclosing
Christ kneeling in prayer in Gethsemane, large initials in red or blue
with contrasting penwork, rubrics in red, fine penwork flower heads
touched in red used as line-fillers, somewhat scuffed and damaged in
places, minor repairs to upper and inner margins, slightly affecting
text and left edge of illuminated initial, 395 x 260mm., Northern Italy
or perhaps southern France, last decades of 13th century.

⁂ A complete leaf from a Latin choirbook, bearing a fine
illuminated initial relating to the responsory for the first nocturn
on Maundy Thursday. The large initial includes an arch at the top,
and shows Christ in gethsemane, kneeling in a hilly landscape
with foliage with hands raised in fervent prayer, before a deep
blue sky. Christ is wearing orange robes, and his white-painted
face is expressive, revealing the work of a skilled artist.

£600 - 800

17
Romanesque Psalter.- BIFoLIuM FRoM A RoMAnESQuE PSALTER,
decorated manuscript on parchment, in Latin, two leaves, text block:
220x150mm., single column, 26 lines, written in a rounded early
gothic hand, paragraph marks like right-angles in red, line-fillers of
thick red lines, first capitals set out in red, four larger initials painted
in red, scuffed and cockled especially to lower margins, some tears
and loss to outer lower corner of first leaf, but not affecting text, small
slits in first leaf, traces of old tape repairs, each leaf 270 x 186mm.,
Spain or southern France, twelfth century.

⁂ The handwriting and decorative style indicate that the original
manuscript is likely to have been produced in Spain or a nearby
region such as southern France. only a few Romanesque
manuscripts from this area have survived, thus increasing the
importance of the bifolium offered here.

£800 - 1,200

14 See forumauctions.co.uk for further images



18
Psalter, Latin. TWo LEAvES FRoM A DECoRATED MAnuSCRIPT on vELLuM,
2ff., double column, 28 lines, written in brown, blue and red ink in a
small gothic book-hand, 4 2-line initials in blue and, red and gold,
borders and marginal extensions decorated in gold and blue, 125 x
94mm., [France, c. 1350].

£200 - 250

19
Gospel Harmony.- goSPEL HARMony ConCERnIng THE PASSIon oF
CHRIST, manuscript on paper, in Latin, 14 leaves, collation: one quire,
in the centre thin strip of parchment for strengthening stitching,
modern pencil foliation, text block: 180x110mm, single column, 31
lines, written in a small semi-secretarial bookhand, three-line space
left blank for capital on recto of first leaf, watermark of a dolphin,
similar to Briquet 5817 (recorded Nieuwport, 1415, with slight variant
in Namur, 1417/18), Biblical quotations underlined in brown ink,
additional comments added on strips of paper tipped into gutter;
marginalia in a tiny script, lower margin of first leaf recto with modern
pencil note ‘Ms. 5’; (probably the same hand has added at head of
title ‘Extrait du Evangile’, upper margin of leaves frayed, first recto
rather browned and stained, a small portion of its lower blank margin
cut away without any loss of text, 4to, 295 x 218mm., southern
Netherlands (probably Nieuwport, near Brussels), c.1415.

⁂ An APPAREnTLy unRECoRDED vERSIon oF THE HaRMONIa EVaNGELII, A
PoPuLAR WoRk WHICH ATTEMPTED To CoMPILE A SIngLE nARRATIvE oF THE
PASSIon oF CHRIST By HARMonISIng THE FouR goSPELS. Single gospel
accounts, or synopses, were already composed in the second
century AD, as evinced by the well-known Tatian’s Diatesseron -
originally composed in greek and Syriac. Countless other
harmonies were composed throughout the Middle Ages, in Latin
or vernacular languages, replete with variations, local readings,
and commentaries. In the fifteenth century much theological
debate focused on this genre and several theologians, including
Jean gerson, discussed which gospels to include or give
prominence to, the sequence of materials, the order of the
episodes narrated in each gospel, and differences in the
narratives. In the sixteenth century, and especially during the
Reformation, the presentation of the different texts in parallel
columns became widespread. 

This manuscript offers a text which appears to stand before these
methodological developments, and is evidently unrecorded. It
opens on fol. 1r with the passage from John 12:4, ‘Ante sex dies
pasche’ and ends ‘lamentatis filii’. A short epilogue follows, (Passio,
fols. 13v-14r), beginning with the words ‘Altera die primus’, and
ending with ‘a Judeis pecuniam accepisse’.

£2,000 - 3,000

15Buyer’s premium is applicable on every lot. Please note any symbols for additional charges that may apply. All symbols, fees, charges and applicable vAT are explained on p.4 
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20
Lactantius (Lucius Caecilius Firminianus) THREE LEAvES FRoM A
MAnuSCRIPT oF DE oPIFICIo DEI, manuscript on parchment, in Latin,
single column, 41 lines, written in an Italian humanist hand, capitals
painted in blue, a few minor tears and losses especially in gutter,
minor holes affecting one or two letters of text, script erased to verso
(probably from glue) but legible under UV lamp, 4to, 260 x
193/198mm., Italy, 15th century.

⁂ These leaves contain large portions from chapters 5, 9, and 10
of De opificio Dei (The Workmanship of God) by the early Christian
author Lucius Caecilius Lactantius (240-320 AD). Albeit re-used in
a binding and hence somewhat damaged, these leaves still bear
witness to the beauty of the dismembered humanistic manuscript
from which they come, written in an elegant Italian hand on
parchment, which was originally fine and white.

£1,000 - 1,500

MEDIEvAL CHARTERS

21
Gilbertine Nuns of Sempringham.- William II “Le Breton”
d’Aubigny (de Albini Brito, Lord of Belvoir, c. 1130-86) CHARTER,
gRAnT By WILLIAM (II) D’AuBIgny [LoRD oF BELvoIR] To THE nunS oF THE
gILBERTInE HouSE oF SEMPRIngHAM, LInCoLnSHIRE, in perpetual alms with
the assent of his father and brothers and his wife and heirs of all
the land which Payn the butler (pincerna) had held of him in kirkby
underwood, Lincolnshire, [close to Sempringham] and confirmation
of the gift of the thicket (brusera) of ‘Frethegestahae’ already made
by William de Raimes, witnesses: german Abbot of Selby, Herbert
de Climi (monk), gilbert of Sempringham, Hugh the prior [of
Sempringham] and the canons and nuns [of Sempringham] John
the chaplain and Iwen, William de Raimes and his brother Walter,
Alvred son of Alexander, gilbert the clerk, Roger de Sautemarys,
Ralph de Rustan, Robert of Pointon, Roger of Sempringham, Dolfin
and gilbert of Sempringham, Richard de Mose, Tobias the clerk,
Laurence, Richard, Joscelin, Ingram and William the clerk, manuscript
in Latin, in a fine romanesque bookhand, on vellum, 13 lines, docket on
dorse, original wax oval seal depicting the Virgin and Child, with motto,
some slight restoration on verso, seal moved to left, slit for original tag
in centre, slightly browned, in exceptionally fine condition, preserved in
a modern cloth box, 170 x 189mm., between 1153 and 1160.

⁂ Witnessed by St. gilbert of Sempringham. gilbert of
Sempringham (monastic reformer, 1083-1189), founder of the
gilbertine order. The double Priory of Sempringham, Lincolnshire,
was the foundation house of the only English monastic order, with
a special emphasis on the religious life of women. gilbert lived to
extreme old age and would have witnessed such an important
document. 

The document can be dated by the inclusion of german, Abbot
of Selby which places the grant between 1153 and 1160. That
date is confirmed by BL Add. Ch. 20731 and 21137 which are
unusually specifically dated to 1150 and are in chirograph form
and record the original grant by William de Reimes of the thicket
(brucia) of ‘Fredegestehae’ to Sempringham as made with the
consent of his lord, William (I) d’Aubigny.

£6,000 - 8,000

22
Yorkshire, Hetton. CHARTER, gRAnT By EDITH WITHAnD To HER youngER
Son WILLIAM oF FouR BovATES oF LAnD In “HETonA” [PRoBABLy HETTon], in
fee and hereditarily for his homage and service, witnesses,
including three members of the Flamse family, manuscript in Latin,
on vellum, 10 lines, slightly stained without affecting legibility, slightly
creased and yellowed, without seal, 85 x 190mm., [late 12th century].

⁂ For two other charters by Edith “Whitaud”, c. 1195 - 1210, one
being to Fountains Abbey, see C.T. Clay, Early Yorkshire Charters, III,
nos. 1700-1.

£400 - 600

16 See forumauctions.co.uk for further images
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23
Yorkshire, Hetton. CHARTER, gRAnT By RICHARD [?oF HETTon], To
WILLIAM oF LAnD In HETTon, in fee and hereditarily for his homage
and service, rent two “calcaria” [spurs], payable at the “nundinas”
[market-day, i.e. feast-day] of St. oswald, manuscript in Latin, on
vellum, 8 lines, slightly creased and yellowed, without seal, [august],
60 x 450mm., [c. 1200].

£400 - 600

24
Bedfordshire, Old Warden.- CHARTER, grant by Thomas Malteint
to St. Mary’s of Warden [Warden Abbey] of one acre of land in
Bercham, witnesses: Roberto de Etonia, olivero de Bercham and
others, manuscript in Latin, on vellum, 8 lines, very small hole not
affecting text, folds, browned, lacks seal, Phillipps 29237 on verso, 82
x 160mm., [c. 1250]; and another, Elizabethan document relating
to ossett, yorkshire, 1566, v.s., v.d. (2).

⁂ old Warden, west of Biggleswade.

£300 - 400

25

25
Lancashire, Anglezarke. InDEnTuRE BETWEEn RoBERT DE LATHuM AnD
PETER DE HEPAy, RECoRDIng THE RESoLuTIon oF A DISPuTE ABouT A “BoTHE”
WHICH PETER HAD SET uP In THE “CoMMunA” [EITHER ToWnSHIP oR CoMMon
LAnD] oF “ARLAWESARWE” [AngLEzARkE], 2 copies of the same document,
manuscripts in Latin, on vellum, 11 and 12 lines, chirographs at head,
1 with 2 small stains, both with small holes in left margins, slightly
yellowed and creased, without seals, 85 x 190mm. and 80 x 180mm.,
[c. 1270s].

£300 - 400

Saville Family of Yorkshire

26
Power of attorney.- gRAnT By ALICE CoWnALL To HEnRy WoD, PoWER
oF ATToRnEy, manuscript in Latin, on vellum, 6 lines, small remains of
seal, creased and slightly soiled, 50 x 186mm., 1390; and and 3
others from the reign of Henry vI, with wear, v.s., v.d. (4).

£200 - 300

27
Vicar of Halifax.- FInAL ConCoRD [oR FInE] made in the king’s court
between John kyng, vicar of Halifax, plaintiff, and Henry Sayville
of Coppelay and Ellen his wife, deforciants, of 8 messuages, 204
acres of land, meadow, pasture and wood, and 3s. 6d. rent, in
Skyrcote, northland, Haynworth and Langfeld, manuscript in Latin,
on vellum, 27 lines, in brown ink, small flaw, folds, creased, 203 x
300mm., octave of Purification of the Blessed Virgin Mary, February
1402; and 2 others relating to John kyng, 1 document recording
the same details as above, v.s., 1402 (3).

£300 - 400

18 See forumauctions.co.uk for further images



28
Vicar of Halifax.- LETTERS PATEnT oF JoHn kyng, vICAR oF HALIFAx,
Henry Illingworth chaplain and Richard Peek jun., a declaration
that they have quitclaimed to Sir John Sayvill [Savile] knight all right
in lands which were of Richard del Wodde in Skircote, manuscript
in Latin, on vellum, 2 red wax seals of 3 with good impressions, folds,
slightly browned and marked, 109 x 281mm., 19th September 1404.

£300 - 400

29
Northland & Rysworth [Rishworth, Calderdale].- RELEASE by
John de Rysburnden [Rysburn] to Henry Sayville of Copley all his
rights to northland and Rysworth, manuscript in Latin, on vellum,
11 lines, well preserved small red wax seal with fine impression, lacks
another seal, slightly creased, 95 x 280mm., 15th January 1408; and
a defective 13th century charter, v.s., v.d. (2).

£300 - 400

30

30
Credit Transaction.- Indenture testifying that although John
Sayvill of “Coppelay” [Copley] has granted to Thomas Wylkynson,
vicar of the church of Halyfax, a messuage called Helywell, with
its appurtenances in “Staynland” [Stainland] and “Eland” [Elland],
and a rent of 18d from lands which katheryne Helywell now holds
in “Staynland”, John now grants that if payment of 20 marks [£12
13s 4d] is made at Easter next, 1442, the present charter will be
null and void, manuscript in Latin, on vellum, 11 lines, chirograph at
head, red wax seal cracked but with much of impression intact, folds,
slightly creased, 90 x 330mm., 5th april 1441; and another
indenture relating to Henry Sayvill, 80 year lease of Land in Copley,
1484, v.s., v.d. (2).

£300 - 400

31
Neville ( John, as Earl of Northumberland, later Marquess
Montagu, magnate, c. 1431-1471).- CHARTER by Margaret Sayvill,
late wife of Thomas Sayvill of Copley [yorkshire], in her widowhood
grants to John neville, Earl of northumberland, Lord Montagu and
Warden of the East March towards Scotland, all her lands in
Halifax and Heptonstall [West Riding] during the minority of her
son Henry Sayvill, manuscript in Latin, on vellum, 9 lines, without
seal, yellowed and creased, 99 x 265mm., Halifax, 2nd January 1466.

⁂ neville was the younger brother of Richard neville, known to
history as Warwick the kingmaker. 

£300 - 500

32
Savile (Sir John, of Thornhill, an active and influential Yorkist,
was appointed to the coveted stewardship of Wakefield in 1461,
1415-82) gRAnT By SIR JoHn SAvILE To HEnRy SAvILE oF CoPLEy oF LAnDS
In SkIRCoTE, manuscript in Latin, on vellum, 17 lines, chirograph at
head, remains of red wax seal, folds, creased, yellowed, 115 x
263mm., 5th November 1480; and 3 others, deeds from the reign
of Edward Iv, including 1 relating to Thomas Wykynson, vicar of
Halifax with remains of 5 wax seals, v.s., v.d. (4).

£300 - 400

19Buyer’s premium is applicable on every lot. Please note any symbols for additional charges that may apply. All symbols, fees, charges and applicable vAT are explained on p.4 



33
Skyrcote.- gRAnT By JoHn noTyngHAM ATToRnEy To HEnRy SAyvILE oF
LAnD In SkyRCoTE [SkIRCoAT, CALDERDALE], manuscript in Latin, on
vellum, 13 lines, red wax seal with good impression, folds, slightly
yellowed, 106 x 250mm., 12th February 1492; and 4 other deeds
from the reign of Henry vII, v.s., v.d. (5).

£300 - 400

34
Marriage settlement.- InDEnTuRE between Richard Cowerde of
Dalton [yorkshire] and Johannet Cowerde his daughter and heir
apparent, and george Thewles of Lynley who has agreed, with the
grace of god to wed Johannet, and she has agreed to wed him,
lands held by John Denton and others will be granted by Richard
to feoffees..., 2 documents, 1 manuscript in English, 1 manuscript in
Latin, 35 lines and 11 lines respectively, chirograph at head, 2 red wax
seals, first document 2 small holes, folds, creased and yellowed, 211
x 300mm. & 82 x 252mm., 3rd November 1502.

⁂ Marriage settlements are uncommon survivals, particularly at
this modest social level.

£300 - 400

35
“the onely suprme hede of the Churche of Englande”.- LEASE
by Henry Sayvile of Copley to William kyng of Skyrcote dyer of land
in the “towneshyppe of Skyrcote”, manuscript in English, on vellum,
28 lines, small red wax seal with impression, 26th april 1541; and 2
other deeds from the reign of Henry vIII, v.s., v.d. (3).

£200 - 300

36
Yorkshire.- InDEnTuRE agreement between Edward Barkeston of
Sherburn and Charles Jacson of Darrington and Elizabeth his wife
of one party and Henry Heyeth of Morland clothier the other
party, agreement concerning a messuage called Dodgerode, ?in
Barkeston, manuscript in English, 35 lines, remains of 3 wax seals (1
bound in cloth), folds, yellowed, 26th May 1558; and c. 14 others,
most yorkshire, v.s., v.d., most 16th & 17th centuries (c. 15).

£300 - 400

20 See forumauctions.co.uk for further images
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37
Low Countries.- DECLARATIon oF LoyE vAn BoRnE AnD JoHAn vAn oPHEM,
2 civic administrators in Maastricht, relating to properties, rents
and reimbursements, ?in Maastricht (city not named but both men
were prominent in the affairs of the city), manuscript in Dutch and
German, 12 lines, wax seal with good impression, 78 x 260mm.,
[?Maastricht], 1461, and another, a 15th century document in
german relating to Brabant, folds, browned, v.s., v.d. (2).

£300 - 400

38
Elizabeth I (Queen of England and Ireland, 1533-1603).-
CHAnCERy gRAnT to members of the Holland family, Humphrey Hills
etc., relating to a messuage at Darton alias Dartington, Ds. “?Jo
Blandyle”, manuscript in Latin, in Chancery hand, on vellum, Privy
Seal wax seal appended, seal largely intact with edges chipped and
repaired and impressions blunted, some surface wear affecting slightly
affecting text, folds, yellowed, 500 x 720mm., 25th april 1599; and
another, great Seal of William Iv broken and preserved in metal
skippet, v.s., v.d. (2).

£400 - 600

HERALDRy AnD gEnEALogy

39
Bigland (Ralph, herald and cheesemonger, Garter Principal King
of Arms, 1712-84) CoLLECTIon oF PEDIgREES, PETITIonS AnD noTES on
HERALDRy AnD gEnEALogy, 50 manuscripts and 1 engraved pedigree, folds,
browned, tipped-in on stubs, old bookseller’s description on front
pastedown and pencil inscription “Rodd M.S. 528” and Thomas
Phillipps no. 20289, v.s., v.d., bound in early 19th century half calf, label
on spine, covers slightly marked, folio, 1593, [17th - 18th centuries].

⁂ Includes: (1). manuscript preface for “Historical, Monumental
and genealogical Collections relative to the County of gloucester
(gloucestershire)”, 1783; (2). manuscript notice by Bigland as
Somerset Herald refuting that there is any such institution called
“The office of Arms” other than the Heralds office, December
1768; (3). Joseph Edmondson (bap. 1732, d. 1786), Mowbray
Herald Extraordinary, herald and coach-painter, “Heraldry...
Whereas one Joseph Edmondson... to publish an Alphabetical
Description... of the Baronets... is not a Member of ye said
Corporation [College of Arms] and that he has not any access to
the Library, Records, &c, belonging thereto”, [c. 1780s]; (4).
manuscript certifying that Richard Hunt is employed by the College
of Arms, 1781; Disbursements for Clarenceux’s Patent R Bigland
Senr, 1774; pedigree of the St John family, [17th century]; (5).
pedigree “Extracted out of the ancient evidences of Alan
Ayscough...” [Ayscoughs of Skeusby], latest date 1760; (6). pedigree
of the Atkyns family of gloucestershire; (7). pedigree of the
Caldwell family, [18th century]; pedigree of the Chadwick family of
Lancashire and Dublin, [18th century]; a letter relating to descent
from Sir Cuthbert Collingwood, latest date 1747; (8). pedigree of
the families of Caldwell and Firebrace, [18th century]; (9). note of
the galway family in a letter sent to Joseph Denison (c. 1726-1806),
banker and landowner, May 1764; (10). pedigree of the Mowbray,
Howard and Fitzalan families, [late 17th century]; (11). note relating
to the descendants of Peter Mews (1619-1706), Bishop of
Winchester, [c. 1760s]; (12). note on the church at Fairford,
gloucestershire, [18th century]; (13). note relating to Sir Charles
Blount, Lord Mountjoy and Earl of Devonshire (1563-1606), soldier
and administrator, favourite of Queen Elizabeth I etc.

Provenance: Thomas Rodd the younger (1796-1849), probably
sold to Sir Thomas Phillipps.

£400 - 600
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40
[SHIELDS & CRESTS], manuscript in at least 2 Secretary hands, 119pp.
excluding blanks & 8pp. index at end, c. 590 pen and ink drawings of
shields and crests, some staining, heavy in places mainly towards end,
4ff. brittle and torn with some loss, some other tears, browned
engraved bookplate of Sir George Nayler Garter on front pastedown,
original half calf, worn, lower cover detached, folio, [c. 1670s].

⁂ variously dated in text from 16th and 17th centuries, but with
a large coat of arms at beginning of Sir Humphrey Hooke of king’s
Weston near Bristol, died in 1677.

£750 - 1,000

41
[THE MAnnER AnD CREATIon oF HEREAuLDS AnD PuRSuIvAnTS, TogETHER WITH
THE oATHS ADMInISTRATED, THE oRDERS To BE oBSERvED AnD THE gRAnTS oF
PRIvILEgES MADE By THEM By vARIouS kIngS AnD QuEEnS oF EngLAnD, 4 To
xvII CEnTuRy... TITLE FRoM BIBLIoTHECA PHILLIPPICA], 34pp. excluding blanks,
on rectos, ruled in pencil throughout, small tear in lower margin of first
leaf not affecting text, slightly foxed and browned, correspondence from
Sir anthony Wagner concerning this manuscript loosely inserted,
Phillipps MSS 18521 at head of first f., Middle Hill boards, rubbed,
slightly soiled, rebacked in modern calf, folio, [early 18th century].

£300 - 400

42
Shirley Family (of Ettington Park, Stratford-upon-Avon) &
Ferrers Family. A gEnEALogy oF THE SHIRLEyS... A gEnEALogy oF THE
FERRERS TAkEn ouT oF A PEDIgREE FRoM HERALDS oFFICE, manuscript
pedigree, torn along folds, browned, a few ink marks, 390 x 315mm.,
[early 18th century] § Shirley (Elizabeth, of Eatington [Ettington]
Park) Shirley Baronetage Extracted from Playfair’s Family Antiquity,
autograph manuscript, 51pp. excluding blanks, 2pp. manuscript
pedigree tipped-in, 2 newspaper cuttings of pedigrees laid down, a few
manuscript notes loosely inserted, browned, original half morocco,
gilt, slightly rubbed, rebacked in later calf, sm. 4to, n.d. [19th century]
§ [Pedigrees of the Shirley, Ferrers and associated families],
illustrations and manuscript, 49pp. excluding blanks, 165 shields and
crests (155 watercolours), 3pp. incomplete index at beginning, some
slight staining in inner margins, original vellum, yellowed and stained,
“From the Townshend MSS”, 4to, [19th centuy], v.s., v.d. (3).

£300 - 500

43
Pedigrees.- THE gEnEALogy oF JoHn WEDDERBuRn oF CLAPHAM...
SuRREy..., engraved text on vellum, embellished with some watercolour
wash, 3 membranes, housed in a contemporary wooden box with lock
and key, an extremely clean copy, 1215 x 2230mm., 1800; and 4
others (3 Pedigrees), v.s., v.d. (5).

£300 - 400
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44
Armorial Watercolours.- ?D’Oyly (Sir Charles, seventh baronet,
administrator in India and artist, 1781-1845) 2 CoATS oF ARMS oF THE
FAMILIES oF RAMSDEn AnD WILMoT, 2 watercolours (1 heightened with gold),
slightly browned, mounts, signed and dated 1st September 31st October
1807; and c. 20 others, armorial watercolours, v.s., v.d. (c. 20).

£300 - 500

45
Guillim (John) A DISPLAy oF HERALDRy... CoPIED By MARy ELIzABETH
MuRHALL HugHES, manuscript fair copy, title, dedication and 27pp.,
1575 watercolour shields on 85pp., some heightened with gold, tissue
guards, ink inscription on fly-leaf: “Frances Elizabeth Marshall Griffith
The gift of her Mama Febry. 19th 1824”, new endpapers, modern
morocco, gilt, small scratch on upper cover, corners rubbed, slip-case,
lge. 4to, 1611... Copied... In the Year 1823.

£400 - 600

46
Young (Sir Charles George, herald, 1795-1869), Joseph Hawker,
herald, d. 1853 & Francis Martin, herald. LICEnCE To WILLIAM
DougLAS To ASSuME THE SuRnAME IRvInE, D.s., manuscript on vellum,
large watercolour coat of arms in left corner and other coats of arms
at head, 3 wax seals in gilt metal skippets, slightly creased and marked
at head, slightly yellowed, housed in a contemporary morocco covered
wooden box, gilt stamped VR, slightly rubbed, 645 x 520mm., 1845;
and 2 others, victorian grants of arms, v.s., v.d. (3).

£300 - 500

47
Duchy of Lancaster.- THE QuEEn To MESSRS. JoHn TuRnER, WILLIAM
MIDDLETon AnD JoSEPH CRoWTHER, LICEnCE To ConSIgn HouSES AnD LAnD
AT HARRogATE To MESSRS WM. CAnSWICk, gEoLRgE BAILEy PEARSon AnD
WALkER RAWSTonE, D., manuscript on vellum, wax seal of the Duchy of
Lancaster in metal skippet, folds, slightly yellowed and soiled, housed
in a modern morocco box, 580 x 630mm., 6th July 1859; and 3 others,
including another relating to the Duchy of Lancaster, v.s., v.d. (4).

£200 - 300
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48
Victoria (Queen of the United Kingdom of Great Britain and
Ireland, and Empress of India, 1819-1901) LETTERS PATEnT CREATIng
SIR gEoRgE BRAMWELL BARon BRAMWELL oF HEvER, D., manuscript on
vellum, first line of text in gold, watercolour coats of arms and
decoration at head and sides in gold and other colours, Great Seal
appended (broken in two and repaired), housed in original red
morocco covered wooden case, rubbed and worn, 700 x 880mm.,
Westminster, 3rd February, 1882.

£400 - 600

49
Woods (Sir Albert William, herald, 1816-1904), Cokayne
(George Edward, genealogist and herald, 1825-1911) & Sir
William Henry Weldon, herald, 1837-1919. gRAnT oF ARMS To
WILLIAM SELBy CHuRCH, D.s., manuscript on vellum, large watercolour
of the granted arms in left corner, 3 wax seals in gilt metal skippets,
housed in a contemporary morocco covered wooden case, gilt
stamped V R, worn, cover loose, 600 x 550mm., 1901; and 2 other
grants of arms issued in the reign of Edward vII, v.s., v.d. (3).

⁂ First mentioned Sir William Selby Church, first Baronet (1837-
1928), physician.

£300 - 400

50
Edward VII (King of the United Kingdom of Great Britain and
Ireland, and the British dominions beyond the seas, and
Emperor of India, 1841-1910) LETTERS PATEnT CREATIng LInDSAy Hogg
A BARonET, D., manuscript on vellum, uncoloured, Great Seal
appended in good condition, housed in the original red morocco
covered wooden case, rubbed and worn, 575 x 775mm., Westminster,
22nd December, 1906; and 2 others Letters Patent from the reign
of Edward vII, v.s., v.d. (3).

£300 - 500

51
Burke (Sir Henry Farnham, herald, 1859-1930), Charles Harold
Athill, herald, 1853-1922 & William Alexander Lindsay, herald,
1846-1926. gRAnT oF ARMS To RoBERT DunCAn MARSHALL, D.s.,
manuscript on vellum, 3 wax seals in gilt metal skippets, housed in a
contemporary red morocco covered wooden case, gilt initials GR,
slightly rubbed, 380 x 530mm., 1920; and 4 other grants of arms
from the reign of george v, v.s., v.d. (5).

£400 - 600
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52
Irish Heraldry.- Wilkinson (Sir Neville James Balfour, herald,
King of Arms of All Ireland, 1869-1940) gRAnT oF ARMS To guy

HAMILTon ACHESon oF THE ARMS oF JoSEPH ACHESon In THE CounTy oF

WExFoRD, Ds. “neville Wilkinson ulster” & another, manuscript on
vellum, large watercolour coat of arms decorated in gold, silver and
blue, decoration in left margin, without seal, 480 x 530mm., 1930;
and 3 others, grants of arms, v.s., v.d. (4).

£300 - 400

____________________________________

53
Aristotle.- DISPuTATIonS To ARISToTLE’S AnALyTICA PRIoRA AnD AnALyTICA

PoSTERIoRA, manuscript on paper, in Latin, 436 leaves, collation: 1-512,
64, 7-1012, 1112-1, 12-1412, 1512-1, 1612-3, 17-1912, 2016, 21-3412, 3516,
36-3712, 3812, 4-leaf quire (blank) bound in at beginning, the first leaf
used as a pastedown, plus additional 12-leaf blank quire at end with
last leaf used as a pastedown, unfoliated, catchwords located in lower
margin on last page of almost all quires, text block: 140 x 90mm.,
single column, 17 lines, ruled in blind, neatly written by a single Italian
hand throughout in brown ink, a few shoulder notes in the same
hand, fine calligraphic headings introducing each disputation,
engraving signed by the Flemish artist Pierre Firens (mostly active as

an engraver and print dealer in Lyon and Paris, with the inscription
‘Suscipit eximiam caeli regina coronam’ (not included in collation and
foliation)) bound in as frontispiece, a few tiny holes in blank margins
not affecting text, minor foxing and browning in places, a few spots
to blank margin of some leaves, sporadic small ink stains and
insignificant paper flaws, lower margin of last leaves water-stained,
contemporary limp vellum, traces of fabric ties on fore-edge, smooth
spine with running stitches, covers slightly stained, losses to fore- and
lower-edge, 180 x 131mm., Milan, 1601.

⁂ The manuscript contains an apparently unrecorded series of
disputationes on Aristotle’s logic, and was written in Milan by a
certain Matteo oldelli in 1601 (see the date ‘die p.a mensis Maij
1601’, on fol. 24/2r).

Matteo was probably a member of the oldelli family living in
Meride and Lugano in the Canton of Ticino in Switzerland, and at
that time the pupil of a certain father Tommaso Cerroni or
Cerrone, as some inscriptions in the volume - such as ‘Mediolani
apud Matth. oldel.’ (fol. 5/2r), ‘Finis tractatus de sub.ia die 3.°
Mensis Julij. Mediolani apud Patrem Thomam Ceroneam’ (fol.
5/2v), or “Matthaeus oldellus scripsit sub Patre Thoma Ceroneo
Mediolani” (fol. 29/9r) - suggest. We cannot prove with certainty
the identities of this student or his teacher, but on some pages
oldelli has drawn the device of Jesus’ Sacred Heart (e.g. fols. 3/4r,
and 29/9v), a devotion which had been propagated by the Society
of Jesus. This feature suggests the production of this manuscript
was within the Jesuit academic milieu, and more likely, the Jesuit
College in Milan.

Furthermore, the study of the Aristoteles Latinus was very
relevant to the curriculum at Jesuit colleges and universities, as
prescribed in the Constitution by the founder of the order,
Ignatius of Loyola. Teachers had developed a well-ordered and
clear system of exercises, in the form of disputationes, or
disputed questions, a didactic tool which represents a veritable
workhorse of Jesuit education. In this manuscript the texts under
discussion are the Analytica priora and the Analytica posteriora,
which contain the fundamental principles of Aristotle’s logic, and
had been widely disputed even into the 17th century. Each
question deals with a basic principle - like the notions of
predicaments, relation, or enunciation - and is introduced by
Aristotle’s text, or a summary of it. A detailed discussion follows. 

The manuscript offered here shows how Aristotle’s works were
studied, as well as Jesuit methodology in philosophical teaching. 

£600 - 800
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54
Majorca.- InDEnTuRE RELATIng To THE SALE oF PRoPERTy In MAnACoR,
MAJoRCA, manuscript indenture in Latin, on vellum, slightly yellowed
and creased, lacks seal, 365 x 235mm., 1637.

£200 - 300

55
ITALIAn WASTE Book, manuscript on paper, in Italian, 63 leaves (3
leaves largely cut away, 4 leaves blank), written in different 17th- and
18th-century hands, browning and staining throughout, disbound,
some leaves loose, 8vo, 189-198 x 132mm., Fermo (Marche region),
1658-1717.

⁂ An interesting pocket waste book produced in the Italian city
of Fermo, in the Marche region. It records in cursory manner
different transactions, payments in scudi and baiocchi (the
currency circulating in the Papal States at the time), receipts,
deeds, contracts, sales, work done, and other financial matters,
in all likelihood subsequently transcribed into more formal
account books. 

The records were written between 29 June 1658 and 10 April
1717 by various administrators in the service of the Evangelista,
or Evangelisti family, members of the aristocracy of Fermo since
1547. This waste book also provides information on other
municipalities nearby, such as Monte urano, or Ponzano, and of
particular significance is the information about financial
transactions and deeds relating to monasteries in the locality.

£300 - 400

26 See forumauctions.co.uk for further images
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MEgILLAT ESTHER (SCRoLL oF ESTHER FoR THE FESTIvAL oF PuRIM),
manuscript on vellum within highly decorative printed borders, 165 x
1666mm., 4 membranes sewn together, text written in 11 columns,
Italian square without Nikud (vowel points), the text (starting in the
second column) divided by printed floral designs, the first and last
particularly elaborate, these and the upper and lower printed borders
hand-coloured in green, orange, purple, blue and light brown
illustrating the story of Esther, with details of Italian dress and
architecture, repaired tear at the beginning, small piece missing and
supplied in later hand, some smaller defects to edges, preserved in
later gilt-stamped sheep cylindrical case, Italy, [early 18th century].

⁂ An IMPoRTAnT AnD EARLy ITALIAn MEgILLAH. A variant of this scroll
was sold twice in 2000, where in both cases the illustrations were
set in poly-lobed spheres above and below the text, whereas in
this copy they are within rectangular boxes (Sotheby’s new york,
December 2, 2000, The Furman sale of Judaica, lot 91; and
Sotheby’s Tel Aviv, october 25, 2000, lot 204). The two types of
scroll are closely related and both printed borders were produced
in Italy, most likely in the first decades of the 18th century,
although possibly as early as the end of the 17th century.
Bibliography: Heinrich Frauberger, Verzierte Hebraische Schrift und
Judischer Buchschmuck , Frankfurt a/M, october 1909, pp.5 and
11, plate 4.Michael zagayski Sale Catalogue, new york, 27/28
January 1970, lot 208 and plate for a similar scroll but of different
dimensions and with text written in 10 columns not 11. Ernest
namenyi in Jewish Art , edited by Cecil Roth, pp.467-471.

£10,000 - 15,000

57
18th century poet.- Somervile [Somerville] (William, poet,
1675-1742) AuTogRAPH LETTER SIgnED To “My DEAR LoRD”, PRoBABLy HIS
CouSIn, JAMES, THIRTEEnTH LoRD SoMERvILLE , 1p., sm. 4to, Edstone, 27th
September 1731, thanking him for his condolences on the death
of his wife who died on 5th September 1731, and referring to the
deed drawn up by which Lord Somerville financially underwrote
Somerville’s income in return for the reversion of the property to
him after his death, and the presumed death of his mother, “your
servant Reynolds is gone to Adderbury to my mother to take
Directions from her own Mouth about her Funeral. This looks as
if she was resolved to dye in good earnest, she is indeed so very
old, and so very weak that she cannot continue long”, laid down
on card, left margin torn not affecting text, folds, foxed and browned.

⁂ Somervile’s anticipation of his mother’s death was somewhat
premature as the old lady lived for another 11 years, dying at the
age of 98, just one month before Somervile. 

£300 - 500
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Unrecorded French poem.- PREMIER & DERnIER CHAnT, manuscript
on paper, 7pp. on two leaves folded in half, each page 240 x 
c. 170mm., written in brown ink by a single hand, minor corrections
and running numeration of verses in the same hand, some words
erased including perhaps the dedicatee’s name on first page, lightly
browned throughout, occasional foxing, some ink stains, a few minor
holes not affecting text, 240 x 342mm., France (possibly Paris), mid-
18th century.

⁂ An apparently unrecorded poem in French, including 137
verses, and introduced by the generic title ‘Premier & dernier
chant’. After the word ‘Fin’ at the end nine further verses follow in
the form of an address to an unnamed woman, ‘M........’.

The poem opens with a long description of the inclemency of
winter and its effects on nature. The unidentified author makes a
metaphorical treatment of cold, winds (‘froid aquilon, ministre des
hyvers’), frost, and snow to describe human misery. Cold was
traditionally associated with misery, and some of the images used
here represent literary commonplaces. But the second and more
lengthy part of the poem comments on social issues, dramatically
narrating the pitiful condition of families living in poverty and
hunger, in stark contrast to the opulence of versailles, the Louvre,
and other palaces, which had been built by hundreds of skilled
but miserable workmen. 

£200 - 300

59
George III and the Great Wardrobe.- George III (King of the
United Kingdom of Great Britain and Ireland, and King of
Hanover, 1738-1820) WARRAnT DoRMAnT ADDRESSED To EARL goWER,
MASTER oF THE gREAT WARDRoBE FoR LIvERIES to... Thomas Worlsey.
Esq., Surveyor general... Henry Flitcroft Esq., Comptroller... Henry
Hastings, Page of the Bedchamber... William Hastings, Page of the
Presence..., D.s. “george R” at head of first sheet, manuscript on
vellum, 2 sheets, folds, yellowed, lacks seal, 560 x 700mm. and 500 x
700mm., 3rd May 1762.

⁂ The great Wardrobe was responsible for expenditure on
clothing, textiles, furs, spices, and other domestic items. It was
abolished by the Civil List and Secret Service Money Act 1782.

£300 - 400

60
Phelips of Montacute House, Somerset.- Phelips (Edward,
MP., of Montacute, Somerset, 1725-97) 2 DIARIES, 2 vol., AuTogRAPH
MAnuSCRIPT, c. 230pp., printed pages with manuscript insertions,
slightly browned, original marbled wrappers, 1 vol. lacks spine, 8vo,
1784 & 1789.

⁂ Diaries of a typical member of the 18th century squirearchy,
living in one of the finest Elizabethan manor houses in England.
Entries referring to the house include cleaning a picture, papering
rooms, a grand display of fireworks in the court before the house,
and launching a balloon from the terrace. Also set down is a visit
from Mr. Bonner, to take “a drawing from the landscape to
engrave a plate for the History of Somerset”. Much of the diary
records his daily life and hunting, the names of his hounds and
terriers etc.

£300 - 400

28 See forumauctions.co.uk for further images
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Prince of Wales’s Finances.- Pitt the Younger (William,
statesman, 1759-1806) AuTogRAPH LETTER SIgnED “W PITT” To LoRD
SouTHAMPTon, HEAD oF THE PRInCE oF WALES’S HouSEHoLD, 2pp. with
conjugate blank, sm. 4to, Downing Street, 29th april 1787, a carefully
couched letter, referring to an explanation from the Prince of
Wales “on a Point on which I was Personally anxious not to be
misunderstood, and had some reason to apprehend that the
meaning of what I had said had been misinterpreted. I had
nothing in command from His Majesty. Consequently having
nothing to advance or to mention to His Royal Highness in a
Ministerial Capacity. I should not feel myself justified in presuming
to trespass Personally on His Royal Highness in whatever manner
is likely to be most agreeable to Him”; and 3 other letters,
comprising: 3 autograph copies or drafts of letters by george,
Prince of Wales (the future george Iv), (1). Autograph copy,
referring to “some expressions that I understand have dropt from
several of your Friend, not that I harbour the smallest doubt of yr
honour but I think that some sort of an explanation upon yr score
is absolutely necessary...”, 4th May 1787; (2) Letter third person
to William Pitt from Carlton House, stating that the Prince of Wales
will be pleased to receive him the following day, 6th May 1787 [not
published]; (3) Autograph draft letter, with corrections, third
person, to William Pitt, concerning the Prince’s accounts, Carlton
House, 10th May 1787, folds, browned (4). 

£300 - 500

62
Honduras.- Despard (Edward Marcus, army officer and
revolutionary, Superintendent of Honduras, executed for
Treason, 1751-1803) ACCounT oF ConTIngEnT ExPEnCES InCuRRED By
THE SuPERInTEnDEnT oF HIS MA JESTy’S AFFAIRS In HonDuRAS..., D.s. “E
Despard”, manuscript, 2pp., 2 tears along folds repaired with tape,
browned, folio, 25th December 1789.

⁂ Entries include: “Hire & Maintainance of five negro men
attending the Superintendent when visiting the different rivers
and settlements”.

£200 - 300

63
Bookplates.- CoLLECTIon, including: armorial, proofs of bookplates
by Robert Osmond, by Stephen Gooden etc., many removed from
books, v.s., v.d., 18th - 20th centuries (c. 90).

£200 - 300

62

63
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Corsica.- Herries (Sir Robert, merchant and banker, c. 1731-
1815) oBSERvATIonS on THE ESTATE oF MARBEuF, In THE ISLAnD oF CoRSICA,
& on THE PLAn oF An ESTABLISMEnT oF AgRICuLTuRE & CoMMERCE THERE;
WITH PRoPoSALS FoR A LoAn THEREon, manuscript, 3pp., folio, [1792];
and a small group of material relating to the estate, 23pp., folio &
4to (sm. qty).

⁂ Includes proposals for loans to buy the property and an
agreement in French for the terms under which the estate was
going to be farmed. Herries had options to grow tobacco, vines,
mulberry bushes for silk, soap making and olive oil. The enterprise
was sanctioned by the French government but the project came
to an end with the revolution.

£300 - 400

65
Essex and Suffolk.- ACCounT Book, manuscript, 287pp. excluding
blanks, ruled in red, slightly browned, original vellum, yellowed and
soiled, in good condition, 8vo, 1797-1808. 

⁂ Mentions members of the newman family (landowners and
tanners) of Mount Bures, Essex, and the Constable family
(farmers) of Bures St. Mary, Suffolk.

£200 - 300

66
Blumenbach (Johann Friedrich, physician, naturalist,
physiologist, and anthropologist, 1752-1840) AuTogRAPH LETTER
SIgnED To “DEAR SIR”, 1p. in English, sm. 4to, Gottingen, 10th January
1798, thanking him for a present of Barbados Tar [thick black
petroleum], “as well as for the very interesting notices in the kind
letter you favourd me with, because I wished to accompany this of
my institutiones physiologicae which are now finish’d...”, folds, browned.

£200 - 300

67
Botany.- BoTAnICAL noTEBook AnD CoMMonPLACE Book, manuscript,
113pp. excluding blanks, 2ff. torn, loose,, slightly browned, original
roan, extensively rubbed, spine defective and wrapped in tape, 130 x
102mm., 1801-10.

⁂ “July 22 [1801] I found Medicago Lupulina at Croft yoke [Mickleton],
it is very like Trefolium procumbens but the latter has a round stem
the former a square one.” Includes collections of plants and where
found, and a list of lichens, medical and other recipes, baptisms etc.
The compiler lived in the Mickleton, Egglestone, Barnard Castle
region and may perhaps be identified with further work as Rev. John
Harriman (1760-1831), botanist; curate of Egglestone; “... a fellow of
the Linnean Society on 18 December 1798, and his original work on
lichens rivals that of Smith and Dawson Turner (1775-1858)...
Harriman discovered many of the ‘Teesdale rarities’, including
Gentiana verna L., new to Britain.” - oxford DnB.

£200 - 300
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Toulon.- ARCHIvE oF PAPERS AnD ConTEMPoRARy CoPIES RELATIng To A
DISPuTE BETWEEn ADMIRAL HooD AnD LIEuTEnAnT-gEnERAL DAvID DunDAS
ovER THE CAPTuRE oF FREnCH vESSELS In TouLon In 1793, many to
Colonel John Drinkwater, author of “A History of the Late Siege of
gibraltar”, Dundas (11 ALs.s.), John Drinkwater (1 ALs) & 8 letters
and documents by French officers, manuscripts in French and
English, c. 70pp., folds, browned, folio et infra, 1804-05.

⁂ After the Treaty of Amiens, Admiral Hood was granted, on the
submission of a petition, prize money for himself, officers and
men of the Royal navy, for the “capture” and removal to England
of ships from the French fleet during the siege of Toulon in 1793.
In 1804, when the award was published, general Dundas,
commander of the British army in Toulon, first heard of Hood’s
claim and immediately contested the matter, claiming a share of
the money for himself and the other soldiers who had served at
Toulon. Many of the letters are by general Dundas and attempt
to show that Hood had deceived the Privy Council and presented
“a varnished tale”.

£400 - 600

69
Mathematical exercises.- CHARLES PETERS HIS Book. oySTER BAy
ACADEMy Long ISLAnD, manuscript, title and 190pp., foxed and
browned, original card wrappers, soiled, folio, 1808,

⁂ Includes interest of money of the united States and American
duties on foreign merchandize etc.

£200 - 300

69

70
[Continental Tour].- JouRnAL oF A TouR To FRAnCE, THE LoW
CounTRIES, gERMAny AnD ITALy, manuscript, 165pp., 4 botanical leaves
inserted, slightly browned, original sheep, rebacked, 8vo, 4th
September 1815 - 21st February 1816.

⁂ vISIT To CAnovA’S WoRk SHoP. “I was amused with Canova’s
workshop. very few things are finished, but there were the models
of most of his famous works - A lovely Hebe, bought by Lord
Cawdor, is perfect nature... .”

The journal of an Englishman travelling on the Continent from
ostend to naples, via Bruges, Brussels, Antwerp, Frankfurt,
Heidelberg, Munich, Switzerland, and Rome. The Continent was
still suffering the after effects of the napoleonic Wars; in Brussels
he comes across piled up cannons taken by the allies from the
field of Waterloo, and witnesses the Prussian guards in
Heidelberg. 

£300 - 400
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Wellington (Arthur Wellesley, first Duke of, army officer and
prime minister, 1769-1852) LETTER SIgnED To gEoRgE DAWSon, 1p.,
folio, Headquarters, Paris, 1st October 1815, accompanying the
decorations of a knight of the order of Maximilian Joseph, king
of Bavaria, “has sent me for you in testimony of His Majesty’s
approbation of your Services, and conduct, particularly in the late
Battles fought in the netherlands”, and Wellington writes that he
has applied to the Prince Regent for the honoured officers to
accept the decoration; and 3 others, comprising: (1) Printed form
for a statement of Dawson-Damer’s military service, printed form
with autograph insertions; (2) Printed notice from george nayler
of the College of Arms, 29th January 1816, announcing the Prince
Regent’s nomination of Dawson-Damer to the order of the Bath
(duplicate), folds, browned (4).

⁂ Colonel george Lionel Dawson-Damer (1788-1856), politician;
present at the Battle of Waterloo.

£200 - 300

72

72
England to Rome & Naples.- [ JouRnAL oF A TouR To RoME & nAPLES
To vISIT LoRD HASTIngS], manuscript, 191pp., slightly browned, original
half calf, rubbed, lacks spine, sm. 4to, 10th February - 2nd april 1824;
and another, a c. 1900 journal of a visit to the Alps, with
watercolours, sm. 4to (2).

⁂ The journal of an agent from Ashby-de-la-zouch, of William
Eaton Mousley, solicitor, of Derby, delivering letters to Lord
Hastings, governor of Malta, in Rome and later naples. “[Rome].
At 9 I accompanied Lord Hastings and family to an assembly at
the Duke de Saval the French Ambassador and heard some of
the finest singers in Italy: - it was a complete squeeze, 700
persons present, a magnificent suite of rooms richly ornamented
with mirrors, and adorned by choice Pictures and Statues, many
of the Cardinals were there as Concerts are allowed during Lent.
[naples]. I then descended to Resina [Ercolano] for the purpose
of seeing Herculaneum... I descended with a Torch, a Staircase for
80 feet into the Theatre which is very extensive and has furnished
many valuables it is quite entire and was filled up with Lava, which
increased the difficulty of excavating, the proscennium and
pavement are adorned with beautiful marbles, the corridors and
seats of the consuls are open some of the streets are opened but
the excavations are stopped.”

Mousley, d. 1853, was a prominent solicitor in the town of Derby
and a partner in the firm of Mousley and Barber. He was a
magistrate and Alderman, and owner of a substantial amount of
local property. He was Mayor of Derby from 1845-47.

£300 - 400

73
19th century love letters.- Smith (Henry, Civil Servant,
Whitehall, of Retreat, South Lambeth, married Fanny Smith,
daughter of G. Smith of Teign Villa, Teignmouth, Devon, fl. 1825)
CoLLECTIon oF 24 AuTogRAPH LETTERS SIgnED “HEnRy” & InCoMPLETE
AuTogRAPH LETTERS To HIS FIAnCéE FAnny SMITH, oF DEvon, together c.
100pp. & address panels and the remains of wax seals, 4to & folio,
Whitehall, Retreat South Lambeth & n.p., n.d., most 1825,
affectionate letters, “I strolled into the grape Walk for a short time
to day - it is now clustered with Fruit, but Faded by the Autumn -
it is not bright v green as it was at the time when I used to enjoy
its retirement with you as my delightful companion”, tears along
folds, a few tears to edges, browned (qty).

£300 - 400
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Anatomy.- [Simpson (George)] oSTEoLogy, oR THE AnAToMy oF THE
HuMAn BonES & ConFIguRATIon AnD PRoPoRTIonS oF THE ADuLT [from
The anatomy of the Bones and Muscles], manuscript fair copy,
together 53pp., and 21 only of 30 lithographed plates from the
printed edition, some plates loose or working loose, some plates with
small tears in margins, browned, front free endpaper torn and
creased, contemporary cloth, creased and soiled, rubbed, folio, 29th
april 1830.

£200 - 300

75
Selborne Priory, Hampshire.- PATTERnS oF TILES FounD AT PRIoRy
SELBoRnE - FARM HouSE ERECTED on THE SITE oF THE PRIoRy SELBoRnE
[SIgnED J SACHS] - ARCHAEoLogICAL REMAInS oF THE PRIoRy SELBoRnE, 3
watercolours (2 monochrome) laid down on a single sheet, sheet
edges torn, 176 x 261mm., 111 x 174mm. & 114 x 207mm., n.d. [c.
1830s]; and a quantity of others, including genealogical papers
relating to the Markham family, Charles I document relating to Sir
John Home of Rentoun (Scotland), indentures etc., v.s., v.d. (qty). 

£300 - 400

76
Cotman (John Sell, painter and etcher, 1782-1834) AuTogRAPH
LETTER SIgnED To HIS PATRon DAWSon TuRnER, 3pp. & address panel, sm.
4to, [Norwich], St. Martin at Palace, 31st March 1834, written shortly
after Cotman had been appointed Master of Landscape Drawing
at king’s College London, a post he gained partly on the
recommendation of JMW Turner, and now back in norwich writes
in high spirits for the future, “I shall now endeavour to make my
hay whilst the sun shines and to prove I can if I choose be a man
of business”, and declares that he and his family have been saved
at the eleventh hour, “Tears of Joy and hope are frequently at my
eyes and my heart is bursting with gladness. - And I feel if possible
more sensitive than ever...”, folds, browned; and 5 other letters,
comprising: 4 ALs.s. from Bernard Berenson, 1899-1900 and an
ALs from Francis galton, scientist, to his cousin Emma Wilmot,
née Darwin, 1879, v.s., v.d. (6).

£300 - 400

77
Dickens (Charles, novelist, 1812-70).- [ JouRnAL oF A TouR To ITALy],
manuscript, 383pp., slightly browned, original red straight-grained
morocco, extensively rubbed, corners worn, metal clasp, lacks spine,
8vo, 1844-46.

⁂ MEETIng DICkEnS In gEnoA.

The diary of a young English woman, travelling with her father and
her Aunt Emily to Italy from 1844 to 1846. In genoa they meet
the Dickens’ family, and in naples, the Hickman’s of newnham
Hall, northamptonshire.

“Tuesday 16th of July [1844]. Mr. Dickens and family entered
genoa at four o clock, they occupy a palace at Albaro, he is the
star of the day. Tuesday 23rd. of July... we set off to Mrs.
Babbage’s. The evening passed pleasantly Mr. & Mrs. Dickens the
attraction of the evening arrived, in due time and receiving a due
share of gaying - Mr. Dickens is quite different from what we had
imagined them; he is... rather thin than otherwise his features well
formed and a good humorous kind smile plays about his mouth,
he was very conversant. Mr. Babbage introduced him to us all and
he had a pleasant agreeable conversation with Aunt Emily. Mrs.
Dickens is rather stout but elegant in her manner - they left early...
. Saturday 28th... we did not go out, have been much interested
with Dickens Oliver Twist lent to us by Mrs. Currie - we quite felt
for the poor little in his great vicissitudes.”

£600 - 800
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Australia.- [LETTERS FRoM AuSTRALIA], No. 2 only of several vol.,
manuscript, 286pp., in a neat hand ?prepared for publication, a few
ff. loose, slightly browned, pencil marks throughout, original half
morocco, rubbed, 1846-49; and another Letter Book, 8vo & 4to (2).

⁂ First mentioned an emigrant sheep farmer from England, living
in Avoca Forest, victoria and writing to his mother and sister,
Arabella. “Many a narrow escape do travellers in the winter meet
in crossing the creeks; the current is so strong that the horse can
sometimes hardly swim them. In my last journeys to and from
Melbourne I had each time to cross a ford... deep holes on either
side & crooked ford and a furioujs stream... We have already
shorn 6176 sheep and have 4484 more to shear of which 1800
are young lambs... . Altogether we shear this year 10,660... .”

£300 - 400

79
Isle of Wight, Dorset & Devon.- 2 SkETCH BookS, c. 60 pen and ink
sketches excluding blanks, original red morocco (not uniform), first
gilt, slightly rubbed, 1 vol. g.e., 125 x 168mm. & 159 x 117mm., [c.
1850] (2).

⁂ views include: Carisbrooke Castle, Freshwater Bay, Salcombe,
Poole, Buckland Abbey, Buckfast Abbey etc.

£200 - 300

80
Royal Opera House Arcade.- CoLLECTIon oF PAPERS RELATIng To
PRoPERTy AT THE RoyAL oPERA HouSE ARCADE, some manuscripts, some
printed, printed colour plans etc., v.s., v.d. [c. 1870s] (qty).

⁂ The Royal opera Arcade was completed in 1818 and is the
world’s oldest existing shopping arcade. It was designed by John
nash and consists of a covered walk some twelve feet wide,
parallel with the Haymarket and extending between Pall Mall and
Charles II Street. on its west side are eighteen (originally nineteen)
small shops, each with a basement and a mezzanine room.

£200 - 300

81
Santostefano della Cerda (Alessio, styled himself Marchese
della Cerda, married Matty Montgomery Campbell, had three
daughters, Ninette, Georgina and Ippolyta, and descendants
Charles Henry Alexander, a British officer in an Indian cavalry
regiment, & later Alexander-Sinclair, of Ebury Street, London, fl.
1870s-1900s & 1930s-70s) ARCHIvE oF DIARIES, PEnCIL SkETCH Book
AnD LETTERS oF THE SAnToSTEFAno DELLA CERDA FAMILy AnD THEIR
DESCEnDAnTS, including: 6 diaries by Alessio, Matty, ninette
Santostefano, & Alessio Santostefano della Cera, Un Gentiluomo
Siciliano Della Prima mefa del secolo XIX, 54pp., n.d. &
correspondence between members of the Alexander-Sinclair
family, manuscripts in English and Italian, numerous pp., a few small
pen and ink sketches, browned, 5 diaries original morocco (not
uniform) and 1 vol. original half leather, rubbed, some tears, v.s., v.d.,
1870s - 80s & 1950s (qty).

⁂ “... I went in some good seats on Constitution Hill & saw
kitchener arrive, the crowds... were tremendous, but he looked
shy at so much cheering, & had a kaki helmet so low down we
could only see his nose. general French the same only Colonel Ian
Hamilton smiled & looked delighted, the road was lined with Indian
troops in front of us with red-green, & brown turbans, & we saw
the queen & princes on the balcony of Buckingham Palace waving
their handkerchiefs, & throughout & the poor king must hear the
cheering in his room.” - ?Matty Satostefano della Cerda, 1902.

£400 - 600

34 See forumauctions.co.uk for further images
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European Tour.- Wise (Louisa Elizabeth, wife of Robert
Skirving, of Shrubland Hall, of Leamington Spa, Warwickshire, d.
1958) JouRnAL oF A ConTInEnTAL TouR, AuTogRAPH MAnuSCRIPT, 160pp.,
18 engravings (mostly of Hotels) laid down, some pressed flowers at
end, original limp morocco, gilt, 8vo, 21st June - 13th august 1880 §
green (Frederick, member of the anthropological Society, son of
Walter Green, of 15 Pall Mall and Beacon Terrace, Torquay, married
Sophia Rose, b. 1839, daughter of James Rose, of Palermo, Sicily,
1809-68, of 17 Stratford Place and Thornfield, Tonbridge, Kent, b.
1835, fl. 1901) Account Book, autograph manuscript, 74pp.
excluding blanks, ruled in red, original polished calf, gilit initials “F.G.”
on upper cover, sm. 4to, 1866-77 (2).

⁂ First mentioned Wise travels with her mother and sister to
Bruges, Brussels, Cologne, Coblenz, Wiesbaden, Heidelburg,
neuhausen, zurich, Lucerne, Interlaken, grindelwald,
Lauterbrunnen, Montreux, Chamonix, geneva and Paris.

Climbing in the Swiss Alps. “Fri. July 23. grindelwald... the upper
glacier. Starting... with 2 horses & 2 guides... . Where the horses
cd go no further, & we 3 climbers At. Rose, Rosie & I took one
guide & went up such a climb - We couldn’t have done it without
our stocks. As we got on cane ladders & he tied us together with
ropes, our hearts sank & at last, At. R, who had borne all manfully
“caved in” at last at an awful ladder with props that swayed about,
so tho’ the guide seemed very disappointed we would not go up
to the cascade... . Where we went was part of the way to the
grindelwald & that week a gentleman & 2 guides were lost & 4
guides had gone after them, but... they felt no hope & expected
it was an avalanche.” - L.E. Wise.

£200 - 300

83
Wilde (Oscar, writer, 1854-1900) AuTogRAPH LETTER SIgnED, 2pp.
fragment only of a longer letter, 8vo, n.p., n.d. [?1880], “... to me the
opportunity of being your cicerone to the very exquisite
fragments - for they are only fragments of greek art which are
hidden away in the gloom of London. Madame Modjeska is
coming to tea on Thursday at 5.15. Will you come to meet her,
and see my Adam’s ceilings!? Believe me yours oscar Wilde”,
removed from an album, some staining and fading, window-
mounted.

⁂ Helena Modjeska (1840-1909), Polish actress.

£300 - 500

84
Ceylon etc.- Manning (Sir William Henry, GCMG, KBE, British
Indian Army officer and colonial administrator, 1863-1932)
SMALL CoLLECTIon oF PAPERS AnD PHoTogRAPHS RELATIng To MAnnIng AnD
CEyLon, c. 30 items, loosely inserted into Manning’s manuscript copy
of “Conventional Signs and Terms Used in Military Topography”, 8
watercolour sketches, original leather-backed cloth, rubbed, 1885 -
c. 1920s; and a quantity of other material, including: an ALs from
Edward Whymper, Fanny Bullock Workman and Albert Smith,
kipling’s The absent Minded Beggar printed on silk, manuscript
recipe book, commercial photographs etc., v.s., v.d. (qty).

£300 - 400

35Buyer’s premium is applicable on every lot. Please note any symbols for additional charges that may apply. All symbols, fees, charges and applicable vAT are explained on p.4 
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Yacht Cruise.- Harington (Sir Richard, 12th Bt., Barrister, Judge
in Bengal, of Whitbourne Court, Worcester, 1861-1931), W.S.
Routledge & G.W. Thompson. JouRnAL on BoARD THE “SPRAy”,
manuscript, 82pp., slightly browned, original half straight-grained
morocco, slightly rubbed, sm. 4to, 1885; and a quantity of other
papers and letters, including a copper bolt from the Ship
Diligence, The new Diligence Club etc., v.s., v.d. (qty). 

⁂ First mentioned cruising along the South Coast of England from
Cowes to Plymouth. “Thompson beguiled me into going ashore.
We got the beer jar filled and came on board thoroughly
disgusted with Torquay on regatta night. It seemed as if hell was
taking a short holiday.” - Harington.

£300 - 400

86
Unpublished short story.- Parkhill (D.) ADvEnTuRES In ALgERIA,
AuTogRAPH MAnuSCRIPT, 66pp., 7 watercolour scenes and a pen and ink
map of algeria, slightly browned, original boards, soiled and creased,
165 x 105mm., 1894.

⁂ A 19th century juvenile story about being taken prisoner by the
Turks in Algeria. originally from a larger series, the above
manuscript is captioned “Book 2”.

£300 - 400

87
Soldier in India & the Sudan.- Wilkin (Walter Harold, soldier,
of Sherwood Foresters, author of “Some British soldiers in
America”, of Yarty House, Membury, Devon, fl. 1895-1923) DIARIES,
8 vol., AuTogRAPH MAnuSCRIPTS, numerous pp., 1 vol. original cloth, gilt,
the rest original limp morocco (not uniform), 8vo & sm. 4to, 1895 -
1923; and 7 other vol., including: an autograph book of Elizabeth
“Bessie” Robertson as a nurse at the Red Cross Hospital, Finsbury
Square in 1917-18, v.s., v.d. (15).

⁂ These diaries record Wilkin’s travels in Sudan (hunting gazelle
in the desert) and India (oscar died of enteric fever). “Hamitallah
told me this afternoon that the Arabs hunt the addax on horses
with the help of dogs. They ride them down and spear them. He
said that the oryx were so wary and so fast that they are very
seldom killed. The arabs give their horses camels milk.” - Wilkin.

£400 - 600

88
China etc.- Hannah (I.C., archaeologist, of Philpots, West
Hoathly, Sussex, fl. 1897-1940s) TIAn TSIn noRTH CHInA... 5 FoREIgn
CHInA, CoREA, JAPAn, SIBERIA, [SAnDWICH ISLAnDS], HAWAII, AuTogRAPH
MAnuSCRIPT, a few pen and ink drawings, a few printed illustrations,
postcards edtc., original morocco, corners creased, tears at head and
tail of spine torn with small loss, sm. 4to, 1897; and another, a
collection of botanical specimens collected in Tian Tsin in 1918,
sm. 4to & folio (2).

⁂ [Bejiing]. “The Temple of Heaven & the Temple of Agriculture
stand close together in walled Parks... . The actual walls are very
solid, of earth faced with large bricks & protected by wooden tiled
roofs of which the eaves project a good way. Each has two gates,
opposite each other, & each gate is painted and has three arches.
The buildings of the Temple of Agriculture consist of Halls with
glazed gum tiles, the enclosing wall is almost perfect.” - I.C.
Hannah.

£300 - 400

36 See forumauctions.co.uk for further images
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Southall (Joseph Edward, painter and pacifist, 1861-1944) 14
AuTogRAPH LETTERS SIgnED To LAuREnCE W. HoDSon, 28pp., 8vo,
Edgbaston, 1898-1910, thanking him for purchasing his picture
“Beauty at the Fountain”; inviting him to his home to see drawings
and other work; mentioning their mutual friend Arthur gaskin;
informing him of the despatch of a mirror “It was uncommonly
bad of the Arts & Crafts people to reject the mirror (though I say
it). That sort of thing does an artist such an injury by loss of
reputation which is hard enough to build up any way”, presenting
him with a little gilt box at Christmas “It is by no means perfect in
workmanship but I think you liked it when you saw it before”,
asking to borrow the mirror and “Beauty at the Fountain” for an
exhibition at the new gallery, organised by [ J.D.] Batten and
Walter Crane in 1901 (he later changed his mind as he had so
much new work to show and neither piece was shown);
suggesting an “...exhibition of Birmingham work before the
London people...”; putting ideas forward for fresco painting in the
Birmingham area, possibly in partnership with Arthur gaskin “But
as you know he has his family to provide for and people will pay
a man to teach but not to practice the art of which he is
admittedly a master”, sending a photograph of his watercolour
‘The Schooner’ (enclosed) as a new year greeting, also mentioning
the mirror and gaskin’s ‘Annunciation’ loaned for an exhibition at
the Fine Art Society; requesting the loan of “Beauty at the
Fountain” for an exhibition in Paris; and discussing the state of
the art market “... it is astonishing what some of the Bond Street
firms are able to dispose of;...”, 9 with envelopes, folds.

⁂ Included with the letters is a list of 40 drawings apparently in
Southall’s hand, with prices and identifying initials added by
Laurence Hodson; and seven other lists by Hodson of silverpoints
and drawings by Southall.

Laurence W. Hodson (1864-1933), collector and philanthropist in
his day; a founder of Birmingham university and Chairman of the
Wolverhampton Art and Industrial Exhibition of 1902; friend of
William Morris and his circle.

£400 - 600

90
Ephemera.- DISCovERy AnTARCTIC ExPEDITIon 1901, 1 blank sheet of
paper & 1 blank postcard, and 1 envelope, all with the expedition logo
at head, slightly browned, 200 x 125mm. and 150 x 115mm., 1901;
and a quantity of others, ephemera, including: letters, diaries,
notebook etc., v.s., v.d. (qty).

£300 - 400

91
South Africa & Africa.- Edwards (T.A., traveller, Fellow of the
Royal Geographical Society, fl. 1911) TRAvEL JouRnAL To SouTH
AFRICA & AFRICA, AuTogRAPH MAnuSCRIPT, c. 200pp., passport made out
to Helena Yonge loosely inserted, original cloth-backed printed boards,
corners and edges rubbed, folio, 1911 § Morgan (Brig.-Gen. Sir Hill
godfrey, KBE, soldier, army Service Corps, 1862-1923) Album of
letters, ephemera and newspaper cuttings relating to Morgan’s
service in the Boer War and the Mahdist wars in Egypt and Sudan,
including: letter signed by Kitchener, several copies of letters by Sir
Redvers Buller, cut signature of Lord Milner, manuscript Field Officer
note with pen and ink illustrations, 1 watercolour, photograph of his
daughter’s wedding, together c. 140pp., some loosely inserted, many
laid down, some affected by some damp, original cloth worn and
defective, v.s., v.d. in a 4to album, 1875-1913.

⁂ The diary of a travelling salesman from England to South Africa.
Edwards travelled on RMS Walmer Castle and noted that Marie
Lloyd (1870-1922), music-hall entertainer (“Col. Wythe CB rather
amusing when no one is about he sits with Marie Lloyd in a corner
- during the day he entertains Miss gladstone”), was on board with
her lover and future husband, Bernard Dillon (c.1888-1941), the
jockey who rode Lemberg to Derby victory in 1910.on board they
played games, had a fancy dress ball, and “noticed phosphoresence
on the wake”. Edwards lands in Cape Town (Table Mountain) and
from there travels to Bloemfontein, “Miss Ada Reeve is staying here
- much more ladylike than Marie Lloyd”, Johannesburg, “Holdcroft...
drove me all round Parktown to the zoo”, and visits the theatre,
Benoni (production of loaves for the mines), on SS german to
Mossel Bay, East London, Durban, Pretoria, Salisbury, umtali, SS
Admiral to Dar es Salaam, Mombassa, nairobi (“Indian Bazaar... the
white people held a meeting recently suggested to move the
plague they would buy out the bazaar - The Indians (who were
there first) promptly responded by offering to buy out the whites”,
kisumu, Red Sea, Mediterranean, naples Bay, Corsica etc.

£200 - 300
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92
Elizabethan Art.- Burton (R.) ELIzABETHAn ART, AuTogRAPH MAnuSCRIPT,
33pp., pen and ink decorated title-page and 27 pen and ink and
watercolour illustrations, small tear in margin of 1p. of text, a few small
ink marks, some illustration pp. creased, original cloth, facsimile
signature of Elizabeth I on upper cover, lge. 4to, n.d. [c. 1920].

£200 - 300

93
Ricketts (Charles de Sousy, artist and art collector, 1866-1931)
6 AuTogRAPH LETTERS SIgnED, 17 AuTogRAPH PoSTCARDS SIgnED AnD An
AuTogRAPH noTE SIgnED “C. RICkETTS” AnD “C.R.” To FRAnCIS ERnEST
JACkSon, v.s., together 6pp. and 22 sides, London, Berlin and Munich,
7th July 1924 - 18th July 1931, concerning elections and politics at
the RA giving Ricketts the opportunity to vent his spleen against
the establishment there. When Jackson’s candidate is turned
down, Ricketts writes that “the whole affair has added to my sense
of vicious & exaggerated indignation against all RAs Philpot
included” and the last part of the correspondence is concerned
with Ricketts’ will with the added difficulties caused should he die
before the invalid Charles Shannon, lithographer and painter,
(1863-1937), in one card Ricketts refers to the disposal of his van
Dyck portrait of Archbishop Laud (at Agnews) and a Hoppner (at
knoedler) etc. , folds, slightly browned.

⁂ Francis Ernest Jackson (1872-1945), painter, draughtsman,
poster designer and lithographer.

£2,000 - 2,500

38 See forumauctions.co.uk for further images
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94
Gregorius IX. DECRETALES, [edited, and with commentary by
Hieronymus Clarius], collation: [*4] a-z8 ד8 ɔ8 □8 a-E8 EE8 F-L8, double
column, printed in red and black, 307 ff. (of 308, lacking final blank),
82 lines of gloss surrounding text, Gothic type, red Lombards and
paragraph-marks, woodcut printer’s device to red to foot of final
verso, contemporary ink marginalia (including a few fingerposts), a
few instances of contemporary inter-linear notes, marginal repair to
first f., a few ff. with small areas of worm traces, some spotting or light
foxing, mostly marginal, 18th century red straight-grain morocco,
richly gilt, spine ends repaired, corners restored, some marking,
rubbed, g.e., folio (412 x 276mm.), [Venice], [Baptista de Tortis], 10
october, 1496. 

⁂ A scarce edition at auction of this compilation of papal decrees,
concerning points of canon law. 

Provenance: ‘hic liber est Monasterii Sancte Dorothee virginis in
vienna Emptus...Anno do’ 1506’ and ms. coat of arms (ink
inscription to a1); ‘hic liber monasterii Sancte Dorothee in vienna’
(16th century ink inscription to foot of z7v); ‘J J Murphy Esq., old
Forge, Dunminny’, Joseph John Murphy (1827-1894), Belfast critic
and author. 

Literature: BMC v, 329; goff g-474; Hain 8035*; BSB-Ink g-360. 

£2,000 - 3,000

95
Cicero (Marcus Tullius) RHEToRICA AD C. HEREnnIuM..., commentary
by Franciscus Maturantius, Antonius Mancinellus, and C. Marius
victorinus, collation: a-z & a6 B-C8, 164 ff. (of 166, lacking title
(provided in facsimile) and final blank), 62 lines commentary
surrounding text and headline, Roman type, woodcut decorative
letters, initial spaces with guide-letters, early ink marginalia and inter-
linear notes, upper corner repaired, affecting a few letters recto and
verso, some staining (including ink) and finger-marking, modern
binding using an old choir f. and vellum, folio (302 x 204mm.),
[Venice],[ Philippus Pincius], [12 September, 1500].

⁂ A rare edition at auction. 

Literature: goff C-685; HC 5085; Bod-Inc C-220; BSB-Ink A-824. 

£600 - 800
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Paulus, Diaconus. HoMILIARIuS DoCToRuM, part 2 only of 2, collation:
a-N6, double column, Gothic letter, title above large woodcut depicting
saints, first capital, initial-strokes and paragraph-marks in red, lower
blank corner of title repaired, C2 short tear to inner lower gutter,
without loss, D6 large repaired tear within text, causing transparent
staining, some water-staining and spotting, contemporary calf, gilt
arabesque centre-piece to covers, rebacked, rubbed, folio (289 x
191mm.), Basel, Johan Froben, 7th august, 1513. 

⁂ Literature: not in Adams; vD16 P1052. 

£400 - 600

97
Duns, Scotus (Johannes) HABES HoC In TAnTILLo CAnDIDISSIME LECToR
SCoTICE SuBTILITATIS EPIDICTICon, commentary by Benedictus
Benkovich, ff: 248, [4]. Double column, Gothic letter, title in red and
within woodcut architectural border, woodcut decorative letters,
woodcut printer’s device to foot of ee8r, marginal water-staining, 20th

century half vellum, 8vo (165 x 105mm.), Giacomo Pocatela, 1520.

⁂ A rare edition at auction of works by this important Scottish
philosopher and theologian. 

Literature: not in Adams; EDIT 16 CnCE 17868. 

£300 - 400

98
Greek printing.- Anthologia Graeca.- FLoRILEgIuM DIvERSoRuM
EPIgRAMMATuM In SEPTEM LIBRoS, collation: α-ω8 a-O8 P[1]4, P8, title in
Latin and Greek, text in Greek, initial spaces with guide-letters, early ink
marginalia and inter-linear notes, lacking final f., occasional staining
and spotting, lightly browned, 17th century calf, rebacked, corners
worn, rubbed, 8vo (158 x 93mm.), Paris, Badius ascensius, 1531.

⁂ A rare and handsomely printed work. 

Literature: not in Adams.; Moreau Iv, 19; Renouard, Ascensius, II,
444. 

£400 - 600

99
Heliodorus (Emesenus, Bishop of Tricca) HISToRIAE AETHIoPICAE LIBRI
DECEM, collation: a-z a-G4 H6, title in Greek and Latin, dedication in
Latin, text in Greek, title and verso of otherwise blank final f. with
woodcut printer’s device, woodcut historiated initials, occasional
spotting, a few light stains, 17th century speckled calf, rebacked,
preserving majority of original gilt backstrip in compartments, new
red leather label, small 4to (189 x 139mm), Basel, Heirs of Johann
Hervagius, 1534. 

⁂ Editio princeps of the earliest greek romance. The Aethiopicae
was first brought to light during the Renaissance in a manuscript
from the library of Matthias Corvinus, which was found at the sack
of Buda in 1526. The French dramatist Racine listed it amongst
his favourite books, and when his copy was taken away from him
at the Jansenist retreat of Port-Royal he was rumoured to have
said that he did not care as he had already memorised it.

Provenance: ‘coll: per: Editio princeps, H. Drury Harroviae 1818,
empt: a Hayes. C.295.2.; ‘J.T. Coleridge, Park Crescent, Decr 30
1853, From the Library of Dr. Butler, Dean of Peterborough’ (ink
inscriptions to front free endpaper). Sir John Taylor Coleridge
(1790-1876), judge and nephew of the poet Samuel Taylor
Coleridge. 

Literature: Adams H174.

£750 - 1,000

100
Herodotus. HERoDoTI LIBRI novEM, edited by Joachim Camerarius,
collation: α6 β4 a-z, aa-Cc6, Roman and Greek type, printer’s device to
otherwise blank final f., initial spaces with guide-letter, woodcut
historiated initials, a few instances of early ink marginalia, Basel, Heirs
of Johann Hervagius, [1541] BounD WITH Thucydides. Thucydides
cum scholiis, edited by Joachim Camerarius, collation: α-β a6 b-z a-
D6 E8 F10. Roman and Greek type, woodcut decorative initials,
colophon f., t6 blank, some early ink marginalia, final verso with
woodcut printer’s device, [adams T664], Basel, Heirs of Johann
Hervagius, 1540, occasional spotting or light staining, contemporary
blind-stamped vellum, spine in compartments and with later morocco
label, upper joint starting, corners worn, stained, folio (317 x 199mm.)

⁂ The first Herwagen editions of these greek historians; the
Herodotus being the second greek edition overall and the
Thucydides the third.

Provenance: ‘Robert Lindsay, this book portanes to me’ (17th
century ink inscription to rear endpaper). 

Literature: Adams H395; Adams T665.

£600 - 800
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Chivalric epic poetry.- Alamanni (Luigi) gyRonE IL CoRTESE,
collation: a8 a-y8 z4, double column, italic type, title and woodcut
printer’s device within ornate segmented woodcut architectural
border, large criblé initial, errata f. at end, armorial ink stamp to title,
some small areas of marginal water-staining, small marginal repairs
to s6-u1, a few small stains, contemporary limp vellum, labels removed
from spine, some light staining, small 4to (203 x 147mm.), Paris,
Regnault & Claude Chaudière, 1548.

⁂ A very good copy of this chivalric epic, adapted from the French
medieval romance of Giron le Courtois. Alamanni was favoured by
François I after fleeing to France following the discovery his
leadership in an anti-Medici plot. The work is dedicated to Henri
II. 

£450 - 550

102
Italy.- Alberti (Leandro) DESCRITTIonE DI TuTTA ITALIA, collation: *4

a-c8 d10 a-Z, aa-ZZ, aaa-GGG8, Roman type, title with woodcut
printer’s device, engraved portrait of the author to verso of *4,
woodcut historiated initials and tail-pieces, lacking 2 ff. of table (d5&6),
early ink letter practice to verso of title, some staining (mostly
marginal) and spotting, contemporary blind-stamped vellum, covers
with arabesque centre-pieces, large chip to upper left-hand corner of
upper cover, lightly soiled, 4to (205 x 149mm.), Venice, Pietro de
Nicolini, de Sabio, 1551.

⁂ A very good copy of the second edition of this history of Italy.
Alberti was a Bologna born Dominican historian. 

Literature: Adams A472; EDIT 16 CnCE 686. 

£400 - 600

103
Vergilius Maro (Publius) BuCoLICA, gEoRgICA, & AEnEIS,
commentary of Tiberius Claudius Donatus & Maurus Servius
Honoratus, edited by Christoph Casseanus & Matthias Marcus
Dabercusius, collation: *6 **4 †-††††6 †††††8 a-b6 c8 a-z6 a-Z6 aa-Zz6

aaa-Lll6mmm8, text in Roman type, commentary in italic type,
woodcut decorative initials, a few instances of early ink marginalia
(some slightly trimmed), lacking final blank, title repaired at head and
lower corner, water-stained to varying degrees, antique style calf, folio
(270 x 183mm.), Basel, [Henricus Petri], [1551].

⁂ A rare edition at auction. 

Literature: not in Adams; vD!6 v1354.

£400 - 600
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Chronicle.- Gilles (Nicole) AnnALES & CRonIQuES DE FRAnCE, DEPuIS
LA DESTRuCTIon DE TRoyE IuSQuES Au TEMPS Du Roy LouIS onzIéME, edited
by Denis Sauvage, 2 vol. in 1, collation: †6 a-x6 y4; aa6 a-Z6 aa-BB6,
Roman type, title within ornate woodcut architectural border,
woodcuts within text, some full or near full-page, including a
handsome full-page representation of the days of creation, woodcut
genealogies, small wormhole / trace to lower margins, some ink
staining to upper marginal corners (mostly in vol.1), some spotting
or light foxing, occasional (water-)staining, 17th century reversed calf,
later gilt and leather label to spine in compartments, corners worn,
rubbed and scuffed, folio (327 x 205mm.), Paris, [René avril for] Galliot
Du Pré, 1553.

⁂ Rare at auction. As well as duties at the court of Louis xI as a
lawyer and secretary, gilles was a book collector associated with
the great publisher and bookseller Antoine verard. 

Literature: not in Adams; cf. Mortimer, French, 247. 

£500 - 700

105
Maximus (of Tyre) SERMonES SIvE DISPuTATIonES xLI, 2 vol. in 1,
collation: *4 a-q8 r4; a-X8, vol.1 title in Greek and Latin and text in
Greek, vol.2 text in Latin, both vol. titles with woodcut printer’s device,
capital spaces with guide-letters, small ink stain to *4r and a1r, some
spotting and light soiling (the latter mostly marginal), 18th century half
calf, gilt spine in compartments, repaired, rubbed, 8vo, (167 x 85mm)
Geneva, Henri Estienne, 1557.

⁂ Editio princeps of the 41 greek dissertations on theological,
ethical and various philosophical subjects by this Platonist
lecturer, who was supposedly the tutor of Marcus Aurelius.

Literature: Adams M939 & M940; Renouard, Estienne, 115:2:
Schreiber 141a&b. 

Proveance: ‘umea 16. febr. 1774. ?A.Schenhorn’ (ink inscription
to front free endpaper); ‘Francis Bacon, Trinity College, Cambridge’
(19th century ink inscription). 

£350 - 450

106
Annotated by a confidant of Mary, Queen of Scots.-
Aeschylus. TRAgoEDIAE vII, edited by Piero vettori & Henri
Estienne, collation: a-f4 g-z8 a-B8 C-I4, title in Greek and Latin, text in
Greek, woodcut printer’s device to title, final leaf blank, WITH LATIn MS.
MARgInAL CoMMEnTARy By JoHn goRDon, closely trimmed at head,
touching the odd headline, h8 worm trace to lower margin, marginal
water-staining, some ink-staining, [Geneva], Henri Estienne, 1557
BounD WITH Lycophron. Lycophronis Chalcidensis Alexandra,
commentary by Isaac Tzetzes [probably John Tzetzes], edited and
translated by William Canter, text in Greek and Latin, title with
woodcut printer’s device, woodcut head- and tail-pieces, woodcut
decorative initials, some light staining, [Geneva], Paul Estienne, 1601,
together 2 works in 1 vol., 17th century English blind-ruled calf, spine
in compartments and with yellow label, rubbed, housed in a 20th
century cloth drop-back box, small 4to 

⁂ Provenance: John gordon (1544-1619), Bishop of galloway,
Archbishop of glasgow and later Dean of Salisbury. in 1568 he
entered the service of Thomas Howard, 4th Duke of norfolk, and
attended the conferences of york and Westminster, which were
held for the purpose of establishing the guilt of Mary, Queen of
Scots. When norfolk was later sent to the tower for treason he
transferred his services to Mary. gordon was renowned for his
skill in classical and oriental languages, which would account for
the present volume in his library (signature ‘Johannes gordonius
Scotus’ to title, scored through); The Earls of Macclesfield
(armorial bookplate and blind-stamps). 

Literature: I. Adams A565bis; gruys 6; Renouard, Estienne 116:5;
Schreiber, The Estiennes 145 II. Renouard, Estienne 196:10;
Schreiber, The Estiennes 272. 

£4,000 - 6,000

107
Mela (Pomponius) DE oRBIS LIBRI TRES, collation: a8 a-F8, woodcut
printer’s device to title and final verso, 20 woodcut folding maps, a8

blank (misbound after title), India and arabia with repair to fold, Libya
with split to fold, water-stained, modern vellum, covers bowed, 8vo
(154 x 88mm.), Basel, Henricus Petri, [1564].

⁂ A scarce edition of this work on classical geography. 

Literature: not in Adams. 

£500 - 700
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Schmalkaldic war. - Oliviero (Antonio Francesco) LA ALAMAnnA,
2 parts (complete 2 vol. of ‘La Alamanna) (of 4) in 1 vol., collation:
a8, a-V8; a-x8, 2 titles within woodcut architectural borders,
incorporating an equestrian portrait of Charles V, each with woodcut
portrait of the author verso, woodcut illustrations within text, some
full-page, woodcut historiated initials, head- and tail-pieces, and
printer’s devices at end of both parts, errata for both vol. at end of
vol.2, lacking final blank, without aaa8 and aa-cc8 (parts 2 and 3), sig.
Q-S a few small marginal worm traces repaired, some spotting or light
foxing, occasional staining, upper hinge cracked, 20th century half
vellum, 4to (222 x 148mm.), Venice, Vicenzo Valgrisi, 1567.

⁂ First edition of this handsomely printed epic poem on the
Schmalkaldic War of 1546-1547, during which Charles v subdued
the protestant princes. 

£500 - 700

109
Ship of fools.- Brant (Sebastian) STuLTIFERA nAvIS, translated by
Jakob Locher, collation: α-β8 a-s8, woodcuts within text by Tobias
Stimmer, β7&8 blank, lacking final blank, water-stained, some spotting
and staining, 18th century calf, rebacked, corners worn, rubbed, 8vo
(155 x 99mm.), Basel, [Sebastian Henricpetri], 1572.

⁂ Provenance: Thomas guy, ? (1644-1724), bookseller and
founder of guy’s Hospital; gilbert Spencer, of Penshurst, kent,
matriculated oxford university (univ.) 6th July, 1682; Robert
?Sharpeling; Anne oxenham (17th & 18th century ink
inscriptions). 

Literature: Adams B2673; vD 16 B7081.

£400 - 600

110
Death.- Porcacchi (Tommaso) FunERALI AnTICHI DI DIvERSI PoPoLI, ET
nATIonI, collation: a4 a-O4, italic type, engraved architectural title, 23
engraved illustrations within text by Girolamo Porro, woodcut
decorative initials and tail-pieces, final leaf with large woodcut printer’s
device, some staining, modern calf over 19th century mottled boards,
boards rubbed, folio (274 x 184mm.), Venice, Simon Galignani, 1574.

⁂ First edition of this work that looks at funerals of the world,
including Rome, India and greece. 

Literature: Adams P1903; Mortimer, Italian, 395; Lipperheide 101;
Cicognara 1766; EDIT 16 CnCE 37347. 

Provenance: ‘Ex-libris F.A. Marshall, 8 Bloomsbury Square, W.C.,
Jan, 1899’ (inscription and bookplate). 

£500 - 700

111
Spanish printing in the Netherlands.- Emblemata.- Saavedra
(Fajardo Diego de) IDEA DE un PRInCIPE PoLITICo CHRISTIAno, fine
engraved pictorial title and 103 near full-page emblematic
illustrations, woodcut decorative initials and tail-pieces, lightly
browned, occasional spotting, a few small stains, contemporary calf,
sympathetically rebacked, corners worn, piece of leather on upper
cover replaced, rubbed, [Praz p.483], 4to, antwerp, Hieronymus & Jan
Baptist Verdussen, 1655.

⁂ A rare edition of this attractively illustrated emblem book. 

£400 - 600
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Bible, French.- LE nouvEAu TESTAMEnT, double column, engraved
additional pictorial title, Charenton, antoine Cellier, 1669 BounD WITH
Les Pseaumes de David, translated by Clément Marot and
Théodore Beze, printed music, Charenton, antoine Cellier, 1675,
printed titles with woodcut printer’s device, woodcut decorative initials,
water-stained, attractive richly gilt calf, head of spine chipped, corners
repaired, rubbed, g.e.; and the Macclesfield copy of a Dutch bible,
Amsterdam, Ravesteyn, 1664, 12mo (2)

£300 - 400

113
Hyginus (Gaius Julius) HygInI QuAE HoDIE ExTAnT, commentary by
Thomas Muncker, 2 parts in 1, engraved additional pictorial title,
printed titles with engraved printer’s device, 19th century morocco-
backed marbled boards, rubbed, Hamburg, Gottfried Schultz, 1674
§ Hesiod. Hesiodi quæ extant, edited by Daniel Heinsius, Signet
Library copy, title in red and black and with woodcut printer’s device,
occasional staining, contemporary vellum, arms of Signet Library to
covers, lightly soiled, Leiden, Joannes Patius, 1622; and a 1667
Elzevier Hesiod, 8vo (3)

£300 - 400

114
Binding.- L’oFFICE DE LA SEMAInE SAInTE, engraved frontispiece (laid
down and probably from another copy), 5 engraved plates, some
spotting and staining, ConTEMPoRARy RED MoRoCCo, gILT, WITH THE ARMS
oF kIng LouIS xIv, covers with central arms within triple filet borders
with fleur-de-lys corner-pieces, spine in compartments, each with the
monogram of Louis XIV, spine ends repaired, corners little worn,
rubbed and marked, [Guigard I, p.16], 8vo (binding: 201 x 133mm.),
Paris, Chez la veuve de Denis Chenault, [c.1680]. sold as a binding
and not subject to return. 

£1,200 - 1,800

115
Bochart (Samuel) oPERA oMnIA, HoC EST PHALEg, CAnAAn ET
HIERozoICon, edited by J. Leusden & P. de villemandy, 3 vol., third
edition, JAMES BRuCE, oF kInnAIRD’S SET, half-title, fine engraved portrait
frontispiece of the author, additional pictorial title and 13 maps (some
folding), title to vol. 2 printed in red and black, all printed titles with
engraved vignette, occasional light browning or spotting, a few small
stains, contemporary panelled calf, gilt spines in compartments and
with red and olive morocco labels, spine ends and corners worn, joints
starting, but holding firm, rubbed, a good set, folio, Leiden & Utrecht,
Cornelius Boutesteyn & Jordanus Luchtmans, 1692.

⁂ Provenance: James Bruce (1730-1794), Scottish traveller and
writer, who spent much time in north Africa and Ethiopia, and
who traced the origins of the Blue nile (engraved armorial
bookplates). 

£600 - 800
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Jewellery.- Antiquities.- Stosch (Phillip von) gEMMæ AnTIQuæ
CæLATæ SCALPToRuM noMInIBuS InSIgnITæ...PIERRES AnTIQuES gRAvEES, SuR
LESQuELLES LES gRAvEuRS onT MIS LEuRS noMS, FIRST EDITIon, Latin and French
titles and text, titles in red and black and with engraved devices, 70 fine
engraved plates, vignettes and initials by Bernard Picart, dedication f.
bound between titles, text with some spotting or light foxing, plates with
some marginal spotting, 19th century calf-backed marbled boards,
sympathetically rebacked, [Cohen-de Ricci 959; Cicognara 3016], folio
(plates c.460 x 294mm.), amsterdam, Bernard Picart, 1724.

⁂ A wide-margined copy. 

Provenance: ‘A Monsieur Anthime Menard avocat, Souvenir
d’amitié, Aug. gautier’ (19th century ink inscription to front free
endpaper). 

£500 - 700

117
Montfaucon (Bernard de) LES MonuMEnTS DE LA MonARCHIE
FRAnçoISE, 5 vol., FIRST EDITIon, half-titles to all but vol.5, fine engraved
portrait of Louis XV and 306 plates, many double-page, B4 in vol. V
margin repaired, occasional spotting, a few small stains, a few small
repairs, contemporary mottled calf, spines repaired, preserving
original gilt backstrips in compartments, some corners little worn,
some repaired, rubbed, [Cohen-de Ricci 732], folio, Paris, Julien-Michel
Gandouin & Pierre-François Giffart, 1729-1733.

⁂ First edition of this monumental work on the history France
from its origins to the reign of Henri Iv. It is an important
iconography of this period, and is rich in details concerning royal
coronations, entries, and funerals. volume 2 includes a number
of plates illustrating the Bayeux Tapestry. 

£1,000 - 1,500

118
French constitution.- [Condorcet (Marie Jean Nicolas Caritat,
Marquis de) and others.] PLAn DE ConSTITuTIon PRéSEnTé A LA
ConvEnTIon nATIonALE, LES 15 ET 16 FévRIER 1793, 2 parts in 1, some
spotting and staining, contemporary wrappers, some soiling, uncut,
Paris, De l’Imprimerie Nationale, 1793; and another, on the ‘Code
national’, 8vo (2)

⁂ This first plan for a constitution presented to the Convention
nationale was largely written by Condorcet. The second part is
‘Projet de déclaration des droits naturels, civils, et politiques des
hommes’. 

£250 - 350

119
[Burgkmair the Elder (Hans)] IMAgES DES SAInTS ET SAInTES ISSuS DE
LA FAMILLE DE L’EMPEREuR MAxIMILIEn I, 119 woodcut plates, but lacking
title, excellent impressions with some, albeit surprisingly few signs of
wear, on fine laid paper, some with watermarked initials, each leaf
with full margins approx. 400 x 280mm. (15 ¾ x 11 in), some minor
surface dirt and browning, one or two faint damp-stains, some pencil
annotations, later dark green morocco, gilt, folio, [circa 1517-1518,
but printed Vienna, 1799].

Provenance: Charles Dorrien, armorial bookplate to front
pastedown

Literature: cf. Hollstein 622

⁂ The quality of the present impressions is down to the
woodblocks, along with those for the Triumphs of Emperor
Maximilian, having been preserved in the Imperial Library, vienna,
with few if any publications being produced after their initial
printing. The blocks are said to have been cut by the engravers
Hans Frank, Corneille Liefrank, Aléxis, Lindt, Josse de negkher,
Wolfgang Resch, Hans Taberith, guilleaume Taberith and nicolas
Seemann, after designs by Burgkmair. 

£1,200 - 1,800
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120
Bible, Persian.- novuM TESTAMEnTuM... E gRAECA In PERSICAM LInguAM,
translated by Henry Martyn, first title in Latin, second in Persian,
woodcut cartouche to head of first f. of text, 2 eratta ff. at end, ink
library stamp to Latin title and head of first f. of text, light marginal
browning at beginning and end, occasional spotting, modern calf-
backed marbled boards, gilt spine in compartments and with black
leather label, [D&M 7325], 4to, St. Petersburg, Jos. Joannes, 1815.

⁂ Rare first edition in Persian of the new Testament. It was
translated out the greek by Henry Martyn, and printed by the
Russian Bible Society in St. Petersburg after Martyn’s death. 

£1,500 - 2,000

121
Bible, Syriac.- [kETHABHE kADDISHE, HE-kETHABHE DE-DHIyATHEkA àTTIkA
u-HEDHATHA], edited by Samuel Lee, Peshitta version, in Jacobite
script, double column, printed mounted correction slips in NT,
occasional staining, 20th century cloth, rubbed, [D&M 8986], 4to,
United Bible Societies, 1823.

£300 - 400
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122

122A

122
Malta printed Arabic.- Mavor (William Fordyce) and others.
[SHARH ̣TẠBA ̄yIʻ ʼAL-HẠyAWA ̄n. ʼAL-Juzʼ 1, FĪ DHAWA ̄T ʼAL-ʼARBAʻ WA-ʼAL-TẠyR],
stamps or signature erased from title, causing thinning to paper,
spotting or foxing, contemporary cloth-backed marbled boards,
majority of original printed paper label to spine, hinges weak, spine
worn, 8vo, Malta, 1841 

⁂ A rare copy of this work printed on Malta. It is a translation of
William Fordyce Mavor’s Elements of Natural History in the animal
Kingdom, Chiefly Intended for the use of Schools and young Persons,
and incorporates Damīrī's Hạyāt ʼal-hạyawān., and an original
poem by Shidyāq.

£300 - 400

122A
Goethe (Johann Wolfgang von) Werke, ['Sophienausgabe'], 143
vol., contemporary half morocco, a few vol. differing in design, spines
gilt and with leather labels, a few vol. spines worn to varying degrees,
with occasional loss, rubbed, but bindings generally holding firm, 8vo,
Weimar, Hermann Böhlau, 1887-1919.

⁂ THE MoST IMPoRTAnT EDITIon oF goETHE'S WoRkS, usually know as the
'Sophienausgabe'.

£400 - 600

123
Occitan.- Constant (Paul) LouS JALounS [LES JALonS], WITH A SIgnED
AuTogRAPH PoEM By ConSTAnT ‘à MonSIEuR SouLET...’ In PARALLEL FREnCH
AnD oCCITAn, original upper printed wrapper bound in, contemporary
half morocco, 8vo, Villeneuve-sur-Lot, C. Leygues, 1892.

⁂ A rare work, with the addition of an autograph poem by the
author. 

£300 - 400
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Coffee, tea & chocolate.- Dufour (Philippe Sylvestre) novI
TRACTATuS DE PoTu CAPHE, DE CHInEnSIuM THE ET DE CHoCoLATA, title with
woodcut ornament, engraved folding frontispiece and 3 plates,
water-stained at head, lightly foxed, some spotting, contemporary
vellum, [Bitting p.135; Vicaire 294-296], 12mo, Geneva, Cramer &
Perachon, 1699.

⁂ A good copy of this rare edition at auction. 

£400 - 600

125
Cookery.- La Varenne (François Pierre) LE CuISInIER FRAnçoIS
EnSEIgnAnT LA MAnIERE DE BIEn APPRESTER ET ASSAISonnER TouTES SoRTES
DE vIAnDES gRASSES & MAIgRES, LEguMES, PATISSERIES & AuTRE METS...,
engraved frontispiece depicting a kitchen scene with a cook at its
centre holding a pie and surrounded by foodstuffs, index f. T6 upper
corner torn with loss of several letters, index f. V1 small section cut
out, with loss of several letters, occasional spotting or light soiling,
contemporary vellum, yapp edges, titled in ink on spine, lightly soiled,
creased, [Vicaire 497; Willems 1688; cf. Bitting 275-276], 12mo, The
Hague, adriaen Vlacq, 1664.

⁂ A rare edition of this classic work on cookery. The last copy we
can trace at auction was that in the fine cookery collection of Leon
Lambert, sold Sotheby’s 14th February 1966. It looks at meats,
vegetables, pastries, eggs, fish and seafood, amongst numerous
other foodstuffs. 

£400 - 600

126
Mineral Waters.- Rutty (John) A METHoDICAL SynoPSIS oF MInERAL
WATERS, FIRST EDITIon, title in red and black, numerous tables, 1
misbound, ink library nos. on front pastedown, slightly browned,
contemporary calf, rebacked, gilt spine, original red morocco label on
spine, 4to, William Johnston, 1757.

£300 - 400

125

126
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Nott ( John) THE Cook’S AnD ConFECTIonER’S DICTIonARy: oR, THE
ACCoMPLISH’D HouSEWIFE’S CoMPAnIon, FIRST EDITIon, engraved
frontispiece, woodcut of table setting on 2Q7, 1p. advertisements at
end, 2D8 repaired tear within text, without loss, some spotting or
foxing, occasional water-staining, contemporary calf, rebacked,
corners little worn, rubbed, [Cagle 903; Maclean p.107; Oxford p.56;
Vicaire 631], 8vo, printed for C. Rivington, at the Bible and Crown in
St. Paul’s Church-Yard, 1723. 

⁂ nott was cook to the Duke of Bolton and other members of
Court. As well as listing a diverse range of standard recipes he
also describes practical joke dishes presented, including pies with
false tops, which when opened contained live birds and frogs. 

£500 - 700

128
Potatoes.- Forster (John) EngLAnDS HAPPInESS InCREASED, or A Sure
and Easie Remedy against all succeeding Dear years; by A
Plantation of the Roots called Potatoes, whereof (with the
Addition of What Flower) excellent, good and wholesome Bread
may be made, every year... Also by the Planting of these Roots,
Ten Thousand Men in England and Wales, who know not how to
Live, or what to do to get a Maintenance for their Families, may
of one Acre of ground, make Thirty Pounds per Annum, onLy
EDITIon, licence leaf before title, C4 small paper flaw at head not
affecting text, D4 small burn hole slightly affecting text, corners
creased, ink inscription in Latin on 1p., slightly browned, 19th century
wrappers, rubbed and creased, [Wing F1601; ESTC lists 7 copies only;
2 copies listed in america], sm. 4to, Printed for a. Seile, over against
St. Dunstans Church in Fleetstreet, 1664.

⁂ Scarce. Refers to the virginia Potatoes, and gives recipes for
making puddings, cakes, bread, etc., from potatoes, invented and
published for the good of the Poorer Sort.

£2,000 - 3,000

129
Cookery.- Stavely (Mrs.) THE HouSEWIFE’S guIDE: oR, A CoMPLETE
SySTEM oF MoDERn CookERy ConTAInIng DIRECTIonS HoW To RoAST AnD
BoIL EvERy THIng nECESSARy FoR THE TABLE; To Cure Hams, Bacon, &c.
How to Make gravies, Sauces, Fricassees, and various Dishes for
Lent, title and text soiled, some staining, browned, trimmed affecting
a few signatures, ink signature at head of first f. of text, new
endpapers, modern boards, 12mo, Liverpool, 1828.

£300 - 400
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130
Caxton.- Arthurian legend.- Higden (Ranulphus) PoLyCRonICon, a single
leaf, 40 lines and headline, black letter, early ink marginalia both recto and
verso, lower margin replaced, small repairs to upper corners, lightly foxed, lightly
browned, [BMC XI, 127; Goff H-267; HC 8659; STC 13483; Bod-inc H-121;
Pforzheimer 490]; folio, [Westminster], William Caxton, 1482.

⁂ Mentions Carmarthen, the supposed birthplace of the wizard Merlin
‘caermerthyn that is merlins cyte’. The town had the legendary ‘Merlin’s
oak’, which carried the prophecy ‘When Merlin’s oak comes tumbling down,
down shall fall Carmarthen Town’. The text of the leaf is from the end of
chapter 8 on rivers, and the start of chapter 9 on ancient towns and cities. 

£300 - 400

131
[Cranmer (Thomas) and others]. CERTAynE SERMonS oR HoMILIES, APPoynTED
By THE kyngES MAIESTIE, To BE DECLARED AnD REDDE, By ALL PERSonES, vyCARS, oR
CuRATES, EuERy So[n]DAy In THEIR CHuRCHES, WHERE THEy HAuE CuRE, black letter,
woodcut criblé initials, [5 par.]4 blank, occasional early ink marginalia, lacking
title, C4 little chipped, with loss of a few letters of printed side-notes, some
staining and spotting, 20th century speckled calf-backed marbled boards, gilt
title to spine, [STC 13641], small 4to, [at the signe of the Sunne, ouer agaynste
the Conduyte, by Edwarde Whitchurche], [20 August, 1547]. 

⁂ Rare. The first book of homilies, written mostly by Cranmer, in order to
develop reformed doctrine within the Church of England.

Provenance: ‘george Molland, his Book, 1752 [and 1755]’; Agnis Molland,
her Book, 1752’ (ink inscriptions)

£500 - 700

132
Cranmer (Thomas) CATECHISMuS, THAT IS To SAy, A SHoRTE InSTRuCTIon InTo
CHRISTIAn RELIgIon FoR THE SynguLER CoMMoDITIE AnD PRoFyTE oF CHILDRE[n] AnD
yong PEoPLE. SET FoRTH By THE MooSTE REuEREnDE FATHER In goD THoMAS
ARCHBySHoP oF CAnTERBuRy, black letter, woodcuts after Hans Holbein, woodcut
decorative initials, lacking title and sig. 2K at end (sig. 2K provided in facsimile),
some light staining, 20th century half calf, [STC 5993], 8vo, Nycolas Hyll, 1548.

⁂ Rare at auction. 

Provenance: Harold Marshall (bookplate).

£400 - 600
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133
Bible, English. [THE nEWE TESTAMEnT], Bishops’ version of
1572, woodcut historiated initials, lacks title, 22 other
preliminary ff, a1-3,7,8, F1,4,7,8, H7,8, I1, K8, L1,2,7,8, S1,8,
T1,8, Z1,2,7,8, &4, 2a2,3, 2B5,6, 2G1,8, 2I1-8, 2L1,3,6,8,
2M1, and all after 2M5, many ff. torn or frayed, some with
loss of text, a few loose or partly so, fore-edge margins
trimmed, touching some side-notes, woodcut (defective) at
head of ‘a True and Perfect Reckenyng’, several large
woodcut initials, stained and marked, a few names or notes,
mostly in margins, and scribbles, contemporary calf, ruled
in blind, worn and scratched, without endpapers or fly-
leaves, remains of clasps, [Herbert 134; STC 2875], 8vo, [R.
Jugge], [?1573-1575].

⁂ Rare early pocket edition of the English new
Testament, the text closely following that of the folio
Bishops’ version published by Jugge in 1572. STC records
only 3 copies in the uk (2 imperfect); and one in north
America (new york Public Library, also imperfect).

£600 - 800



134
Sternhold (Thomas), John Hopkins, and others. THE WHoLE
BookE oF PSALMES, 215 ff. only (ff. lacking includes title), black letter,
woodcut music and decorative initials, WITH 10FF. oF EARLy Ink MS. MuSIC
BounD In, closely trimmed at head, affecting most headlines to varying
degrees, final f. trimmed at head and outer margin, with loss of a few
letters, water-stained, contemporary calf, worn, but holding firm, [STC
2456.6], 16mo, [Printed by Iohn Daye, dwelling ouer aldersgate], 1580.

⁂ The majority of an exceedingly rare book of psalms. ESTC
records only one copy (university of Illinois), which is also defective. 

£300 - 500

135
Jerusalem.- Adrichem (Christiaan van) A BRIEFE DESCRIPTIon oF
HIERuSALEM AnD oF THE SuBuRBS THERoF, AS IT FLoRISHED In THE TIME oF CHRIST.
WHERTo IS AnnExED A SHoRT CoMMEnTARIE ConCERnIng THoSE PLACES WHICH
WERE MADE FAMouS By THE PASSIon oF CHRIST, AnD By THE ACTES oF HoLyE MEn,
translated by Thomas Tymme, FIRST EDITIon In EngLISH, woodcut head-
pieces and decorative initials, lacking map, water-stained, contemporary
limp vellum, upper cover with gilt stamp ‘Traquair House’, [STC 152],
small 4to, Printed by Peter Short for Thomas Wight, 1595.

Provenance: ‘John Chereie’ (17th century ink inscription, with ‘is
an ass’ added by another 17th century hand); ‘H. Bailey, Spalding,
Lincolnshire...1774’ (ink inscription); Traquair House, near Peebles,
Scotland, purportedly Scotland’s oldest inhabited house. 

£300 - 400

136
Drayton (Michael) PoEMS, woodcut head- and tail-pieces and
decorative initials, lacking portrait, additional pictorial title and
printed title, some staining and spotting, contemporary calf, rebacked,
[?STC 7222.5 or 7223; Pforzheimer 307], folio, [William Stansby for
John Smethwick], 1619. sold not subject to return.

£400 - 600

WILLIAM SHAkESPEARE

137
First Folio.- Shakespeare (William) THE WInTER’S TALE, pp.277-303
ExTRACTED FRoM THE FIRST FoLIo, double column within single filet border,
woodcut head-piece, initial and tail-piece, trimmed at head, affecting
headlines to varying degrees, and on 2B1 just touching part of a few
letters of text, 2a1 (first f.) repair to outer margin, just touching part
of the odd letter, 2a6 small repair within text, with loss of a few letters,
2C2 repair to inner margin, just touching the odd letter of the list of
actors, also with a repaired tear at foot, modern red morocco-backed
marbled boards, housed in modern cloth drop-back box, red morocco
label to spine, [STC 22273; Pforzheimer 905; Grolier English 19; PMM
122; Greg, III, p. 1109-12], folio (sheets averaging c.305 x 203mm.)
[Isaac Jaggard, and Edward Blount at the Charges of W. Jaggard, Ed.
Blount, I. Smithweeke, and W. aspley], 1623.

⁂ A rare opportunity to acquire this individual play from the First
Folio. We can trace only one other copy of The Winters Tale being
sold individually at auction (Swann, 2016, for $20,000). our copy
bears evidence of early female ownership. 

Provenance: ‘Elizabeth’; ‘Care’ (17th century ink inscriptions in
different hands to head of first f.); ?’Mear’ or ‘Merr’ (17th century
ink inscription to foot of 2B6r). 

£12,000 - 18,000
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138
Rymer (Thomas) A SHoRT vIEW oF TRAgEDy...
WITH SoME REFLECTIonS on SHAkESPEAR..., FIRST
EDITIon, lacks initial blank and advertisement
leaf at end, cropped occasionally affecting
pagination, slightly browned, contemporary
calf, gilt, slightly rubbed, corners worn,
rebacked in modern calf, red morocco label,
[Wing R2429; Pforzheimer 844], 8vo, by
Richard Baldwin, 1693.

£300 - 400

139
English School (probably 18th, early
19th century) PoRTRAIT oF WILLIAM
SHAkESPEARE (1564-1616), BuST-LEngTH, In A
BLACk CoAT AnD WHITE CoLLAR, oil on copper,
111 x 89mm. (4 ⅜ x 3 ⅜ in).

Provenance: According to a 17th century
title-page for an unidentified tragedy
originally pasted on reverse: gifted to [?]A.
B. Walker Esq., 26th April 1866;

Possibly then with the architect Cornelius
Sherlock (?1822/3-1888) 

⁂ The present portrait is based on the
“Chandos” portrait, named after James
Brydges, 1st Duke of Chandos (1673-1744),
the owner who gifted it in 1856 to the
national Portrait gallery, London. It has
been suggested that the original portrait
was painted by the actor and Shakespeare’s
friend, Richard Burbage (1567-1619), yet in
the first known reference to the portrait
george vertue wrote that it was actually
painted by John Taylor, a member of the
Painter-Stainer’s company. 

£800 - 1,200

140
Shakespeare (William) THE PLAyS... with
the Corrections and Illustrations of
various Commentators. To Which are
Added, notes by Samuel Johnson and
george Steevens, 15 vol., fourth edition, 4
engraved plates (one folding), 4 folding
letterpress tables in vol. II, half-titles, vol. I 2L6
small hole in text, vol. VIII F8 tear in margin
without loss, vol. XI some slight staining in
some corners, some slight foxing and
browning, bookplates on front pastedowns,
contemporary tree calf gilt, gilt spines with
red and green morocco labels, spines rubbed
and faded, 8vo, T. Longman and others,
1793.

£200 - 300
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141
Shakespeare (William) THE WoRkS..., edited by William Aldis
Wright, 9 vol., The Cambridge Shakespeare, half-titles, slightly
browned, ink inscription on half-title of vol. I, contemporary half red
morocco, gilt decorated spines, joints slightly rubbed (vol. I slightly
splitting), t.e.g., others uncut, 8vo, Macmillan and Co., 1891.

£200 - 250

____________________________________

142
Weever ( John) AnCIEnT FunERALL MonuMEnTS WITHIn THE vnITED
MonARCHIE oF gREAT BRITAInE, IRELAnD, AnD THE ISLAnDS ADIACEnT, FIRST
EDITIon, engraved portrait frontispiece and pictorial title, additional
printed title, woodcut illustrations, some full-page, woodcut initials
and head-pieces, slight stain in margins of title and several other pp.,
lacks all after p. 348, slightly browned, ExTEnSIvE AnnoTATIonS In An
ATTRACTIvE 17TH CEnTuRy HAnD, some in margins and some on
additional blank ff., 18th century tree calf, rubbed, joints splitting, gilt
spine, rubbed, [STC 25223], folio, Laurence Sadler, 1631; sold not
subject to return.

£200 - 300

143

143
Brerewood (Edward) EnQuIRIES TouCHIng THE DIvERSITy oF
LAnguAgES, AnD RELIgIonS, THRougH CHIEFE PARTS oF THE WoRLD,
woodcut vignette on title, Y4 small piece of corner torn away, slightly
browned, ?engraved bookplate of Sir Kenelm Digby on fly-leaf,
contemporary and later signatures on title, pencil inscription at end:
“This rare old book was bought at Rector Nash’s auction for 15/-”,
contemporary calf, remains of gilt corner ornament, worn, rebacked,
[STC 3621; Sabin 7732], small 4to, Printed by John Norton, for Joyce
Norton, and Richard Whitaker, 1635.

⁂ Touches on idolatory in America. With an interesting engraved
bookplate, the arms unidentified but with a motto, “vindica Te
Tibi”, used by Sir kenelm Digby and the crest, a pelican holding a
horse shoe, the crest of the Digby family.

£300 - 400

144
Bible, English.- [THE HoLy BIBLE: ConTAInIng THE oLD TESTAMEnT AnD
THE nEW], 2 parts in 1, double-column, black letter, lacks general title
(a1), New Testament wood engraved title with imprint 1639, Calendar
and almanac in red and black, woodcut initials, additional facsimile
title pasted to blank preliminary leaf, small hole (a2) affecting text,
small marginal loss (5R6), occasional marginal damp-staining and
light soiling, occasional marginal tears (several repaired), last few
leaves frayed at lower outer corners (some strengthened), scattered
faint spotting, later half morocco, boards detached, lacks backstrip,
rubbed, [Herbert 543; STC 2339], folio, Robert Barker ... and by the
assignes of John Bill, [1640-39].

⁂ “The last of the folio editions in large black-letter printed
between 1611 and 1640.” - Herbert.

£1,500 - 2,000
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146

145
Law of inheritance.- A TREATISE ConCERnIng ESTATES TAyLE, AnD
DISCEnTS oF InHERITAnCE, Written by n.n. and Published by I.
Sherman, of Lincolnes Inne, lacks a1 blank, slightly browned, stain
at tail of last f., 19th century wrappers, edges creased, [Wing N61],
sm. 4to, Printed for John Grove, 1641.

£200 - 300

AMERICAn PoLITICS AnD RELIgIon

146
Cotton (John, of Boston, New England) A CoPPy oF A LETTER... In
AnSWER oF CERTAInE oBJECTIonS MADE AgAInST THEIR DISCIPLInE AnD oRDERS
THERE, DIRECTED To A FRIEnD., 8pp., slightly browned, modern half calf,
[ESTC Wing C6422; Sabin 17057], sm. 4to, 1641.

£800 - 1,200

147
Cotton (John, of Boston, New England) THE PoWRIng ouT oF THE
SEvEn vIALS: oR An ExPoSITIon, oF THE 16, CHAPTER oF THE REvELATIon,
WITH An APPLICATIon oF IT To ouR TIMES... PREACHED In SunDRy SERMonS
AT BoSTon In nEW-EngLAnD, FIRST EDITIon, title edges chipped, a few
other edges chipped and stained, browned throughout,
contemporary ink signature of Edward Warren dated 1647, 18th
century ink signature of J. Conder both on front free endpaper, ink
publication inscription at tail of title, bookplate on front pastedown,
19th century half morocco, rubbed, [Wing C6449; Sabin 17074], sm.
4to, Printed for R.S. and are to be sold at Henry Overtons shop in
Popes-head alley, 1642. 

⁂ John Cotton (1585-1652), minister in America. “In the years
leading up to the conflict in England Cotton had begun to preach
on the coming of the millennium. He expounded this theme in a
series of prophetic weekday lectures in Boston between 1639 and
1640, published as an Exposition upon the Thirteenth Chapter of the
Revelation (1655), followed in the next year by The Powring out of
the Seven Vials (1642) and The Churches Resurrection (1642). These
contained harsh attacks on the Roman Catholic church as the
seven-headed beast described in the book of Revelation, and in
the later sermons a conviction that as the last days approached
it was especially necessary for new England to remain true to its
covenant with god.” - oxford DnB.

£600 - 800
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148

148
Cotton (John, of Boston, New England) THE TRuE ConSTITuTIon oF
A PARTICuLAR vISIBLE CHuRCH, PRovED By SCRIPTuRE, FIRST AnD onLy EDITIon,
title within typographical border, some creasing, slightly browned and
soiled, modern half calf, [Wing C6468; Sabin 17089], sm. 4to, Printed
for Samuel Satterthwaite, 1642.

£300 - 400

149
Cotton (John, of Boston, New England) A LETTER... oF MR JoHn
CoTTonS TEACHER oF THE CHuRCH In BoSTon, In nEvv-EngLAnD, To MR.
WILLIAMS A PREACHER THERE, FIRST EDITIon, 16pp., title within
typographical border, slightly browned, old fly-leaf with ink signature
of J. Condor, new endpapers, modern half calf, [Wing C6441; Sabin
17069], sm. 4to, Printed at London for Benjamin allen, 1643.

⁂ Cotton’s statement in his first controversy with Roger Williams
over religious conformity in the new England colonies.

Extremely rare, last seen at auction, the Harmsworth copy in
1952, then described as “no copy sold at auction in this country
since 1902”.

£2,000 - 3,000

150
Cotton (John, of Boston, New-England) THE DoCTRInE oF THE
CHuRCH, The Third Edition, 16pp., title within typographical woodcut
border, slightly trimmed, near contemporary juvenile ink signatures
of William Cooke in margin of title and his ink scribbling in margins
of several ff., slightly browned, modern half calf, [Wing C6430; Sabin
17061], sm. 4to, Printed for Ben allen, 1644.

£400 - 600

149

150
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151
Cotton (John, of Boston, New England) THE ConTRovERSIE
ConCERnIng LIBERTy oF ConSCIEnCE In MATTERS oF RELIgIon, 16pp.,
browned (especially head of title), ink initials KL and name Cotton at
head of title, bound in modern half calf, gilt spine, [Wing C6420; this
edition not in Sabin], sm. 4to, Printed for Thomas Banks..., 1646.

⁂ A reply to Roger Williams’s Scriptures & Reasons, which is here
reprinted (pp. 1—6), followed by Cotton’s answer (pp. 7—14).

£1,000 - 1,500

152
Cotton (John, of Boston, New England) THE WAy oF CongREgATIonAL
CHuRCHES CLEARED, 2 parts in 1, first title with typographical border,
contents 3pp. bound at end, browned, margins trimmed, new
endpapers, modern half calf, gilt spine, [Wing C6469], sm. 4to,
London, Printed by Matthew Simmons, for John Bellamie, 1648.

£400 - 600

153
Thomson (John) THE govERnMEnT oF THE CHuRCH oF CHRIST, AnD THE
AuTHoRITy oF CHuRCH JuDICAToRIES ESTABLISHED on A SCRIPTuRE
FounDATIon, AnD THE SPIRIT oF RASH JuDgIng ARRAIgnED AnD ConDEMnED;
oR THE MATTER oF DIFFEREnCE BETWEEn THE SynoD oF PHILADELPHIA AnD
THE PRoTESTIng BRETHREn..., FIRST AnD onLy EDITIon, presentation
inscription from Nathaniel McCulloch to the Rev. John Thomson “in
Carmoney” [Ireland] on verso of a7, title soiled and stained, last page
soiled, last f. chipped in lower margin, browned throughout, new
endpapers, modern boards, [Sabin 95580; ESTC lists 4 copies only,
all in US], 12mo, Philadelphia, Printed by [andrew] Bradford], 1741.

£600 - 800

154
Barnard (John) A zEAL FoR gooD WoRkS ExCITED AnD DIRECTED: In A
SERMon AT THE PuBLICk THuRSDAy-LECTuRE, In BoSTon, MARCH 25TH,
1742, 52pp., page of advertisements bound after title, small closed
tear on title, browned, upper margins shaved, new endpapers, modern
boards, 8vo, Boston Printed, and Glasgow Reprinted, and Sold by
Robert Foulis, 1742.

£200 - 300
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155
United States Independence.- [Continental Congress]. A DECLARATIon By THE REPRESEnTATIvES oF THE unITED CoLonIES oF noRTH-AMERICA,
noW MET In gEnERAL CongRESS AT PHILADELPHIA, SETTIng FoRTH THE CAuSES AnD nECESSITy oF THEIR TAkIng uP ARMS, 16pp., half-title, slightly foxed,
browned and marked, some water splash on half-title, later endpapers, modern half calf, gilt spine, [Evans 14544; Howes D198; Sabin 15522],
8vo, Philadelphia, Printed by William and Thomas Bradford, 1775.

⁂ THE JuSTIFICATIon FoR ESTABLISHIng THE ConTInEnTAL ARMy AnD THE PRECuRSoR To THE DECLARATIon oF InDEPEnDEnCE. “our forefathers, inhabitants
of the island of great Britain, left their native land, to seek on these shores a residence for civil and religious freedom.”

A pamphlet enumerating the grievances of the colonists against the actions of the British government, “for suspending the legislature of
one of the colonies; for interdicting all commerce of another; and for altering fundamentally the form of government established by charter”. 

£15,000 - 20,000
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American Revolution.- Coombe (Thomas) A SERMon PREACHED [AT]
. . . PHILADELPHIA on THuRSDAy, JuLy 20, 1775. BEIng THE DAy RECoMMEnDED
. . . FoR A gEnERAL FAST THRougHouT THE TWELvE unITED CoLonIES oF noRTH
AMERICA, 54pp., title very slightly foxed, browned throughout, modern
half calf, gilt spine, [ESTC lists 3 copies only; not in BL], 8vo, Philadelphia:
Printed, and Belfast Re-Printed by James Magee, 1775.

⁂ With dedication to Benjamin Franklin.

£400 - 600

157
Coombe (Thomas) A SERMon PREACHED [AT] . . . PHILADELPHIA on
THuRSDAy, JuLy 20, 1775. BEIng THE DAy RECoMMEnDED . . . FoR A gEnERAL
FAST THRougHouT THE TWELvE unITED CoLonIES oF noRTH AMERICA, 24pp.,
title slightly foxed, slightly browned, new endpapers, modern half calf,
gilt spine, 8vo, Philadelphia: Printed, and Belfast Reprinted by James
Magee, 1775.

£300 - 400

158
North America.- Smith (William, Provost of the College and
Academy of Philadelphia) An oRATIon In MEMoRy oF gEnERAL
MonTgoMERy, AnD oF THE oFFICERS AnD SoLDIERS, WHo FELL WITH HIM,
DECEMBER 31, 1775. BEFoRE QuEBEC, 48pp., title very small wormholes,
a2 larger wormhole throughout text and causing tears to 8pp., repaired,
slightly browned, new endpapers, original boards, 8vo, Phildelphia:
Printed by John Dunlap, and, Belfast: Reprinted by James Magee, 1776.

£200 - 300

159
American Revolution.- Witherspoon (John) THE DoMInIon oF
PRovIDEnCE ovER THE PASSIonS oF MEn. A SERMon PREACHED AT PRInCETon,
on THE 17TH oF MAy, 1776. Being The general Fast appointed by the
Congress through the united Colonies, The Second Edition, title
soiled and foxed, browned throughout, bound in modern half calf,
[Sabin 104934], 8vo, Philadelphia printed, Glasgow Re-printed, 1777.

⁂ Contains the address to the Natives of Scotland, residing in america.

£300 - 400
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Pulteney (William) THougHTS on THE PRESEnT STATE oF AFFAIRS WITH
AMERICA, AnD THE MEAnS oF ConCILIATIon..., The Fourth Edition, title
foxed and slightly creased, slightly browned throughout, new
endpapers, modern half calf, gilt morocco spine, [Sabin 66648] 8vo,
London, for J. Dodsley and T. Cadell, 1778.

£300 - 400

161
[Burgoyne (General [John]) THE SuBSTAnCE oF gEnERAL BuRgoynE’S
SPEECHES, on MR. vynER’S MoTIon, on 26 May; and upon Mr. Hartley’s
motion, 28 May. With an appendix, containing george
Washington’s Letter to general Burgoyne. &c., FIRST DuBLIn EDITIon,
title and text browned, F3 ink signature in lower margin torn away
not affecting text, ink inscription on verso of last f. “John Stewarts
Book”, new endpapers, modern half calf, red morocco label on spine,
gilt, [Sabin C9257], 8vo, Dublin, Printed by John Exshaw, 1778.

⁂ John Burgoyne (1723-92), army officer, politician, and
playwright. 

£300 - 400

162
Hanson (Elizabeth) An ACCounT oF THE CAPTIvITy oF ELIzABETH
HAnSon, LATE oF kACHEky In nEW EngLAnD: WHo, WITH FouR oF HER
CHILDREn, AnD SERvAnT-MAID, WAS TAkEn CAPTIvE By THE InDIAnS AnD
CARRIED InTo CAnADA... Taken in Substance... by Samuel Bownas, a
New Edition, 26pp., lacks advertisements leaf at end, small tear at tail
of title repaired, brown marks on title and corners of some text, new
endpapers, modern boards, [Sabin 30265], 12mo, London, Printed
and Sold by James Phillips, 1782.

£200 - 300

____________________________________

163
Randolph (Thomas) PoEMS, WITH THE MuSES LookIng-gLASSE, AnD
AMynTAS... WHEREunTo IS ADDED THE JEALouS LovERS, 4 parts in 1 vol.,
The Third Edition Inlarged, 4 titles (3 within typographical titles), lacks
a1 from fourth part (?blank), margins trimmed, browned, later
endpapers, later calf, gilt, corners slightly rubbed, head of spine torn
and repaired, [Wing R241; Grolier 748] 8vo, 1643.

£400 - 600
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Middleton (Thomas) A DECLARATIon PvBLISHED By SIR THoMAS
MIDDLETon knIgHT... Setting forth the illegallity and incongruity of a
pernicious oath and Protestation, 8pp., woodcut on verso of title,
ruled in red, later portrait of Middleton inserted, some ink stains in
margins, browned, later endpapers, 19th century cloth, gilt, [Wing
M1993], sm. 4to, Printed for Io. Thomas, 1644.

£200 - 300

165
?Oxford Binding.- Ussher (James) PoLyCARPI ET IgnATII EPISToLAE, 2
parts, text in Latin and Greek (some in parallel columns in red and
black), lacks 5pp. at end of part I, substantially misbound, some
staining and browning, ink inscription on title: “Ex libris Sancti Carauni
Carnutensis” [St. Cheron, Chartres, new endpapers, handsomely
bound in contemporary red morocco with an all over pattern of floral
sprays, fillets and dots, a central quadrilobe within a lozenge, corners
worn and repaired, spine laid down and extensively repaired, g.e.,
[Wing P2790], sm. 4to, Oxford, Hen. Hall and Hen. Curteyn, 1648;
sold not subject to return.

£400 - 600

166
[Coote (Edmund)] [THE EngLISH-SCHooL MASTER], black letter, lacks
all before a1 and all after L3, browned, some staining, corners worn
slightly affecting catchwords, ink alphabet and religious inscription
on verso of L3 at end, 18th century vellum, soiled and slightly splayed,
[Wing C6067E; ESTC lists the BL & private collections copies only], sm.
4to, [Printed for the Company of Stationers, 1656]; sold not subject
to return.

⁂ Rare.

£300 - 400

167
Restoration.- Charles II. HIS MAJESTIES LETTER To HIS ExCELLEnCIE THE
LoRD gEnERAL MonCk, To BE CoMMunICATED To THE oFFICERS oF THE ARMy,
printed broadside, cropped at head slightly affecting coat of arms,
tears along folds, slightly soiled and stained, browned, [Wing C3102;
ESTC locates the BL copy only], sm. folio, Dublin, Printed by William
Bladen, 1660.

£1,000 - 1,500
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English Binding.- Bible, English. THE HoLy BIBLE, 2 parts in 1,
double column, roman letter (apocrypha in smaller type) engraved
titles, NT title slightly creased, lacks printed NT title, OT 2H8 tear in
margin affecting side notes, 2X3 small tear in lower margin not
affecting text, NT I4 tear with some loss of text, BounD WITH Book of
Common Prayer, Oxford, 1678 at beginning and Sternhold & Hopkins
Whole Book of Psalms at end, browned, marbled endpapers,
contemporary red English panelled morocco, central panels with a
hunting scene of harts and hounds, these in black morocco inlays,
along with floral motifs, all within a wide floral and foliage border,
with large floral corner-pieces, outer borders with various floral (some
made up of black morocco inlays) and insect (?bees) motifs, all within
a single gilt filet border, lacking claps, rebacked, with a later richly gilt
backstrip in compartments (?19th century), [Herbert 745; Madan, III,
3246; Wing B2309], 4to (binding: 207 x 153mm.), at the Theater in
Oxford [Moses Pitt and others], 1679.

⁂ The second edition printed at oxford, in a contemporary
English binding of a rare design. We have been unable to trace a
similar binding at auction. 

£2,500 - 3,500

169
Leybourn (William) THE CoMPLEAT SuRvEyoR, fourth edition, title in
red and black, engraved portrait by R. White (portrait margin torn laid
down) and 6 folding engraved plates, F4 small hole affecting page no.,
some staining in corners becoming more pronounced towards end,
slightly browned, ink signature on title, new endpapers, modern half
calf, gilt, [Wing L1910], E. Flesher for George Sawbridge, 1679.

£300 - 400
169
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170
Molloy (Charles) DE JuRE MARíTIMo ET nAvALI: oR, A TREATISE oF AFFAIRES
MARITIME, AnD oF CoMMERCE, The Third Edition, engraved frontispiece
by Robert White, ink ownership signatures on title and recto of
frontispiece, slightly browned, later front free endpaper, later lower
pastedown, contemporary panelled calf,corners and edges repaired,
rebacked, [Wing -M2397] sm, 4to, For Thomas Passenger, 1682.

£300 - 400

171
Falconer (William) An unIvERSAL DICTIonARy oF THE MARInE: oR, A
CoPIouS ExPLAnATIon oF THE TECHnICAL TERMS AnD PHRASES EMPLoyED In
THE ConSTRuCTIon, EQuIPMEnT, FuRnITuRE...AnD MILITARy oPERATIonS oF A
SHIP, FIRST EDITIon, 12 folding engraved plates, plates slightly browned,
lacks list of subscribers, B1-K3 very small wormhole in lower margin,
engraved bookplate on front pastedown, contemporary polished calf,
gilt, corners bumped, gilt panelled spine, slightly rubbed, red morocco
label on spine, spine in compartments and with red morocco label,
joints split, but holding firm, 4to, Printed for T. Cadell, 1769.

£300 - 400

172
Hutchinson (William) A TREATISE FounDED uPon PHILoSoPHICAL AnD
RATIonAL PRInCIPLES, ToWARDS ESTABLISHIng FIxED RuLES, FoR THE BEST
FoRM...oF MERCHAnT’S SHIPS In gEnERAL AnD ALSo THE MAnAgEMEnT oF
THEM... By PRACTICAL SEAMAnSHIP,13 engraved plates (1 folding),
directions to binder f. at end, occasional spotting, 19th century half
calf, rubbed, 4to, Liverpool, By Thomas Billinge, 1791.

Provenance: James grove Wood, Castle green (bookplate). 

£400 - 600

173
McLaine (Alexander) IMPRovEMEnTS In THE ConSTRuCTIon AnD
EQuIPMEnT oF vESSELS oF WAR; Parts of Which are Applicable to other
vessels, 4 folding lithographed plates (1 chromolithographed) and 1
plate with 3 original photographs, title and text within gold printed
borders, title slightly marked in lower margin, handsomely bound in
original ornate gilt morocco, very slightly rubbed in a few places, g.e.,
by Marcus Ward, modern slip-case, 4to, Belfast, Printed by Marcus
Ward & Co., Belfast, [1864].

£400 - 600
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174
Hebraica.- Spencer ( John) DE LEgIBuS HEBRæoRuM RITuALIBuS ET
EARuM RATIonIBuS, LIBRI TRES, 3 parts in 1, half-title, first title in red and
black, woodcut printer’s device to divisional titles, some light browning,
spotting, modern half calf, [Wing S4946], folio, Cambridge, John
Hayes, 1685.

⁂ First edition of this pioneering work. Spencer ‘can claim to be
the founder of the study of comparative religion’ (Oxford Dictionary
of the Christian Church, p.1298). The author, who was Master of
Corpus Christi College, Cambridge, proposed that Judaism was
not the earliest of religions. The present work outlines the rituals
and laws of the Jews and other Semitic peoples. 

£350 - 450

175
Locke ( John) An ESSAy ConCERnIng HuMAnE unDERSTAnDIng...The
Fourth Edition, with large Additions, engraved portrait,
contemporary signature “Belgrave” in ink to verso of portrait and in
pencil at head of title, portrait with lower margin torn away just
touching edge of image (rather crudely repaired), occasional light
soiling and a few stains, spot of sealing wax to verso of P4 obscuring
a couple of letters, contemporary panelled calf, rubbed, resewn and
rebacked, corners repaired, new endpapers, [Wing L2742], folio, for
awnsham and John Churchil...and Samuel Manship, 1700.

£400 - 600

176
[Ancillon (Charles)] EunuCHISM DISPLAyED. Describing all the
Different Sorts of Eunuchs, FIRST EDITIon, title within ruled border,
lacks publisher’s catalogue at end, browned, engraved bookplate of
Sir Robert Salusbury Cotton of Cumbermere on front pastedown,
hinges weak, contemporary calf, gilt, gilt coat of arms of Sir Robert
Cotton on both covers, rubbed, corners worn, joints splitting, morocco
label on spine, 12mo, 1718.

£200 - 300

177
Hutchinson (Francis) An HISToRICAL ESSAy ConCERnIng WITCHCRAFT,
second edition, half-title, occasional staining and foxing, slightly
browned, contemporary panelled calf, gilt, corners worn, rebacked
in modern calf, R. Knaplock and D. Midwinter, 1720; and another,
8vo (2).

£300 - 400
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178
Pine (John, engraver).- Horace. oPERA, 2 vol., FIRST EDITIon, FIRST
ISSuE, with ‘Potes’ on p.108 of vol.2, engraved throughout with
frontispieces, vignette titles, dedications, lists of subscribers, portraits
& illustrations (some full-page) and numerous head- & tail-pieces and
initials, additional portrait of Pine after Hogarth bound in at start, the
usual offsettting, some spotting, handsome contemporary red
crushed morocco, gilt, spine in compartments and with green and red
morocco labels, restored by Flora Ginn, vol.1 spine ends a little nicked,
vol.2 1 corner little worn, both vol. some marking and rubbed at
extremities, g.e., [Cohen-de Ricci 498; Ray, England p.3; Rothschild
1548], an attractive set, 8vo, John Pine, 1733-1737.

£450 - 550

179
Ames (Joseph) TyPogRAPHICAL AnTIQuITIES, FIRST EDITIon, title in red
and black, engraved frontispiece and 5 plates, woodcut illustrations,
list of subscribers, 2S1 tear in lower margin with small loss not
affecting text, slightly browned, bookplate on front pastedown, later
endpapers, 19th century calf, gilt, slightly rubbed, rebacked, 4to, by
W. Faden, and sold by J. Robinson, 1749.

£200 - 300

180
Fielding (Henry) AMELIA, 4 vol., FIRST EDITIon, second state with line 4
corrected on p.191 of vol.3, but vol.1 still with first state dropped
pagination on p.22, vol.1 lacking final blank but with advertisement
leaf at end of vol.2 (often lacking), vol.1 with very light water-staining
at beginning and end (mostly marginal) and B12 reinforced at inner
margin, F7 in vol.2 with tiny paper flaw to foot causing loss of
signature, small marginal stain to foot of H2v and H3r, otherwise a
good clean set in contemporary (?continental) speckled boards with
gilt-stamped pink paper labels, red speckled edges, rubbed, small nick
to label of vol.3, corners a little bumped or worn, preserved in modern
cloth drop-back box, [Rothschild 853],12mo, for a.Millar, 1752.

⁂ THE AuTHoR’S FInAL novEL, RARELy FounD In BoARDS. It is regarded as
the first novel of social protest, concerning issues such as poverty
and prisons, and was an influence on Dickens.

£600 - 800

181
[Sterne (Laurence)] A SEnTIMEnTAL JouRnEy THRougH FRAnCE AnD ITALy.
By Mr. yorick, 2 vol., FIRST EDITIon, vol.1 variant 2 with “vous” on p.150
and vol.2 variant 1 “who have” on last line of p.133, half-titles, list of
subscribers, with the rare loosely inserted advertisement leaf bound
after title in vol.1 (usually lacking), engraved coat-of-arms in text, very
lightly browned, vol.1 also with engraved portrait of Jens Baggesen
bound in as frontispiece and note in pencil “Baggesinian” and another
in Danish on front free endpaper, engraved bookplate of Lord Gray,
contemporary calf-backed marbled boards, spines gilt in
compartments with red and tan morocco labels, rubbed, spines a little
worn, repairs to joints and spine ends, preserved in modern marbled
board slip-case, tan morocco label “Baggesiniana. Yorick’s Labyrint”
on spine, [Rothschild 1972], small 8vo, for T.Becket and P.a. de Hondt,
1768.

⁂ Jens Baggesen (18764-1826), Danish writer who was greatly
influenced by Sterne. His poem Labyrinten is reflected in the label
“yorick’s Labyrint” on the spine of the slip-case, a delightful
obfuscation by the Danish owner combining Baggesen’s title with
Sterne’s.

£1,000 - 1,500
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Pamphlets.- THE MIDDLESEx ELECTIonS ConSIDERED, on THE PRInCIPLES
oF THE ConSTITuTIon, By A CounTRy gEnTLEMAn, ink signature of Robert
Day at head of title, [ESTC lists 2 copies of this title both in the United
States but none with this imprint], Printed for S. Bladon, 1770 bound
with [Wilkes ( John) or Almon (john, attributed to]. A Letter to...
george grenville, occasioned by Publication of the Speech he
made in the House of Commons on the Motion for expelling Mr.
Wilkes, half-title, errata f. at end, some water-staining, Printed for
isaac Fell, 1769, and 4 other pamphlets on the Wilkes controversy,
together 6 pamphlets, browned, some staining, new endpapers,
modern cloth, 8vo. 

£200 - 300

183
First published African-American female poet.- Wheatley
(Phyllis) RECoLLECTIon, in the annual Register for the year 1772,
pp.214-215 in part 2, occasional spotting, contemporary calf-backed
marbled boards, corners worn, rubbed, 8vo, Printed for J. Dodsley,
1773. 

⁂ ‘verses by a young African negro Woman, at Boston in new-
England; who did not quit her own country till she was ten years
old, and has not been above eight in Boston’. 

Provenance: W.M. owen, Woodhouse (engraved armorial
bookplate). 

£250 - 350
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18th Century Novel.- [Croft (Sir Herbert)] LovE AnD MADnESS. A
SToRy Too TRuE. In a Series of Letters..., FIRST EDITIon, errata to verso of
title, WITH PEnCIL MARkIngS AnD AnnoTATIonS In CoDE To MuCH oF THE WoRk,
with some blank leaves bound in at end and manuscript note in ink
concerning the author, also note at end in code and Latin on rear
pastedown, foxed, ink signature “Glynne” and engraved bookplate of
Munden House, Herts. to front pastedown, nineteenth century half calf,
uncut, rubbed, spine rather worn, joints split, 8vo, for G.Kearsly, 1780.

⁂ Scarce novel by Sir Herbert Croft based on the murder of
Martha Reay, an opera singer and mistress of Lord Sandwich, who
was shot by a jealous lover James Hackman at Covent garden in
1779. The manuscript note on the otherwise blank leaves
identifies the author and attests that “...the letters and indeed the
facts are apocryphal - tho’ in the main founded on truth.” Much
of the work concerns literary forgeries particularly those of
Thomas Chatterton who wrote the Thomas Rowley poems. Croft
had fraudulently obtained letters relating to Chatterton from the
poet’s sister and was subsequently exposed by Robert Southey.
In turn the novel is said to have inspired William Henry Ireland in
his own Shakespeare forgeries. Intriguingly it is the passages
concerning Chatterton which are marked and annotated in code.

The novel was published in several editions but the first edition is
scarce with only 8 copies listed on ESTC (2 in the BL), and the only
copy traced at auction being as long ago as 1931.

£600 - 800

185
Saunders (Sarah) THE FounTAIn oF knoWLEDgE, oR, CoMPLETE FAMILy
guIDE... To WHICH ARE ADDED, EvERy LADy HER oWn AnD FAMILy’S PHySICIAn,
FIRST AnD onLy EDITIon, engraved frontispiece, a few ff. slightly creased,
slightly browned, original calf-backed boards, marbled paper from
upper cover mostly rubbed away, [ESTC lists 2 copies only, both in US;
not in BL; Maclean p.128], 8vo, Printed by T. Sabine, [c.1781].

⁂ Extremely rare. “By Sarah Saunders, Mother of Seventeen
Children, and brought them through all Diseases incident to
Children.” - Title-page.

£600 - 800
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Music.- Burney (Charles) An ACCounT oF THE MuSICAL PERFoRMAnCES
In WESTMInSTER-ABBEy, AnD THE PAnTHEon... In CoMMEMoRATIon oF
HAnDEL, FIRST EDITIon, 8 engraved plates including plan of orchestra,
some stipple engraved and printed in bistre, errata/directions to
binder leaf, thumb mark on title, slightly browned, some foxing, 1
plate soiled, 2 other plates water-stained at tail, bookplate on front
pastedown, 19th century half diced russia, corners bumped, rebacked
in modern calf, green morocco label on spine, 4to, for the Benefit of
the Musical Fund, and sold by T. Payne, 1785. 

£200 - 300

187
18th century Novel.- ALBInA, A novEL. In a Series of Letters, wood-
engraved vignette on title, half-title, D10 small tear in corner not
affecting text, E1 slightly creased, slightly browned, contemporary calf,
corners bumped, rebacked in modern calf, gilt, [ESTC list 2 copies only
of this edition; not in the National Library of Ireland], 12mo, Dublin,
Printed by Mary Graisberry, For Messrs. Moncriefe, Gilbert, White and
others, 1786.

£800 - 1,200

188
Welsh printing in Shrewsbury.- Hill (Sir Richard) RHoDD I’TH
gyMMyDog; nEu, IAWn ADnAByDDIAETH o DDuW, AC o HonoM EIn HunAIn;
WEDI EI AgoRyD MEWn MoDD AMLWg, BuDDIoL, A PHRoFIADoL, final f.
frayed and with tear within text, without loss of text, Shrewsbury,
T[Thomas] Wood, 1790 BounD WITH Wesley ( John) natur, Diben, A
Rhëolau Cyffredinol Cymdeithas y Methodistiaid, Dolgellau, Richard
Jones, 1808 [and] Pregeth ar y Cyfammod Hedd, Llandeilo, John
Davies, 1821 [and] 6 other similar 19th century works, printed in
Dolgellau and Caernarvon, together 9 works in 1 vol., some spotting,
light foxing or staining, 19th century half calf, rubbed and scuffed; and
another, Welsh lessons printed in Carmarthen, 12mo (2)

⁂ The first mentioned is exceedingly rare, with ESTC recording
only 1 copy (BL). Sir Richard Hill, 2nd Baronet of Hawkstone (1732-
1808) was a religious revivalist, patron of Methodists and Tory MP
for Shropshire. 

£300 - 400

189
Bristol riots.- An IMPARTIAL HISToRy oF THE LATE RIoTS AT BRISToL, WITH
An InFoRMED ?ConTEMPoRARy MS. MARgInAL CoMMEnTARy To MoST FF., title
lightly foxed and with a couple of marginal repairs, some spotting
and staining elsewhere, later marbled boards, [Goldsmiths’ 15763],
scarce, 8vo, Printed for and sold by C.G.J. and J. Robinsons, Pater-
noster Row; S. Hazard, bookseller, Bath; and J. Cottle, bookseller,
Bristol, [1793].

£300 - 400
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Provincial imprint.- THE SToCkTon BEE, collected issue title, slightly
foxed and browned, a few manuscript annotations, hinges a little
weak, contemporary half calf, worn with loss, 12mo, Stockton, Printed
and Sold by J. atkinson, 1794.

£200 - 300

191
Tobacco.- Clarke (Adam) A DISSERTATIon on THE uSE AnD ABuSE oF
ToBACCo..., FIRST EDITIon, slightly browned, endpapers extensively
browned, bookplate on front pastedown, later morocco-backed
boards, 8vo, Printed for G. Whitfield, 1797.

£300 - 400

192
Stockbroker.- Cassin (William, stockbroker) CASSIn’S IMPRovED
AnnuAL CoMPEnDIuM oF THE SToCkS 1800, engraved broadside, folds,
some foxing, browned, folds, a few small tears at head and another
tear at tail, [not in ESTC], 410 x 275mm., 1800.

£200 - 300

193
[Lamb (Charles [and Mary]) TALES FRoM SHAkESPEAR DESIgnED FoR
THE uSE oF young PERSonS, 2 vol., FIRST EDITIon, first issue with imprint
“T. Davison” to the foot of vol.1, p.236, and the address “Hanway
Street” in the vol. 2 advertisements, engraved frontispieces and 18
plates after William Mulready, 3pp. advertisements, vol. I juvenile ink
signature at end, vol. II frontispiece small stain, a1 & a2 some foxing,
slightly browned, bookplates on front pastedowns, contemporary tree
calf, rubbed, joints splitting, gilt spines, rubbed, housed in a modern
box, [Osborne p.905], 12mo, Thomas Hodgkins, at The Juvenile
Library, 1807.

⁂ The plates were designed by William Mulready, and often said
to have been engraved by William Blake.

£1,000 - 1,500 193
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194
Lee Priory Press.- Quillinan (Edward) DunLuCE CASTLE, a Poem,
onE oF 100 CoPIES, THIS onE oF A FEW LARgE PAPER, decorative half-title,
title and limitation leaf printed in red and black, wood-engraved
vignettes and decorations, that on title mounted and a little foxed,
hinges repaired, book-label of Brian Douglas Stilwell, original roan-
backed boards, t.e.g., others uncut, rubbed, mostly edges, large 4to,
Ickham, Kent, Lee Priory Press, 1814.

⁂ Sir Egerton Brydges’s Lee Priory Press is considered to be the
first private press.

£300 - 400

195

195
[Lamb (Charles)] ELIA: ESSAyS... [and] THE LAST ESSAyS oF ELIA,
together 2 vol., voL.1 FIRST EDITIon, FIRST ISSuE with single address in
imprint on title, voL.2 FIRST EngLISH EDITIon, vol.1 lacking half-title but
with 6pp. advertisements at end, vol. 2 with half-title but lacking 4pp.
advertisements, WITH A.L.S. FRoM THE AuTHoR To MRS. HooD dated 1828
tipped in at beginning of vol.1 (separated at fold), bookplate of Henry
a.Hoffman, attractive later green morocco, gilt, by Wood of London,
with art Nouveau style floral sprays in corners of covers & turn-ins
and on spine in compartments with five raised bands of gilt dots,
t.e.g., spines faded, together in modern cloth slip-case, 8vo, 1823-33.

⁂ Lamb’s letter is presumably to Mrs.Thomas Hood, wife of the poet,
as Lamb asks “...what is Hood about?”. He goes on to say that he and
Mary will not be “coming again to town for some little time, having
been very much accompanied - Mr. Burney, his sister & husbd,
Coleridge &c. - and think it would not add to our quiet yet a while”.

£600 - 800

196
Pamphlets.- Brougham (Henry Peter, Lord) oPInIonS oF HEnRy
BRougHAM, ESQ. on nEgRo SLAvERy, with Remarks, FIRST EDITIon, lacking
half-title, title with contemporary ink inscription “Mrs. Nathl. Hibbert”
at head and in same hand “by Nathl. Hibbert” supplied below
letterpress “Remarks” of title, 1826 BounD WITH 2 other pamphlets
on slavery (‘Correspondence between Mr. george Hibbert and
the Society of Friends’, 16pp., [c.1833] & ‘British Colonial Slavery’,
16pp., [c.1833], both with drop-head title) § Estimate of Mr.
Brougham’s Local Court Bill (An), 1830 BounD WITH Fonnereau
(Thomas george) A Practical view of the Question of
Parliamentary Reform, second edition, contemporary ink signature
of Nathaniel Hibbert at head of title, 1831 AnD [Smith (Rev. Sydney)]
Mr. Dyson’s Speech to the Freeholders, on Reform, lacking half-
title, 1831, together 6 works in 2 vol., some foxing, both with
engraved bookplate of Munden House, Herts., contemporary half calf
(not uniform), rubbed, 8vo (2)

⁂ nathaniel Hibbert, of Munden House, Herts., was the son-in-
law of the author and wit Rev. Sydney Smith (1771-1845), a
progressive clergyman who was one of the founders of the
Edinburgh Review. Smith supported both the education of women
and the abolition of slavery. Thomas george Fonnereau (1789-
1850) was an English author and artist who inherited a substantial
fortune and used the money to realise his ambition of
constructing a “bachelor’s kennel” with the assistance of his friend
the architect Decimus Burton. He was related to the Hibbert
family which later became the Holland-Hibbert family.

£300 - 400
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Tennyson (Alfred, Lord) TIMBuCToo. A PoEM WHICH oBTAInED THE
CHAnCELLoR’S MEDAL AT THE CAMBRIDgE CoMMEnCEMEnT, M.DCCC.xxIx ,
contained within Prolusiones academicae Praemis annuis dignatae
et in curia Cantabriginsi, FIRST EDITIon, FIRST ISSuE, later brown crushed
morocco, [Hayward 245; Tinker 2059; Wise 3], 8vo, Cambridge, John
Smith, 1829.

⁂ The work won The Chancellor’s Medal at Commencement,
1829. Tennyson was too shy to read the poem in the Senate
House as was customary of the winner, and asked Charles
Merivale to take his place.

£300 - 400

198
[Smith (Robert Cross)] RAPHAEL’S WITCH!!! oR, THE oRACLE oF THE
FuTuRE, FIRST EDITIon, engraved vignette title and 2 folding plates by
Cruikshank, 3pp. 2 leaves of music by J. Blewitt, 2pp. of advertisements
at end, original cloth, small stain on upper cover, spine label worn,
8vo, 1831.

£200 - 300

199
Cruikshank (George).- [Streatfield (Thomas)] LyMPSFIELD AnD
ITS EnvIRonS, being a series of views, with descriptions, of that
village ...; and The old oak Chair, a ballad, [edited with an
introduction by Henry george], SIgnED By CRuIkSHAnk in pencil on
front free endpaper, plates and illustrations by G. Cruikshank,
hinges a little weak, original straight-grained cloth, gilt spine, 8vo,
Westerham, 1838.

£200 - 300

200
Music.- THE SIngER’S PoCkET Book, AnD RECITER’S ALBuM, nos.1, 2, 4, 5,
7, 9-10, 19, 21-22, 25, 36, 38, and no. 26 (new series), along with a
duplicate of no. 22, wood-engraved plates, occasional spotting, original
yellow printed wrappers, 12mo, W. Strange, [c.1840]-1841 (15)

⁂ Any numbers from this periodical are rare. 

£300 - 400

201
No lot
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[Brontë (Charlotte, Emily & Anne)], “Currer, Ellis & Acton Bell”.
PoEMS, FIRST EDITIon, second issue, advertisement f., this issue without
the errata or publisher’s catalogue, PRESEnTATIon InSCRIPTIon FRoM
HERBERT ASQuITH SIgnED “o” to front free endpaper, Westleys & Co.
binders label to rear pastedown, bookplates to pastedown, original
ribbed green cloth with harp design to covers, spine faded and affixed
with tape, spine 1” portion of loss to head, chipped at foot, corners a
little bumped, covers faded, [Smith 1 pp.6-14], 8vo, Smith, Elder and
Co., 1846 [but 1848].

⁂ A CoPy oF THIS SCARCE EARLy CoLLECTIon oF PoETRy WITH An InTERESTIng
PRovEnAnCE, the copy is presented to a friend “R.D.” and signed “o”
as Asquith by this point was Lord oxford.

⁂ Provenance: By decent from the recipient.

£600 - 800

203
Utopianism.- Spencer (Herbert) SoCIAL STATICS: oR, THE ConDITIonS
ESSEnTIAL To HuMAn HAPPInESS SPECIFIED, AnD THE FIRST oF THEM
DEvELoPED, FIRST EDITIon, initial advertisement f., half-title, 24pp.
publisher’s catalogue at end dated March 5th, 1851, some spotting,
original cloth, rebacked, preserving original gilt backstrip, corners
worn, rubbed, 8vo, 1851.

⁂ First edition of Spencer’s first book, which ‘reflected the strain
of utopian radicalism in Spencer’s thought inherited from his early
background: it denied the legitimacy of private property in land,
held out equality of the sexes as a moral ideal, and advocated the
training of children by persuasion and rational argument rather
than discipline and coercion’ (oDnB). 

£250 - 350

204
Delany (Mary) THE AuToBIogRAPHy AnD CoRRESPonDEnCE oF MARy
gRAnvILLE, MRS. DELAny, edited by Lady Llanover, 6 vol., FIRST EDITIonS,
first and second series, extra-illustrated by the insertion of some
portrait engravings, slightly browned, some scattered foxing, bound
in 20th century full blue morocco gilt by Morrell for Thomas W. Best,
spines faded, t.e.g., others uncut, 8vo, 1861-62.

£200 - 300
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205
Mill (John Stuart) THE SuBJECTIon oF WoMEn, FIRST EDITIon, half-title,
H5 a few soiling marks, a few ff. poorly opened, original blind-
stamped cloth, corners bumped, gilt spine, slightly dulled, modern
slip-case, 8vo, 1869.

£300 - 400

206
Bindings.- Thackeray (W. M.) THE WoRkS, 22 vol. only of 24
(complete at time of issue, vol. 23 & 24 issued later in 1886), lacks vol.
23 & 24 “Miscellaneous Essays” and “Contributions to Punch” as often,
plates and illustrations, some foxing (heavy in places), ink ownership
inscriptions at head of titles, contemporary half red calf, gilt panelled
spines, very slightly rubbed, a handsome set, Smith, Elder, & Co., 1869
§ Milton ( John) The Works..., 8 vol., plates, vol. I some staining,
contemporary calf, gilt, gilt panelled spines, William Pickering, 1851;
and 4 others, bindings, 8vo (34). 

£600 - 800

207
Fore-edge painting.- Moore (Thomas) IRISH MELoDIES, engraved
plates and illustrations, with a FoRE-EDgE PAInTIng oF THE CuSToM HouSE
ovERLookIng THE RIvER LIFFEy In DuBLIn concealed beneath the gilt,
handsomely bound in full blue morocco, gilt, g.e.,modern slip-case,
4to, William Mackenzie, [c. 1870].

£400 - 600
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Hardy (Thomas) THE HAnD oF ETHELBERTA. A Comedy in Chapters,
2 vol., FIRST EDITIon In Book FoRM, [one of 1000 copies], half-titles, wood-
engraved frontispieces and 9 plates by George du Maurier, vol.1 with
B & F signatures in second and third state as usual (*B4 and F),
advertisement leaf at end of each vol., foxed, vol.1 with small
embossed W.H.Smith Library stamp to half-title and water-staining to
some leaves and plates, mostly to outer margins, vol.2 with small
patch of tissue guard adhered to frontispiece and severe staining to
inner margin of p.220 and facing plate, old ink signature of George
Wood to pastedowns and initials to head of half-titles, hinges weak,
original red-brown cloth, upper covers and spines blocked in gold and
black (primary binding), rubbed, spine ends and corners a little worn,
[Purdy p.20], 8vo, Smith, Elder, & Co., 1876.

⁂ one of Hardy’s scarcest titles, first issued in monthly
instalments in the Cornhill Magazine, from July 1875 to May 1876.

£300 - 400

209
Hardy (Thomas) TWo on A ToWER. A Romance, 3 vol., FIRST EDITIon In
Book FoRM, FIRST IMPRESSIon, [one of 1000 copies], half-titles, vol.1 lacking
R4 (final leaf, blank apart from imprint), a few marginal marks (mostly
to vol.2) but generally very clean, original dark green cloth, both covers
with 3-rule border and central publishers’ monogram in blind, dark
brown endpapers (?recased replacing yellow endpapers), rubbed and
lightly stained, labels removed from upper covers, corners bumped,
[Purdy p.41], 8vo, Sampson Low, Marston, Searle, & Rivington, 1882.

⁂ First published in serial form in the atlantic Monthly
simultaneously in Boston and London. The story of a love affair
between an aristocratic woman and much younger man, a lowly
astronomer, was not well-received and prefigures Hardy’s future
problems with his reading public over his “immoral” subject matter.

£600 - 800

210
Churchill (Sir Winston Spencer) THE SToRy oF THE MALAkAnD FIELD
FoRCE, FIRST EDITIon, issue with the errata slip facing first folding map
and without advertisements, frontispiece portrait, 6 maps (2 folding),
half-title, some foxing, ink stamp “R.a. Wilson” on recto of frontispiece,
bookplate on front pastedown, “Xmas, 1901 South african Field Force”
printed hymn loosely inserted, original cloth, spine very slightly
darkened, some light rubbing and surface soiling but a sharp and
excellent example overall, [Woods a1(a)], 8vo, 1898.

£600 - 800

211
Pamphlets & broadsides.- Conservative Party.- ,
PALS...WoRkMEn, WHICH PARTy WILL you SuPPoRT? THE RADICALS, THE FRIEnDS
oF THE PAuPER ALIEn, oR THE ConSERvATIvES, youR oWn FRIEnDS, broadside,
folds, Conservative Publication Department, [1905] § Chinese
Labour...The radicals said that the Chinese would take away the
the white man’s job. But they were wrong, broadside, printed in
colours, Conservative Publication Department, 1905 § Balfour (Rt.
Hon. A.J.) The Fiscal Question and Home Rule, Speech by Right
Hon. A.J. Balfour, M.P., at Leeds, 18th December, 1905, original
printed upper wrapper bound in, Conservative Central office, 1905
§ Clarke, k.C. (Sir Edward) Sugar Bounties and the Convention,
Conservative Central office, 1905; and over 150 other leaflets and
pamphlets, published in 1904-1905, bound into 2 vol. of
contemporary half morocco, rather worn, but holding firm, v.s. 

⁂ A fascinating archive of Conservative publications from 1904
and 1905. Subjects include Chinese labour, agriculture, sugar and
South Africa. 

£300 - 400
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Churchill (Sir Winston Spencer) My AFRICAn JouRnEy, FIRST CoLonIAL
PAPERBACk EDITIon, maps and plates, occasional scattered spotting,
front free endpaper with blind-stamp and ink inscription, upper cover
mounted on stub, spine creased and chipped with some loss to
lettering at foot, creasing to corners, rubbing and surface soiling, 8vo,
1908.

⁂ A gooD ExAMPLE oF A RARE PIECE oF CHuRCHILLIAnA. Cohen estimates
that 903 copies of this edition in the card wrappers (internally
identical to the first edition), were printed. of those copies, due
in large part to their delicate nature, AS FEW AS HALF A DozEn CoPIES
HAvE SuRvIvED.

£1,500 - 2,000

213
Churchill (Sir Winston Spencer).- Beaton (Cecil) SIR WInSTon
CHuRCHILL AT 10 DoWnIng STREET, silver gelatin print, c.205 x 185mm.,
photographer’s ink stamp and number in pencil on verso, tipped into
mount, [c.1940].

£1,000 - 1,500

214
Churchill (Sir Winston Spencer) A HISToRy oF THE EngLISH SPEAkIng
PEoPLES, 4 vol., FIRST EDITIonS, maps, bound in full red morocco, gilt,
by the Wigmore Bindery, London, spines faded, g.e., 8vo, 1956-58.

£300 - 400

215
Kabbalah.- Lenkiewicz (Robert) A CoLLECTIon oF 54 voL. oF HIS
PRoJECT BookS on THE SuBJECT oF kABBALAH, ms. (in several hands, some
autograph) and typed notes, photographs, original drawings, copies
of works on the subject, most bound into purpose made paper-
backed board bindings with ms. titles and vol. number or letter, others
in leather or card bindings, mostly 4to, c.1970s-1980s.

⁂ An extensive archive of material relating to kabbalah.
Throughout his life Lenkiewicz was known to have embarked on
a number of themed projects, including vagrancy (1973), Jealousy
(1977), orgasm (1978) and Suicide (1980). Alongside this he
formed an outstanding private library on all things supernatural
and esoteric. 

£400 - 600
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216
Brooke (Rupert) THE BASTILLE, [second edition], unbound as issued, 8vo, Rugby, George E.
Over, Printer to the School, [1920].

⁂ The 1920 reprint of Brooke’s scarce 1905 prize poem. 

£300 - 400

LESLIE CHARTERIS AnD THE SAInT

217
Charteris (Leslie) [THE SAInT’S SEConD FRonT], oRIgInAL TyPESCRIPT oF unPuBLISHED SIMon
TEMPLAR novELLA WITH MAnuSCRIPT CoRRECTIonS In PEnCIL By THE AuTHoR, 237pp., some creasing
and folds, loose in remains of brown envelope with “Manuscripts, Hope this is the way you
want it Mr. Charteris - Ruth” in pencil and “Pearl Harbor” in red ink on upper cover, preserved
in custom folding chemise and morocco-backed slip-case, 4to, 1941.

⁂ THE WoRkIng TyPESCRIPT oF An unPuBLISHED SAInT novELLA, Long ASSuMED LoST, THE PLoT oF WHICH
FoRESHADoWS THE JAPAnESE ATTACk on PEARL HARBoR.

Charteris wrote The Saint’s Second Front in or around the summer of 1941, the story centres
around a plan for a surprise attack upon the united States by a Japanese clandestine army
named the Black Dragon as a prelude to a larger invasion. He submitted it for publication
with Cosmopolitan but was rejected on the grounds that “we do not think this is the time
to publish anything which might aggravate the tensions with our Japanese friends.” 

Although referenced occasionally in interviews by Charteris, the story was ultimately
feared to be lost when Charteris revealed he did not keep a copy himself after it was
rejected (he later stated about the affair “perhaps I was lucky that time, after all. As a period piece, today, it might have seemed a bit
silly”) and an incident at Doubleday’s warehouse storage which resulted in many of their pre-1950s manuscripts becoming lost or
damaged. THIS THEREFoRE REPRESEnTS A unIQuE oPPoRTunITy To oWn THE onLy knoWn CoPy oF WHAT CHARTERIS HIMSELF CALLED “THE onLy SToRy I HAvE
FAILED To SELL SInCE I BECAME WHAT IS CALLED ‘ESTABLISHED’”.

Provenance: Part of a small archive of material given by the author to a friend in Ireland.

£7,500 - 10,000

MoDERn LITERATuRE

216

218

218
Charteris (Leslie) DEATH IS So PERMAnEnT, oRIgInAL TyPESCRIPT oF unPuBLISHED, unFInISHED SIMon TEMPLAR SToRy WITH MAnuSCRIPT CoRRECTIonS In
PEnCIL AnD PuRPLE Ink By THE AuTHoR, 60pp., a few pages with rust marks from old paperclip, some creasing, first and last pp. with some marginal
chips and tears, in original envelope addressed to Leslie Charteris in Florida, dated aug 64, [c.1964]; and 2 later drafts of the same, 4to (3)

⁂ A SIzEABLE PoRTIon oF An unPuBLISHED AnD APPAREnTLy unFInISHED SIMon TEMPLAR SToRy. 

The story involves Simon Templar being hired by the millionaire Abel Wain to protect his son. Both of the later drafts include a title
page with The Saint logo, one includes a dedication page and both have been substantially reworked from the earlier draft. We have
been unable to discover any reason for this manuscript remaining uncompleted, however the last Saint story by Charteris was published
in 1963 making this one of the last attempts by Charteris to continue the adventures of The Saint.

£1,000 - 1,500
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219
Charteris (Leslie) An InTERESTIng ARCHIvE oF MATERIAL RELATED To THE SAInT AnD oTHER CHARTERIS PRoJECTS, including 2 typescripts of an audition
script titled "The Adventures of Houdini" by Charteris, a typescript of an unpublished autobiographical essay "And Then Came nana" by
Charteris, a typescript of the radio adaptation of The Simon Templar Foundation with manuscript notes and corrections in pencil, numerous
extracted articles or copies of articles by Charteris, ink stamps bearing Charteris' facsimile signature and The Saint logo, a hood ornament and
metal badge as well as stationary all featuring The Saint logo, printed apology slips from Charteris, some creasing or folds, some rust staining,
v.s. c.1930-70.

⁂ A fascinating archive filled with interesting Saint ephemera.

The Houdini script featured here is particularly interesting - Houdini is listed as being played by Chester Morris who, along with Houdini's
wife Bess Houdini, was in 1936 attempting to make a film of Houdini's life with Paramount. Charteris started work with Paramount as
a writer in the 1932 so this is likely an early script he produced whilst the film was in its early stages (ultimately the film languished in
production and was never made).

£1,500 - 2,000

____________________________________
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220
Christie (Agatha) THE BIg FouR, spine faded, spine ends and corners
a little bumped, light rubbing, 1923; n or M?, jacket spine faded,
some very minor chipping to spine ends and corners, 1941; Mrs.
Mcginty’s Dead, abrasion mark to pastedown, jacket spine very
slightly faded, minor chipping to spine ends and corners, 1952; A
Pocket Full of Rye, light browning to endpapers, jacket spine very
slightly faded, minor rubbing to head and foot, 1953, FIRST EDITIonS,
original cloth, all but the first with dust-jackets, excellent or near-fine
overall; and 3 others by the same, 8vo (7)

£400 - 600

221
Dexter (Colin) THE SILEnT WoRLD oF nICHoLAS QuInn, FIRST EDITIon,
scattered spotting, ink ownership inscription to title, marking to
endpapers, original boards, slight shelf-lean, dust-jacket, light toning
to head and foot and minor creasing to head and foot, excellent
otherwise, 8vo, 1977.

⁂ The third and scarcest title in the Inspector Morse series. 

£200 - 300

222
Elia (Miriam and Ezra) WE go To THE gALLERy, FIRST EDITIon, FIRST ISSuE,
SIgnED By THE ARTIST, illustrations by Miriam Elia, original pictorial
boards, a mint copy, 8vo, artQuarters Press, 2014.

⁂ The true first issue of this satirical work, written and designed
in the style of the classic Ladybird Reading Scheme books. In
order to fund publication, Miriam Elia published a handful of
pages online which quickly became popular and helped her raise
the initial £5,000 required. The first edition ran to 1,000 copies
and swiftly sold out, however it also incurred a legal threat from
ladybird, forcing her to change the names of the characters as
well as the fake imprint for the next edition [see next lot]. Ladybird
subsequently published their own satirical reading books which
prompted the artist to publish We sue an artist(and then rip off her
idea). Dung Beetle guide to Corporate intimidation, for ages 5+.

£400 - 600

223
Elia (Miriam and Ezra) WE go To THE gALLERy, second edition, SIgnED
By THE ARTIST, illustrations by Miriam Elia, original pictorial boards, a
mint copy, 8vo, Dung Beetle Ltd., 2015.

£150 - 200
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224
Eliot (T.S.) [Four Quartets], 4 vol., comprising East Coker, FIRST FABER
EDITIon , spotting, toning to spine, spine a little chipped, splitting at
head and foot, 1940; Burnt norton, FIRST SEPARATE EDITIon, small ink
ownership inscription, small dents to upper cover, light creasing to
head and foot, some light surface soiling, 1941; The Dry Salvages,
FIRST EDITIon, scattered spotting, light browning to spine and margins,
spine rubbed, 1941; Little gidding, FIRST EDITIon, ink inscription to
endpaper, second issue stapled wrappers, spine faded, a little creased
at extremities, 1942, [Gallup a36c, a37, a39 & a42], original wrappers,
a very good set, preserved in custom chemise; and a copy of
A.L.Maycock’s The Story of Little gidding, 8vo (5)

£400 - 600

225
Farrell ( J.G.) [THE EMPIRE TRILogy], 3 vol., FIRST EDITIonS, comprising
Troubles, SIgnED InSCRIPTIon By THE JACkET ARTIST BILL BoTTEn “onE oF
My RARER oFFERIngS” to front free endpaper, ink inscription to title, slight
shelf-lean, spine faded with central crease, minor bumping to corners,
jacket spine a little toned, spine ends and corners a little chipped with
a few archival tape repairs to verso, damp-staining visible on verso,
extremities rubbed, 1970; The Siege of krishnapur, small ink
ownership inscription to front free endpaper, spine darkened, jacket
spine lightly toned, closed tear to head of upper panel with short tape
repair to verso, spine ends and corners a little chipped, 1973; The
Singapore grip, jacket spine slightly faded, spine ends and corners a
little chipped, 1978, original boards, dust-jackets, generally very good
or excellent copies, 8vo.

⁂ An excellent set of Farrell’s classic trilogy, including the scarce
winner of the The Lost Man Booker prize (Troubles) and a
shortlisted title for The Best of the Booker (The Siege of
krishnapur).

£400 - 600

226
Fitzgerald (F. Scott) THE gREAT gATSBy, FIRST EDITIon, FIRST ISSuE with
‘northern’ to p.119, ‘it’s’ to p.165, ‘chatter’ to p.60, ‘sick in tired’ to
p.206, and ‘Union Street station’ to p.211, inner gutter tender, contents
a little shaken, some light damp-staining and abrasion to endpapers,
original cloth, central crease to spine, spine ends and corners a little
bumped, rubbed, first state dust-jacket rear panel with capital ‘J’
printed over small ‘j’, a few small abrasions and repairs with loss to
small portion of lettering, remainder of dust-jacket supplied in
convincing facsimile, 8vo, New York, 1925.

⁂ A gooD oPPoRTunITy To oWn An AFFoRDABLE CoPy oF onE oF THE
gREATEST novELS oF THE 20TH CEnTuRy. The original rear panel of the
first issue jacket has been salvaged but the rest has been supplied
to make a convincing and attractive whole.

‘I think my novel is about the best American novel ever written.’
F.Scott Fitzgerald

The rare dust-jacket, designed by Francis Cugat, played an
important part in the composition of the novel itself; Fitzgerald
wrote to his publisher ‘For Christ’s sake don’t give anyone that
jacket you’re saving for me. I’ve written it into the book.’ This is
most evident in his description of Daisy Buchanan as the ‘girl
whose disembodied face floated along the dark cornices and
blinding signs’.

£6,000 - 8,000
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Fleming (Ian) THunDERBALL, small ink ownership inscription to front
free endpaper, jacket spine slightly browned, spine ends and corners
a little chipped, 1961; The Spy Who Loved Me, printed ownership
label to front free endpaper, jacket spine browned, light toning to rear
panel, 1962; on Her Majesty’s Secret Service, light browning to
endpapers, jacket price-clipped, spine slightly browned, minor
chipping to spine ends and corners, 1963; you only Live Twice, first
state, slight shelf-lean, jacket faded, spine browned, light spotting,
1964, FIRST EDITIonS, original boards, minor bumping to spine ends
and corners, dust-jackets, generally very good or excellent overall; and
a copy of Thrilling Cities, 8vo (5)

£400 - 600

228
Fleming (Ian) CHITTy CHITTy BAng BAng, 3 vol., FIRST EDITIonS,
illustrated by John Burningham, vol.1 with small ink inscription and
remains of label to front free endpaper verso, vol.3 contents shaken,
original pictorial boards, some light spotting or marking, vol.3
rubbed and surface-soiled, dust-jackets, vol.3 spine ends and
corners a little chipped, some light rubbing and creasing to head,
light toning, heavier to vol.3, still a very good to excellent set overall,
8vo, 1964-65.

£400 - 600

The Property of Peter Duffell

Peter Duffell b.1922, British academy award-winning director
and writer. His first feature film, The House That Dripped Blood
(1971), starring Christopher Lee and Peter Cushing, became a
classic of the genre. He went on to write and direct an
adaptation of graham greene’s England Made Me, a film that
greene ranked as one of the best films based upon his work.
Duffell was also greene's choice to write and direct The
Honorary Consul. Together they collaborated on the script, but
in the event other interests intervened and to greene's great
dismay the film was made to another script by another director.
However, the two men remained life-long friends.

229
Greene (Graham) An ARCHIvE oF CoRRESPonDEnCE WITH PETER DuFFELL,
comprising: 3 A.L.s. and 18 T.L.s. from greene, 2 T.L.s. dictated by
greene and signed in absence (?by his sister and secretary
Elisabeth Dennys), 2 T.L.s. from Elisabeth Dennys, 3 T.L.s. from
Josephine Reid and 8 copies of typed letters from Duffell to
greene, together 48pp., including greene discussing Duffell’s
adaptation of England Made Me “I THougHT THE PERFoRMAnCES oF FInCH,
ACkLAnD AnD HoRDERn WERE FIRST RATE AnD THE CAMERA WoRk ExCELLEnT ...
THAnk you So MuCH FoR STAyIng So FAITHFuLLy CLoSE To My SToRy”, the
possibility of Duffell directing The Honorary Consul, along with a
number of suggested script changes for the same, greene’s
casting preferences for the film “I’ve no objection to Robert
Redford if you have to have an American”, “Plarr will make or break
the film... onE DoESn’T WAnT A REALLy BuRnT ouT CHARACTER LIkE [RICHARD]
BuRTon WHo AnyWAy IS Too oLD. IDEALLy I WAnT JACk nICHoLSon”, greene’s
opinions on action in films “action can be psychological and the
better for that. I suspect audiences will soon tire of the tomato
sauce. onE oF THE gooD THIngS ABouT THE ConvERSATIon WAS THAT onE
CouLD SAy In THEIR TERMS THAT THE FILM LACkED ACTIon - To DISguISE THIS
THERE HAD To BE onE SCEnE oF ToMATo SAuCE AnD onE In BED”, the
possibility of otto Preminger making Honorary Consul “I WAS gLAD
THAT PREMIngER HAD goT SToPPARD BuT I AM unHAPPy ABouT PREMIngER.
WHAT I RATHER HoPE IS THAT HE AnD SToPPARD FInD IT IMPoSSIBLE To gET on
TogETHER AnD THAT PREMIngER EvEnTuALLy ABAnDonS THE IDEA. I WouLD
MuCH PREFER THE CoMBInATIon oF LoSEy AnD PInTER WHo ARE BoTH vERy
kEEn”, vienne after the war “THE vIEnnA oF THE THIRD MAn HAD ALREADy
DISAPPEARED To A gREAT ExTEnT WHEn I WEnT BACk WITH CARoL REED THREE
MonTHS AFTER I HAD DonE THE SToRy... I suppose you poor man playing
the zither would have been unable to play The Third Man tune
without paying a large fee to karas” and an attempted adaptation
of Leo Perutz’s Marquis of Bolibar, folds, v.s., 1973-85.

⁂ A superb archive that details the personal and professional
relationship between the two men, initiated by greene in writing
to the director to congratulate him on his adaptation of England
Made Me (a film which greene maintained was the only adaptation
of his work that he admired). greene and Duffell then attempted
to collaborate on two new projects: The Honorary Consul an
adaptation of The Marquis of Bolivar (see next lot).

£4,000 - 6,000
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Greene (Graham).- Duffell (Peter) A SMALL ARCHIvE oF
CoRRESPEnDEnCE AnD DRAFT SCRIPTS MoSTLy RELATIng To ADAPTATIonS oF
MonSIgnoR QuIxoTE AnD THE HonoRARy ConSuL, including an 8 page
synopsis of The Marquis of Bolibar WITH 2 PAgES WITH AuTogRAPH
AnnoTATIonS In gRAHAM gREEnE’S HAnD, draft screenplays for The
Marquis of Bolibar and The Honorary Consul, photocopies of
greene’s copies of an adaptation of Monsignor Quixote and
greene’s unpublished play A House of Reputation, numerous
letters regarding rights and casting, some creasing and folds, v.s.,
c.1978-87 (sm. qty.)

⁂ An interesting archive that shows the development of two
projects which were close to greene’s heart but never achieved
fruition. The Marquis of Bolivar was envisioned as a television mini-
series but ultimately never found a production company willing
to fund it. The rights to the film of The Honorary Consul were
ultimately purchased by norma Heyman who, much to the
disappointment of both Duffell and greene, ultimately decided to
have the film re-scripted by Christopher Hampton. 

£300 - 400

231

231
Greene (Graham).- Duran (Father Leopoldo Duran, friend of
Graham Greene and the inspiration for Monsignor Quixote,
1917-2008) 9 AuTogRAPH LETTERS SIgnED To PETER DuFFELL, together
23pp., concerning Duffell’s and others’ adaptations of greene’s
work, drinking wine with greene in Spain, greene’s sadness that
Duffell did not adapt any more of his novels “one of the ?worst
disappointments he suffered was when he knew the impossibility
of placing Monsignor Quixote’s film in your hands”, greene’s
relationship with Catherine Walston and it’s inspiration for The End
of the affair, “the real end of the book is a homage to Catherine.
She broke her relations with graham because she was sincerely
repented. When she was dying graham went to see her, but she
refused to see him. She taught a serious lesson to graham” and
greene’s conversion to Catholicism due to vivien, folds, 1999-
2001; and an inscribed first edition of Duran’s biography of
greene, v.s. (10)

£300 - 400

232
Greene (Graham) THE MInISTRy oF FEAR, FIRST EDITIon, SIgnED
PRESEnTATIon InSCRIPTIon FRoM THE AuTHoR To PETER DuFFELL “AFTER EngALnD
MADE ME & In HoPE oF onE DAy WoRkIng TogETHER - ?MonSIgnoR Q ?DR.
FISHER?” on title, light scattered spotting, original cloth, slight shelf-lean,
spine ends and corners bumped, rubbed and marked, 8vo, 1943.

⁂ A warmly inscribed copy of this greene classic, difficult to find
signed. 

£500 - 700
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Greene (Graham) EngLAnD MADE ME, Collected Edition, SIgnED
PRESEnTATIon InSCRIPTIon FRoM THE AuTHoR To PETER DuFFELL “In THAnkS”
on front free endpaper, original cloth, spine slightly faded, 1970; and
4 others, including the first American edition of Rumour at
nightfall, 8vo (5)

⁂ A lovely inscription to the director of the film adaptation of
England Made Me, the only adaptation of his works that greene
held in any regard.

£300 - 400

234

234
Greene (Graham) THE HuMAn FACToR, FIRST EDITIon, SIgnED
PRESEnTATIon InSCRIPTIon FRoM THE AuTHoR To PETER DuFFELL on front free
endpaper, original cloth, minor bumping to spine ends and corners.
dust-jacket, spine faded, some minor creasing or chipping to spine
ends and corners, light toning to upper and lower panels, still excellent
overall, 8vo, 1978.

£300 - 400

235
An ARCHIvE oF CoRRESPonDEnCE AnD DRAFT SCRIPTS AnD SCREEnPLAyS,
including: 1 A.L.s. from nigel Hawthorne “gEoRgE III HAS BEEn An
ExTRAoRDInARy ExPERIEnCE AnD onE I’vE gREATLy EnJoyED”, 10 T.L.s. from
Josef Škvorecký, 3 A.L.s. from valerie Eliot, 3 T.L.s. from Ian
Richardson “I’m off to Hollywood in about three weeks time to
make a film. I onLy BECAME An ACToR BECAuSE I WAnTED To MAkE A FILM In
HoLLyWooD, AnD AFTER THIRTy yEARS In THE BuSInESS, I’M FInALLy DoIng IT”,
1 A.L.s. from Trevor Howard and 2 T.L.s. from Dominique Lapierre,
some creasing and folds, c.1980-95 (sm.qty.)

⁂ A fascinating archive principally relating to three unfulfilled
projects: a theatrical celebration of T.S.Eliot’s poetry which was to
be set to music by Richard Dankworth (the idea was rejected by
valerie Eliot on the grounds that her husband disliked his works
being set to music); a film adaptation of two novellas by Josef
Škvorecký; and an adaptation of John Clellon Holmes’ jazz novel
The Horn.

£300 - 400
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Gieldgud (John) 3 AuTogRAPH LETTERS SIgnED To PETER DuFFEL,
together 3pp., regarding the filming of M.M. kaye’s The Far Pavilions,
“I hope to ask a few of the Jaipur chums here for a little party later
on” and declining to come to the premiere “[I] don’t feel those
occasions are for me - but I so look forward to seeing the epic
very soon in the privacy of my own parlour”, creasing, a couple of
short tears, 1982-83; and a copy of Hamlet, also inscribed to Duffell
“happy memory of our Indian love-lyric, form an old ex-Hamlet”,
v.s. (4)

⁂ gielgud and Duffell worked together on the television mini-
series adaptation of The Far Pavilions. Inserted in the copy of
Hamlet is included the programme to gielgud’s 1944 production
of Hamlet, one of his most famous and likely the performance to
which he alludes in the inscription. 

£150 - 200

____________________________________

237
Greene (Graham, editor) THE oLD SCHooL, FIRST EDITIon, original
cloth, minor bumping to spine ends and corners, rubbed, dust-jacket,
spine browned, spine ends and corners chipped, flaps spotted, light
toning and surface soiling to panels, 8vo, 1934.

⁂ A scarce piece of early greeneiana, including contributions by
W.H.Auden, H.E.Bates, L.P.Hartley and Anthony Powell. 

£250 - 350

238
[Greene (Graham) and Ronald Matthews], “Sheila Cousins”.
To BEg I AM ASHAMED, FIRST EDITIon, FIRST ISSuE, very light browning to
endpapers, original cloth, spine ends and corners a little bumped and
darkened, dust-jacket, neatly laid down, price-clipped, repairs and
restorations to head and foot, jonits and fore-edges repaired, rubbed
and surface soiling, 8vo, 1938.

⁂ A RARE AnD IMPoRTAnT WoRk ESPECIALLy So In THE DuST-JACkET. 

ostensibly an autobiography of a London prostitute but in fact
written by Ronald Matthews with the assistance of greene.
Routledge were pressured to withdraw the book from sale by the
Home Secretary (who in turn had been alerted by The Public
Morality Council) and only a handful of copies from this edition
reached the market. The book was subsequently published the
same year in Paris and new york, but the true first edition remains
an elusive book. 

£400 - 600

239
Greene (Graham) THE THIRD MAn AnD THE FALLEn IDoL, minor
bumping to spine ends and corners, jacket lower joint with tissue repair
to verso, spine ends and corners chipped, extremities rubbed, 1950;
The Heart of the Matter, fore-edge spotted, jacket with tissue repairs
to verso, light toning to lower panel, creased at head and foot, 1948;
The End of the Affair, browning to front and rear endpapers, jacket
spine browned, spine chipped at head affecting first letter of title, minor
chipping to foot of spine and corners, light surface soiling, 1951, FIRST
EDITIonS, original cloth, dust-jackets, very god copies overall, 8vo (3)

£400 - 600
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Isherwood (Christopher) ALonE In BERLIn, FIRST EDITIon, very light
browning to endpapers, original cloth, spine browned, dust-jacket,
spine with large portions of restoration to head and foot, tape repairs
to verso, creasing, 8vo, 1939.

£400 - 600

241
Joyce (James) CHAMBER MuSIC, FIRST EDITIon, FIRST ISSuE with thick laid
endpapers, pictorial title, small damp-stain to outer margin affecting
front free endpaper and first 4 ff., light spotting and browning to
endpapers, original first issue bright green cloth, spine rubbed with
gilt lettering faded, split to foot of spine, spine ends and corners a
little bumped, light marking to lower cover, a very good copy overall,
12mo, 1907.

⁂ JoyCE’S FIRST PuBLISHED voLuME oF PoETRy, SCARCE In THE FIRST ISSuE,
preceded only by the separately published poems Et tu Healy (of
which no printed copies are known) and the rare broadside The
Holy office.

With the poems on signature C at the same distance from the
gutters as signatures D and E, all of which are closer than those
of signature B. 

£1,000 - 1,500

242
Joyce (James) uLySSES, 11 vol., FIRST AMERICAn APPEARAnCE In PRInT, as
published in Two Worlds Monthly vol.1 no.1 - vol.3 no.3, illustrations,
original printed wrappers, a little rubbed and creased, some spine
ends a little chapped, 8vo, New York, 1926-27.

⁂ THE SCARCE PIRATICAL FIRST APPEARAnCE oF uLySSES In AMERICA. The
unauthorised publication of Ulysses in Two Worlds Monthly by the
editor Samuel Roth led to a storm of controversy and ultimately
to the publication of the rare broadside International Protest
signed by Joyce and over 160 other artists, writers and cultural
figures. Joyce eventually obtained an injunction against Roth, but
by then Two Worlds Monthly had ceased publication. 

£500 - 700

243
Lodge (David) THE PICTuREgoERS, SIgnED By THE AuTHoR on title,
occasional spotting, ownership label to front free endpaper, jacket
spine browned, lower panel spotted and toned, spine ends and
corners a little chipped, tape repairs to verso, 1960; ginger you’re
Barmy, SIgnED By THE AuTHoR, fore-edge spotted, jacket spine slightly
browned, spine ends and corners a little chipped, light creasing to
head and foot, 1962 § West (Rebecca) The Return of the Soldier,
scattered spotting, light browning to endpapers, spine darkened,
scratch marks to upper cover, 1918 § Pym (Barbara) Less Than
Angels, light spotting, jacket spine faded, spine ends and corners
chipped, splits to joints, surface soiling, 1955, FIRST EDITIonS, original
boards, all but the third with dust-jackets, 8vo (4)

£300 - 400
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Powell (Anthony) THE ACCEPTAnCE WoRLD, FIRST EDITIon, PRESEnTATIon
InSCRIPTIon “By THE AuTHoR” to front free endpaper, upper joint starting,
original cloth, spine faded, rubbed and marking, dust-jacket, neat and
sympathetic repairs and restoration to spine and corners, spine a little
browned, some light surface soiling, in effect an excellent example,
8vo, 1955.

⁂ The third title in a Dance to the Music of Time, scarce signed.

£400 - 600

245
Rendell (Ruth) A nEW LEASE oF DEATH, small abrasion mark to front
free endpaper, jacket price-clipped, with small abrasion to upper
panel, light rubbing, otherwise excellent, 1967 § Dexter (Colin) The
Riddle of the Third Mile, light toning to text margins, jacket unpriced,
1983; The Secret of Annexe 3, light toning to text margins, jacket
unpriced, very light toning to spine, 1986, FIRST EDITIonS, original
boards, dust-jackets, generally excellent or near-fine copies, 8vo (3)

£250 - 350

246
White (T.H.) THE WITCH In THE WooD, FIRST EngLISH EDITIon, occasional
light spotting, original cloth, spine browned, dust-jacket, 3” portion of
restoration to spine, restoration to corners, some minor chipping to
fore-edge, light rubbing to extremities, 8vo, 1940.

⁂ The second title in the Once and Future King series, difficult to
find in the jacket. 

£300 - 400

247
[Yeats (William Butler)], “Ganconah”. JoHn SHERMAn AnD DHoyA,
FIRST EDITIon, onE oF 356 CoPIES, original tan cloth lined and lettered in
blue, spine ends and corners a little bumped, light fraying to spine ends,
still a sharp and excellent example overall, [Wade 4], tall 12mo, 1891.

⁂ yEATS’ FIRST PuBLISHED WoRk oF ExTEnDED PRoSE FICTIon, SCARCE.

£300 - 400
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248
Adams (Richard) WATERSHIP DoWn, FIRST
EDITIon, folding map, original cloth, fine, dust-
jacket, spine slightly darkened, minor chipping
to spine ends and corners, spine a little creased
at head, light rubbing to extremities, still an
excellent example overall, 8vo, 1972.

£800 - 1,200

249
Awdry (Rev. W.) [THE RAILWAy SERIES], nos. 1-
25, illustrations, some occasional light marking
or soiling, a few with ink ownership inscriptions,
no.2 with split to upper hinge, original boards,
no.2 with damp-stain to spine, all but no.2 with
dust-jackets, creasing and chipping to head
and foot, some rubbing and surface soiling,
1965-70; and 10 others, duplicates, later
printings (2 of which signed), 3 pre-cut
model books and 2 painting books in
excellent condition, oblong 8vo (35)

⁂ Rare to find such a complete set.

£1,500 - 2,000

91Buyer’s premium is applicable on every lot. Please note any symbols for additional charges that may apply. All symbols, fees, charges and applicable vAT are explained on p.4 

CHILDREn’S BookS

248

249



250
Barrie (J.M.) PETER AnD WEnDy, FIRST EDITIon, frontispiece, pictorial title
and 11 plates by F.D. Bedford, original pictorial cloth, gilt, some minor
rubbing to tips of spine and corners, but a remarkably sharp, near-
fine example overall, 8vo, [1911].

£300 - 400

251
Briggs (Raymond) ug, SIgnED By THE AuTHoR, dust-jacket,, 2001 §
Blake (Quentin) A Sailing Boat in the Sky, SIgnED By THE AuTHoR, 2002
§ king-Smith (Dick) Harry’s Mad, SIgnED PRESEnTATIon InSCRIPTIon “LovE
FRoM gRAnDPA DICk”, dust-jacket, 1984, FIRST EDITIonS, illustrations,
original boards; and 12 others, children’s, v.s. (15)

£200 - 300

252
Dahl (Roald) CHARLIE AnD THE CHoCoLATE FACToRy, illustrations by Faith
Jacques, original pictorial boards, slight fading to spine, else fine,
1967; James and the giant Peach, illustrations by Michel Simeon,
light toning to margins, original pictorial boards, some laminate lifting
at spine, fine otherwise, 1967; Charlie and the great glass Elevator,
illustrations by Joseph Schindelman, original cloth-backed boards,
dust-jacket, fine, New York, 1972, FIRST oR FIRST EngLISH EDITIonS; and
9 others by the same, 8vo (12)

£500 - 700

253
Dahl (Roald) THE WonDERFuL WoRLD oF HEnRy SugAR AnD SIx MoRE,
FIRST EDITIon, SIgnED PRESEnTATIon InSCRIPTIon FRoM THE AuTHoR to half-
title verso, original boards, dust-jacket, price-clipped, price sticker to
upper flap, spine faded, otherwise excellent, 8vo, 1977.

£500 - 700
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Dahl (Roald) THE WITCHES, FIRST EDITIon, SIgnED PRESEnTATIon InSCRIPTIon
FRoM THE AuTHoR to front free endpaper, illustrations by Quentin Blake,
occasional light marginal soiling, small ink ownership inscription and
book label to pastedown, original boards, minor bumping to spine
ends, dust-jacket, spine slightly faded, light creasing to head and foot,
light marking to lower panel, still excellent overall, 8vo, 1983.

£500 - 700 255
Donaldson (Julia) THE gRuFFALo, gift edition, slip-case, 2007; The
gruffalo’s Child, 2004; Charlie Cook’s Favourite Book, 2005,
Tiddler, 2007, FIRST EDITIonS, EACH SIgnED By THE AuTHoR AnD ARTIST, EACH
WITH A SMALL DRAWIng In PEn By THE ARTIST, illustrations by axel Scheffler,
original boards, all but the first with dust-jackets; and 19 others by
the same, many signed, 4to (23)

£600 - 800

93Buyer’s premium is applicable on every lot. Please note any symbols for additional charges that may apply. All symbols, fees, charges and applicable vAT are explained on p.4 

256
Milne (A. A.) [THE CHRISToPHER RoBIn BookS] 4 vol., comprising WHEn WE WERE vERy young, tenth edition, endpapers a little foxed, 1925;
Winnie the Pooh, FIRST EDITIon ink ownership inscription to front free endpaper, 1926; now We Are Six, FIRST EDITIon, 1927; The House at
Pooh Corner, FIRST EDITIon, light browning to endpapers, glassine front flap torn, 1928, DELuxE EDITIonS, illustrations by E.H.Shepard, pictorial
endpapers, original limp pictorial morocco, gilt, g.e., fine copies, all but the third with original glassine dust-jackets (some creasing and browning),
ALL In oRIgInAL PuBLISHER’S CARD BoxES, some browning, a few short splits to lids, 8vo.

⁂ A superb set in the deluxe bindings, rare to find complete with the glassine wrappers and with the boxes in such good order.

£3,000 - 4,000



257
Milne (A. A.) WHEn WE WERE vERy young,
FIRST EDITIon, FIRST ISSuE without roman
numeral on contents p., illustrations by E.H.
Shepard, advertisement slip loosely inserted,
light browning to endpapers, original pictorial
cloth, gilt, spine slightly faded, light rubbing,
near-fine otherwise, t.e.g., dust-jacket, spine
slightly darkened, some minor creasing to
head, light surface soiling, but a bright and
near-fine example overall, preserved in
custom drop-back box with upper board of
book replicated on upper cover, 8vo, 1924.

⁂ A superb example of the first book in
the Christopher Robin series.

£3,000 - 5,000

258
Milne (A. A.) WInnIE-THE-PooH, FIRST EDITIon,
illustrations by E.H. Shepard, map
endpapers, small book label to pastedown,
original pictorial cloth, gilt, fine, t.e.g., dust-
jacket, spine slightly rubbed and browned, a
fine copy otherwise, preserved in custom
drop-back box with upper board of book
replicated on upper cover, 8vo, 1926.

£2,000 - 3,000
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260
Milne (A. A.) THE HouSE AT PooH CoRnER, FIRST EDITIon, illustrations
by pictorial endpapers (a little browned), book seller’s label to
pastedown, E.H. Shepard, original pictorial cloth, spine slightly faded,
else fine, spine faded and a little creased at head, light surface soiling,
a near-fine copy, preserved in custom drop-back box with upper
board of book replicated on upper cover, 8vo 1928.

£1,200 - 1,800

261
Milne (A. A.) THE CHRISToPHER RoBIn vERSES, FIRST EDITIon, plates and
illustrations by E.H. Shepard, small ink ownership inscription to
pastedown, original pictorial cloth, gilt, dust-jacket, spine darkened,
spine ends and corners chipped, creasing and fraying to head and
foot, preserved in custom drop-back box, 8vo, 1932.

£150 - 200

259
Milne (A. A.) THE HouSE AT PooH CoRnER,
FIRST EDITIon, SIgnED By THE AuTHoR on title,
illustrations by E.H. Shepard, advertisement
slip loosely inserted, pictorial endpapers (a
little browned), original pictorial cloth, gilt,
very light fading to spine and fore-edges, else
fine, t.e.g., dust-jacket, light creasing to head
and foot, light surface soiling but a near-fine
copy overall, preserved in custom drop-back
box with upper board of book replicated on
upper cover, 8vo, 1928.

£1,500 - 2,000

257

260 261

258 259

259 (detail)



262
Potter (Beatrix) THE TALE oF PETER RABBIT, FIRST EDITIon, second printing [one of 200 copies],
AuTogRAPH LETTER SIgnED By THE AuTHoR DATED FEB 7TH ‘02 loosely inserted, colour frontispiece
and 41 full-page plain illustrations by the author, light spotting and foxing to endpapers,
front endpapers with very light residual marking from old tape, original brown-green printed
boards with illustration to upper cover and rounded spine, very light fading to spine, some
very minor bumping to head of spine, an extremely fresh, bright and fine copy overall,
preserved in pink crushed half morocco drop-backed box (faded at spine), 16mo, [Linder 420
& cf. p.96; Quinby 1a], 16mo, [privately printed for the author by Strangeways & Sons],
February, 1902.

⁂ A SuPERB CoPy oF THE SEConD PRInTIng, ACCoMPAnIED By A CHARMIng LETTER FRoM THE AuTHoR,
SEnDIng THE RECIPIEnT, A MISS WHITEHEAD, 6 CoPIES oF THE Book AnD THAnkIng HER FoR THE InTEREST
In HER ‘RABBIT Book’. 

The first printing of The Tale of Peter Rabbit sold out it’s 250 copy print run swiftly and
caused Potter to order another 200 copies just two months later. A few minor text
changes were made to this printing and it was bound with a rounded spine to
increased the durability. 

£15,000 - 20,000
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Potter (Beatrix) THE TAILoR oF gLouCESTER, FIRST EDITIon, FIRST ISSuE
[onE oF 500 CoPIES], colour frontispiece and 15 colour plates,
endpapers foxed and browned, original pick boards with lettering and
pictorial design in black, spotting, heavier to upper cover, spine
bumped at head, still an excellent copy overall, preserved in custom
crushed red morocco drop-back box with scissors and thread emblem
to upper cover, [Linder 420; Quinby 3], 16mo, [Privately printed for
the author by Strangeways & Sons], December, 1902.

£2,500 - 3,500

264
Potter (Beatrix) THE TALE oF BEnJAMIn Bunny, FIRST EDITIon, FIRST oR
SEConD PRInTIng with “we” in roman and “muffatees” to p.15, colour
frontispiece, plain title vignette and 26 plates, pictorial endpapers,
original grey boards with mounted colour illustration, very slightly
darkened at spine and head of upper cover, light rubbing to
extremities but near-fine overall, PRInTED gLASSInE DuST-JACkET, browned,
spine ends and corners a little chipped, 2” portion of restoration to
head of spine, short repaired tears to upper panel, lower panel a little
chipped and creased at head, preserved in custom drop-back box with
upper board of book replicated on upper cover, [Linder p.424; Quinby
6], 16mo, 1904.

£2,000 - 3,000

265
Potter (Beatrix) THE TALE oF MRS. TIggy-WInkLE, FIRST EDITIon, FIRST oR
SEConD PRInTIng with date on title and “How Keld” on p.20, colour
frontispiece, plain title vignette and 26 colour plates, pictorial
endpapers, internally fine, original green boards with mounted colour
illustration, slight shelf-lean, spine and upper board sunned, PRInTED
gLASSInE DuST-JACkET, creasing and browning, spine ends and corners
chipped affecting price at foot of spine, creased and chipped at head
and foot, still a good, complete example of a delicate and scarce
jacket, preserved in custom drop-back box with upper board of book
replicated on upper cover, [Linder p.425; Quinby 8], 16mo, 1905.

£2,000 - 3,000

266
Potter (Beatrix) THE PIE AnD THE PATTy-PAn, FIRST EDITIon, FIRST PRInTIng
with date on title and mottled lavender endpapers, colour frontispiece
and 9 colour plates, plain illustrations in text, some splitting to gutter
but holding firm, light browning to endpapers, original brown boards
with mounted colour illustration, minor bumping to spine ends, light
rubbing to extremities, but a near-fine example overall, preserved in
custom drop-back box with upper board of book replicated on upper
cover, [Linder p.425; Quinby 9], small 4to, 1905.

£250 - 350
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Potter (Beatrix) THE SToRy oF MISS MoPPET, FIRST EDITIon, In PAnoRAMIC
FoRMAT, FIRST ISSuE with London & New York on the back of the wallet,
comprising 14 colour illustrations facing text printed in green, all
within green borders and linen-backed, title and imprint on mounted
mottled rose paper, light rubbing to panel edges, original blue-grey
cloth wallet covers with mounted colour illustration, lettering and
decorations in dark blue, spine a little darkened, light rubbing and
some surface soiling but still near-fine overall, preserved in custom
drop-back box, preserved in custom drop-back box with upper board
of book replicated on upper cover, [Linder p.183 & 426; Quinby 11],
oblong 16mo, 1906.

£600 - 800

268
Potter (Beatrix) THE SToRy oF A FIERCE BAD RABBIT, FIRST EDITIon, In
PAnoRAMIC FoRMAT FIRST ISSuE, with London & New York on the back of
the wallet, comprising 14 colour illustrations facing text printed in
green, all within green borders and linen-backed, title and imprint on
mounted mottled rose paper, original blue-grey cloth wallet covers
with mounted colour illustration, lettering and decorations in dark
blue, spine slightly darkened, clasp almost detached, light rubbing but
a exceptionally bright and excellent example overall, preserved in
custom drop-back box with upper board of book replicated on upper
cover, [Linder p.183 & 426; Quinby 12], oblong 16mo, 1906.

£500 - 700

269
Potter (Beatrix) THE TALE oF ToM kITTEn, FIRST EDITIon, FIRST, SEConD oR
THIRD PRInTIng, colour frontispiece, plain title vignette and 26 colour plates,
some splitting to gutter but holding firm, pictorial endpapers, original
green boards with mounted colour illustration, spine slightly sunned
minor bumping to spine ends, but a near-fine example overall, preserved
in custom drop-back box, [Linder p.427; Quinby 13], 16mo, Warne, 1907.

£300 - 400

270
Potter (Beatrix) THE TALE oF JEMIMA PuDDLE-DuCk, FIRST EDITIon, first,
second or third printing, colour frontispiece, plain title vignette and
26 colour plates, pictorial endpapers, original grey boards with
mounted colour illustration, shelf-lean, spine ends and corners
bumped, PRInTED gLASSInE DuST-JACkET, light browning, 2 small chips to
spine, spine ends and corners a little chipped, red mark to lower panel,
light creasing, still an excellent example overall, preserved in custom
drop-back box with upper board of book replicated on upper cover,
[Linder p.427; Quinby 14], 16mo, 1908.

⁂ An excellent example of a scarce jacket, approximately ½”
shorter than the book. 

£1,000 - 1,500
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Potter (Beatrix) THE RoLy-PoLy PuDDIng, FIRST EDITIon, FIRST PRInTIng
with date and ‘all Rights Reserved’ on title, colour frontispiece, pictorial
title, 17 full-page colour illustrations and numerous plain illustrations
in text, pictorial endpapers, ink ownership inscription to half-title, light
spotting to endpapers, original red cloth with mounted colour
illustration, gilt lettering, minor bumping to spine ends, a near-fine
copy otherwise, preserved in custom drop-back box with upper board
of book replicated on upper cover,

[Linder p.427; Quinby 15], small 4to, 1908.

£300 - 400

272
Potter (Beatrix) THE TALE oF THE FLoPSy BunnIES, FIRST EDITIon, FIRST
oR SEConD PRInTIng, with notice board lettering on p.14, colour
frontispiece, plain title vignette and 26 colour plates, pictorial
endpapers, original green boards with mounted colour illustration,
spine a little faded, otherwise a sharp, near-fine copy, preserved in
custom drop-back box with upper board of book replicated on upper
cover, [Linder p.428; Quinby 16], 16mo, 1909. 

£400 - 600

273
Potter (Beatrix) gIngER & PICkLES, FIRST EDITIon, FIRST oR SEConD
PRInTIng with date on title, colour frontispiece and 9 colour plates,
plain title vignette and illustrations in text, light finger-soiling to
margins, original tan boards with mounted colour illustration, spine
a little browned, discolouration to upper board lower corner, rubbing
to extremities, still excellent overall, preserved in custom drop-back
box with upper board of book replicated on upper cover, [Linder
p.428; Quinby 17], small 4to, 1909.

£200 - 300

274
Potter (Beatrix) THE TALE oF TIMMy TIPToES, FIRST EDITIon, FIRST oR
SEConD PRInTIng, with date to title, colour frontispiece, plain title
vignette and 26 colour plates, pictorial endpapers, original green
boards with mounted colour illustration, spine slightly faded, still
near-fine overall, preserved in custom drop-back box with upper
board of book replicated on upper cover, [Linder p.429; Quinby 20],
16mo, 1911.

£400 - 600
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275
Potter (Beatrix) THE TALE oF MR. ToD, FIRST EDITIon, FIRST oR SEConD PRInTIng with date on title, colour frontispiece and 14
colour plates, plain title vignette and illustrations in text, some very occasional light spotting, original light brown boards
with mounted colour illustration, minor shelf-lean, spine a little bumped at head, very light rubbing to extremities, near-fine
otherwise, PRInTED gLASSInE DuST-JACkET, light browning to spine and fore-edges, spine ends and corners a little chipped, rear
panel a little creased and with neatly repaired closed tears to head and foot, still an excellent example overall, preserved in
custom folding chemise, [Linder p.429; Quinby 21], 16mo, 1912.

£1,500 - 2,000
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Potter (Beatrix) THE TALE oF LITTLE PIg RoBInSon, FIRST EDITIon, colour
frontispiece, plain title vignette, 5 colour plates and numerous plain
illustrations in text, pictorial endpapers, original pictorial cloth, spine
slightly faded, light rubbing to extremities, later issue dust-jacket with
mounted colour illustration, spine a little browned, spine ends and
corners a little chipped, light rubbing to extremities, [Linder p.431;
Quinby 30], small 4to, 1930.

⁂ Identical to the first issue dust-jacket other than lacking a dot
between the “L” and “E” of “TALE” on the spine. 

£400 - 600

Other properties

277
Nielsen (Kay).- [Asbjørnsen (Peter Christen) & Jørgen Moe.]
EAST oF THE Sun AnD WEST oF THE Moon: old Tales from the north,
nuMBER 125 oF 500 CoPIES SIgnED By THE ARTIST, 25 tipped-in colour
plates, pictorial title and numerous black & white illustrations by Kay
Nielsen, captioned tissue guards, small ink smudge to edge of title,
lightly browned at edges, light soiling to pictorial endpapers, original
pictorial vellum, gilt, with silk ties, t.e.g., others uncut, a little soiled,
upper cover slightly splayed, 4to, [1914].

£2,000 - 3,000

278
Dahl (Roald) gEoRgE’S MARvELLouS MEDICInE, jacket price-clipped,
1981; The Twits, jacket spine very slightly faded, 1980; The BFg,
jacket spine very slightly faded, 1982; The Witches, jacket spine very
slightly faded, 1983; Matilda, jacket spine very slightly faded, 1988,
FIRST EDITIonS, ALL WITH CuT SIgnATuRE oF THE AuTHoR to title or front free
endpaper, all except the first with CuT SIgnATuRE oF THE ARTIST to title,
illustrations by Quentin Blake, original boards, dust-jackets, near-fine
copies overall, 8vo (5)

£600 - 800

279
Dulac (Edmund):- Quiller-Couch (Arthur) THE SLEEPIng BEAuTy,
AnD oTHER FAIRy TALES, EDITIon DE LuxE, nuMBER 800 oF 1000 CoPIES,
SIgnED By THE ARTIST, 30 colour plates by Dulac, plate guards,
endpapers browned, original morocco, gilt, t.e.g., others uncut, spine
very slightly rubbed at head and tail, housed in a modern slip-case, a
fine copy, 4to, [1910].

£300 - 400
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Goudge (Elizabeth) THE LITTLE WHITE HoRSE, FIRST EDITIon, illustrations
by C. Walter Hodges, map endpapers, front free endpaper clipped,
original cloth, slight shelf-lean, spine faded, dust-jacket, spine
browned, spine ends and corners chipped, creasing to head and foot,
rubbing and surface soiling, 1946; and first editions of The BFg and
Matilda, 8vo (3)

£200 - 300

281
Potter (Beatrix) THE TALE oF SAMuEL WHISkERS, oR, THE RoLy-PoLy
PuDDIng, FIRST SMALLER FoRMAT EDITIon, FIRST ISSuE with undated title and
small advertisement to front free endpaper verso, colour frontispiece,
plain and full-page colour illustrations, occasional foxing, original
light red boards with mounted colour illustration, spine sunned, short
splitting to joints, still a very good copy overall, [Linder p.427; cf.
Quinby 15], 16mo, [1926].

£150 - 200

282
Potter (Beatrix) Autograph Letter signed “Beatrix Heelis” to Mrs.
Macdonald, 1p., 8vo, Castle Cottage, Sawrey, 26th June, 1942,
regarding repairs to tenants’ houses, dealing with rationing and
petrol shortages during the war, the difficulty of getting around in
old age, “I cannot manage climbing in and out of the ‘bus... I TRy To
Do A BIT In THE gARDEn - To JuSTIFy ExISTIng AnD EATIng RATIonS”, laid down.

£1,200 - 1,800

283
Thomson (Hugh, illustrator).- Sheridan (Richard Brinsley) THE
SCHooL FoR SCAnDAL, nuMBER 114 oF 350 CoPIES SIgnED By THE
ILLuSTRAToR, endpapers foxed, [1911] § Barrie ( J.M.) Quality Street,
ink inscription on front free endpaper with slight offsetting on half-
title, boards foxed and soiled, [c. 1912], tipped-in colour plates, by
Hugh Thomson, original gilt decorated vellum, t.e.g., others uncut,
4to; and another, Hugh Thomson illustrated, 4to & 8vo (3).

£300 - 400
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Dutch Processions.- A gRouP oF EIgHT PAnoRAMIC PRoCESSIonS oF
DuTCH ARMy CoMMEMoRATIonS, STuDEnT CEREMonIES, AnD oTHER HISToRIC
EvEnTS, including Willem Bernardus IJzerdraat’s ‘optogt des
nederlandschen Legers’, ‘gecostumeerde optogt gehouden door
H.H. leden der Manège te Rotterdam den 11 Maart 1864’, and
‘gekostumeerde optocht van de utrechtse studenten,
voorstellende het bezoek van Maximiliaan van oostenrijk en
Maria van Bourgondië aan Bruggge in 1477’, H. nijgh’s ‘vierde
Lustrum der koninklijke Academie te Delft’, 1862, ‘gekostumeerde
historische optocht gehouden te Amsterdam bij de viering van
het 25-jarig regeringsjubileum van koning Willem III op 12 mei
1874’, and three others, lithographs and chromolithographs, the
majority complete and loose in original printed boards, various sizes
all oblong, largest 310 x 850mm. (12 ¼ x 33 ½ in), some spotting and
surface dirt, rubbing, [1856-1879], (8).

£800 - 1,200

285

285
Harding (Edward) PoRTRAITS oF THE WHoLE oF THE RoyAL FAMILy,
engraved title with vignette of Windsor Castle after Nash, 21 stipple-
engraved portraits printed in colours and finished by hand, mostly
by Bourlier and Cheesman after Beechy, Gainsborough and others,
portrait of Prince Octavius trimmed to plate-mark, some light foxing,
mostly to tissue guards, with later letterpress advertisement leaf for
Nash’s ‘Views of Windsor Castle’ with list of subscribers on verso
bound in after title, contemporary half green straight-grain morocco,
spine gilt, rubbed, corners worn, [abbey, Life 298], folio, 1806
[watermarked 1802].

⁂ Splendid colour-printed stipple-engraved portraits of george
III and his family including the young Princess Charlotte of Wales
with a yellow bird on her hand.

£600 - 800

286
Hogarth (William) An ALBuM oF 160 PRInTS By AnD AFTER HogARTH,
including ‘A Harlot’s Progress’, ‘A Rake’s Progress’, ‘Marriage A-la-
mode’, ‘The Four Stages of Cruelty’ with the two accompanying
woodcuts by John Bell, ‘Beer Street’ and ‘gin Lane’, ‘Election
Entertainment’, ‘The Four Times of the Day’, and many others,
including Robert Dunkarton’s mezzotint of ‘Sigismunda’ after
Hogarth, engravings, etchings, woodcuts, and one mezzotint, later
impressions on thick laid paper, some on wove, the majority well inked
clear impressions, but lacking margins and trimmed within the
platemarks, neatly pasted onto wove paper album leaves
watermarked ‘J RUSE 1804’, each album leaf approx. 610 x 480mm.
(24 x 18 ⅞ in), some occasional spotting and surface dirt, diced russia,
gilt, upper cover detached, worn, folio, [circa 1725 and later, but
probably ca. 1790-1820].

£600 - 800
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Album.- French School (circa 1820-1830).- An ExTEnSIvE AnD HIgHLy DECoRATIvE CoLLECToR’S ALBuM, containing an array of British and continental
prints and watercolours of regional and fashionable costume, portraiture, genre subjects, landscapes and sites of architectural interest,
including two original watercolours of elegant French interiors signed by g. [?]Lescier, all interspersed with manuscript verses and riddles,
both in English and French, and cut-out floral, fruit and bird ornament, engravings, stipple-engravings, lithographs, mezzotints, watercolours,
all neatly cut-out or trimmed to image and laid onto approx. 75 album leaves, recto and verso, each leaf approx. 420 x 500mm. (16 ½ x 19 ¾
in), some album leaves watermarked ‘H.&M.M. 1818’, occasional surface dirt, full diced calf, worn, gilt-lettered label on upper board bearing the
owner’s name of ‘Madame de Bonanny’, upper joint broken, oblong folio, [circa 1820-1830 and later].

⁂ A comprehensive and handsome example of an album compiled by a 19th century collector of both English and Continental works.

£4,000 - 6,000

103Buyer’s premium is applicable on every lot. Please note any symbols for additional charges that may apply. All symbols, fees, charges and applicable vAT are explained on p.4 



104 See forumauctions.co.uk for further images

289



105Buyer’s premium is applicable on every lot. Please note any symbols for additional charges that may apply. All symbols, fees, charges and applicable vAT are explained on p.4 

288
London.- Smith (John Thomas) THE CRIES oF LonDon, 1839 BounD
WITH Tuer (Andrew W.) London Cries: with Six Charming Children,
[1883], together 2 vol., in 1, ExTRA-ILLuSTRATED By H. n. PyM WITH
signed additional title dated 1885, c.155 engraved and etched plates
and portraits, some hand-coloured, many trimmed and inset,
illustrations (some hand-coloured), occasional light spotting,
bookplate of Horace Noble Pym, later half morocco, 4to 

⁂ Including a set of Carracci’s Cries of Bologna and a hand-
coloured set of Craig’s Cries of London. Also including engravings
and etchings by Hogarth, Cruickshank and Rowlandson. 

£400 - 600

289
Bresdin (Rodolphe, 1822-1885) LE Bon SAMARITAIn, lithograph
printed on double chine appliqué, Préaud’s first state B (of 2), with the
address of Lemercie, and with “white bird” at the bottom left, before
the transfer to another stone, 580 x 460mm. (22 ¾ x 18 ⅛ in), full
margins, minor surface dirt, light handling crease to upper right
corner, one small nick centre left to margin, unframed, [circa 1861,
printed 1867].

Literature: van gelder 100; Préaud 29

⁂ An ExCELLEnT EARLy LIFETIME IMPRESSIon oF onE oF THE FInEST
LITHogRAPHS oF THE 19TH CEnTuRy. “Bresdin’s bizarre visions were
appreciated during his lifetime only by a select circle including
writers such as victor Hugo (1802-1885) and Charles Baudelaire
(1821-1867)”.

£10,000 - 12,000

290
Rops (Félicien, 1833-1898) LE DRoITE Au REPoS; LE DRoIT Au TRAvAIL,
a pair, etchings, with light plate tone, on thin chine, each platemark
approx. 80 x 55mm. (3 ⅛ x 2 ⅛ in), sheets approx. 240 x 170mm. (9
½ x 6 ¾ in), minor handling creases and light surface dirt and
browning, [circa 1868].

⁂ Scarce

£1,200 - 1,500

____________________________________
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Aesop’s Fables.- Kiddell-Monroe (Joan) THE CoMPLETE 180
oRIgInAL ILLuSTRATIonS FoR AESoP’S FABLES, 1961, published by J.M.
Dent & Sons Ltd., with test colour sheet and title designs, pen and
black ink, point of the brush, red ink, heightened with and corrections
in white, some graphite and ball-point pen annotations, on thin wove
tracing paper, various sizes, largest approx. 245 x 175mm. (9 ¾ x 6
⅞ in), minor handling creases, some adhesive visible, collected
together in original publishers paper slips, each annotated, and with
publisher’s envelope, all loose, unframed, [circa 1961], (180).

Provenance: Sotheby’s, London, English Literature, History, Childrens
Books Illustrations, 10th June 1988, lot 841

⁂ Born in 1908, kiddell-Monroe became a well known book
illustrator, and worked prolifically through the 1940s and 1960s.
As well as working on the illustrations for Aesop’s Fables, the artist
illustrated the oxford Myths and Legends series, a number of
Patricia Lynch’s Irish books including Long Ears and orla of
Burren, and illustrated all six books of the Ladybird series of The
Adventures of Wonk.

£400 - 600

292

292
Cretté (Georges, binder) & Louis Jou, designer.- Ronsard
(Pierre de) SonnETS PouR HéLènE, number 21 of 225 copies on papier
vergé, from an edition limited to 258, designed and printed in red &
black by Louis Jou with woodcut title-vignette portrait, decorations
and initials throughout, BounD In vELLuM, By gEoRgES CRETTé, HAnD-
PAInTED By Jou In RED, BLACk AnD gILT, title on upper cover and author’s
name on lower in red and black with border and swirls of vine leaves
in gilt, spine titled in black, initialled by the artist on lower cover, yapp
edges, t.e.g., others uncut, original wrappers printed in orange and
black bound in, T.L.s. from the american bookseller W. Thomas Taylor
concerning the binding loosely inserted, original board slip-case
(slightly rubbed), small folio, Paris, Les Livres de Louis Jou, [1927].

⁂ A typically handsome production by Louis Jou, foregoing
illustration and relying solely on type and ornament, and in a
wonderful decorated binding. In his letter Taylor speculates that
the binding was a collaboration between Cretté & Jou with the
application of the actual design being undertaken by Jou himself.
As evidence of this another copy was sold in the library of Jan van
der Marck in 2009 in an almost identical binding, decorated by
Jou although the actual binding was executed by Adrien Lavaux.

£600 - 800

293
Golden Cockerel.- Keats ( John) EnDyMIon, nuMBER 68 oF 100
SPECIALLy-BounD CoPIES SIgnED By THE ARTIST, from an edition limited to
500, wood-engraved illustrations by John Buckland Wright, some full-
page, foxing to a few leaves as often, original gilt pictorial vellum, t.e.g.,
others uncut, by Sangorski & Sutcliffe, slip-case, [Cockalorum 175;
Reid a47a], sm. folio, Golden Cockerel Press, 1947.

£1,000 - 1,500
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Gregynog Press.- Shaw (George Bernard) SHAW gIvES HIMSELF
AWAy: An AuToBIogRAPHICAL MISCELLAny, number 294 of 300 copies on
pale green handmade paper, wood-engraved frontispiece portrait by
John Farleigh, original dark green morocco with abstract design of
author’s initials onlaid in orange morocco, by the Gregynog Bindery
and designed by Paul Nash, spine with raised band & onlay and
lettered in orange, uncut, spine slightly dulled, housed in a modern
slip-case, sm. 4to, Newtown, Gregynog Press, 1939.

£400 - 600

295
Painted binding.- Norman (Da Loria, artist).- [Sharp (William)],
“Fiona Macleod”. FRoM THE HILLS oF DREAM: Threnodies, Songs and
Later Poems, FIRST EDITIon, ink inscription on front free endpaper,
BounD In vELLuM, HAnD-PAInTED In gREEn, BLACk AnD goLD By DA LoRIA
noRMAn, upper cover incorporating central panel of title within swirls
& leaves and outer border of leaves & stars, signed below panel, lower
cover with central floral device and spirals & trailing tendrils in one
corner, spine lettered with title & author’s name and decorated with
leaves, stars & a dove, g.e., very slightly soiled and light wear to the
gilding and painting, 8vo, 1907.

⁂ Attractive binding in Art nouveau style but appropriately
showing the influence of Celtic design for the work by the Scottish
poet, William Sharp. Da Loria norman, born Belle Elkin Mitchell in
kansas in 1872 but raised in England, corresponded with Sharp
after the break-up of her abusive marriage and found solace in
his poetry, inspiring her to illuminate his work. Self-taught through
studying medieval manuscripts in the British Museum she
illuminated and decorated several bindings on commission, many
for Rivière; her work was much admired by Walter Crane and
other artists of the time.

£1,000 - 1,500

296
Rochester (John Wilmot, Earl of) SoDoM. EIn SPIEL, number 199
of 350 copies, title-vignette and 15 plates by Julius Klinger, 2 colour
and mounted, the rest black and white, small bookplate and
manuscript note tipped to front endpapers, original cloth, upper cover
ruled and titled in gilt, t.e.g., others uncut, spine very slightly faded,
folio, Leipzig, 1909.

⁂ notorious work of erotica by the 18th century libertine Earl of
Rochester with suitably explicit plates by the viennese
Secessionist artist and poster designer Julius klinger, reminiscent
of Aubrey Beardsley.

£600 - 800
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Schmied (François-Louis).- Mardrus (Joseph Charles, translator) HISToIRE CHARMAnTE DE L’ADoLESCEnTE SuCRE D’AMouR, nuMBER xIv oF xxv
CoPIES on JAPon SIgnED By THE ARTIST/DESIgnER, this copy for Madame Louis Solvay, half-title printed in gold, title in black and gold with decorations
in pink and green, 9 full- or almost full-page plates, one large and folding in three, and numerous illustrations, head-& tail-pieces, initials and
decorations by Schmied throughout, all wood-engravings printed in colours, CoLouRED By PoCHoIR AnD FInISHED By HAnD By JEAn DunAnD, many
heightened with gold or silver, tissue guards, loose as issued in original pictorial wrapper with gold band, dust-jacket with glacine wrapper,
contemporary half roan chemise, joints slightly rubbed, small scuff to spine, corners repaired, slipcase (slightly rubbed), 4to, Paris, 1927.

⁂ Magnificent Art Deco book, designed and illustrated by Schmied and with the plates superbly hand-coloured by Jean Dunand. one
of Schmied’s rarest works.

£20,000 - 30,000
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Schmied (François-Louis).- Mardrus (Joseph Charles, translator) LE PARADIS MuSuLMAn, nuMBER 52 oF 157 CoPIES on
JAPon SIgnED By THE ARTIST/DESIgnER, frontispiece, pictorial title, 6 plates and numerous illustrations, head-& tail pieces, initials
and decorations by Schmied throughout, all wood-engravings printed in colours, some heightened with gold and/or silver,
two bookplates on front free endpaper, bound in blue morocco, by Marcel Hugon, covers with partial circles of inlaid navy
morocco and gold & silver calf across foot of covers and spine, spine titled in gilt, turn-ins with inlaid strips of silver calf, g.e.,
pale brown calf endpapers, marbled flyleaves, original wrappers bound in (upper wrapper printed with interconnecting circles
in blue, black, gold and grey), very slight scuff to one gold inlay on upper cover, half blue morocco chemise with yapp edges,
spine faded, board slip-case (a little rubbed), 4to, Paris, F.L.Schmied, 1930.

£6,000 - 8,000
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Vitruvius Pollio (Marcus) DE ARCHITECTuRA LIBRI DECEM, engraved
additional pictorial title, woodcuts within text, some full-page,
additional title little closely trimmed at head and outer margin, some
spotting or mostly light foxing, a few small stains, modern tan blind-
stamped pigskin, spine in compartments and with red leather labels,
spine faded, [Fowler 417; Berlin Katalog 1817; Cicognara 726; Willems
1097 ‘Magnifique édition, ornée de nombreuses figures sur bois dans
le texte’], folio, amsterdam, Louis Elzevier, 1649.

⁂ one of the most important editions of vitruvius. It is a
compendium of architecture, and the arts of building
embelishment. It also contains a Latin translation of Henry
Wotton’s ‘Elements of Architecture’, edited by Joannes De Laet. 

Provenance: ‘Henry W. Finck, From his affectionate uncle Robert
C. Jenkins, April 17th 1892’ (ink inscription to front free endpaper). 

£400 - 600

300
Dressmaking.- [?Wilson (Maria)] THE WoRkWoMAn’S guIDE,
containing Instructions to the Inexperienced in Cutting out and
Completing those articles of Wearing Apparel..., FIRST EDITIon,
engraved frontispiece and 24 plates, light stain to frontispiece and
title, old ink inscription to front free endpaper, contemporary half calf,
rubbed, 4to, London and Birmingham, 1838.

⁂ Rare and important work on making baby-clothes, baby-linen,
cot covers, children’s & adults’ clothes, bonnets, hats etc.,
needlework, upholstery, cleaning clothes, knitting and straw-
plaiting. The frontispiece depicts young girls in a needlework class
and the plates consist mostly of patterns. 

only 4 copies on CoPAC (BL, Birmingham, Cambridge & oxford;
the national Art Library at the v & A holds only the second edition
of 1840); 2 copies only traced at auction (2009 & 1978).

£600 - 800

301
Fortification.- Fontbriant (M. de, active 1820s] A CoLLECTIon oF
43 ACADEMIC DRAWIngS oF FoRTIFICATIonS, MACHInERy, AnD oTHER
DESCRIPTIvE DIAgRAMS, together with extensive manuscript
notebooks and lesson notes by Fontbriant, many with the
letterpress heading of ‘Ecole Royale de l’Artillerie et du génie’, pen
and brown ink, black ink, graphite, watercolour wash, the diagrams
with ruled borders, headed titles, and various inscriptions and
approval signatures by Professors, the drawings all loose, on cream
laid paper, bearing various watermarks, including ‘J Kool & Comp’,
various sizes, largest approx. 560 x 770mm. (22 x 30 ¼ in), original
folds, light surface dirt and minor nicks, but condition is otherwise
without issue, all unframed, [circa 1820s], (Qty.)

£200 - 300
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-. Lorini (Buonaiuto) LE FoRTIFICATIonI, 2 parts in 1, titles with large woodcut
device of cannon, full-page engraved portrait of the author by W.Kilian,
woodcut head- & tail-pieces, initials and diagrams at beginning, 171 woodcut
illustrations of which 7 double-page and 15 full-page, no pp.57-60 but
complete, title repaired, washed and laid down and slightly trimmed, X1 tear
repaired recto, within woodcut verso, but without loss, marginal water-staining,
some browning, mostly light, occasional spotting, modern vellum over boards,
[Berlin Kat. 3519; Breman 165; Cockle 791, note], folio, Venice, Francesco
Rampazetto, 1609.

⁂ The second, last, and best edition of Lorini’s work, and the first edition
to contain Book vI. The new book ‘Delle fortificationi libro sesto, dove si
tratta della difesa delle fortezze’ deals principally with sieges, addressing
practical problems, like how to repair breached walls, make temporary or
portable defences, make the artillery mobile and protect the artillerist, all
of which was based on the author’s experience in the field. This edition also
contains 18 new chapters to the earlier books, with 27 new woodcuts.

£500 - 700

303
Landscape Gardening.- Morris (Richard) ESSAyS on LAnDSCAPE gARDEnIng,
AnD on unITIng PICTuRESQuE EFFECT WITH RuRAL SCEnERy..., FIRST EDITIon, half-title,
6 aquatint plates, 3 hand-coloured and 3 sepia (2 with overslips), slightly
browned, endpapers spotted, bookplate on front pastedown, inner hinges
strengthened, original boards, rubbed and stained, rebacked, housed in a
modern slip-case, [abbey Life, 40], folio, 1825.

£1,000 - 1,500
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304
-. Repton (Humphry) An EnQuIRy InTo THE CHAngES oF TASTE In
LAnDSCAPE gARDEnIng, FIRST EDITIon, half-title, near contemporary ink
inscription to front free endpaper, contemporary diced calf, gilt, rather
worn and marked, upper cover scored at corner and detached, lacking
spine, [Henrey 1263], 8vo, 1806.

£600 - 800

305

305
Photographs.- Glasgow.- Annan (Thomas) THE oLD CounTRy
HouSES oF THE oLD gLASgoW gEnTRy, FIRST EDITIon, onE oF 120 CoPIES,
100 mounted albumen prints of houses by annan, and 2 of maps,
advertisement slip for a supplementary volume tipped in at beginning,
some spotting or foxing to mounts, original red morocco-backed
pictorial green cloth, gilt, t.e.g., rubbed and scratched, 4to, Glasgow,
James Maclehose, 1870.

⁂ An early photographic record of country houses in the environs
of glasgow.

£300 - 400

306
Prints.- Barnard (John) [SALE CATALoguE] CATALoguE oF THE SuPERB
AnD EnTIRE CoLLECTIon oF PRInTS, AnD BookS oF PRInTS oF JoHn BARnARD,
ESQ. oF BERkELEy SQuARE, DECEASED, interleaved, prices in manuscript,
some spotting, engraved bookplate of Munden House, Herts.,
contemporary half russia, spine gilt, uncut, spine broken, Thomas
Philipe, 1798.

⁂ John Barnard (17-09-84) was the son of City financier Sir John
Barnard from whom he inherited a fortune which he spent on
compiling a huge collection of prints, drawings and paintings. The
sale of c.12,000 prints alone lasted for 26 days, of which 5 were
devoted to Rembrandt and included nearly 450 prints attributed
to him. Barnard had intended to leave his collection to John
Wilkes, M.P. but changed his mind when he discovered that his
wife was having an affair with Wilkes.

£300 - 400
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Arctic.- M’Dougall (George F.) THE EvEnTFuL voyAgE oF
H.M. DISCovERy SHIP “RESoLuTE” To THE ARCTIC REgIonS In
SEARCH oF SIR JoHn FRAnkLIn..., FIRST EDITIon, half-title, folding
engraved map with partial hand-colouring and routes
supplied in red and blue, 8 tinted lithographed plates, some
finished by hand with colouring of flags, wood-engraved
illustrations, old ink inscription “Ducie Oct. 1903” at head of
title, some spotting, modern book-label of Charles Benson,
later half morocco, spine gilt, t.e.g., spine a little faded, joints
very slightly rubbed, [Sabin 43183], 8vo, 1857.

⁂ The Resolute set out as part of Belcher’s relief
expedition in 1850 but became stuck in the ice and was
abandoned in May 1854. It was found by a American
whaler, bought by the u.S. government and returned to
Britain where it was presented to Queen victoria. A desk
was later built using its timbers and presented to the
President of the united States in thanks; it is now
situated in the oval office in the White House where it
has been used by most of the intervening Presidents.

£400 - 600

114 See forumauctions.co.uk for further images
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The Property of the late James Stevens Cox F.S.a.

308
Australia.- Chevalier (Nicolas) n.CHEvALIER’S ALBuM oF CHRoMo LITHogRAPHS, FIRST EDITIon, 12 magnificent chromolithographed
plates after Chevalier mounted on thin card, all with printer’s embossed stamp in lower right corner of mount and printed label
on verso, a few plates with very light unobtrusive spotting, mounts a little soiled with a few small stains at edges, loose as issued
in original half morocco over cloth folder with ties, titled in gilt on upper cover, old blue label “Henry Franks, Importer of Stationery
and Fancy Goods, agent for Mr. Chevalier, Moorabool and Malop Streets, Geelong” at head of inside board, rubbed and faded,
spine reinforced, corners renewed, [Ferguson 17329; Wantrup 256], folio, [Melbourne], Charles Troedel, [1865].

⁂ RARE vIEWS oF vICToRIA AnD THE FIRST ALBuM oF CHRoMoLITHogRAPHS PuBLISHED In AuSTRALIA. 

“A keystone in any collection of Australian plate books and no collection can be considered complete without it...’’ Wantrup.

£2,500 - 3,500



309
China.- [Staunton (Sir George)] [An AuTHEnTIC ACCounT oF An EMBASSy FRoM THE kIng oF gREAT BRITAIn To THE EMPERoR oF CHInA], Atlas only
(without 2 text vol.), FIRST EDITIon, 38 engraved maps, charts, plates and plans only (of 44, lacking nos.20, 24, 25, 30, 33 & 36), 7 folding or
double-page, most plates after W.alexander, a few of natural history after S.Edwards, plate 2 lightly soiled and very slightly stained at edges,
some other occasional marginal soiling but generally clean and bright, plate 29 torn at inner margin extending c.4cm. into plate at head,
contemporary half russia, rubbed, [Cordier, Sinica, 2381-83], folio, [1797]; sold as a collection of plates, not subject to return

⁂ Atlas illustrating the official account of Lord Macartney’s voyage and embassy to the Qianlong emperor in 1792-94, the failure of
which lead to the establishment of the British trading post at Hong kong. The fine plates by Alexander include views of palaces, temples,
barges and a military post, and there is also a detailed map of Macao.

£1,000 - 1,500
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Egypt.- Mayer (Luigi) vIEWS In EgyPT, FIRST EDITIon, 48 fine hand-coloured aquatint plates, all numbered in top right hand corner, tissue guards,
some light marginal soiling or spotting to plates, title and first few leaves lightly water-stained at upper edge, old ink inscriptions to front free
endpaper, contemporary half reversed calf, red morocco label, rubbed, boards a little marked or worn,[atabey 786; Blackmer 1097; Colas 2018;
cf.abbey, Travel 369], folio, 1801 [plates water-marked 1801].

£1,500 - 2,000
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India.- Hodges (William) SELECT vIEWS In InDIA, DRAWn on THE SPoT,
In THE yEARS 1780, 1781, 1782, AnD 1783, 2 vol. in 1, FIRST EDITIon,
FIRST ISSuE, titles, dedications and text in English and French (all double-
page leaves mounted on stubs), lacking titles to vol.1 but with titles to
vol.2 bound at beginning and two dedications, lists of plates single
leaves and in English only, with 48 fine aquatint plates printed in bistre
and engraved map of River Ganges, two plates of Gwalior with small
stain (fainter on second plate), some other light spotting or soiling to
plates, mostly marginal, a few with faint horizontal line at head from
edge of mount of preceding leaf, contemporary diced russia, gilt,
rubbed, a few stains and scratches, spine ends and corners worn, [cf.
abbey, Travel 416 & Tooley 263, both later coloured issues], folio, n.p.,
[1785-88].

⁂ SoME oF THE EARLIEST vIEWS oF InDIA By An EngLISH ARTIST AnD InCLuDIng
THE FIRST PRInTED DEPICTIon oF THE TAJ MAHAL (plate 15 ‘view of the Fort
of Agra’). Hodges had been draughtsman on Cook’s second
voyage of 1772-5, and oversaw the engraving of the plates for the
published account a Voyage towards the South Pole and around the
World of 1777. He then travelled in India under the patronage of
Warren Hastings and these views are said to have inspired
Humboldt to travel. This is the earliest issue of the work, originally
published in 12 parts and with the plates uncoloured. 

£6,000 - 8,000

312
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312
-. Rennell (James) A BEngAL ATLAS: ConTAInIng MAPS oF THE WAR AnD
CoMMERCE on THAT SIDE oF HInDooSTAn, second edition, letterpress title
and contents leaf, engraved index map, double-page view and 20
maps, all but one double-page, some also folding, the first ten with
outline hand-colouring, WITH A FuRTHER 3 MAPS oF HInDoSTAn By REnnELL
on 8 DouBLE-PAgE AnD/oR FoLDIng EngRAvED SHEETS BounD In AT EnD, all
with outline hand-colouring, some with cartouches, additional maps
added to list of contents in manuscript, all mounted on stubs, some
light spotting and soiling, one or two browned, with some military
manuscript maps and other material loosely inserted, modern half
red morocco over marbled boards, spine elaborately gilt, folio, 1781.

⁂ The 3 additional engraved maps by Rennell bound in are: Map
of Bengal, Bahar, oude and Allahabad, 1786 (2 sheets); general
Map of Hindoostan, 1782 (2 sheets); general Map of Hindoostan,
1788 (4 sheets).

The loosely-inserted additional material comprises: Sketch of
Roads by Maj.F.Abbott, ink & watercolour on tracing paper, c.620 x
275mm.; Sketch of the Bheta-ki-Puttun on the River Beas by Capt.
W.Abercrombie, ink & watercolour, c.280 x 210mm., some worming
with loss; [Sketch of roads east of Amritsir], ink & watercolour, c.230
x 185mm.; Map of Cantonments of Agra, printed with hand-
colouring, c.250 x 330mm.; Plan of a Church...in the nizam’s Station
of Bolarum 1845/46 constructed by Capt. g.F.C.Fitzgerald,
lihograph with caption in manuscript, c.320 x 200mm.; Explanation
of a view of the City of Calcutt, exhibiting at the Panorama,
Leicester Square, engraving, c.285 x 450mm.

£750 - 1,000

313
Levant.- Willyams (Rev. Cooper) A SELECTIon oF vIEWS In EgyPT,
PALESTInE, RHoDES, ITALy, MInoRCA, AnD gIBRALTAR, second issue, text in
English and French, 30 hand-coloured aquatint plates only (of 36,
lacking plates 11, 13, 14, 23, 29 & 33), also lacking list of plates and
text pp.15-16 & 33-36, some light foxing or occasional staining
(mostly marginal to plates), offsetting to paper guards, contemporary
half green roan, spine gilt, g.e., a little worn, especially spine ends and
corners, some splits to joints, [abbey, Travel 198; Blackmer 1814;
Tooley 511; cf. atabey 1339, first issue], folio, 1822.

⁂ Willyams was a naval chaplain during the campaign in Egypt
against the French, being present at the Battle of the nile in 1798.
In 1802 he published a Voyage up the Mediterranean in His Majesty’s
Ship the Swiftsure with 43 plates, of which 32 of the plates were
re-worked for this title with 4 new plates added (nos.1-4). The first
issue was published a year earlier in 1821 and is rare, this second
issue was published posthumously.

£400 - 600

314
New Zealand.- Gully ( John) and Dr. Julius Von Haast. nEW
zEALAnD SCEnERy...AFTER oRIgInAL WATER-CoLoR DRAWIngS By JoHn guLLy,
FIRST EDITIon, 15 mounted chromolithographed plates after Gully, a
few plates with adhesions at edges where previously stuck to facing
descriptive leaf, mounts a little foxed or soiled, plates offset, original
cloth, g.e., rubbed and a little stained, rebacked, new endpapers but
preserving original yellow free endpapers, folio, Dunedin, 1877.

£400 - 600

SouTH AFRICA

315
Bowler (Thomas William) and W.R. Thomson. THE kAFIR WARS
AnD THE BRITISH SETTLERS In SouTH AFRICA, FIRST EDITIon, mounted
chromolithographed frontispiece and 19 tinted lithographed plates
on thick paper, all after T.W.Bowler, tissue guards, frontispiece and
one or two other plates with light water-staining to lower margin,
some light spotting, mostly marginal, a little frayed at edges, some
text leaves reinforced at inner margin, old ink inscription to front free
endpaper, original green cloth, rubbed, corners bumped, small nick
to upper joint, recased, 4to, London, Capetown, Port Elizabeth and
Graham’s Town, 1865.

£500 - 700
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Daniell (William) SkETCHES REPRESEnTIng THE nATIvE TRIBES, AnIMALS,
AnD SCEnERy oF SouTHERn AFRICA, FIRST EDITIon, 48 soft-ground etched
plates by William Daniel after Samuel Daniel, title a little soiled and
creased at head, very light spotting to a few plates (mostly first and
last), modern cloth, uncut, [abbey, Travel 326], 4to, 1820.

⁂ “A most beautiful and sensitive work”. Abbey

£1,000 - 1,500

317
[Lumley (Lt. Graham) and Lt. Hugh Robinson.] SCEnES In
kAFIRLAnD, AnD InCIDEnTS In THE kAFIR WAR oF 1851-2-3, from Sketches
by Two officers of the 43rd Lt.-Infantry, FIRST EDITIon, 21 hand-
coloured tinted lithographed plates on 18 sheets, title a little spotted
and creased, plates with very occasional marginal soiling, offset onto
paper guards, bookplate of Edward Knox, contemporary cloth with
gilt-stamped roan label to upper cover, rubbed and faded, rebacked
and recornered in morocco, spine ruled and titled in gilt, [abbey, Travel
344], folio, 1854.

⁂ “...The following Sketches give some idea of the appearance and
duties of the British soldier in kafirland, as well as of the enemy
he has to contend with...”. Preface

£1,000 - 1,500

____________________________________

318
South America.- Schomburgk (Robert Hermann) TWELvE vIEWS
In THE InTERIoR oF guIAnA , FIRST EDITIon, hand-coloured additional
tinted lithographed pictorial title by M. Gauci after Charles Bentley
and 12 hand-coloured tinted lithographed plates by George Barnard,
Coke Smith and P. Gauci after Bentley, engraved map with routes in
red and blue, dedication leaf to the Duke of Devonshire with his arms
printed in gold, list of subscribers, wood-engraved vignettes, foxed,
title soiled and chipped at lower outer corner (also final plate), many
leaves crudely reinforced at inner margin, ex-library copy with stamp
to verso of plates, contemporary cloth-backed boards with original
lithographed pictorial wrapper mounted on upper cover, rather worn
and stained, rebacked, [abbey, Travel 720; Sabin 77796; Tooley 447],
folio, ackermann & Co., 1841. 

⁂ During this expedition Schomburgk discovered and then
despatched to England the victoria Regia waterlily. In 1840 he
proposed the “Schomburgk line” - a possible border between
British guiana and neighbouring venezuela.

£2,000 - 3,000

voyAgES

319
Bougainville (Louis-Antoine, Comte de) voyAgE AuTouR Du MonDE
PAR LA FREgATE Du RoI “LA BouDEuSE”..., 2 vol. (without supplement),
second edition, half-titles, 21 folding engraved maps and 3 folding
plates, a few small rust spots but a good clean copy, bookplate of
William Tighe, contemporary mottled calf, spines gilt in compartments
with red morocco labels, a little rubbed, spines and corners repaired,
lower corners of vol.1 slightly nibbled, vol.2 rebacked preserving most
of old gilt spine, [Sabin 6865], 8vo, Paris, chez Saillant & Nyon, 1772.

⁂ Account of the first French circumnavigation with much
information on South America and on the South Seas, particularly
Tahiti, including a Tahitian vocabulary.

£600 - 800

320
Cook (Capt. James) [First Voyage].- Hawkesworth ( John) An
ACCounT oF THE voyAgES...FoR MAkIng DISCovERIES In THE SouTHERn
HEMISPHERE..., 3 vol., FIRST EDITIon, 51 engraved maps and plates only
(of 52, lacking one from vol.2), most folding, including map of
‘Straights of Magellan’ but no list of plates (as often), map of ‘Straights
of Magellan’ with a couple of short tears at edges but no loss, folding
plate of War Canoe in vol.3 with patch of slight surface damage to
sky, some light spotting or soiling, mostly marginal to plates, tear to
lower margin of 5G3 in vol.3, contemporary calf, spines ruled in gilt
with red and green morocco labels, rubbed, a few worn or wormed
patches, spines a little worn at foot, [Mitchell Library Cook 648; Sabin
30934], 4to, for W.Strahan and T.Cadell, 1773.

£1,200 - 1,800
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Cook (Capt. James) [Second Voyage] A voyAgE ToWARDS THE SouTH
PoLE, AnD RounD THE WoRLD..., 2 vol., FIRST EDITIon, engraved portrait
and 63 maps and plates, some folding or double-page, folding
letterpress table of languages towards end of vol.2, a little browned,
some foxing and soiling, 2 folding plates cropped at foot with slight
loss to caption/imprint, tear to R2 in vol.2 repaired, bookplates of
J.a.Stuart Wortley and Edward Montagu Stuart Granville, Earl of
Wharncliffe, contemporary sprinkled calf, Wharncliffe gilt arms to
upper covers, rubbed, rebacked with gilt spines and red & green roan
labels, corners worn, [Mitchell Library Cook 1216; Sabin 16245], 4to,
for W.Strahan and T.Cadell, 1777.

£2,000 - 3,000

322
Cook (Capt. James) [Third Voyage] A voyAgE To THE PACIFIC
oCEAn...FoR MAkIng DISCovERIES In THE noRTHERn HEMISPHERE, 4 vol.
including Atlas, FIRST EDITIon, mixed set, text with 24 engraved maps
and plates, some folding, vol.3 with folding letterpress table of
languages and advertisement leaf at end (the latter slightly defective
at lower outer corner not affecting text), offsetting from plates and
occasional spotting but generally clean, bookplate of Sir David
Carnegie of Southesk, Bt., contemporary tree calf, spines gilt in
compartments with black roan labels, a little rubbed, atlas with 63
engraved maps and plates, 2 folding/double-page, tissue guards, very
light marginal foxing (mostly at beginning and end) but a very good
bright copy, contemporary marbled boards, rubbed, rebacked and
recornered in calf, spine gilt and preserving old red morocco label,
[Mitchell Library Cook 1543; Sabin 16250], 4to & folio, by W. and
a.Strahan, for G.Nicol...and T.Cadell, 1784.

£3,000 - 5,000
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323
Cook (Capt. James).- Webber (John) vIEWS In THE SouTH SEAS, from
Drawings by the late James Webber, FIRST EDITIon, later issue, 16 fine
hand-coloured aquatint plates, paper guards, some light spotting and
soiling, mostly marginal, contemporary half roan, spine gilt, a little
worn, spine and one corner defective, old paper removal label to
upper cover, folio, 1808 [most plates watermarked 1820].

⁂ RARE. John Webber (mistakenly designated “James” on the
title) was draughtsman on the Resolution during Cook’s third
voyage to the South Seas in 1776-80. The plates include views of
new zealand, the Resolution and Discovery in the ice fields,
kamchatka, Macao and krakatoa.

£18,000 - 22,000
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324
AFRICAnA noTES & nEWS. voLS 1-20, 15 vol. including 2 vol. index,
plates and maps (some folding), contemporary half morocco, 1943-
73 § Theal (george McCall) History of South Africa, 5 vol., maps,
lower edge worn and damaged touching text in places (vol. 1 only),
browned, bookplates, original cloth, 1908; and 5 others by Theal,
8vo (25) 

£250 - 350

325
Anderson (Andrew A.) TWEnTy-FIvE yEARS In A WAggon In THE goLD
REgIonS oF AFRICA, 2 vol., FIRST EDITIon, half-titles, 14 plates, 40pp.
publisher’s catalogue at end of vol.2, signature at head of titles and
notes in pencil at ends, original blue cloth, very slightly rubbed, [Czech
p.4], 8vo, 1887.

£200 - 300

326

326
Anderson (Andrew A.) TWEnTy-FIvE yEARS In A WAggon In THE goLD
REgIonS oF AFRICA, 2 vol., half-titles, 40pp. publisher’s catalogue at end
of vol. 2, pencil annotations, cracked hinges, occasional light spotting,
original blue cloth, slight bumping to corners and extremities, housed
in a modern cloth slipcase, [Czech p.4], 8vo, 1887 § Wills (W. A.) and
L. T. Collingridge, The Downfall of Lobengula, ink inscription to half
title, ink stamp to title verso, illustrations, 5 maps (4 folding), original
pictorial cloth, slight bumping to corners and extremities, [Hosken
p218], [1894] § Lindley (Capt. Augustus) After ophir, illustrations,
pencil inscription, occasional light spotting, contemporary half
morocco, c.1870, FIRST EDITIonS, plates; and 5 others, similar, 8vo (9)

£300 - 400

327
Andersson (Charles John) LAkE ngAMI; oR, ExPLoRATIonS AnD
DISCovERIES DuRIng FouR yEARS’ WAnDERIngS In THE WILDS oF SouTH
WESTERn AFRICA, FIRST EDITIon, lithograph frontispiece, 15 plates,
illustrations, large folding map at end (small marginal tear), occasional
light spotting, marginal staining to 2 leaves and 1 plate, original cloth,
rebacked, slight bumping to corners, [Czech p5], 8vo, 1856.

£200 - 300
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328
Arkell-Hardwick (A.) An IvoRy TRADER In noRTH kEnyA: the Record
of an Expedition through kikuyu to galla-land in East Equatorial
Africa, FIRST EDITIon, SIgnED AnD InSCRIBED By THE AuTHoR “To My FRIEnD
ToM P. Eykyn (MADRALI) WITH MoST PLEASAnT RECoLLECTIonS oF A WEIRD
TIME oF THE R.M.S. ‘SoLo’ FRoM SIERRA LEonE To LAS PALMAS; WITH My
kInDEST REgARDS. A.ARkELL-HARDWICk” on verso of frontispiece and with
4 rather faded photographs on a sailing boat pasted opposite,
frontispiece portrait and 15 plates, folding map, 40pp. publisher’s
catalogue at end, light spotting, original pictorial blue cloth, gilt,
rubbed, stain to lower cover, new front free endpapers, preserved in
modern cloth slip-case, [Czech p.7], 8vo, 1903.

⁂ The author has added a postcript :” I may remark ‘en passant’
that I found much less difficulty in travelling from the nile to
uganda than from Camden Town to Blenheim Road. Such are the
bewildering resources of civilization. A.A.H.”.

£600 - 800

329
Baines (Thomas) ExPLoRATIonS In SouTH-WEST AFRICA, FIRST EDITIon,
chromolithograph frontispiece, 8 plates, 3 folding maps, several
related newspaper illustrations tipped in, occasional light spotting, ink
inscriptions, 1 plate a little frayed, cracked hinges, original green cloth,
joints a little rubbed (3 tiny splits), slight bumping to corners and
extremities, [Hosken p9], 8vo, 1864.

£300 - 500

330
Baker (Sir Samuel White) THE ALBERT n’yAnzA, gREAT BASIn oF THE
nILE, 2 vol., 2 maps (1 folding), short tear to folding map, illustrations,
slight offsetting, cracked hinges, bookplates, original decorative cloth,
spotting, bumping to corners and extremities, 1866; The nile
Tributaries of Abyssinia, 2 maps (1 folding), occasional finger-soiling,
modern half calf, 1867; Ismailïa, 2 vol., 2 maps (1 folding),
presentation label, later calf, spines faintly faded, vol. 2 rebacked with
original spine laid down, 1874, FIRST EDITIonS, frontispieces, plates,
occasional faint spotting, [Czech pp.10-11], 8vo (5)

£300 - 400

331
Barth (Heinrich) TRAvELS AnD DISCovERIES In noRTH AnD CEnTRAL
AFRICA, 5 vol., mixed edition, vol.2, 4 & 5 FIRST EngLISH EDITIon, vol.1 &
3 second English edition, half-titles to vol.1, 4 and 5 as called for, 15
folding maps and 60 tinted lithographed plates, tissue guards, folding
plan, numerous illustrations, advertisement leaf and 24pp. publisher’s
catalogue at end of vol.1 and 4, lacking errata leaf at end of vol.5,
some foxing or soiling, maps in vol.1 & 3 mounted on linen, vol.4 ex-
library copy with stamps and lightly water-stained, vol.5 trimmed,
original green cloth, rubbed, corners bumped, vol.2 and 5 rebacked
preserving original spines, [abbey, Travel 274], 8vo, 1857-58.

£300 - 400
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332
Barth (Heinrich) TRAvELS AnD DISCovERIES In noRTH AnD CEnTRAL
AFRICA, 5 vol., FIRST EngLISH EDITIon, lacking half-titles in vol.1, 4 & 5
(not called for in vol.2 & 3), with 15 folding maps and 60 tinted
lithographed plates, folding plan, numerous illustrations, lacking
advertisement leaf and 24pp. publisher’s catalogue at end of vol.1 &
4 but with errata leaf at end of vol.5, a little browned, vol.1 with
marginal water-staining and one map torn in two, maps in vol.5 with
some tears and repairs, trimmed, modern half brown morocco, spines
gilt with red morocco labels, [abbey, Travel 274], 8vo, 1857-58.

⁂ Barth’s five-year expedition with the British explorer James
Richardson covered large parts of north and sub-Saharan Africa.

£300 - 400

333
Beke (Charles T.) THE SouRCES oF THE nILE, 7 maps (2 folding, 1 in
text), some misbound, front free endpaper trimmed, original cloth,
spine lightly faded, slight bumping to extremities, 1860 § Speke (John
Hanning) Journal of the Discovery of the Source of the nile,
frontispiece, 25 plates, 2 maps (1 folding with 2 small tears),
occasional light spotting, modern half calf, [Czech p151], 1863 §
Baker (Sir Samuel White) The Albert n’yanza, great Basin of the
nile, 2 vol., frontispieces, 2 maps (1 folding), 1 with short tear, plates
and illustrations, cracked hinges, ink inscription, ink name-stamp to
titles, occasional light spotting, original pictorial cloth, slight bumping
to corners and extremities, 1866, FIRST EDITIonS; 8vo (4)

£300 - 400

334
[Beverley (Robert Mackenzie)] THE WRongS oF THE CAFFRE nATIon,
ink inscription, 2pp. publisher’s advertisements bound at end, original
drab boards, rubbed, slight bumping to corners and extremities,
[Hosken p112], 1837 § kay (Stephen) Travels and Researches in
Caffraria, engraved frontispiece, 4 plates, engraved folding map,
occasional light spotting and offsetting, modern half morocco,
[Hosken p113], 1833 § Holden (Rev. William C.) The Past and Future
of the kaffir Races, lithograph frontispiece, plates including 7
lithographs, folding map, 4 folding tables, occasional spotting,
modern half morocco, [Hosken p 101], [1866], FIRST EDITIonS; and 2
others, similar, 8vo (5)

£300 - 400

335
Bindings.- Selous (Frederick Courteney) TRAvEL AnD ADvEnTuRE In
SouTH-EAST AFRICA, plates, illustrations, folding colour map, occasional
light finger-soiling, modern half morocco, [Czech pp.145-146], 1893
§ Bailey (Henry) “Bula n’zau” Travel and Adventure in the Congo
Free State and its Big game Shooting, illustrations, folding map, ink
inscription to title, modern half calf, [Czech pp.26-27], 1894 § [Bird
(William Wilberforce)] State of the Cape of good Hope, folding
plan (small hole on fold line), spotting, ink inscription to title,
occasional annotations, modern calf, [Hosken p17], 1823 § Bateman
(Charles Somerville Latrobe) The First Ascent of the kasaï, plates
(4 chromolithographed, 6 etched), 2 maps (1 folding), occasional light
spotting, original upper cover bound in, modern half morocco, 1889,
all but the last FIRST EDITIonS, frontispieces; and 11 others, Africa,
in bindings, 8vo (15)

£400 - 600
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336
Boteler (Capt. Thomas) nARRATIvE oF A voyAgE oF DISCovERy To AFRICA
AnD ARABIA, performed in His Majesty’s Ships Leven and
Barracouta, from 1821 to 1826, under the command of Capt.
F.W.owen, 2 vol., FIRST EDITIon, half-title in vol.1 (not called for in vol.2),
4 lithographed plates, all a little foxed and water-stained at inner edge,
mostly marginal but slightly affecting images, text clean, original
boards, uncut, rubbed and marked, corners bumped, rebacked in
cloth preserving old paper labels, 8vo, 1835. 

⁂ Survey of the East and South East African coastline, under the
command of Capt. W.F.W.owen. 

£300 - 400

337
Buxton (Edward North) TWo AFRICAn TRIPS, FIRST EDITIon, 2
frontispieces, plates, folding colour map in pocket at end, occasional
faint spotting, owner’s ink name-stamp to front free endpaper, original
decorative buckram, small paper labels to spine foot, slight bumping
to corners, spine browned (as usual), [Czech p30], 8vo, 1902.

£200 - 300

338
Campbell (Ambrose George) THE WRongS oF THE CAFFRE nATIon,
bookplate, lacking front free endpaper, cracked hinge, later half cloth
with original label laid down, [Hosken p112], 1837 § Macdonald
(Duff) Africana, 2 vol., plates and illustrations, browning, occasional
marginal tears, ink inscription, original cloth, rubbed and spotted,
slight bumping to spine extremities, 1882 § Massam (J. A.) The Cliff
Dwellers of kenya, frontispiece, plates, 2 maps (1 folding), pencil
inscription, original cloth, lightly faded spine, 1927, FIRST EDITIonS; and
3 others, similar, 8vo (7)

£250 - 350

339
Casati (Maj. Gaetano) TEn yEARS In EQuAToRIA AnD THE RETuRn WITH
EMIn PASHA, 2 vol., FIRST EngLISH EDITIon, 4 folding colour maps in
pockets at end, plates (one or two loose), illustrations, bookplates,
cracked hinges, original pictorial cloth, [Hosken p43], 1891 §
Mounteney-Jephson (A. J.) Emin Pasha and the Rebellion at the
Equator, plates, illustrations, lacking portrait frontispiece and
facsimile, ink inscription to title, new endpapers, original pictorial
cloth, rubbed, 1890 § Jameson (James S.) Story of the Rear Column
of the Emin Pasha Relief Expedition, FIRST EDITIon, portrait
frontispiece, illustrations, folding facsimiles, 2 folding colour maps,
original cloth, slight staining to upper cover, a little rubbed, 1890; and
2 others, similar, 8vo (6)

£250 - 350
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340
Chapman (James) TRAvELS In THE InTERIoR oF SouTH AFRICA,
comprising Fifteen years’ Hunting and Trading, 2 vol., FIRST EDITIon,
half-titles, wood-engraved frontispieces and illustrations, 2 folding
colour maps, errata leaf in vol.2, one map browned and frayed at
edges (repaired), ex-New College Oxford library copy with cancelled
label, original pictorial green cloth, gilt, a little rubbed, traces of label
at foot of spines, [Czech p.36], 8vo, 1868.

£200 - 300

341
Chapman (Abel) on SAFARI, FIRST EDITIon, frontispiece, plates,
illustrations, ink inscription, original decorative cloth, slight bumping
to corners and extremities, [Czech p.35], 1908 § Selous (Frederick
Courtney) Travel and Adventure in South-East Africa, FIRST EDITIon,
portrait frontispiece, illustrations, folding colour map, cracked hinges,
ink inscription, original decorative cloth, a little rubbed, slight bumping
to corners and extremities, [Czech pp.145-146], 1893 § Stigand (Capt.
C. H.) The game of British East Africa, plates, occasional scattered
spotting, pencil inscription, original cloth, slight stain to upper cover,
slight bumping to extremities, 1913; 8vo & 4to (3)

£250 - 350

342
Christopher ( J. S.) nATAL, CAPE oF gooD HoPE. A gRAzIng,
AgRICuLTuRAL, AnD CoTTon-gRoWIng CounTRy., FIRST EDITIon, 4 tinted
lithograph plates, several small tears (many repaired), occasional light
spotting, bookplates, ex-library with small ink-stamp to verso of
frontispiece, small blindstamp to blank prelim, a little rubbed, [Hosken
p46], 1850 § grogan (Ewart S.) and Arthur H. Sharp, From the
Cape to Cairo, FIRST EDITIon, plates and illustrations, 3 maps, 2 colour
and folding (2 small tears, 1 repaired), occasional light spotting,
[Czech p69], 1900 § kerr (Walter Montagu) The Far Interior, 2 vol.,
plates and illustrations, folding map, cracked hinges, occasional
spotting, spines a little faded, 1887, frontispieces, original cloth, slight
bumping to corners and extremities; and 7 others, similar, 8vo (11)

£300 - 400

343
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343
Colenso (Frances Ellen) THE RuIn oF zuLuLAnD: An ACCounT oF BRITISH
DoIngS In zuLuLAnD SInCE THE InvASIon oF 1879, 2 vol. bound as 1,
mounted photographic frontispieces, presentation label to front
pastedown, contemporary calf, [Hosken p48], 1884-85 § gardiner
(Capt. Allen F.) narrative of a Journey to the zoolu Country in South
Africa, 26 lithograph plates, 2 hand-coloured, 1 with strengthened edges,
2 folding maps with hand-coloured routes, occasional light spotting,
later half morocco, 1836, FIRST EDITIonS; and 2 others, similar, 8vo (5)

£300 - 400

344
Colomb (Capt. Philip Howard) SLAvE-CATCHIng In THE InDIAn oCEAn.
A RECoRD oF nAvAL ExPERIEnCES, folding colour map, occasional
spotting, bookplate, ink inscription, contemporary calf, slight bumping
to spine head, 1873 § Baker (Sir Samuel W.) Ismailïa, 2 vol., 2 maps
(1 folding, small repair to fold line), occasional light finger-soiling,
modern half morocco, [Czech p11], 1874 § Blanc (Henry) A narrative
of Captivity in Abyssinia, occasional spotting, modern half morocco,
1868, FIRST EDITIonS, frontispieces, plates; 8vo (4)

£250 - 350

345
De L’Isle (Guillaume) CARTE Du Congo ET Du PAyS DES CAFRES,
southern Africa and Madagascar, title panel above, engraved map
with outline hand-colouring, 505 x 630mm. (19 ⅞ x 24 ¾ in), central
vertical fold, slight browning and surface dust, amsterdam, Covens
and Mortier, [circa 1730]; and with two other maps of Africa,
including James Wyld’s MAP oF PART oF THE WESTERn CoAST oF AFRICA,
showing Sierra Leone and the Southwestern Part of guinea, and
a map of ABySSInIA, nuBIA &C., from Pinkerton’s Modern Atlas,
engravings, with some hand-colouring, the former 670 x 960mm. (26
½ x 27 ¾ in), all unframed, [circa 1843 and 1819], (3). 

£200 - 300

346
Denham (Maj. Dixon) and Hugh Clapperton, vIEWS oF noRTH AnD
CEnTRAL AFRICA, 12 proof engraved plates, light marginal spotting,
modern cloth portfolio, [1826]; views of north and Central Africa,
6 proof engraved plates, 2 images to each plate, modern cloth
portfolio, [1829], folio (2)

£200 - 300

347
Elton (J. Frederic) TRAvELS AnD RESEARCHES AMong THE LAkES AnD
MounTAInS oF EASTERn & CEnTRAL AFRICA, edited by H.B.Cotterill, FIRST
EDITIon, wood-engraved plates and illustrations, one folding, 3 folding
maps, one colour, 32pp. publisher’s catalogue at end, occasional light
spotting, modern half green morocco, [Czech p.55], 8vo, 1879. 

⁂ The author was British Consul to Mozambique and spent much
of his time combating the slave trade in the area.

£200 - 300
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348
Gibbons (Major A. St. H.) AFRICA FRoM SouTH To noRTH THRougH
MARoTSELAnD, 2 vol., FIRST EDITIon, frontispieces, plates and illustrations,
3 folding maps in pockets at end (2 linen backed), original cloth bound
in, ink inscription, later half morocco, spine lightly browned, [Hosken
p80; Czech pp.62-63], 8vo, 1904.

£300 - 400

349
Griset (Ernest Henri, 1844-1907) THE STAMPEDE, pen and brown
ink, watercolour, signed lower left, on cream wove paper, sheet 255 x
435mm. (9 ⅞ x 17 ¼ in), minor spotting and surface dirt, unframed,
[circa 1870-1907].

£200 - 300

350
Höhnel (Lt. Ludwig von) DISCovERy oF LAkES RuDoLF AnD STEFAnIE: A
narrative of Count Samuel Teleki’s Exploring & Hunting Expedition
in Eastern Equatorial Africa in 1887 & 1888, 2 vol., FIRST EngLISH
EDITIon, half-titles, wood-engraved portrait frontispiece, 3 maps, 2
colour and folding at ends, numerous wood-engraved plates and
illustrations, light spotting, original pictorial light blue cloth, gilt, uncut,
a little rubbed and marked, corners bumped, [cf.Czech p.78, brown
cloth binding], 8vo, 1894.

⁂ An excellent copy in the scarcer binding.

£300 - 400

351
Hutton (Catherine) THE TouR oF AFRICA, 3 vol., FIRST EDITIon, 3
engraved folding maps, bookplates, occasional light spotting,
contemporary calf, rebacked with original spines laid down, a little
rubbed, slight bumping to corners, [Hosken p104], 1819-26 §
Denham (Maj. Dixon), Capt. Clapperton and Dr oudney. narrative
of Travels and Discoveries in northern and Central Africa, 2 vol.,
second edition, engraved frontispieces, 10 plates, 2 folding maps only
(of 3), small damp-stain to corner of frontispiece (vol. 2), bookplates,
ink inscriptions to titles, occasional light spotting, later half morocco,
slight bumping to corners and extremities, 1826, 8vo (5)

£300 - 400

128 See forumauctions.co.uk for further images



352
Isenberg (Karl Wilhelm) and Johann Ludwig Krapf. JouRnALS oF
THE MESSRS. ISEnBERg AnD kRAPF, MISSIonARIES oF THE CHuRCH MISSIonARy
SoCIETy...in the kingdom of Shoa...and other parts of Abyssinia,
FIRST EDITIon, half-title, 2 folding engraved maps hand-coloured in
outline, 4pp. advertisements at end, maps a little browned at folds,
occasional light spotting or soiling, unobtrusive old embossed library
stamp at foot of title, original blind-stamped brown cloth, rubbed,
corners bumped, rebacked preserving original spine, new endpapers,
8vo, 1843.

⁂ Scarce account of the travels of german Protestant
missionaries Isenberg and krapf in Ethiopia, including
descriptions of customs, towns and the slave-trade.

£750 - 1,000

353
Johnston (Sir Harry H.) gEoRgE gREnFELL AnD THE Congo, 2 vol.,
maps including 2 large folding, occasional staining and soiling (vol.
1 only), original cloth, staining to upper cover (vol. 1), [Hosken p110],
1908; The uganda Protectorate, 2 vol., maps, illustrations,
occasional light spotting, original pictorial cloth, rebacked with
original spines laid down, a little stained, [Hosken p110], 1902 §
Burrows (Capt. guy) The Land of the Pigmies, original decorative
cloth, cockled upper cover, [Hosken p33], 1898, FIRST EDITIonS,
frontispieces, illustrations, all a little rubbed; 8vo (5)

£200 - 300

354
Junker (Dr. Wilhelm) TRAvELS In AFRICA DuRIng THE yEARS 1875-1878
[1879-1883; 1882-1886], translated by A.H.keane, 3 vol., FIRST
EDITIon In EngLISH, half-titles in vol.2 & 3, 3 portrait frontispieces, 3
folding colour maps, plates and illustrations, some light spotting and
soiling, map in vol.1 torn and defective at lower inner corner (not
affecting Junker’s routes, laid down), others with short tears to folds,
original pictorial green cloth, uncut, a little rubbed, 8vo, 1890-92.

⁂ Junker’s travels took him from Alexandria down the nile to
khartoum, around the southern Sudan to Lake Albert, and back
to the Red Sea port of Suakin.

£250 - 350

355
Krapf (Rev. Dr. J. Lewis) TRAvELS, RESEARCHES, AnD MISSIonARy LABouRS,
DuRIng An EIgHTEEn yEARS’ RESIDEnCE In EASTERn AFRICA..., edited by
E.g.Ravenstein, FIRST EDITIon, half-title, engraved portrait frontispiece,
12 tinted lithographed plates, 2 folding maps, one with partial hand-
colouring, tissue guards, light spotting to portrait, a little browned,
modern half blue morocco, spine gilt, [Neate K47], 8vo, 1860.

⁂ krapf and another missionary, Johannes Rebmann, were the
first Europeans to see Mounts kilimanjaro and kenya.

£300 - 400
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356
Laing (Major Alexander Gordon) TRAvELS In THE TIMAnnEE,
kooRAnko, AnD SooLIMA CounTRIES In WESTERn AFRICA, engraved folding
map frontispiece, 7 aquatint plates, ink inscription to title, modern
crushed morocco, 1825 § Reade (W. Winwood) Savage Africa,
frontispiece, 8 plates, folding map at end, occasional light spotting,
contemporary calf, rebacked with original spine laid down, 1863 §
Freeman (Richard Austin) Travels and Life in Ashanti and Jaman,
frontispiece, plates and illustrations, folding colour map, scattered
faint spotting, 16pp publisher’s advertisements at end, later half
morocco, 1898, FIRST EDITIonS; and 7 others, similar, 8vo & 4to (10)

£300 - 400

357
Language.- Appleyard (Rev. John W.) THE kAFIR LAnguAgE:
CoMPRISIng A SkETCH oF ITS HISToRy, pencil annotations, occasional faint
spotting, ink inscription, small abrasion mark to front free endpaper,
various bookplates and labels, contemporary cloth, a little rubbed,
slight bumping in corners and extremities, King William’s Town, 1850
§ grout (Rev. Lewis) The Isizulu. A grammar of the zulu Language,
ink inscriptions to title, occasional faint soiling, nibbling to some
edges, later half morocco, Natal, 1859, 8vo & sm.4to (2)

£250 - 350

358
Lear (Edward).- Colenso (John William) TEn WEEkS In nATAL, FIRST
EDITIon, EDWARD LEAR’S CoPy with his ink inscription “Edward Lear.
1862. 15 Stratford Place” at head of title, folding map frontispiece, 4
lithograph plates, occasional light spotting, original cloth, small split
to spine foot, slight bumping to corners, 8vo, 1855.

£200 - 300

359
Le Vaillant (François) TRAvELS InTo THE InTERIoR PARTS oF AFRICA By
THE WAy oF THE CAPE oF gooD HoPE ..., 3 vol., second edition, engraved
frontispiece and 22 plates (3 folding), occasional faint spotting,
bookplates, contemporary calf, rubbed, 8vo, 1796.

£300 - 400
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360
Le Vaillant (François) nEW TRAvELS InTo THE InTERIoR PARTS oF AFRICA,
By THE WAy oF THE CAPE oF gooD HoPE, 3 vol., 22 engraved plates (3
folding) including duplicate of plate 18 (loose), folding plates trimmed
and with small tears, lacking 1 plate and map, occasional soiling,
occasional areas of marginal loss, modern half morocco, 1796;
François Le vaillant: Traveller in South Africa, 2 vol., limited edition,
original boards, Cape Town, 1973, 8vo & 4to (5)

£250 - 350

361
Lobo (Jeronimo) A SHoRT RELATIon oF THE RIvER nILE, of its Source
and Current, of its overflowing the Campagnia of Aegypt...,
translated by Peter Wyche, FIRST EDITIon, imprimatur leaf at
beginning, rather foxed and browned, some staining, first four leaves
frayed at edges and reinforced at inner margin with some very slight
loss to text, brittle and chipped at edges, modern calf, spine rubbed,
[Wing L2733], 8vo, for John Martyn, 1669.

⁂ Account of a Jesuit missionary’s travels in Ethiopia from 1625
to 1633; originally written in Portuguese it was translated from
the manuscript by Sir Peter Wyche for the Royal Society. This was
the only edition published in the author’s lifetime. It includes
descriptions of Lake Tana, the source of the Blue nile, Arab
shipping, Prester John and “the famous unicorne”.

£600 - 800

362
Lord (W. B.) and T. Baines, SHIFTS AnD ExPEDIEnTS oF CAMP LIFE,
TRAvEL AnD ExPLoRATIon, FIRST EDITIon, pictorial title, illustrations,
bookplate of Lieut-General Fox Pitt-Rivers, publisher’s advertisements
bound at end, original cloth, a little rubbed, [Hosken p128], 1871 §
napier (Lt.-Colonel E. Elers) Excursions in Southern Africa, 2 vol.,
illustrations, occasional faint spotting, modern half calf, 1850 § Lucas
(Thos. J.) Camp Life and Sport in South Africa, FIRST EDITIon,
occasional faint spotting and soiling, small ink stamp to title, original
pictorial cloth, slight bumping to corners and extremities, [Hosken
p128], 1878, frontispieces, plates; and 2 others, similar, 8vo (6)

£250 - 350

363
Lucas (Captain Thomas J.) PEn AnD PEnCIL REMInISCEnCES oF A
CAMPAIgn In SouTH AFRICA, tinted lithograph frontispiece, additional title
and 19 plates, new endpapers, [Hosken p128], [1861] § Cathcart (Sir
george) Correspondence of Lieut.-general the Hon Sir george
Cathcart, presentation copy inscribed by Lady Georgina Cathcart, 7
maps (5 folding, 2 colour), 32pp. publishers’ advertisements at end,
skilfully and sympathetically rebacked with original spine laid down,
[Hosken p44], 1856 § Alderson (Lieut.-Col. E. A. H.) With the Mounted
Infantry and the Mashonaland Field Force 1896, frontispiece, plates
(1 folding), folding plan, ink inscription and ink stamp to blank prelim,
cracked hinges, [Hosken p3], 1898, FIRST EDITIonS, occasional light
spotting, original cloth, a little rubbed; with 3 others and a small
quantity of Boer War slides, similar, 4to & 8vo (6)

£300 - 500
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364
Ludolf (Hiob) A nEW HISToRy oF ETHIoPIA, being a Full and Accurate
Description of the kingdom of Abessinia..., FIRST EngLISH EDITIon,
engraved plate of Ethiopic alphabet, 6 engraved plates only (of 8,
lacking plates of elephants and sheep), 5 folding, folding genealogical
table, ?also lacking map, old ink inscription “The Erall of Dundonald
1768” at head of title, soiled and browned, some stains, one causing
two holes to G3 with loss of a few letters, folding plates torn with
occasional loss (some repaired and partly laid down), modern
morocco-backed marbled boards, [Wing L3468], folio, for Samuel
Smith, 1682; sold not subject to return

⁂ Including important material on Ethiopic languages.

£200 - 300

365
Lugard (Frederick D.) THE RISE oF ouR EAST AFRICAn EMPIRE: Early
Efforts in nyasaland and uganda, 2 vol., FIRST EDITIon, half-titles,
frontispiece portraits (one photogravure), 9 colour maps, 5 folding, 2
in pockets at beginning and end of vol.1, plates and illustrations,
hinges cracked, original pictorial red cloth, a little rubbed and marked,
spines slightly faded, [Czech p.100], 8vo, Edinburgh & London, 1893.

£200 - 300

366
Lydekker (Richard) AnIMAL PoRTRAITuRE, half-title, 50 mounted
colour plates after Kuhnert, tissue-guards, occasional light spotting,
original pictorial cloth, [Hosken p.129], [1912]; The game Animals
of Africa, illustrations (some full page), original cloth, cracked joints,
a little rubbed, slight bumping to corners and extremities, [Czech
pp.100-101], 1908, FIRST EDITIonS; sm. folio & 8vo (2)

£200 - 300

367
Macdonald (Rev. Duff) AFRICAnA; oR, THE HEART oF HEATHEn AFRICA,
2 vol., ex-library with discreet blindstamp to title, original pictorial
cloth, 1882§ Stanley (Henry M.) Through the dark Continent, 2 vol.,
10 maps including 2 large folding maps in pockets at rear, ink name-
stamp to front free endpapers, occasional light spotting, original
pictorial cloth, rebacked with original spines laid down, [Hosken
p189], 1878 § Schweinfurth (Dr. georg) The Heart of Africa, 2 vol.,
2 maps (1 folding, with small tear), bookplate, occasional spotting,
contemporary half morocco, 2 small abrasion marks to spines,
[Czech p144],1873, FIRST EDITIonS, frontispieces, plates and
illustrations, all a little rubbed; and 3 others, similar, 8vo (9)

£300 - 400
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368
Mackenzie (John) AuSTRAL AFRICA: LoSIng IT oR RuLIng IT, 2 vol., FIRST
EDITIon, photographic portrait frontispieces, one mounted, plates, 2
folding colour maps, advertisement leaf at end of vol.2, very
occasional spotting, original pictorial cloth, unopened, a very good
copy, preserved in modern cloth slip-case, 8vo, 1887.

£200 - 300

369
Mann (Dr. Robert James) THE CoLony oF nATAL, folding hand-
coloured map frontispiece, area of loss to half-title, faint abrasion
mark to pastedown, original cloth, slight bumping to corners and
extremities, [Hosken p135], [1859] § Boyce (W. B.) notes on South-
African Affairs, occasional light spotting, bookplate, original cloth, a
little spotted, rubbed joints, bumping to spine extremities, [Hosken
p24], 1839 § Holden (Rev. William) History of the Colony of natal,
South Africa, tinted lithograph frontispiece, 9 plates (3 tinted
lithographs), illustrations, ink inscription to title, bookplate, occasional
damp-staining, occasional light spotting, original cloth, slight
bumping to corners and extremities, [Hosken p101], 1855 § Latrobe
(Rev. C. I.) Journal of a visit to South Africa in 1815, and 1816,
folding linen-backed map frontispiece, lacking all plates, ink
annotation to title, 2P1 in facsimile, small tear (2I4), occasional light
spotting, later calf, lightly marked, [Hosken p120], 1818, FIRST oR FIRST
EngLISH EDITIonS; and 4 others, similar, 8vo & 4to (8)

£250 - 350

370
McLeod (Lyons) TRAvELS In EASTERn AFRICA, 2 vol., engraved portrait
and tinted lithograph frontispieces, title vignettes, folding map (small
tear, repaired), contemporary half calf, neatly and sympathetically
rebacked with original spine labels laid down, [Hosken p133], 1860 §
Cooley (William Desborough) Inner Africa Laid open, lacking
folding map, occasional light spotting, ink inscription, original cloth,
rebacked with original spine laid down, a little rubbed, [Hosken p50],
1852, FIRST EDITIonS; and 2 others, similar, 8vo (5)

£300 - 500

371
McLeod (Lyons) TRAvELS In EASTERn AFRICA, 2 vol., FIRST EDITIon,
engraved portrait and tinted lithograph frontispieces, folding map
(tear, repaired), occasional spotting, original cloth, a little rubbed,
slight bumping to corners and extremities, [Hosken p133], 1860 §
Donkin (Lieut.-Gen. Sir Rufane) A Letter on the government of the
Cape of good Hope, second edition, ink owner’s inscription to upper
cover, discreet blindstamp to title, occasional spotting, several small
holes and tears, disbound, housed in a modern cloth folding chemise,
[Hosken p61], 1827 § Rankin (Daniel J.) The zambesi Basin and
nyassaland, FIRST EDITIon, frontispiece, plates, 3 folding colour maps,
modern half morocco, [Hosken p165], Edinburgh, 1893; and 7
others, similar, 8vo (11)

£300 - 500
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372
Mitchinson (Alexander William) THE ExPIRIng ConTInEnT: A
nARRATIvE oF TRAvEL In SEnEgAMBIA, 15 plates (some damp-staining to
corners), folding map (browned edge), ink inscriptions, small abrasion
mark to front free endpaper verso, occasional light spotting, 1881 §
Alexander ( James Edward) narrative of a voyage of observation
Among the Colonies of Western Africa, 2 vol., 16 plates, 2 maps,
occasional spotting, rebacked with original spine laid down, [Hosken
p.3], 1837 § Reade (Winwood) The African Sketch-Book, 2 vol.,
plates, maps (2 folding), occasional light spotting, [Hosken p.166],
1873, FIRST EDITIonS, frontispieces, original cloth, rubbed; 8vo (5)

£300 - 400

373
Oates (Frank) MATABELE LAnD AnD THE vICToRIA FALLS, FIRST EDITIon,
half-title, engraved frontispiece on india paper and mounted, 4 folding
maps with routes or outlines hand-coloured, 6 chromolithographed
plates, 10 lithographed plates of natural history including 2 of birds
by Keulemans, 9 hand-coloured, wood-engraved plates and
illustrations, 32pp. catalogue at end, ink signature at head of title,
some light foxing or soiling, mostly marginal, original pictorial cloth,
gilt, rubbed, corners a little worn, rebacked preserving original spine,
new endpapers, [Czech p.124], 8vo, 1881.

£400 - 600

374
Owen (William Fitzwilliam Wentworth) nARRATIvE oF voyAgES To
ExPLoRE THE SHoRES oF AFRICA, ARABIA AnD MADAgASCAR; performed in
H.M. Ships Leven and Barracouta, 2 vol., FIRST EDITIon, 5
lithographed plates, 4 folding maps (some small marginal tears),
illustrations, some light foxing mostly to titles, plates and maps,
contemporary half calf, spines with green roan labels, slight bumping
to corners and extremities, [Hosken p153], 8vo, 1833.

£600 - 800

375
Philip (Rev. John) MEMoIR oF MRS. MATILDA SMITH, LATE oF CAPE ToWn,
CAPE oF gooD HoPE, contemporary calf, rebacked with original spine
laid down, slight bumping to corners, 1824 § goodwin (Harvey)
Memoir of Bishop Mackenzie, 3 lithograph plates (1 folding), 3 maps
(2 folding), original cloth, slight bumping to corners and extremities,
Cambridge, 1864 § gillmore (Parker) The great Thirst Land, map,
cracked hinges, pencil inscription, original cloth, a little rubbed,
chipping and small loss to spine extremities, [1878], frontispieces,
occasional faint spotting; and 14 others, similar, v.s. (17)

£150 - 200
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376
Philip (Rev. John) RESEARCHES In SouTH AFRICA, 2 vol., FIRST EDITIon,
engraved frontispiece (vol. 1) and linen-backed folding map
frontispiece (vol. 2), engraved plan, occasional pencil annotations,
scattered faint finger-soiling, modern half calf, [Hosken p157], 1828
§ Livingstone (David) Missionary Travels and Researches in South
Africa, FIRST EDITIon, folding lithograph frontispiece, folding plan, plates
(including 1 lithograph), illustrations, 2 folding maps (1 in pocket at
end), occasional faint spotting, modern morocco, [Czech p97], 1857
§ young (E. D.) The Search After Livingstone, revised by Rev. Horace
Waller, lithograph frontispiece, 5 plates, folding map, spotting, prize
label to front pastedown, contemporary calf, rebacked with original
spine laid down, 1868; and 7 others, similar, 8vo & 4to (11)

£300 - 400

377
Pinto (Maj. Serpa) HoW I CRoSSED AFRICA, 2 vol., plates, illustrations,
8 maps including large folding map in pocket at end, original cloth
bound in, occasional light spotting and marginal staining, modern
half morocco, [Hosken p160], 1881 § kollmann (Paul) The victoria
nyanza, illustrations, folding map, ex-library with discreet ink stamp
to title, original cloth bound in, modern half morocco, [Hosken p117],
1899 § Du Chaillu (Paul B.) A Journey to Ashango-Land, frontispiece,
plates, folding map, modern half morocco, [Hosken p63], 1867, FIRST
oR FIRST EngLISH EDITIonS; and 2 others, Mungo Park, 8vo & 4to (6)

£250 - 350

378
Richardson (James) nARRATIvE oF A MISSIon To CEnTRAL AFRICA
PERFoRMED In THE yEARS 1850-51, 2 vol., ink inscription to titles, short
marginal tear to first few leaves, occasional light spotting, faint marginal
water-staining to last few leaves (vol. 2), modern half calf, housed in a
slipcase, 1853 § Coillard (François) on the Threshold of Central Africa,
plates, folding map (2 large tears), occasional light spotting, original
pictorial cloth, cracked upper joint, slight bumping to extremities,
[Hosken p48], 1897 § Thomas (Thomas Morgan) un-Mlynedd-Ar-
Ddeg yn nghanolbarth Deheuol Affrica, plates, occasional finger
soiling, original cloth, slight bumping to corners and extremities, n.d., all
but the last FIRST EDITIonS, frontispieces; and 5 others, similar, 8vo (9)

£300 - 400

379
Slavery.- Equiano (Olaudah) THE LIFE oF oLAuDAH EQuIAno, oR
guSTAvuS vASSA, THE AFRICAn. Written by Himself, FIRST AMERICAn
EDITIon, lithographed portrait and folding plate of Bahama Banks,
browned, some foxing, ex-library copy with stamps on title and ink
number on verso, ?original cloth with embossed woven pattern,
rubbed and faded, corners worn, rebacked, new endpapers, 12mo,
Boston, Isaac Knapp, 1837.

⁂ Equiano was born in 1745 in present day nigeria, but captured
and sold to slave-traders when he was a child. He was educated
and became a Christian, gained his freedom in 1767, married an
Englishwoman and supported the abolition of the slave trade. His
autobiography, originally published in two volumes in London in
1789, became a bestseller and contributed to the abolitionists’
cause.

£300 - 400
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380
Smith (A. Donaldson) THRougH unknoWn AFRICAn CounTRIES,
photogravure frontispiece, plates, illustrations, 6 folding maps,
occasional light spotting, cracked upper hinge, [Czech pp.149-150]
1897 § Dutton (E. A. T.) Lillibullero or the golden Road, limited to
100 copies, double-page map, Zanzibar, 1944 § Worsfield (W. Basil)
Portuguese nyassaland, frontispiece (loose), plates and illustrations,
2 folding maps in pocket at end, cracked hinges, [Hosken p221], 1899,
FIRST EDITIonS, original cloth, a little rubbed; and 14 others, similar (17)

£200 - 300

381
Stanley (Henry Morton) THRougH THE DARkEST ConTInEnT, 2 vol.,
32 plates, 10 maps including 2 large folding in pockets at end (1 torn
into sections along fold lines), new endpapers, vol. 1 rebacked with
original spine laid down, slight bumping to corners and extremities,
[Hosken p189], 1878; Coomassie and Magdala, 16 plates, 2 folding
maps, ex-library with labels to front pastedown, cracked hinged,
small split to spine foot, 1874, FIRST EDITIonS, portrait frontispieces,
original cloth; and the 6 vol. subscribers edition of In Darkest
Africa, 8vo (9)

£300 - 500

382
Steedman (Andrew) WAnDERIngS AnD ADvEnTuRES In THE InTERIoR oF
SouTHERn AFRICA, 2 vol., FIRST EDITIon, engraved titles, lithograph
frontispieces, 10 plates, engraved folding map, severe foxing to title
and plates, bookplates, original ribbed green cloth, vol. 2 upper cover
a little stained, a little rubbed, [Czech p153], 8vo, 1835.

⁂ “Steedman spent ten years in South Africa, with a fair amount
of time hunting big game.” Czech, p153

£300 - 400

383
Wilson (Rev. C. T.) and R. W. Felkin, ugAnDA AnD THE EgyPTIAn
SouDAn, 2 vol., vol. 1 signed and inscribed by Felkin, illustrations,
folding table, 3 folding maps (1 with tear), several signatures loose,
cracked hinges, original pictorial cloth, slight bumping to corners and
extremities, 1882 § James (F. L.) The Wild Tribes of the Soudan,
plates including 5 etchings, 3 maps (2 folding), occasional faint
spotting, modern half calf, 1883 § Peel (Captain W.) A Ride Through
the nubian Desert, occasional light spotting, original cloth, a little
rubbed, slight bumping to extremities, 1852, FIRST EDITIonS,
frontispieces; and 11 others, similar, 8vo (15)

£300 - 400
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384
Australia.- Willis (James A. C.) THE HARBouR oF PoRT JACkSon & CITy
oF SyDnEy, nEW SouTH WALES, panoramic view as seen from the
north Shore, showing suburbs, towns, landmarks and buildings,
many of which noted along the bottom, lithograph with hand-
colouring, on two sheets joined, mounted on linen, total approx. 210
x 1595mm. (8 ¼ x 62 ¾ in), some repaired nicks and tears, light
spotting and browning, surface dirt and pencil annotations, handling
creases, rolled, [circa 1870s]. 

£300 - 500

385
Brazil.- Arago (Jacques Etienne Victor, 1790-1855) voyAgE DE
L’uRAnIE; InSECTES; PL. no. 6, pen and brown ink, over graphite,
watercolour, with ruled brown ink borders, on laid paper with partial
indistinct text-based watermark, signed and dated ‘1820’ lower right,
further inscribed ‘Rio janeiro/ 1820’ lower centre, 250 x 190mm. (9 ¾
x 7 ½ in), surface dirt, minor browning, and one or two spots,
unframed, 1820.

⁂ Jacques Arago, brother to the astronomer Francois Arago
(1786-1853), was a French writer, artist and explorer, and author
of a Voyage Round the World. The present drawing dates to the last
weeks of Freycinet’s second circumnavigation of 1817-20.
Shipwrecked off the Falkland Islands, they were taken up the east
coast of South America to Rio before returning to Cherbourg in
october, 1820. The inscription at the top edge suggests that
Arago may have intended the work as an illustration to a future
publication on his travels.

£300 - 500

386
Birds.- English School (circa 1800-1820) A gRIFFon vuLTuRE,
watercolour, heightened with white and gum arabic, on Whatman
wove paper, sheet 455 x 300mm. (17 ⅞ x 11 ¾ in), some light surface
dirt and browning, several small spots, [circa 1800-1820].

£200 - 300

387
Greece.- Pouqueville (F. C. H. L.) voyAgE DAnS LA gRèCE, 5 vol., FIRST
EDITIon, 5 engraved frontispieces, 3 maps and plans only (of 5), 2
folding, illustrations, occasional light spotting, contemporary green
boards, spines gilt, a little rubbed, slight bumping to corners, Paris,
1820-21 § Falkener (Edward) The Museum of Classical Antiquities,
plates and plans (some folding), illustrations, original cloth, slight
bumping to corners, 1860; and another, similar, 8vo (7)

£250 - 350
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388
Daniell (Thomas, 1749-1840) MAuSoLEuM oF SuLTAn PuRvEIz, nEAR
ALLAHABAD, from ‘oriental Scenery’, aquatint with hand-colouring, on
thick J. Whatman wove paper, with watermark date ‘1794’, platemark
495 x 655mm. (19 ½ x 25 ¾ in), sheet 550 x 695mm. (21 ¾ x 27 ⅜
in), surface dirt and browning, published by Robert Bowyer, 1796.

£700 - 1,000

389

389
Forbes (James) oRIEnTAL MEMoIRS, 4 vol., FIRST EDITIon, lacking half-
titles, with engraved portrait and 93 engraved or lithographed plates
(some stipple-engraved, some aquatint), 28 hand-coloured, mostly
after W.Hooker, with errata leaf and 2 Directions to Binder leaves at
end of vol.4, plate 82* in vol.3 (Cocoa-nut) with manuscript caption
in ink (slightly trimmed), light spotting to portrait, plain line-engraved
plates foxed but hand-coloured plates generally very clean,
contemporary ink signature of Mary Rawson to front free endpapers,
book-label of Nidd Hall and Mountgarret bookplate to pastedowns,
contemporary light green calf elaborately stamped in gilt and blind,
rubbed and spotted, rebacked preserving old red morocco labels,
spines a little faded, [anker 148; Fine Bird Books p.96; Nissen ZBI
1409; cf.abbey Travel 436, later remainder issue], 4to, for the author
by T.Bensley, 1813.

⁂ The fine hand-coloured plates are mostly of natural history,
particularly birds and fruits.

nidd Hall, near Harrogate, was built by Benjamin Rawson in 1825,
it later passed to Hon. Henry Butler, son of viscount Mountgarret.

£2,500 - 3,500

390
Jerdon (T. C.) THE BIRDS oF InDIA, 2 vol. bound in 3, ink inscription to
titles, occasional ink annotations, contemporary half calf, rubbed,
slight bumping to corners, Cherrapoonjee & Calcutta, 1870-64 § yule
(Col. Henry) and Arthur Coke Burnell. Hobson-Jobson: being a
glossary of Anglo-Indian Colloquial Words and Phrases ..., FIRST
EDITIon, occasional spotting, modern half morocco, 1886 § [Hastings
(Warren)] Minutes of the Evidence Taken Before a Committee of
the House of Commons, 5 parts bound in 1, each with separate
title, occasional faint spotting, bookplate of Woburn abbey,
contemporary calf, rebacked, John Stockdale, 1788; and 2 others,
India, 8vo (7)

£250 - 350
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391
India and the Middle East.- Salt (Henry) PAgoDA AT TAnJoRE; THE
PASS oF ATBARA In ABySSInIA, both from: ‘Twenty-Four views in St
Helena, The Cape, India, Ceylon, The Red Sea, Abyssinia and
Egypt’, aquatint and etchings, with hand-colouring, by Havell and
Bluck, on thick wove paper, each platemark approx. 480 x 650mm.
(18 ⅞ x 25 ⅝ in), both with good margins, some spotting and
browning, surface dirt and damp-stains, the ‘Pagoda’ with nicks and
tears with two going into the platemark, both unframed, 1809;
together with three plates from Edward orme’s oRIEnTAL FIELD
SPoRTS, including ‘Smoking Wolves from their Earths’, ‘The Tiger at
Bay’, and ‘Shooting a Leopard’, aquatint and etchings, with hand-
colouring, on Whatman wove paper with watermarked dates 1817
and 1818, each platemark 380 x 490mm. (15 x 19 ¼ in), the latter
plate with loss to lower right corner, otherwise surface dirt and
browning, minor damp-stains, all unframed, [circa 1807 but later];
and with 5 others, including an exhibition poster ‘Wild Sports of
the East’ featuring a cut-out reclining lion printed in colours using
stencils, orme’s additional title page to oriental Field Sports, and
three views published by Bowyer, showing Monuments on the
coast of Syria, another of the Tomb in the valley of Jehosophat,
and lithograph by another titled ‘Cutting Mealies in golu valley,
Feb. 1852’, etchings, aquatints, lithographs, largest 360 x 530mm.
(14 x 20 ⅞ in), all unframed, [19th century], (10). 

£200 - 300

392
India to England.- Griffith (Mrs. M.C.) JouRnAL oF CoMMon
oCCuREnCES..., AuTogRAPH MAnuSCRIPT, 97pp. excluding blanks, first
gathering loose, slightly browned, original half calf, worn, spine with
some loss, sm. 8vo, September 1831 - January 1832.

⁂ The diary of an English woman and her young son, John
travelling from Bombay to England. via Ceylon, the Cape, St.
Helena and Ascension Island, on board the steamer “Sarah”. Mrs.
griffith provides a vivid description of weather, sailing conditions
and life on board. At St. Helena they visit napoleon’s tomb at
Longwood (Jacob’s Ladder stone staircase made her dizzy so they
did not ascend it). The diary ends abruptly suggesting that
something unforeseen may have happened.

£300 - 400

____________________________________

393
Levant.- Mayer (Luigi) vIEWS In PALESTInE..., FIRST EDITIon, title and
text in English and French, 23 fine hand-coloured aquatint plates only
(of 24, lacking plate 15 ‘Tomb in the Valley of Jehosophat’), title
creased, light water-staining to lower edge of text (not affecting plates),
occasional marginal soiling, slight stain to plate ‘Tomb of Joseph of
arimathea’, modern half calf, [atabey 788; Blackmer 1099; Colas
2020; cf.abbey, Travel 369], folio, 1804 [plates water-marked 1805].

£400 - 600
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394
Fraser (James Baillie) TRAvELS In kooRDISTAn, MESoPoTAMIA, &C., 2
vol., FIRST EDITIon, engraved frontispieces, modern calf-backed cloth,
red roan labels, 1840 § koran (The), edited by george Sale, folding
engraved frontispiece with plan and view of Mecca, folding engraved
map, 3 engraved genealogical tables, 2 folding, modern half mottled
calf, spine gilt with red morocco label, 1857, spines very slightly faded;
and another, 8vo (4)

£250 - 350

395

395
Herbert (Sir Thomas) A RELATIon oF SoME yEARES TRAvAILE, begunne
Anno 1626. Into Afrique and the greater Asia..., FIRST EDITIon, lacking
initial blank but with additional engraved title ‘a Description of the
Persian Monarchy...’ by William Marshall and final colophon leaf,
woodcut decorations and initials, engraved maps and illustrations in
text, contemporary ink inscription “Isaac Gilling His Book” at head of
front free endpaper, old ink signature of L.Colborne at foot of
engraved title and later inscription of George Prideaux at head of
letterpress title, some ink annotations in various hands, light soiling
and staining, mostly marginal, E1 torn without loss, a few other
marginal tears and defects including slight worming, contemporary
sheep, rubbed and stained, corners a little worn, rebacked, [STC
13190; Sabin 31471], folio, by William Stansby and Jacob Bloome,
1634.

⁂ Including extensive information on the Persian empire and an
illustration of a dodo on p.212.

£1,000 - 1,500

396
Morier (Sir James Justinian) A JouRnEy THRougH PERSIA, ARMEnIA,
AnD ASIA MInoR, To Constantinople, in the years 1808 and 1809,
FIRST EDITIon, lacking half-title, list of plates/errata and final
advertisement leaf, also B2 & 3 (pp.3-6 of text), with 3 folding
engraved maps, one mounted on linen, 22 engraved plates only (of
26), 13 aquatint, foxing, contemporary calf, gilt, rather rubbed and
scratched, rebacked, [abbey, Travel 357], 4to, 1812; sold not subject
to return

£200 - 300

397
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397
Payne (John, translator) THE Book oF THE THouSAnD nIgHTS AnD onE
nIgHT, 9 vol., number 109 of 500 copies, spotting to first and last few
pages, occasional light finger soiling, faint abrasion mark to
pastedown (vol. 1 only), 1882-84; Tales From the Arabic of Breslau
and Calcutta (1814-18), 3 vol., number 288 of an unspecified limited
edition, occasional faint spotting, 1884, uniformly bound in publisher’s
boards, gilt, a little rubbed, slight bumping to corners and extremities,
8vo, Printed for the Villon Society by Private Subscription, (12)

£400 - 600

____________________________________

398
Saint Helena.- Circle of Thomas Daniell (1749-1840) vALLEy
LAnDSCAPE In SAInT HELEnA, WITH FIguRES AnD A SIngLE BuILDIng, graphite
on laid paper, with large shield watermark surmounted with
crown and containing fleur-de-lis, inscription verso visible that
reads ‘St Helena’ and numbered ‘92’ in brown ink, sheet 360 x
525mm. (14 ⅛ x 20 ¾ in), mounted onto wove paper support,
minor browning and surface dirt, unframed, [circa 1790-1810].

£150 - 250

399
South-East Asia.- Symes (Michael) An ACCounT oF An EMBASSy To
THE kIngDoM oF AvA, sent by the governor-general of India, FIRST
EDITIon, half-title, one folding engraved map only (of 2, lacking
‘Draught of the Irrawaddy’), 26 engraved plates, 4 folding, one or two
trimmed at foot, light foxing to and offsetting from plates, particularly
the botanical plates, contemporary half russia, spine gilt, rubbed,
corners worn, joints split, 4to, for J. Debrett, 1800.

⁂ Including a description of the plants of Burma, with 8 plates.

£200 - 300

TuRkEy

400
Mayer (Luigi) vIEWS In THE oTToMAn EMPIRE, chiefly in Caramania...,
FIRST EDITIon, titles and text in English and French, 24 fine hand-
coloured aquatint plates, old ink inscription “CDMS” at head of French
title, bookplates of Maj.-Gen. Sharpe of Hoddam Castle and CDMS/Sir
W.J., an excellent copy in contemporary half diced russia, rebacked
preserving old gilt spine, small paper label “Library Hugh E.Strickland
1853” at foot, corners repaired, [atabey 787; Blackmer 1098; Colas
2021; cf.abbey, Travel 369], folio, 1803 [plates water-marked 1801].

⁂ Caramania refers to the southern coast of Turkey. Spode used
some of Mayer’s plates as the model for their ‘Caramania’ dinner
service.

£1,000 - 1,500

401
M’Lean (Thomas, publisher) THE MILITARy CoSTuME oF TuRkEy, half-title,
hand-coloured stipple-engraved frontispiece, additional title with hand-
coloured aquatint vignette and 29 hand-coloured aquatint plates, light
offsetting, particularly to frontispiece and titles but plates generally clean,
old ink inscription to front free endpaper, handsome contemporary
green straight-grain morocco, borders in gilt and blind, eagle with
outstretched wings within a wreath in blind in centre of boards, spine
gilt in compartments, g.e., rubbed and slightly scuffed, spine ends and
corners repaired, 4to, [cf.atabey 812, abbey Travel 373 & Colas 2059],
4to, Thomas M’Lean, [text water-marked 1819, plates 1820].

£700 - 1,000
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402
Newton (Charles Thomas) A HISToRy oF DISCovERIES AT
HALICARnASSuS, CnIDuS, & BRAnCHIDAE, Atlas only (lacking the rare 2
4to parts of text as usual), FIRST EDITIon, tinted lithographed
additional pictorial title and 97 plates and plans, many after
R.P.Pullan or after photographs by B.Spackman, 3 double-page, 34
tinted, one with partial hand-colouring, many plates with more than
one image, some foxing, contemporary half red morocco, spine gilt,
slightly rubbed, [atabey 868; Blackmer 1192, both atlas only], folio,
Day & Son, 1862.

⁂ Scarce volume of plates illustrating the excavation of
Halicarnassus (present-day Bodrum) and other sites along the
coast of Asia Minor. The fine tinted plates include many of the
Mausoleum at Halicarnassus which was one of the Ancient
Wonders of the World.

£1,500 - 2,000

WoRLD

403
Burton (Richard F.) uLTIMA THuLE: oR, A SuMMER In ICELAnD, 2 vol., 5
plates (2 lithographs), 4 maps (2 folding), double-page facsimile,
occasional light water-staining, ex-York Subscription Library with
occasional stamps, modern half morocco, [Penzer pp.91-92], 1875;
The Lands of Cazembe: Lacerda’s Journey..., modern half calf,
[Penzer pp.89-90], 1873 § Penzer (norman M.) An Annotated
Bibliography of Sir Richard Francis Burton, limited to 500 numbered
and signed by the author, aLs by author taped to front free endpaper,
occasional pencil annotations, cracked hinges, original cloth, a little
rubbed, slight bumping to corners and extremities, 1923, FIRST
EDITIonS, frontispieces; and 11 others, similar, 8vo & 4to (15)

£300 - 400

404
De l’Isle (Guillaume) MAPPEMonDE A L’uSAgE Du Roy, double-
hemisphere world map with large armorial cartouche, engraved
map with outline hand-colouring, 450 x 670mm. (17 ¾ x 26 ½ in),
trimmed within platemark to left edge, two vertical folds, surface dirt
and some light browning, handling creases, amsterdam, Covens and
Mortier, [circa 1741] § Blaeu ( Johan and Willem) nAToLIA, Quæ oLIM
ASIA MInoR, Turkey in Asia, with Cyprus, title banderole above, ships
and sea monster, engraved map with outline hand-colouring, 380 x
495mm., Latin text verso, surface dirt and browning, amsterdam,
[circa 1634]; together with Sebastian Münster’s TABuLA ASIAE x
[InDIA], woodcut, on laid paper, sheet 295 x 405mm. (11 ¾ x 16 in),
central vertical fold, some worm hole damage to lower margin,
unframed, Basel, [1550], (3).

£200 - 300
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Thunberg (Charles Peter) TRAvELS In EuRoPE, AFRICA, AnD ASIA, MADE
BETWEEn THE yEARS 1770 AnD 1779, 4 vol., second edition, engraved
frontispiece and 10 plates, 1 folding, frontispiece browned and
cropped at head affecting heading, some light spotting, modern
speckled calf, spines ruled in gilt with red morocco labels, t.e.g., 8vo,
for F. and C. Rivington, 1795.

⁂ Including descriptions of South Africa and Japan.

£200 - 300

Other properties

AFRICA

406
A gRouP oF TEn EARLy MAPS oF THE AFRICAn ConTInEnT, including
Munster’s woodcut ‘Aphricae Tabula III’, his engraved ‘Tabula
Africae IIII’ and ‘Tabula Africae III’, and seven other small maps of
Africa by Hondius and others, woodcuts, engravings, some with
hand-colouring, the largest 315 x 410mm. (12 ¼ x 16 ⅛ in), and
smallest 130 x 160mm. (5 ⅛ x 6 ¼ in), some handling creases, original
folds, minor nicks and tears, occasional surface dirt and browning,
all unframed, [mainly 16th to 18th century], (10).

£300 - 500

407
Bosman (William) A nEW AnD ACCuRATE DESCRIPTIon oF THE CoAST oF
guInEA, DIvIDED In THE goLD, THE SLAvE, AnD THE IvoRy CoASTS, 2 parts
in 1, Second edition, folding engraved map and 7 plates, lacks
catalogue at end, slightly browned, ink inscription on front pastedown,
contemporary calf, gilt, corners and edges rubbed, rebacked in
modern calf, red and green morocco labels, 8vo, London, Printed for
J. Knapton, D. Midwinter, B. Lintot, G. Strahan, J. Round, and E. Bell.
1721.

£300 - 400

408
Caillié (René) TRAvELS THRougH CEnTRAL AFRICA To TIMBuCToo; AnD
ACRoSS THE gREAT DESERT To MoRoCCo, 2 vol., FIRST EDITIon In EngLISH,
mounted lithographed portrait frontispiece on india paper, folding
aquatint view, 2 folding lithographed maps and 4 wood-engraved
plates, without half-titles, maps and plates foxed (as often), occasional
spotting, contemporary half calf, gilt spines in compartments and with
black and burgundy labels, corners little worn, rubbed, a good set,
8vo, 1830.

£300 - 400
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Denham (Maj. Dixon) and Capt. Hugh Clapperton. nARRATIvE oF
TRAvELS AnD DISCovERIES In noRTHERn AnD CEnTRAL AFRICA, In THE yEARS
1822, 1823, AnD 1824, 1826, FIRST EDITIon, engraved portrait
frontispiece, 36 plates (1 hand-coloured) and a folding map, some
offsetting, occasional spotting, modern half calf, spine in
compartments and with red leather label, 4to, 1826.

⁂ An expedition to discover the course of the niger with the
starting point of Tripoli. 

£400 - 600

410
[Telles (Balthazar)] THE TRAvELS oF THE JESuITS In ETHIoPIA, FIRST EDITIon
In EngLISH, folding engraved map (3 small tears in outer margin
repaired), slightly browned, bookplate of Lord Farnham of Co. Cavan,
Ireland, later endpapers, 19th century half calf, gilt spine, 2 red
morocco labels, sm. 4to, J. Knapton, a. Bell, [and others], 1710.

£400 - 600

411
Algeria.- Ternan (G.B.) TWo ALBuMS ConTAInIng APPRoxIMATELy 200
PHoTogRAPHS oF ALgERIA, including panoramic views of Algiers,
mosques, the “kasbah”, churches, colonial architecture, hotels,
street scenes, tradesmen, and the harbour, photographs all neatly
laid onto album leaves, some minor surface dirt and browning , each
volume with pen and ink dedication on front free endpaper, from the
photographer to his ‘Mother and Father’ dated ‘May ‘93’, matching
red cloth, gilt, both worn, 8vo and 4to, [1890s].

£200 - 300

____________________________________

412
Asia.- Struys (Jan Janzoon) LES voyAgES En MoSCovIE, En TARTARIE,
En PERSE, Aux InDES & En PLuSIEuRS AuTRES PAIS éTRAngERS... A QuoI L’on
A A JouTE CoMME unE CHoSE DIgnE D’ETRE SuE, LA RELATIon D’un nAuFRAgE,
DonT LES SuITES onT PRoDuIT DES EFFETS ExTRAoRDInAIRES, 2 parts in 1 vol.,
FIRST EDITIon In FREnCH, first title printed in red and black, 2 additional
engraved titles and 19 folding plates, engraved illustrations, E2 small
piece of corner torn away, E4 small stain in lower margin, a few other
slight stains, 2F1-2G2 small wormholes in lower margins, 1 plate a
little frayed along fold, slightly browned, contemporary calf, slightly
rubbed, continental coat of arms in gilt stamped on both covers, spine
repaired at head and tail, gilt panelled spine, creased and rubbed,
[Cordier, Bibliotheca Japonica, 388-389; Ghani, p. 357], 4to,
amsterdam, Veuve Jacob van Meurs, 1681.

£600 - 800
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Falklands.- Pernety (Antoine) THE HISToRy oF A voyAgE To THE
MALouInE (oR FALkLAnD) ISLAnDS, MADE In 1763 AnD 1764, unDER THE
CoMMAnD oF M. DE BougAInvILLE, In oRDER To FoRM A SETTLEMEnT THERE;
AnD oF TWo voyAgES To THE STREIgHTS oF MAgELLAn, WITH An ACCounT
oF THE PATAgonIAnS, second edition in English, 16 engraved maps,
charts and plates (including frontispiece), some folding, some
offsetting and spotting, contemporary tree calf, sympathetically
rebacked, corners worn, rubbed, [Hill 1328; Palau 22256; Sabin
6870], a good copy, 4to, Printed for William Goldsmith, and David
Steel, 1773.

⁂ De Bougainville named the islands ‘Malouine’ in honour of his
ships and crew, which originated in St. Malo. His voyage to the
island in order to establish a colony was self-funded. He
established a settlement at Fort St. Louis in 1764. 

£750 - 1,000

414
Australia.- Gill (Samuel Thomas, artist) vICToRIA ILLuSTRATED, [First
series], engraved title and 45 plates by J. Tingle after Gill, title soiled
and with small stain in lower margin, some other soiling to some
margins of plates, ink inscription on fly-leaf preserved: “a Token of
Remembrance from John B Holden, australia... 17th March 1862”,
disbound and loose, preserved in a modern cloth portfolio, g.e.,
oblong 4to, Melbourne & Sydney, Sands & Kenny, 1857.

£400 - 600

415
-. [O’Hara (James)] THE HISToRy oF nEW SouTH WALES, lacks half-title,
title torn at head with loss and repaired, last f. of Contents edges
chipped, Y2 2 tears 1 with small hole affecting text, Y3 tear, 2E8 - 2G2
small stains at head, some slight soiling to edges, part of imprint
crossed out in ink and replaced with “Hatchard”, new endpapers,
contemporary half calf, repaired, rebacked with the original spine laid
down, [Ferguson 690aa], London, Printed for the author, 1817.

⁂ The rare original issue published by the author. “The first true
history of the colony... o’Hara provides the best picture of the first
half of Macquarie’s rule, the golden Age, that we have between
two covers” - Wantrup.

£600 - 800

416
China.- An ALBuM oF APPRoxIMATELy 150 MounTED PHoTogRAPHS,
appearing to have been collected by an Italian cavalry officer who
travelled to England, Ceylon, Singapore, and Hong kong, on his
way to China, and includes many views of ‘Peking’, neatly laid onto
album leaves with inscriptions and dates, front free endpaper
inscribed with owner’s name ‘Francesco [?]Pros..iglioli’, some spotting,
browning, and surface dirt, a few album leaves loose, contemporary
album lacking spine, worn, oblong 4to, [circa 1901-1904]. 

£200 - 300
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417
-. An ALBuM oF 16 CHInESE ExPoRT PAInTIngS oF FIguRES In TRADITIonAL
DRESS, including men with ceremonial banners, in theatrical dress, and
various trades, gouache on pith paper, twelve neatly laid onto album
leaves with silk borders, four loosely inserted, each album leaf approx.
290 x 210mm. (11 ½ x 8 ¼ in), some splitting and small losses to
sheets, pale pink damp-staining to several, bound in original hand-
painted blue boards, 4to, [circa 1840-1860].

£300 - 500

418
Egypt.- Fabroni (M., fl. 1820s) PoRTRAIT oF gIovAnnI BAPTISTA
BELzonI, SuRRounDED By CLouDS, In An EgyPTIAn LAnDSCAPE, lithograph,
on thick wove paper, image 432 x 335mm. (17 x 13 ¼ in), sheet 505
x 360mm. (19 ⅞ x 14 ¼ in), light even browning, minor spotting and
surface dirt, handling creases, unframed, published by Mrs Sarah
Belzoni, 1824.

⁂ Belzoni was born in Padua, but spent his early life in England.
At 6 ft. 7 in., and notably handsome, he acted as a side show giant,
a conjuror, then as a strong man at Astley’s and at Sadler’s Wells,
where he also practiced his skills as a water engineer. In 1815, he
found his way to Egypt and became an archaeologist and
explorer, where he discovered the burial temple at Abu Simbel, 6
royal tombs in the valley of the kings, opened up the second
pyramid, and discovered the lost city of Berenice. Egyptian statues
to the foreground of the present image include the monumental
bust of the ‘younger Memnon’, and the head and arm of
Amenhotep III.

£500 - 700
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France.- Paris.- Turgot (Michel Etienne) PLAn DE PARIS, engraved throughout with folding
key map and 20 detailed maps by Claude Lucas after Louis Bretez, on thick laid paper, all
double-page and mounted on stubs, maps 18 and 19 incorporating title in elaborate
cartouche, key map with partial hand-colouring, some light spotting or browning and
marginal soiling, one or two with light marginal water-staining, a couple with short tear to
lower margin reinforced, modern red morocco with French royal arms in gilt in centre of on
both boards, light fading to upper cover, edges slightly rubbed, [Berlin Kat. 2506; Cohen-de
Ricci 807; Millard, French 39], large folio, Paris, [c.1739]. 

⁂ Turgot’s magnificent plan of Paris comprises twenty sheets forming a single birds-eye
plan within a decorative engraved border, measuring approximately 2.5 x 3.2 metres.
The extraordinary detail provides a fascinating guide to the city prior to its development
by Haussmann in the 19th century.

£5,000 - 7,000
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Greece.- Moncel (Théodose du) DE vEnISE A ConSTAnTInoPLE A TRAvERS LA gRèCE et Retour par Malte,
Messine, Pizzo et naples, FIRST EDITIon, 2 tinted lithographed pictorial titles, lithographed map and 47 tinted
lithographed plates only by auguste Bry after du Moncel and others (of 51, lacking plates 4, 18, 23 & 24:
Corfu, Temple of Jupiter, Panorama of athens & Monastery of Daphne, but with plate 36bis), one folding, a
few plates with more than one image, text with wood-engraved illustrations, advertisement leaf at end printed
in red, lightly foxed, folding panorama with tear to upper margin, Greek bookplate, contemporary roan-
backed gilt-decorated cloth, spine gilt, g.e., rubbed, spine worn and defective, upper cover faded and detached,
[Not in atabey or Blackmer], oblong folio, Paris, [c.1845].

⁂ RARE. Du Moncel travelled in greece and Turkey in 1843-44 and published three works as a result,
all of which are scarce. This one covers mostly greece but includes fine views of venice, Corfu, Athens,
Corinth, Constantinople and Malta.

£10,000 - 15,000
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India.- Eden (Emily) PoRTRAITS oF THE PRInCES & PEoPLE oF InDIA, FIRST
EDITIon, tinted lithographed title with vignette and 24 tinted
lithographed plates by Lowes Dickinson after Emily Eden, printed by
C. Hullmandel, plate-guards, scattered foxing and spotting, heavier at
front, original pictorial cloth, gilt, rubbed and scuffed, [Not in abbey],
folio, J.Dickinson, 1844.

£4,000 - 6,000

422

422
-. Hodges (William) TRAvELS In InDIA, DuRIng THE yEARS 1780, 1781,
1782, AnD 1783, FIRST EDITIon, large folding engraved map and 14
plates, some plates corners slightly foxed and stained, 1 plate with
very small red stain, some foxing and browning, new endpapers,
modern half calf, gilt spine, 4to, 1793.

£200 - 300

423
No lot

424
Italy.- Ancient Rome.- [Ligorio (Pirro, 1513-1583)] AnTEIQuAE
vRBIS IMAgo ACCuRATISSIME Ex vETuSTEIS MonuMEnTEIS FoRMATA, a very
good 18th century reprint impression of the bird’s eye view of
ancient Rome, originally published by Tramezini in 1561,
engraving, on thick cream laid paper, with indistinct watermark,
printed from the original twelve plates, total platemark approx 1300
x 1470mm. (51 ¼ x 57 ⅞ in), total sheet approx 1480 x 1470mm. (58
¼ x 57 ⅞ in), un-lined, dissected into 24 sections joined with fine linen,
some scattered surface dirt and browning, with minor damp-stains
visible, several small repaired tears and holes to, some splitting to
folds, one small patch visible verso, published by Losi, 1773.

⁂ A scarce copy of the 16th century architect’s monumental
large-scale visual reconstruction of Ancient Rome. only one
impression of Ligorio’s original 1561 publication is known, printed
from 12 plates engraved by giacomo Bos, and is held at the
British Library [see Cartographic Items Maps * 44580.(1.)]. 

£700 - 1,000
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425

426

425
Japan.- Chikanobu (Toyohara , 1838-1912) A gRouP oF THREE oBAn
TATE-E TRIPTyCHS oF ELEgAnT CouRT LADIES, possibly from the series:
Chiyoda no ooku (The Inner Chiyoda Palace), colour woodblocks,
each approx. 345 x 230mm. (13 ⅝ x 9 in), under glass, minor surface
dirt, handling creases, [circa 1890s], (3).

£300 - 500

426
-. Yoshitoshi (Tsukioka, 1839-1892) THREE LADIES In A FLoWER
gARDEn, an oban tate-e triptych, colour woodblocks, each approx.
345 x 230mm. (13 ½ x 9 in), under glass, minor surface dirt and
stains to extremities, handling creases, [circa 1866] § yoshiiku
(utagawa, 1833-1904) A kABukI DRAMA, an oban tate-e triptych,
colour woodblocks, each approx. 340 x 240mm. (13 ½ x 9 ½ in),
under glass, minor surface dirt, handling creases, [circa 1862] §
Sadahide (Hashimoto, 1807-1873) PLuM BLoSSoM vIEWIng AT nIgHT,
an oban tate-e triptych, colour woodblocks, each approx. 350 x
230mm. (13 ¾ x 9 in), under glass, minor surface dirt, handling
creases, [circa 1840s], (3). 

£400 - 600

427
Jerusalem.- [Schedel (Hartmann)] DESTRuCCIo IHERoSoLIME,
double-page bird’s-eye prospect of Jerusalem, from the
nuremberg Chronicle, with text above, and with several portraits
bordering the text on verso, left, and inset scene, Hierosolimorum
Excidium, on verso, right, woodcut text and images, the prospect 260
x 535mm. (10 ¼ x 21 in), the sheet 415 x 590mm. (16 ¼ x 23 ¼ in),
a good impression, minor splits and careful restoration to loss along
central fold, Nuremberg, [1493]; together with a large bird’s-eye
panoramic view of Jerusalem with 52 key below, text in german,
engraving with hand-colouring, mounted on thin japan support,
overall sheet 400 x 1100mm. (15 ¾ x 43 ¼ in), folds and handling
creases, some possible careful restoration to splits, surface dirt,
unframed, [probably 18th century], (2).

£250 - 350
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Levant.- Pococke (Richard) A DESCRIPTIon oF THE EAST, AnD SoME
oTHER CounTRIES, FoR THE AuTHoR, 3 parts in 2 vol., FIRST EDITIon,
PRESEnTATIon CoPy FRoM THE AuTHoR, 3 titles with engraved vignettes,
engraved dedication to the Earl of Chesterfield in vol. 2. 178 engraved
maps, plans, and plates (a few folding), including 12 botanical plates
by G.D. Ehret, a few marginal repairs, including first 2 titles, marginal
water-staining, a few short tears, some repaired, occasional spotting
and staining, contemporary calf, rebacked, corners repaired, chipped
and scuffed, [atabey 965; Blackmer 1323; Hilmy II, p.124; Weber II,
513], folio, by W. Bowyer, 1743-1745.

⁂ The presentation inscription, present in both vol., reads
‘nor:?Sieuwright, Ex dono Auctoris, Episcopi ossory, A.D. 1764’.
Includes Palestine, Syria, Mesopotamia, Cyprus, Crete, the greek
islands, Asia Minor, and greece. 

£1,500 - 2,000

MIDDLE EAST AnD PALESTInE

429
MAnDATE FoR PALESTInE. LETTER FRoM THE SECRETARy To THE CABInET To THE
SECRETARy-gEnERAL oF THE LEAguE oF nATIonS oF JuLy 1, 1922, EnCLoSIng
A noTE In REPLy To CARDInAL gASPARRI’S LETTER oF MAy 15, 1922,
ADDRESSED To THE SECRETARy-gEnERAL oF THE LEAguE oF nATIonS, 1922
[CMD. 1708], title with ink stamp at head and small hole near foot
(not affecting text), HMSO, 1922 § Palestine Statement of
Information relating to Acts of violence [Cmd. 6873], a few
coloured pencil numbers, stapled, as issued, HMSO, 1946, 8vo (2)

⁂ The second mentioned is focused on ‘Jewish Acts of violence
of Resistance’ and specifies some of these acts, and related
evidence. It focuses on three Jewish organisations: the Hagana;
The Irgun and the Stern gang. 

£300 - 400

430
PALESTInE. STATEMEnT WITH REgARD To BRITISH PoLICy. PRESEnTED By THE
SECRETARy oF STATE FoR THE CoLonIES To PARLIAMEnT By CoMMAnD oF HIS
MA JESTy MAy, 1930. [CMD. 3582], 1930 § Palestine. Statement of
Policy by His Majesty’s government in the united kingdom.
Presented by the Secretary of State for the Colonies to Parliament
by Command of His Majesty [Cmd. 3692], october 1930, small
stain at head, 1930, punch holes, stapled as issued, 8vo (2)

⁂ The first mentioned is the white paper on the Shaw Report.
The Shaw Commission of Inquiry had been sent to Palestine
following the Arab Riots of 1929. The major recommendations of
the of the commission were the demand for an immediate
statement of British Palestine intentions. The second mentioned
was issued by the colonial secretary Sidney Webb, Lord Passfield
in the aftermath of the riots of 1929. It was seen by the zionist
Movement as a repeal of the Mandate. Dr. Chaim Weizmann
threatened to resign from the World zionist organisation as a
result of this paper. The zionist Movement mounted a major
campaign against it, and in a letter made public during February
1931, British Prime Minister Ramsay MacDonald, promised
Weizmann what amounted to its rescinding. 

£300 - 400
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Peel (William Robert Wellesley, 1st Earl Peel) PALESTInE RoyAL
CoMMISSIon REPoRT [CMD. 5479], 9 folding maps, most colour, a few
small ink stamps, original blue printed wrappers, small library ink
stamp to foot of upper wrapper, a few small chips, some creasing,
HMSO, 1937 § Palestine Statement of Policy by His Majesty’s
government in the united kingdom, Presented by the Secretary
of State for the Colonies to Parliament by Command of His
Majesty July 1937 [Cmd. 5513], bifolium, HMSO, 1937 § Weizmann
(Dr. Chaim) The Jewish People and Palestine. Statement made
before The Palestine Royal Commission in Jerusalem, on
november 25th, 1936, original printed wrappers, slightly browned,
Jerusalem, Head Office of the Zionist Organisation, [1936], 8vo (3)

⁂ The first mentioned paved the way for the partition of
Palestine, the end of British administration, and the formation of
the state of Israel in 1948. The ‘report, published in July 1937, was
a model of insight, precision and lucidity. Seldom, if ever, has an
intricate political problem been so clearly analysed by men who
had little previous knowledge of the issues’ (Lacquer, a History of
Zionism, 1989, p.514)

£300 - 400

nEW zEALAnD

432

432
nEW zEALAnD. FuRTHER REMARkS on nEW zEALAnD AFFAIRS, disbound,
Church Missionary House, 1861 § new zealand. Memorial to his
grace the Secretary of State for the Colonies, together with a
vindication of the Character of the Missionaries and native
Christians, disbound, Church Missionary House, 1861; and 2 others,
similar, 8vo (4)

⁂ A group of rare pamphlets relating to new zealand. 

£300 - 400

433
Angas (George French) THE nEW zEALAnDERS ILLuSTRATED, FIRST
EDITIon, additional hand-coloured pictorial tinted lithographed title,
lithographed calligraphic dedication, list of subscribers, 60 hand-
coloured tinted lithographed plates, occasional light marginal foxing
but generally a very good clean copy, bookplate of Peter Dowding
Prankerd, later ink inscription to front free endpaper, contemporary
half green morocco, rubbed, rebacked preserving old spine, [abbey,
Travel 589; Tooley 61], folio, 1847.

⁂ Splendidly illustrated work on the Maori depicting their
costumes, dwellings, ornaments, weapons, customs etc. as well
as views of new zealand.

Peter Dowding Prankerd (1819-1902), emigrated from Bristol to
Adelaide, South Australia, in 1839 where he acquired a vast
fortune working as a land developer and mine operator.

£8,000 - 12,000

434
Barraud (Charles Decimus) and W.T.L.Travers. nEW zEALAnD:
gRAPHIC AnD DESCRIPTIvE, FIRST EDITIon, additional lithographed
decorative title with mounted oval chromolithographed vignette, list
of subscribers, map, 24 mounted chromolithographed plates after
Barraud, 6 plates of tinted lithographs, wood-engraved illustrations,
occasional marginal spotting to plates, a few with staining to lower
edge, final tinted lithograph torn at inner margin (rather crudely
repaired), text with light offsetting from plates and a few marginal
tears, some leaves a little frayed or chipped at edges, dedication
becoming loose, original half morocco over pictorial gilt cloth, rubbed,
folio, 1877.

⁂ Including scenes of Wellington, Auckland, Tarawera Lake, the
geothermal terraces of Rotomahana, and Mount Cook.

£1,000 - 1,500
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435
Brees (S.C.) guIDE AnD DESCRIPTIon oF THE PAnoRAMA oF nEW zEALAnD:
ILLuSTRATIng THE CounTRy, HABITS oF THE CoLonISTS, PuBLIC BuILDIngS,
HouSES, FARMS, AnD CLEARIngS, CuSToMS oF THE nATIvES...AnD LIFE In THE
CoLony, engraved frontispiece of ‘View looking down Hawkstone
Street Wellington with Mr. Brees’ Cottage’, title lightly foxed, occasional
spotting, original green printed wrappers, repairs to corners of upper
wrapper, with loss, spine rather worn, but solid, 8vo, Savill &
Edwards, [1849].

⁂ Rare guide to new zealand. 

£300 - 400

436
Wakefield (Edward) nEW zEALAnD ILLuSTRATED. The Story of new
zealand and Descriptions of its Cities and Towns...The natural
Wonders of new zealand, FIRST EDITIon, 14 lithographed plates only
(of 16, lacking additional pictorial title with view of Queenstown and
folding plate of eruption of Mount Tarawera), all but one
chromolithographed views, the other with 3 images of the Waitomo
caves, original pictorial upper board (rubbed and lightly soiled, a little
worn at edges), lower cover old cloth, rebacked, new endpapers,
oblong folio, Wanganui, 1889.

£600 - 800

____________________________________

437
Russia.- [Harding (Edward)] CoSTuME oF THE RuSSIAn EMPIRE, hand-
coloured additional title and 72 hand-coloured lithographed plates,
printed titles and text in English and French, a few small foxing
marks,small ink mark on verso of plate 47, engraved bookplate of
John Wakeman on front pastedown, contemporary calf, gilt, slight
surface wear on upper cover, corners bumped, gilt spine, a little
creased, [abbey, Travel 244; Colas 704], folio, John Stockdale, 1810.

£600 - 800

SouTH EAST ASIA

438
Baker (Rev. Thomas Turner) THE RECEnT oPERATIonS oF THE BRITISH
FoRCES AT RAngoon AnD MARTABAn, FIRST EDITIon, half-title, hand-
coloured lithographed frontispiece, 3 lithographed plates (2
folding), light offsetting of yellow from frontispiece on to title, the
odd spot, modern morocco-backed cloth, spine slightly faded,
[Abbey, Travel 407], 8vo, 1852.

⁂ An account of the second Anglo-Burmese War (April 1852-
January 1853). Baker was the chaplain of Her Majesty’s ship Fox
and died in March 1852 of cholera.

£300 - 400
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439
Borneo.- Whitehead (John) THE ExPLoRATIon oF MounT kInA BALu,
noRTH BoRnEo, FIRST EDITIon, 32 tinted lithographed plates, 12 hand-
coloured or partly so (mostly of birds, butterflies, insects and other
natural history), illustrations, an excellent bright copy in the original
pictorial green cloth, gilt, t.e.g., very slightly rubbed at edges, [Neate
W58; Nissen ZBI 4394], 4to, 1893.

⁂ Account of the author’s ornithological expedition to Borneo
which included the first recorded successful ascent of kina Balu,
the highest peak on Borneo.

£2,000 - 3,000

440
[Linschoten (Jan Huygen van)] [ITInERARIo, voyAgE oFTE SCHIPvAERT,
vAn IAn HugHEn vAn LInSCHoTEn nAER ooST oFTE PoRTugAELS InDIEn], 3
parts bound as 1, FIRST EDITIon, lacking titles, all maps & illustrations
and several leaves of text, signature a and several leaves loose,
occasional spotting, some trimming, pencil inscription to front
pastedown, lacking blank preliminaries, later calf, defective spine,
worn, folio, [amsterdam], [1596]; sold not subject to return 

⁂ The sad remnants of a highly important travel book, with
valuable mentions of the new World and the Portuguese East
Indies, including important details on sailing routes and local
commodities.

£600 - 800

____________________________________

441
Tibet.- Turner (Captain Samuel) An ACCounT oF An EMBASSy To THE
CouRT oF THE TESHoo LAMA, In TIBET; Containing a narrative of a
Journey Through Bootan, and Part of Tibet, FIRST EDITIon, folding
engraved map and 13 engraved plates (1 folding), occasional light
offsetting title foxed and some other minor foxing, new endpapers,
contemporary calf, gilt, rubbed and edges slightly darkened, rebacked
in modern light calf, gilt, old morocco spine label preserved, slightly
rubbed, [Yakushi T227], 4to, G. and W. Nichol, 1800.

⁂ First eye-witness account in English of Tibet and Bhutan. 

£750 - 1,000
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442
Bligh (William) A voyAgE To THE SouTH SEA...InCLuDIng An ACCounT
oF THE MuTIny on BoARD THE SAID SHIP, AnD THE SuBSEQuEnT voyAgE oF
PART oF THE CREW In THE SHIP’S BoAT FRoM ToFoA...To TIMoR, FIRST EDITIon,
fine stipple-engraved portrait frontispiece of Bligh, 7 engraved plans,
plates and charts, most folding, portrait, title and plate of ‘Bread fruit’
foxed, offsetting, occasional spotting, contemporary speckled calf,
rebacked, preserving original gilt backstrip with red morocco label,
corners repaired, [Hill 135; Ferguson 125; Sabin 5910], 4to, for
George Nicol, 1792.

⁂ Bligh’s own account of one of the most famous, and indeed
infamous, voyages, including the mutiny and his subsequent
journey across the Pacific in the ship’s launch. 

£1,000 - 1,500

443
Anson (George). - Walter (Richard, compiler) A voyAgE RounD THE
WoRLD In THE yEARS MDCCxL, I, II, III, Iv... CoMPILED FRoM PAPERS AnD
oTHER MATERIALS oF THE RIgHT HonouRABLE gEoRgE LoRD AnSon, FIRST
EDITIon, FIRST ISSuE (printed for the author), subscriber’s list, 42 folding
engraved maps, plates and charts, a few of these with a tear or 2,
some spotting or light foxing, 18th century panelled vellum, richly gilt,
spine in compartments and with green leather label, [Hill 1817; Sabin
101175], 4to, for the author, by John and Paul Knapton, 1748.

⁂ Provenance: ‘george Bevan, Rn, 1861’ (ink inscription to front
free endpaper). 

£400 - 600

444
Cook (Capt. James).- [Marra ( John] JouRnAL oF THE RESoLuTIon’S
voyAgE In 1772, 1773, 1774, AnD 1775, on DISCovERy To THE SouTHERn
HEMISPHERE . . . ALSo A JouRnAL oF THE ADvEnTuRE’S voyAgE, In THE yEARS
1772, 1773 AnD 1774, FIRST EDITIon, folding engraved chart and 5
plates, title soiled and with small wormholes and edges chipped, both
repaired, a few very small wormholes in margins, plates of the
antarctic stained at edges and text offset on image, slightly browned,
later endpapers, contemporary tree calf, rebacked, red morocco label
on spine, modern slip-case, [BCJC 1270; Hill (2004) 1087; Holmes 16;
Sabin 16247; Streeter IV 2408], 8vo, Printed for E. Newbery, 1775.

⁂ Preceding Cook’s official volumes by some eighteen months,
this was the first published book to give an eye-witness account
of the Antarctic regions.

£1,500 - 2,000
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445
World.- Martin (Robert Montgomery) THE
BRITISH CoLonIES; THEIR HISToRy, ExTEnT, ConDITIon
AnD RESouRCES, 6 vol. in 3, engraved additional
title, 37 engraved plates and 40 double-page
engraved maps by J.Rapkin, hand-coloured in
outline, occasional light scattered foxing,
contemporary blue straight-grain morocco, gilt,
spines rubbed and chipped, corners bumped, 4to,
[c.1851].

⁂ Martin’s extensive and comprehensive
account of the British Empire, covering British
north America, Australia, new zealand, Africa,
The West Indies, India, South East Asia and the
Mediterranean. 

£600 - 800
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446
-. Smith & Sons (Charles, active 1827-c.1880)
SMITH’S TERRESTRIAL gLoBE ConTAInIng THE WHoLE oF
THE LATEST DISCovERIES AnD gEogRAPHICAL
IMPRovEMEnTS, an 18 inch (460mm.) globe, in
graduated brass meridian ring, with wooden
horizon ring supported by four arms and a
central column terminating in tripod feet, total
height approx. 1090mm. (43 in.), some later
manuscript facsimile and restoration to printed
horizon ring, surface dirt and browning, [globe
ca. 1870].

£2,000 - 3,000

445
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447
Camden (William) BRITAnnIA: oR A CHoRogRAPHICAL DESCRIPTIon oF
gREAT BRITAIn AnD IRELAnD, 2 vol., second edition of Gibson’s
translation, engraved portrait frontispiece, titles in red and black (vol.
I torn and repaired), 9 engraved plates of coins (1 plate with small
tear in lower margin), 49 double-page and 2 folding engraved general
and county maps by Robert Morden, engraved illustrations in text
(1full-page), small ink number stamp in lower margins of 1 page in
each vol., new endpapers, contemporary panelled calf, extensively
rubbed, rebacked in modern calf, [Chubb CXV], folio, by Mary
Matthews, for awnsham Churchill, 1722.

£700 - 900

448
Cary (John) CARy’S nEW AnD CoRRECT EngLISH ATLAS, engraved title and
47 engraved maps hand-coloured in outline, some slight offsetting,
slightly browned, occasional foxing, new endpapers, modern half calf,
gilt leather label on spine, 4to, 1793.

£300 - 400

449
Cary ( John) CARy’S TRAvELLER’S CoMPAnIon oR A DELInEATIon oF THE
TuRnPIkE RoADS oF EngLAnD AnD WALES; shewing the immediate
Route to every Market and Borough Town throughout the
kingdom..., engraved title and text, 48 engraved maps hand-coloured
in outline, (5 folding), lacks advertisement f. at end, slightly browned,
inner hinges strengthened, contemporary calf, edges and corners
repaired, gilt spine rebacked, [Chubb CCCLV], 8vo, 1806.

£400 - 600

____________________________________

450
Hampshire.- Winchester.- Radclyffe (Charles W.) MEMoRIALS oF
WInCHESTER CoLLEgE, tinted litho title, 23 litho plates and plate of
college seals, title extensively foxed, some other foxing, some slight
offsetting, Lord Selborne’s copy with his bookplate on front
pastedown,, original half morocco, extensively rubbed, g.e., folio,
Winchester, D. Nutt, [1846].

£200 - 300
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451
After Wenceslaus Hollar (1607-1677) [Long vIEW oF LonDon FRoM
BAnkSIDE], SHEET 3 onLy (oF 7), possibly by Richard Pricke, etching and
engraving, on laid paper with small fleur-de-lis watermark, 490 x
395mm. (19 ¼ x 15 ½ in), good margins, some damp-staining and
surface dirt, unframed, [circa 1660 and later]; together with a large
engraved view of St Paul’s dome from the West, 520 x 725mm (20
½ x 28 ½ in), [probably 18th century] § nicholls (Sutton) THE WEST
SIDE oF LonDon BRIDgE; THE EAST SIDE oF LonDon BRIDgE, FRoM:
BRITAnnIA ILLuSTRATA, double prospect of the old bridge, each view
with sail ships and other river craft in the foreground, text panel
below, engraving on two sheets, joined, sheet approx. 590 x 915mm.
(23 ¼ x 36 in), published by John Smith, [circa 1710]; together with
george vertue’s THE InSIDE PERSPECTIvE vIEW oF THE unDER CHAPPEL oF
ST THoMAS WITHIn LonDon BRIDgE FRoM THE WEST To THE EAST, and A
WEST vIEW oF THE WEST FRonT oF THE CHAPEL DEDICATED To ST THoMAS
on LonDon BRIDgE, and THE vIEW oF THE CHARITy-CHILDREn In THE
STRAnD, uPon THE 7TH oF JuLy 1713, engravings, central vertical folds,
minor nicks and tears, handling creases, surface dirt and browning,
all unframed, 1715-1747; and with four other views of London,
including The Illustrated London news vIEW oF LonDon FRoM ST.
PAuL’S, on LoRD MAyoR’S DAy, engravings and lithographs, largest 390
x 570mm. (15 ¼ x 22 ½ in), all unframed, [19th century], (10)

£500 - 700

452
Maitland (William) A vIEW oF LonDon ABouT THE yEAR 1560, bird’s-
eye view looking north over the Thames, from Westminster Abbey
to the Tower of London, with title banderole and armorials in the
sky, and key below, engraving, 310 x 480mm. (12 ¼ x 18 ⅞ in), central
vertical folds, some surface dirt and light browning, minor nicks and
tears, unframed, 1738; with an anonymous bird’s-eye view of
LonDon from the south bank, with Whitehall at the left to beyond
the Tower on the right, with Southwark Cathedral in the
foreground, numerbed key to 43 locations in german, lower right,
engraving, platemark 230 x 360mm. (9 x 14 ¼ in), central vertical folds,
light surface dirt, minor stains, unframed, [circa 1650] § Belleforest
(François de) LA vILLE DE LonDRES. LonDInIuM FERACISSIMI AngLIAE REgnI
METRoPoLIS, bird’s-eye view of London from the south bank with
Elizabethan figures in the foreground, woodcut, on laid paper, sheet
365 x 545mm. (14 ¼ x 21 ½ in), central vertical fold, large areas of
loss to lower left and lower right corners, repaired tears, some surface
dirt and browning, [Howgego 3], unframed, [Paris, 1575], (3).

£250 - 350

453
Merian (Matthaeus) LonDon, FRoM: nEWE ARCHonToLogIA CoSMICA,
showing from Whitehall to beyond the Tower of London, with
numbered key below, engraving, a good well inked impression, on two
sheets of laid paper without watermarks, not joined, each platemark
approx. 230 x 360mm. (9 x 14 ⅛ in), full margins, central vertical folds,
minor spotting and surface dirt, [Frankfurt, 1638 and later].

£1,000 - 1,500
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454
Papworth (John Buonarotti) SELECT vIEWS oF LonDon; with
Historical and Descriptive Sketches of some of the most
Interesting of its Public Buildings, FIRST EDITIon (issue with Papworth’s
name on title), 75 only of 76 hand-coloured engraved plates, many
with aquatint, 5 folding, occasional spotting or soiling, mostly
marginal, folding plates a little rubbed at fold, new endpapers, modern
half calf, [abbey, Scenery 217; Tooley 361], 8vo, R. ackermann, 1816.

£400 - 600

____________________________________

455
Scotland.- Daniell (William) ILLuSTRATIonS oF THE ISLAnD oF STAFFA,
9 hand-coloured aquatint plates, some foxing, plate guards, slightly
browned, modern bookplate on front pastedown, contemporary red
morocco, gilt, slightly rubbed, g.e., [abbey, Scenery 510], oblong sm.
folio, 1818 [plates watermarked 1821]. 

£400 - 600

456
Somerset.- Saxton (Christopher) SoMERSETEnSEM CoMITAT (AgRI
FERTILITATE CELEBREM), an excellent well-inked impression, with
strapwork title cartouche surmounted by the royal arms, putti and
drapery, upper left, arms of Thomas Seckford lower right, large
compasses, scale and banderole lower left, ships and sea
monster, engraved map, on laid paper without watermark, 395 x
520mm. (15 ½ x 20 ½ in), central vertical fold with minor splitting to
lower edge, slight browning, minor handling creases, unframed, 1577.

£1,000 - 1,500
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Botany.- Grew (Nehemiah) THE
AnAToMy oF PLAnTS, FIRST CoLLECTED EDITIon,
LARgE PAPER CoPy on THICkER PAPER WITH
STRASBouRg LILy WATERMARk, imprimatur leaf
signed by Christopher Wren, 83 engraved
plates, 5 double-page (4 detached from
stubs), very occasional light soiling to a few
leaves but an exceptionally clean copy, tiny
paper flaw hole to foot of Oo2 just
touching one letter, contemporary ink
inscriptions to front free endpaper “The gift
of Dr John ?Contee” and “Josias Calmady ex
dono Edward Griffyn March 1699” with
other Calmady book-labels/bookplates,
endpapers stained, contemporary mottled
calf, spine gilt in compartments with
morocco label, rubbed, spine ends a little
worn and chipped, abrasions to boards,
[Henrey 162; Hunt 362; Nissen BBI 758;
Wing G1945], folio, by W.Rawlins, for the
author, 1682. 

⁂ The birth of the microscopic anatomy
of plants. grew, and his contemporary
Malpighi in Italy, were the founders of
the science of plant anatomy. grew was
the first to observe the sexual nature of
plants and ascribe the male functions to
the stamens. The work was published in
two formats, with ordinary copies on
foolscap and the large paper copies on
thicker paper.

£600 - 800
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458
Insects.- Merian (Maria Sibylla) HISToIRE DES InSECTES DE L’EuRoPE, translated by Jean Marret, FIRST EDITIon In FREnCH,
half-title, additional hand-coloured engraved title by Merian, letterpress title in red and black with small engraved vignette
by B.Picart, 184 hand-coloured plates of flowers and insects on 93 sheets and hand-coloured engraved tail-piece (no
plates numbered 170 or 172 but these make up the tail-piece so all plates present), light spotting and browning or soiling
but mostly marginal, engraved bookplate of Marmaduke Tunstall of Wycliffe, contemporary mottled calf, rebacked with
gilt spine and morocco label, a little worn, especially spine ends and corners, some splits to joints, [Hunt 483; Nissen BBI
1341; cf. Great Flower Books p.119], folio, amsterdam, Jean Frederic Bernard, 1730.

⁂ “Though Maria Merian’s first concern is with the insects that she portrays, the plates also show the plants upon
which these insects live; these plants are drawn with the same delicacy and precision as the insects themselves,
and the book may thus legitimately be considered a florilegium also”. Great Flower Books p.30.

Marmaduke Tunstall (1743-90) of Wycliffe, Co. Durham, ornithologist and collector. He was the author of
Ornithologica Britannica published in 1771, probably the first British work to use binomial nomenclature.

£10,000 - 15,000
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459
Tortoises.- Sowerby (James de Carle) and Edward Lear. ToRToISES,
TERRAPInS AnD TuRTLES, FIRST EDITIon, 60 lithographed plates by Lear after
Sowerby, all but 3 hand-coloured and heightened with gum arabic, title
and text spotted, some plates lightly browned, occasional spotting or
soiling but mostly marginal, gutta percha perishing and plates becoming
loose, original morocco-backed cloth, t.e.g., rubbed, especially spine and
corners, [Nissen ZBI 1701], 4to, 1872.

⁂ Lear originally prepared the plates from Sowerby’s drawings
for Bell’s Monograph of the Testudinata, published in parts from
1836 to 1842 but with only 40 plates as the publication was never
completed. Sotherans bought up the remaining stock of plates
including 20 unpublished ones and issued them in this format
with text by J.E.gray of the British Museum.

£6,000 - 8,000

Other properties

460
Birds.- Bewick (Thomas) HISToRy oF BRITISH BIRDS, 2 vol., FIRST
EDITIon , vol. I half-title bound after Contents ff., wood-engraved
illustrations by Thomas Bewick, advertisements on last f. of vol. I, vol.
II very small piece of corner torn away, very slightly browned,
contemporary tree calf (not uniform), corners slightly bumped, gilt
spines, red morocco labels on spines, fine copies, 8vo, Newcastle,
1797 & 1804.

£200 - 300
460
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461
Birds.- Gould (John) A CEnTuRy oF BIRDS FRoM THE HIMALAyA MounTAInS, FIRST EDITIon, FIRST ISSuE,
early issue bound from the parts and hence without text, list of subscribers, 80 superb hand-
coloured lithographed plates by Elizabeth Gould after sketches by John Gould and printed by
Hullmandel, with backgrounds uncoloured, many heightened with gum arabic, light foxing to a
few plates but generally clean, modern bookplate of Peter Tate, handsome contemporary green
morocco, gilt, SuBSCRIBER’S CoPy with central gilt arms of George James Welbore, Lord Dover on
both covers and crest at head of spine, spine gilt, g.e., very slight mottling to boards and with
small unobtrusive repair to upper cover, joints and edges a little rubbed, [Fine Bird Books p.77;
Nissen IVB 374], folio, [for the author], [1831]-1832.

⁂ The first issue has the backgrounds to the plates uncoloured. The list of subscribers to
this, gould’s first folio work, numbers 298 names, including J.J.Audubon, Baron Cuvier, Sir
William Jardine, Edward Lear, Sir Thomas Phillipps, P.J.Selby, William Swainson, William yarrell
and the subscriber of this copy, Rt. Hon. Lord Dover, M.A., F.R.S., F.A.S. &c. 

£10,000 - 15,000
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462
[Dickson (R.W.)] THE nEW BoTAnIC gARDEn, 2 vol., FIRST EDITIon, 61
hand-coloured engraved plates after Sydenham Edwards, lacks half-
titles, vol. I 2B crease in inner margin, last f. lower margin torn and
repaired, vol. II 2D4 creased, some other ff. slightly creased, 3P2 small
tear in lower margin not affecting text, slightly browned, bookplates
of John McCance Stouppe on front pastedowns, inner hinges
strengthened, contemporary half calf, rebacked with the original
spines laid down, red and green morocco labels on spines, gilt, housed
in a modern slip-case, [Nissen 480], 4to, 1812. 

⁂ Adapted from Dickson’s Complete Dictionary of Gardening, 1807,
published under the pseudonym of Alexander Macdonald.

£1,000 - 1,500

463
Loudon (John Claudius) THE DERBy ARBoRETuM: containing a
Catalogue of the Trees and Shrubs..., FIRST EDITIon, PRESEnTATIon CoPy
FRoM THE FounDER JoSEPH STRuTT To JoHn DougLAS CooPER (one of the
Town Councillors) with specially-printed presentation on front free
endpaper and additional set of the illustrations printed as plates,
wood-engraved frontispiece, plan and illustrations, all but the
frontispiece in additional state, light spotting to frontispiece and title,
“Munden” in pencil on front pastedown (Munden House, Herts.),
contemporary red straight-grain morocco, gilt, ?presentation binding,
g.e., a little worn, lacking most of spine, 8vo, 1840.

£400 - 600

464
Loudon (Mrs. Jane) THE LADIES’ FLoWER-gARDEn oF oRnAMEnTAL
AnnuALS, 48 hand-coloured lithographed plates, tissue guards, slightly
browned, later endpapers, bookplate of Lord Farnham on front
pastedown, contemporary half calf, corners and edges slightly rubbed,
gilt spine, new leather label, 4to, William Smith, 1844.

£300 - 400

463

464
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465
Parkinson (John) PARADISI In SoLE PARADISuS TERRESTRIS. or, a choise
garden of all sorts of Rarest Flowers..., second impression, additional
woodcut pictorial title (defective at lower outer corner with loss,
repaired), numerous full-page woodcut illustrations, lacking leaves 3B1
and 3C1, old ink signature “Chr. Boys” at head of dediation, with
facsimile woodcut portrait of the author (from another work) bound
in at beginning, browned (heavily in places), a few stains, old calf, worn,
[Henrey 285; Nissen BBI 1489; Wing P495], folio, printed by R.N., and
are to be sold by Richard Thrale, 1656; sold not subject to return

£500 - 700

____________________________________

466

466
Butterflies.- Distant (William Lucas) RHoPALoCERA MALAyAnA: A
DESCRIPTIon oF THE BuTTERFLIES oF THE MALAy PEnInSuLA, half-title, 46
chromolithographed plates, illustrations in text, original wrappers and
prospectus bound in at rear, contemporary half morocco, upper joint
starting, rubbed and scuffed, [Nissen ZBI 1114], London & Penang,
1882-86.

⁂ SCARCE.

£1,000 - 1,500

467

468
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467
Conchology.- Brookes (Samuel) An InTRoDuCTIon To THE STuDy oF
ConCHoLogy, 11 lithographed plates, of which 9 are hand-coloured,
last f. of Contents torn and repaired at head, slightly browned,
contemporary diced russia, gilt, slightly rubbed, spine rebacked in
modern calf, gilt, [Nissen 599], 4to, 1815.

£300 - 400

468
Jerrard (Paul, lithographer) THE HuMMIng BIRD kEEPSAkE, [vol. IV of
“Gems for the Drawing Room”], title, text and advertisement leaf
printed in gold, 12 hand-coloured lithographed plates, some foxing
at end, bookplate on front pastedown, original cloth with
chromolithographed card onlay on upper cover, creased and soiled,
modern slip-case, [Fine Bird Books p.109], folio, [1852].

£600 - 800

469
nEW nATuRALIST LIBRARy (THE), 122 vol., comprising nos. 1-13, 15-24,
26-29, 31-43, 45-48, 51-57, 59-63, 65-70, 72-82b, 88, 90-92, 94-
103, 105-113, 115-118, 121 & 125 from main series and nos. 1-6,
9-12 and 14-22 of the Monographs, FIRST EDITIonS, plates and
illustrations, original cloth, dust-jackets, some occasional light fading
to spines, occasional light rubbing or creasing to spine ends, but A
REMARkABLy SHARP, nEAR-FInE SET ovERALL, 1945-2014; and 18 others,
reprints or first paperback edition of some of the missing
numbers, in similarly bright condition, 8vo (140)

⁂ A superb if broken run of this important and attractive series.
Scarce in such good condition.

£2,500 - 3,500

470
Ray ( John) SynoPSIS METHoDICA STIRPIuM BRITAnnICARuM, tum
indigenis, tum in agris cultis, locis suis dispositis, additis generum
characteristicis, specierum descriptionibus, & virium epitome..., 2
parts in 1, second edition, imprimatur leaf opposite title, a few splash
marks, slightly stained and with small tear at tail, [Wing R407], 1696
bound with De variis Plantarum Methodis Dissertatio Brevis...,
[Wing R390], 1696, contemporary green stained gilt panelled vellum,
slightly rubbed and marked, rebacked in modern calf, g.e., 8vo.

£300 - 400
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471
Kelson (George M.) THE SALMon FLy: HoW To DRESS IT AnD HoW To
uSE IT, FIRST EDITIon, advertisement leaf, half-title, portrait frontispiece,
8 chromolithographed plates of flies, tissue guards, illustrations, 45pp.
advertisements at end, very light spotting at beginning, original
pictorial maroon cloth, gilt, t.e.g., spine a little faded but still a very
good copy, [Thacher p.295], 4to, by the author, 1895.

⁂ The bible of salmon fly books. 

£300 - 400

472
Halford (Frederic M.) DRy-FLy FISHIng In THEoRy AnD PRACTICE, FIRST
EDITIon, 26 lithographed plates, a few colour, advertisement leaf at
end, WITH 2 A.LS.S. FRoM THE AuTHoR To Hon. A.HoLLAnD-HIBBERT pinned
to verso of half-title and frontispiece, notes of addresses on title AnD
WITH SEvERAL ACTuAL FLIES HookED To FInAL LEAF AnD A FEW oTHER LEAvES,
engraved bookplate of Munden House, Herts., original cloth, gilt, t.e.g.,
others uncut, a little rubbed particularly at corners, [Thacher pp.231-
232], 8vo, 1889.

⁂ Halford’s first letter, dated June 19th 1890 concerns the cutting
of weeds & hatching of mayfly, advice on tying flies and his
experiences of fishing for trout in the river Test that year. The
second letter, of october 16th 1890, also concerns flies and
recommends “Miss Ratliff’s patterns...I occasionally use the grey
nympha for a change & also one dyed a green but I cannot find
that there is any particular time for using these varieties nor does
there seem to be any reason for preferring one to the other...”.

Arthur Holland-Hibbert (1855-1935), later 3rd viscount knutsford,
of Munden House, near Watford.

£300 - 500

473
Tolfrey (Frederic) JonES’ guIDE To noRWAy, AnD SALMon-FISHER’S
PoCkET CoMPAnIon, FIRST EDITIon, tinted lithograph frontispiece,
additional pictorial title, 8 hand-coloured plates of flies, tissue-guards,
original cloth, housed in a half morocco drop-back box, 8vo, 1848.

⁂ A scarce work, in near fine condition, which was issued at the
instigation of J. Jones (a tackle dealer of Jermyn Street). The first
and most acclaimed of British books about angling in norway. 

£2,000 - 3,000

168 See forumauctions.co.uk for further images
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Walton (Isaac) THE CoMPLEAT AngLER oR THE ConTEMPLATIvE MAn’S
RECREATIon, fourth edition, R. Marriot, title with engraved vignette,
engraved illustrations in text, p.215 printed upside down, B1 & M3
misbound, B1 with tear and small historical repair, title laid down,
occasional light browning, modern morocco, [Wing W664], 1668; and
an incomplete copy of the third edition, 8vo (2)

£1,000 - 1,500

____________________________________

475
Blome (Richard) THE gEnTLEMAnS RECREATIon. In TWo PARTS. THE FIRST
BEIng An EnCyCLoPEDy oF THE ARTS AnD SCIEnCES ... THE SEConD PART,
TREATS oF HoRSMAnSHIP, HAWkIng, HunTIng, FoWLIng, FISHIng, AnD
AgRICuLTuRE, 2 parts bound in 1, FIRST EDITIon, title printed in red and
black, engraved frontispiece and 84 plates only (of 85), illustrations,
approbation leaf (lacking upper corner, affecting coat of arms), last
leaf lacking lower corner (restored), several small marginal tears,
occasional faint water-staining, one or two tiny rust holes, small hole
affecting text (G1), occasional faint spotting, handwritten bookplate,
ink inscription to title, later half calf, rebacked with original spine laid
down,a little rubbed, bumping to corners, [Wing B3213], folio, S.
Roycroft, for Richard Blome, 1686.

£1,000 - 1,500
476
Hilton (Harold H.) and Garden G. Smith. THE RoyAL & AnCIEnT
gAME oF goLF, SuBSCRIBER’S EDITIon, nuMBER 310 oF 900 CoPIES,
subscriber’s name left blank, plates, some colour, illustrations, light
soiling throughout, mostly marginal, lacking rear endpaper, original
russet morocco, gilt, g.e., rubbed and soiled, 4to, 1912. 

£800 - 1,200

169Buyer’s premium is applicable on every lot. Please note any symbols for additional charges that may apply. All symbols, fees, charges and applicable vAT are explained on p.4 
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Tennis.- Photographically illustrated.- Fournier
(Édouard) and Eugène Chapus. LE JEu DE PAuME, half-title
and title printed in red and black, 14 albumen prints mounted
on grey card, some spotting, occasional foxing (mostly to
preliminaries), original red pictorial cloth, gilt, sympathetically
rebacked, preserving original backstrip, some light staining, a
very good copy, 4to, Paris, Didier & Cie, Libraires-Éditeurs, 1862.

⁂ THE RARE FIRST PHoTogRAPHICALLy ILLuSTRATED TEnnIS Book, and
indeed one of the most important early histories of the
game. noel and Clark in their history of the game say of
Fournier’s preface that ‘nothing more valuable as a
contribution to the history of tennis in early times has ever
been written’ (pp.289-291). The photographs include
Raymond Masson (paumier to Louis xv); J. Edmond Barre
(paumier to Emperor napoleon III); Charles Delahaye
(‘Biboche’) and England’s Edmund Tomkins. 

Provenance: Alderson Burrell Horne (pencil inscription and
a typed article by him loosely inserted), owner of a miniature
court at Ditton Place, Balcombe, which was home to the
Penthouse Club. 

£5,000 - 7,000

170 See forumauctions.co.uk for further images
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Ballooning.- THE onLy AuTHEnTIC SkETCH oF THE ASCEnT oF THE
vAuxHALL BALLoon WITH MR. CoCkIng’S PARACHuTE, lithograph, 379 x
275mm., some light handling creasing and light soiling, mounted, W.
Spooner, c.1835.

⁂ Robert Cocking’s unfortunate death in the first recorded
parachute accident. 

£250 - 350

479
Euclid.- Byrne (Oliver) THE FIRST SIx BookS oF THE ELEMEnTS oF EuCLID
In WHICH CoLouRED DIAgRAMS AnD SyMBoLS ARE uSED InSTEAD oF LETTERS FoR
THE gREATER BASE oF LEARnERS, colour printed diagrams throughout,
some foxing, contemporary drab wrappers, housed in a modern
marbled board slip-case, [Ing, Charles Whittingham Printer, 46; Keynes,
Pickering, pp. 37, 65; McLean, Victorian Book Design, p.51], 4to,
[Charles Whittingham at the Chiswick Press for] William Pickering, 1847.

⁂ Byrne’s stunning rendering of Euclidean geometry, printed in
primary colours, which Ruari McLean called ‘one of the oddest
and most beautiful books of the whole century’. 

£750 - 1,000

480
Flamsteed (John) ATLAS CéLESTE PuBLIE En 1776 PAR J. FoRTIn ...,
troisieme edition, 30 double-page engraved plates, light spotting at
beginning and end, slightly browned, engraved bookplate of Elizabeth
Templeton on front pastedown, contemporary calf-backed boards,
rubbed, corners and edges worn, gilt label on spine, spine rubbed,
[Brunet II, 1280], 225 x 160mm., Paris, Lamarche, 1795.

⁂ Second edition in French, the third edition after the first in
English of 1729.

£750 - 1,000

171Buyer’s premium is applicable on every lot. Please note any symbols for additional charges that may apply. All symbols, fees, charges and applicable vAT are explained on p.4 
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Gabelkover (Oswald) THE BooCk oF PHySICkE...MoST oF THEM
SELECTED, AnD APPRouED REMEDyES, FoR ALL CoRPoRALL DISEASES, AnD
SICknESSES, WHICH ouT oF MAnyE HIgHE, AnD CoMMon PERSonS WRITTEn
PHySICk-BooCkES, ARE CoMPACTED, AnD vnITED TogETHER, translated by
A.M., FIRST AnD onLy EDITIon In EngLISH, double column, fine engraved
pictorial title by B. Dolendo, with large royal arms at head and a view
of Dordecht at foot, glossary f. at end, with contemporary ink ms.
medical receipts verso for ‘plauge’, ‘crampe’ and ‘drospy’, lacking 2K2
& 5, both supplied in good facsimile from the BL copy, title trimmed
at outer and lower edges, just within border, glossary f. little chipped
at outer edge, lightly browned, occasional staining, new endpapers,
contemporary vellum over later boards, repaired, soiled, [NLM/Durling
1737; Wellcome I, 2488; STC 11513], folio (279 x 179mm.), Dordecht,
Isaack Caen, 1599.

⁂ First and only edition in English of gabelkover’s nützlich
Artzneybuch für alle des Menschlichen Leibes anliegen und
gebrechen, Tübingen, 1595, a domestic medical guide. Includes
the illnesses of women and children, fevers, plagues, burns and
wounds. Rare at auction. 

Provenance: ‘To E.M. geve this: ex dono ?R g 1614...’; ‘Robert
Cholmondley’ (17th century ink inscriptions to title); ‘Ms. Ann Hall
hur Boock, the gueft of my Ant Hall, of ‘Esex’; ‘Alice Whitfell, her
book’ (17th century inscriptions cut from a leaf and mounted on
new endpapers). 

£2,500 - 3,500

482
Microscopy.- Hooke (Robert) MICRoSCoPIC oBSERvATIonS; oR, DR.
HookE’S WonDERFuL DISCovERIES By THE MICRoSCoPE, 33 engraved
plates, a few folding, plate 21 2 neat tears, partially repaired verso
with tape, plate 30 tear & section of lower corner excised, both without
loss, P2 tear within text without loss, offsetting, foxing, modern
speckled calf-backed marbled boards, red leather label to spine,
[Keynes 11; Wellcome III, p.296], folio, Printed for Robert Wilkinson,
1780.

⁂ An abridgement of the author’s Micrographia Restaurata,
published in 1745.

£1,000 - 1,500

172 See forumauctions.co.uk for further images
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Newton (Sir Isaac) PHILoSoPHIæ nATuRALIS PRInCIPIA MATHEMATICA,
[edited by Henry Pemberton], third edition, title in red and black,
half-title, privilege f. opposite title, advertisement f. at end, numerous
woodcut diagrams within text, lacks engraved portrait, ink signature
on title, contemporary panelled calf, slightly rubbed, edges and
corners worn, joints splitting, morocco label on spine, part of label
chipped away, gilt spine in compartments, head of spine chipped,
corners worn, rubbed, [Gray 10; Babson 14], 4to, apud Guil. & Joh.
Innys, Regiæ Societatis typographos, 1726.

£1,500 - 2,000

484
Newton (Sir Isaac) THE CHRonoLogy oF AnCIEnT kIngDoMS AMEnDED,
FIRST EDITIon, engraved head-piece and initial by P. Foudrinier and 3
folding engraved plates, title slightly foxed, N3 small stain in margin,
2D3 small tear in margin, engraved bookplate of arthur Henry on
front pastedown, contemporary calf, spine repaired and partially
rebacked, original red morocco label on spine, [Babson 214; Wallis
309], 4to, J. Tonson, J. Osborn, and T. Longman, 1728.

£300 - 400

485
Newton (Sir Isaac) MATHEMATICAL PRInCIPLES oF nATuRAL PHILoSoPHy,
vol.1 (all published), FIRST EDITIon oF RoBERT THoRP’S TRAnSLATIon, 6pp.
list of subscribers, 22 folding engraved plates, R1 small tear in margin,
2K2 & 3 working loose, title margins a little browned, some slight
foxing, endpapers foxed, unCuT In THE oRIgInAL BoARDS, rebacked and
modern label on spine, modern slip-case, [Gray 28], 4to, for W.
Strahan; and T. Cadell, 1777.

£1,000 - 1,500

486
[Emerson (William)] A SHoRT CoMMEnT on SIR I. nEWTon’S PRInCIPIA,
ConTAInIng noTES uPon SoME DIFFICuLT PLATES oF THAT ExCELLEnT Book,
FIRST EDITIon, 5 folding engraved plates, errata page on verso of last f.
of text, advertisements page on recto of Contents page at end, slightly
browned, new endpapers, modern boards, morocco label on spine,
gilt, 8vo, for J. Nourse, 1770.

£300 - 400

173Buyer’s premium is applicable on every lot. Please note any symbols for additional charges that may apply. All symbols, fees, charges and applicable vAT are explained on p.4 
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Maclaurin (Colin) An ACCounT oF SIR ISAAC nEWTon’S PHILoSoPHICAL
DISCovERIES, The Third Edition, 6 folding engraved plates, lacks half-
title, new endpapers, modern half calf, [Babson 88], 8vo, J. Nourse
and others, 1775.

£200 - 300

488

488
R[obinson] (B[ryan]) A DISSERTATIon on THE AETHER oF SIR ISAAC
nEWTon. FIRST EDITIon, title in red and black, folding engraved plate at
end, [Gray 227; ESTC lists 4 copies only], Dublin, For Geo. Ewing and
Wil. Smith, 1743 bound with another edition of the same title, [Gray
228], Dublin, 1745, together 2 vol. in 1, engraved bookplate of
Robert Wright Cope Cope on front pastedown, handsomely bound in
full contemporary calf, corners slightly bumped, ornate gilt panelled
spine, 8vo.

⁂ Bryan Robinson (1680-1754), physician and author. Robinson
“greatly admired newton, and he tried to account for animal
motions by newton’s principles and to apply the latter to the
rational treatment of diseases. He attributed the production of
muscular power to the vibration of an ethereal fluid pervading the
animal body. In his chapter on respiration he cited experiments
to show that the ‘acid parts’ of the air were necessary for a candle
to give light, a coal to burn, and a dog to breathe. He was
therefore aware of the nature of oxygen, in anticipation of the
discoveries of Priestley and Lavoisier in 1775.” - oxford DnB.

£600 - 800

489
Varenius (Bernhard) gEogRAPHIA gEnERALIS, In QuA AFFECTIonES
gEnERALES TELLuRIS ExPLICAnTuR, SuMMâ CuRâ QuAM PLuRIMIS In LoCIS
EMEnDATA, edited by Sir Isaac newton, second English edition, title in
red and black and with woodcut printer’s device, 5 folding engraved
plates, closely trimmed at head, affecting a few headlines, occasional
spotting, lightly browned, antique style calf, [Babson 252; Wing V107],
a good copy, 8vo, Cambridge, John Hayes, 1681.

⁂ ‘The Geographia generalis established a framework for physical
geography capable of including new facts of discovery as they
arose. The work became the standard geographic text for more
than a century’ (DSB). 

£500 - 700

____________________________________

174 See forumauctions.co.uk for further images



490
Psychoanalysis.- Breuer (Dr. Joseph) and Dr. Sigmund Freud.
STuDIEn üBER HySTERIE, FIRST EDITIon, later tan calf-backed marbled
boards, spine gilt and with black morocco label, [Garrison-Morton
4978; Norman F25], a very good copy, 8vo, Leipzig & Vienna, 1895.

⁂ First edition of the work which is widely regarded as ‘the
starting-point of psychoanalysis’ (norman). This work gives the
first detailed account of the free-association method and includes
an account of the case of “Anna o.”

£1,000 - 1,500

491

491
Rhinoplasty.- CuRIouS CHIRuRgICAL oPERATIon, in The Gentleman’s
Magazine, vol. LXIV, Part 2, October, 1794, pp.891-892, engraved
plate, other engraved plates relating to other articles, occasional
spotting or staining, contemporary calf-backed marbled boards, foot
of spine and corners worn, joints split, but holding firm, rubbed, [G&M
5735.1], 8vo, 1794. 

⁂ The first report published in Europe on the Indian method of
rhinoplasty, using skin from the forehead in the reconstruction.
The plate shows Cowasjee, a bullock-driver for the English Army,
who has undergone the procedure. 

£300 - 400

492
Space exploration.- Slayton (Deke) An ExTEnSIvE ARCHIvE oF nASA
MATERIAL RELATIng To THE APoLLo-Soyuz MISSIon, including manuals,
technical charts, itineraries relating to the visit of Russian cosmonauts
to Washington, DC, memoranda, &c., MAny WITH MARgInALIA oR LooSELy
InSERTED AuTogRAPH noTES By SLAyTon, loose or ring bound, c.1973-
1975.

⁂ An important archive from a key moment in space exploration
history. Deke Slayton (1924-1993) was one of the original nASA
Mercury Seven astronauts, and nASA’s first Chief of the Astronaut
office. Slayton was selected to be the docking module pilot of the
1975 Apollo-Soyuz Test Project, the first joint uS-Soviet space
flight, when at the age of 51 he became the oldest person to fly
in space. He died in 1993, and included within the archive is a
letter of condolence from nASA, attached to which is a copy of a
fax of condolence from the Russian cosmonauts Aleksey Leonov
and valery kubasov. 

£1,000 - 1,500
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Both the sale of goods at our auctions and your relationship with us are
governed by the Terms of Consignment (primarily applicable to sellers)
the Terms of Sale (primarily applicable to bidders and buyers) and any
notices displayed in the saleroom or announced by us at the auction
(collectively, the “Conditions of Business”). The Terms of Consignment and
Terms of Sale are available at our saleroom on request.
You must read these Terms of Sale carefully. Please note that if you
register to bid and/or bid at auction this signifies that you agree to and
will comply with these Terms of Sale. If registering to buy over a Live
Online Bidding Platform, including our own BidFORUM platform, you will
be asked prior to every auction to confirm your agreement to these terms
before you are able to place a bid.

Definitions and interpretation
To make these Terms of Sale easier to read, we have given the following
words a specific meaning:
“Auctioneer”  means Forum Auctions Ltd, a company registered in England
and Wales with registration number 10048705 and whose registered office
is located at 8 The Chase, London SW4 0NH or its authorised auctioneer, as
appropriate;
“Bidder”  means a person participating in bidding at the auction;
“Bidding Platform”  means the bidding platform on which an auction isheld
operated by the Auctioneer, or by a third party service provider on the
Auctioneer’s behalf;
“Buyer”  means the person who makes the highest bid for a Lot accepted
by the Auctioneer;
“Deliberate Forgery”  means: 
    (a)    an imitation made with the intention of deceiving as to authorship,

origin, date, age, period, culture or source;(b) which is described in
the catalogue as being the work of a particular creator without
qualification; and 

    (c)     which at the date of the auction had a value materially less than it
would have had if it had been as described;

“Exclusively Online Auction”  means only an auction held exclusively over
the Website or Bidding Platform and where we have not made the Goods
available for viewing or inspection.  NB this does not apply for any auctions,
howsoever held, where we have made the Goods available for inspection;
“Hammer Price”  means the level of the highest bid accepted by the
Auctioneer for a Lot by the fall of the hammer;
“Lot(s)”  means the goods that we offer for sale at our auctions;
“Premium”  means the fee that we will charge you on yourpurchase of a Lot
to be calculated as set out in Clause 3;
“Premium Inclusive Auction”  means the hammer price is the price the
buyer pays;
“Reserve” means the minimum hammer price at which a Lot may be sold;
“Sale Proceeds”  means the net amount due to the Seller;
“Seller”   means the persons who consign Lots   for sale at our auctions;
“Terms of Consignment”  means the terms on which we agree to offer Lots
for sale in our auctions as agent on behalf of Sellers;
“Terms of Sale” means these terms of sale, as amended or updated from
time to time;
“Total Amount Due”  means the Hammer Price for a Lot, the Premium, any
applicable artist’s resale right royalty, any VAT or import duties due and any
additional charges payable by a defaulting buyer under these Terms of Sale;
“Trader”  means a Seller who is acting for purposes relating to that Seller’s
trade, business, craft or profession, whether acting personally or through
another person acting in the trader’s name or on the trader’s behalf;
“VAT”  means Value Added Tax or any equivalent sales tax; and
“Website”  means our website available at www.forumauctions.co.uk.
In these Terms of Sale, the words ‘you’, ‘yours’, etc. refer to you as the Buyer.
The words “we”, “us”, etc. refer to the Auctioneer. Any reference to a ‘Clause’
is to a clause of these Terms of Sale unless stated otherwise.

1.      Information that we are required to give to Consumers
1.1    A description of the main characteristics of each Lot as contained in the

auction catalogue.
1.2    Our name, address and contact details as set out herein, in our auction

catalogues and/or on our Website.
1.3    The price of the Goods and arrangements for payment as described in

Clauses 6 and 8.
1.4    The arrangements for collection of the Goods as set out in Clauses 7

and 8.
1.5    Your right to return a Lot and receive a refund if the Lot is a Deliberate

Forgery as set out in Clause 12.
1.6    We and Trader Sellers have a legal duty to supply any Lots to you in

accordance with these Terms of Sale.
1.7    If you have any complaints, please send them to us directly at the

address set out on our Website.

2.      Bidding procedures and the Buyer
2.1    You must register your details with us before bidding and provide us

with any requested proof of identity and billing information, in a form
acceptable to us.

2.2    We strongly recommend that you either attend the auction in person
or inspect the Lots prior to bidding at the auction. You are responsible
for your decision to bid for a particular Lot. If you bid on a Lot, including
by telephone and online bidding, or by placing a commission bid, we
assume that you have carefully inspected the Lot and satisfied yourself
regarding its condition.

2.3    If you instruct us in writing, we may execute commission bids on your
behalf. Neither we nor our employees or agents will be responsible for
any failure to execute your commission bid. Where two or more
commission bids at the same level are recorded we have the right, at
our sole discretion, to prefer one over others.

2.4    The Bidder placing the highest bid accepted by the Auctioneer for a Lot
will be the Buyer at the Hammer Price. Any dispute about a bid will be
settled at our sole discretion. We may reoffer the Lot during the auction
or may settle any dispute in another way. We will act reasonably when
deciding how to settle the dispute.

2.5    Bidders will be deemed to act as principals, even if the Bidder is acting
as an agent for a third party.

2.6    We may bid on Lots on behalf of the Seller up to one bidding increment
(as set at our sole discretion) below the Reserve.

2.7    We may at our sole discretion refuse to accept any bid.
2.8    Bidding increments will be set at our sole discretion.
2.9    Our Terms of Sale shall remain in force for any purchases made within

48 hours following an auction.

3.      The purchase price
         As Buyer, you will pay:
a.      the Hammer Price;
b.      a premium of 25% of the Hammer Price up to a Hammer Price of

£100,000 plus 20% of the Hammer Price from £100,001 to £1,000,000
plus 12% of the Hammer Price exceeding £1,000,000;

c.       any VAT, Import VAT or other duties applicable to the Lot;
d.      any artist’s resale right royalty payable on the sale of the Lot; and
e.      for Premium Inclusive Auctions there will be no additional fee

4.      VAT and other duties
4.1    You shall be liable for the payment of any VAT and other duties

applicable on the Hammer Price and premium due for a Lot. Please see
the symbols used in the auction catalogue for that Lot and the
“Information for Buyers” in our auction catalogue for further
information.

4.2    We will charge VAT and other duties at the current rate at the date of
the auction.

5.      The contract between you and the Seller
5.1    The contract for the purchase of the Lot between you and the Seller

will be formed when the hammer falls accepting the highest bid for the
Lot at the auction.

5.2    You may directly enforce any terms in the Terms of Consignment
against a Seller to the extent that you suffer damages and/or loss as a
result of the Seller’s breach of the Terms of Consignment.

5.3    If you breach these Terms of Sale, you may be responsible for damages
and/or losses suffered by a Seller or us. If we are contacted by a Seller
who wishes to bring a claim against you, we may at our discretion
provide the Seller with information or assistance in relation to that
claim.

5.4    We normally act as an agent only and will not have any responsibility
for default by you or the Seller (unless we are the Seller of the Lot).

5.5    For Exclusively Online Auction only, Clauses 16 and 17 may apply

6.      Payment
6.1    Following your successful bid on a Lot you will:
         6.1.1      immediately give to us, if not already provided to our

satisfaction, proof of identity in a form acceptable to us (and
any other information that we require in order to comply with
our anti-money laundering obligations); and

         6.1.2      pay to us within 3 working days the Total Amount Due in any
way that we agree to accept payment or in cash (for which
there is an aggregate upper limit of 15,000 euros for all
purchases made in any auction).

6.2    If you owe us any money, we may use any payment made by you to
repay prior debts before applying such monies towards your purchase
of the Lot(s).

TERMS OF SALE
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7.      Title and collection of purchases
7.1    Once you have paid us in full the Total Amount Due for any Lot,

ownership of that Lot will transfer to you. You may not claim or collect
a Lot until you have paid for it.

7.2    You will (at your own expense) collect any Lots that you have purchased
and paid for not later than 10 business days following the day of the
auction; or

7.3    If you do not collect the Lot within this time period, you will be
responsible for removal, storage and insurance charges in relation to
that Lot which will be no less than £1.50 per Lot per day.

7.4    Risk of loss or damage to the Lot will pass to you at the fall of the
Hammer or when you have otherwise purchased the Lot.

7.5    If you do not collect the Lot that you have paid for within forty-five days
after the auction, we may sell the Lot. We will pay the proceeds of any
such sale to you, but will deduct any storage charges or other sums
that we have incurred in the storage and sale of the Lot. We reserve
the right to charge you a selling commission at our standard rates on
any such resale of the Lot.

8.      Remedies for non-payment or failure to collect purchases
8.1    Please do not bid on a Lot if you do not intend to buy it. If your bid is

successful, these Terms of Sale will apply to you. This means that you will
have to carry out your obligations set out in these Terms of Sale. If you
do not comply with these Terms of Sale, we may (acting on behalf of the
Seller and ourselves) pursue one or more of the following measures:

         8.1.1      take action against you for damages for breach of contract;
         8.1.2      reverse the sale of the Lot to you and/or any other Lots sold by

us to you;
         8.1.3      resell the Lot by auction or private treaty (in which case you will

have to pay any difference between the Total Amount Due for
the Lot and the price we sell it for as well as the charges
outlined in Clause 7 and 8.1.5). Please note that if we sell the
Lot for a higher amount than your winning bid, the extra money
will belong to the Seller;

         8.1.4      remove, store and insure the Lot at your expense;
         8.1.5      if you do not pay us within 10 business days of your successful

bid, we may charge interest at a rate not exceeding 1.5% per
month on the Total Amount Due;

         8.1.6      keep that Lot or any other Lot sold to you until you pay the
Total Amount Due;

         8.1.7      reject or ignore bids from you or your agent at future auctions
or impose conditions before we accept bids from you; and/or

         8.1.8      if we sell any Lots for you, use the money made on these Lots
to repay any amount you owe us.

8.2    We will act reasonably when exercising our rights under Clause 8.1. We
will contact you before exercising these rights and try to work with you
to correct any non- compliance by you with these Terms of Sale.

9.      Health and safety
         Although we take reasonable precautions regarding health and safety,

you are on our premises at your own risk. Please note the lay-out of
the premises and security arrangements. Neither we nor our
employees or agents are responsible for the safety of you or your
property when you visit our premises, unless you suffer any injury to
your person or damage to your property as a result of our, our
employees’ or our agents’ negligence.

10.   Warranties
10.1  The Seller warrants to us and to you that:
         10.1.1   the Seller is the true owner of the Lot for sale or is authorised

by the true owner to offer and sell the lot at auction;
         10.1.2   the Seller is able to transfer good and marketable title to the

Lot, subject to any restrictions set out in the Lot description, to
you free from any third party rights or claims; and

         10.1.3   as far as the Seller is aware, the main characteristics of the Lot
set out in the auction catalogue (as amended by any notice
displayed in the saleroom or announced by the Auctioneer at
the auction) are correct. For the avoidance of doubt, you are
solely responsible for satisfying yourself as to the condition of
the Lot in all respects.

10.2  If, after you have placed a successful bid and paid for a Lot, any of the
warranties above are found not to be true, please notify us in writing.
Neither we nor the Seller will be liable, under any circumstances, to pay
you any sums over and above the Total Amount Due and we will not
be responsible for any inaccuracies in the information provided by the
Seller except as set out below.

10.3  Please note that many of the Lots that you may bid on at our auction
are second- hand.

10.4  If in an Exclusively Online Auction a Lot is not second-hand and you
purchase the Lot as a Consumer from a Seller that is a Trader, a
number of additional terms may be implied by law in addition to the
Seller’s warranties set out at Clause 10.1 (in particular under the
Consumer Rights Act 2015). These Terms of Sale do not seek to exclude
your rights under law as they relate to the sale of these Lots.

10.5  Save as expressly set out above, all other warranties, conditions or
other terms which might have effect between the Seller and you, or us
and you, or be implied or incorporated by statue, common law or
otherwise are excluded.

11.    Descriptions and condition
11.1  Our descriptions of the Lot will be based on: (a) information provided

to us by the Seller of the Lot (for which we are not liable); and (b) our
opinion (although we do not warrant that we have carried out a
detailed inspection of each Lot).

11.2  We will give you a number of opportunities to view and inspect the Lots
before the auction. You (and any consultants acting on your behalf)
must satisfy yourself about the accuracy of any description of a Lot. We
shall not be responsible for any failure by you or your consultants to
properly inspect a Lot.

11.3  Representations or statements by us as to authorship, genuineness,
origin, date, age, provenance, condition or estimated selling price
involve matters of opinion. We undertake that any such opinion will be
honestly and reasonably held, subject always to the limitations in 10.1,
and accept liability for opinions given negligently or fraudulently.

11.4  Please note that Lots (in particular second-hand Lots) are unlikely to be
in perfect condition. 

         11.4.1   Lots are sold “as is” (i.e. as you see them at the time of the
auction). Neither we nor the Seller accept any liability for the
condition of second-hand Lots or for any condition issues
affecting a Lot if such issues are included in the description of
a Lot in the auction catalogue (or in any saleroom notice) and/
or which the inspection of a Lot by the Buyer ought to have
revealed.

         11.4.2   In the case of Exclusively Online Auctions the provisions of
Clauses 16 and 17 may apply

12.    Deliberate Forgeries
12.1  You may return any Lot which is found to be a Deliberate Forgery to us

within twelve months of the auction provided that you return the Lot
to us in the same condition as when it was released to you,
accompanied by a written statement identifying the Lot from the
relevant catalogue description and a written statement of defects
prepared by an accredited expert.

12.2  If we are reasonably satisfied that the Lot is a Deliberate Forgery, we
will refund the money paid by you for the Lot (including any Premium
and applicable VAT) provided that if:

         12.2.1   the catalogue description reflected the accepted view of
experts as at the date of the auction; or

         12.2.2   you personally are not able to transfer good and marketable
title in the Lot to us, you will have no right to a refund under
this Clause 12.2.

12.3  If you have sold the Lot to another person, we will only be liable to
refund the Total Amount Due for the Lot. We will not be responsible for
repaying any additional money you may have made from selling the
Lot or any other costs you have incurred in relation to the Lot save for
those Lots purchased in exclusively online auctions from a Trader.

12.4  Your right to return a Lot that is a Deliberate Forgery does not affect
your legal rights and is in addition to any other right or remedy
provided by law or by these Terms of Sale.

13.    Our liability to you
13.1  We will not be liable for any loss of opportunity or disappointment

suffered as a result of participating in our auction.

13.2  In addition to the above, neither we nor the Seller shall be responsible
to you and you shall not be responsible to the Seller or us for any other
loss or damage that any of us suffer that is not a foreseeable result of
any of us not complying with the Conditions of Business. Loss or
damage is foreseeable if it is obvious that it will happen or if at the time
of the sale of the Lot, all of we, you and the Seller knew it might happen.

13.3  Subject to Clause 13.4, if we are found to be liable to you for any reason
(including, amongst others, if we are found to be negligent, in breach
of contract or to have made a misrepresentation), our liability will be
limited to the Total Amount Due as paid by you to us for any Lot.

13.4  Notwithstanding the above, nothing in these Terms of Sale shall limit
our liability (or that of our employees or agents) for:
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         13.4.1   death or personal injury resulting from negligence (as defined
in the unfair Contract Terms Act 1977);

         13.4.2   fraudulent misrepresentation; or
         13.4.3   any liability which cannot be excluded by law.

14.    Notices
14.1  All notices between you and us regarding these Terms of Sale must be

in writing and signed by or on behalf of the party giving it.
14.2  Any notice referred in these Terms of Sale may be given:
         14.2.1   by delivering it by hand;
         14.2.2   by first class pre-paid post or Recorded Delivery; or
         14.2.3   by email, provided that a copy is also sent by pre-paid post or

Recorded Delivery.
14.3  Notices must be sent as follows:
         14.3.1   by hand or registered post:
                       b.  to us, at our address set out in these Terms of Sale or at our

registered office address appearing on our Website; and
                       a. to you, at the last postal address that you have given to us

as your contact address in writing; or
         14.3.2   by email:
                        a.   to us, at the following email addresses:

info@forumauctions.co.uk and office@forumauctions.co.uk
                       b.  to you, by sending the notice to any email address that you

have given to us as your contact email address.
14.4  Notices will be deemed to have been received:
         14.4.1   if delivered by hand, on the day of delivery;
         14.4.2   if sent by first class pre-paid post or Recorded Delivery, two

business days after posting, exclusive of the day of posting; or
         14.4.3   if sent by email, at the time of transmission unless sent after

17.00 in the place of receipt in which case they will be deemed
to have been received on the next business day in the place of
receipt (provided that a copy has also been sent by pre-paid
post or Recorded Delivery).

14.5  Any notice or communication given under these Terms of Sale will not
be validly given if sent by fax, email (unless also delivered Recorded
Delivery), any form of messaging via social media or text message.

15.    Data Protection
         We will hold and process any personal data in relation to you in

accordance with the principles underlying the Data Protection Act.  Our
registration number with the Information Commissioner is ZA178875. 

16.    Conditional Right to cancel following an Exclusively Online Auction only
16.1  If you are contracting as a Consumer and the Seller of a Lot is a Trader,

you will have a statutory right to cancel your purchase of that Lot if you
change your mind for any reason. The provisions below set out your
legal right to cancel. Further advice about your legal right to cancel your
purchase is available from your local Citizens Advice Bureau or Trading
Standards office.

16.2  You may cancel your purchase at any time from the date of the Order
Confirmation up to the end of the fourteenth day after the day of
collection of the Lot by you or the person specified by you for collection
(e.g. if you receive an Order Confirmation on 1 January and you collect
a Lot on 10 January, you may cancel at any time between 1 January and
the end of the day on 24 January).

16.3  To cancel your purchase, you must inform us of your intention to cancel
it. The easiest way to do so is to complete the model cancellation form
attached to your Order Confirmation. If you use this method, we will
email you to confirm that we have received your cancellation.
Alternatively, you can email us at office@forumauctions.co.uk.  If you
send us your cancellation notice by email or by post, then your
cancellation is effective from the date you send us the email or post
the letter to us.

16.4  If you exercise your right to cancel your purchase, you will receive a
refund of the Total Amount Due paid for the Lot in accordance with
Clause 17. When exercising the cancellation right, you must return the
Lots to us immediately at your own cost (as set out below).

16.5  Following purchasing of Lots, you are entitled to a reasonable
opportunity to inspect the Lots (which will include removing them
from their packaging and inspecting them). At all times, you must
take reasonable care of the Lots and must not let them out of your
possession. If you are in breach of your obligations to take
reasonable care of the Lots in this Clause 16.5, we will have a claim
against you and may deduct from the refund costs incurred by us as
a result of the breach.

16.6  Details of this statutory right, and an explanation of how to exercise it,
are also provided in the Order Confirmation. This provision does not
affect your statutory rights.

16.7  The cancellation right described in this Clause is in addition to any other
right that you might have to reject a Lot, for instance because it is a
Deliberate Forgery as set out in Clause 12.

17.    Exercising the right to cancel following an Exclusively Online Auction
only

17.1  Where you have validly returned a Lot to us under your right of
cancellation described in Clause 16, we will refund the full amount paid
by you for the Lot.

17.2  Please note that we are permitted by law to reduce your refund to
reflect any reduction in the value of the Lot, if this has been caused by
your handling of the Lot in a way contrary to the conditions specified
in these terms or which would not be permitted during a pre-sale
exhibition held prior to an auction. If we refund you the price paid
before we are able to inspect the Lot and later discover you have
handled the Lot in an unacceptable way, you must pay us an
appropriate amount.

17.3  You will be responsible for returning the Lot to us at your own cost.
17.4  We will process any refund due to you within the deadlines below:
         17.4.1   if you have collected the Lot but have not returned it to us:

fourteen days after the day on which we receive the Lot back
from you or, if earlier, the day on which you provide us with
evidence that you have sent the Lot back to us; or

         17.4.2   if you have not collected the Lot or you have already returned
the Lot to us: fourteen days after you inform us of your decision
to cancel the Contract.

17.5  We will refund you using the same means of payment that you used
for the transaction.

17.6  Legal ownership of a Lot will immediately revert to the Seller if we
refund any such payment to you.

17.7  For further information on how to return Lots to us, please get in touch
with us using the contact details provided on our Website.

18.    General
18.1  We may at our sole discretion, though acting reasonably, refuse

admission to our premises or attendance at our auctions by any
person.

18.2  We act as an agent for our Sellers. The rights we have to claim against
you for breach of these Terms of Sale may be used by either us, our
employees or agents, or the Seller, its employees or agents, as
appropriate. Other than as set out in this Clause, these Terms of Sale
are between you and us and no other person will have any rights to
enforce any of these Terms of Sale.

18.3  We may use special terms in the catalogue descriptions of particular
Lots. You must read these terms carefully along with any glossary
provided in our auction catalogues.

18.4  Each of the clauses of these Terms of Sale operates separately. If any
court or relevant authority decides that any of them are unlawful, the
remaining clauses will remain in full force and effect.

18.5  We may change these Terms of Sale from time to time, without notice
to you. Please read these Terms of Sale for every sale in which you
intend to bid carefully, as they may be different from the last time you
read them.

18.6  Except as otherwise stated in these Terms of Sale, each of our rights
and remedies are: (a) are in addition to and not exclusive of any other
rights or remedies under these Terms of Sale or general law; and (b)
may be waived only in writing and specifically. Delay in exercising or
non-exercise of any right under these Terms of Sale is not a waiver of
that or any other right. Partial exercise of any right under these Terms
of Sale will not preclude any further or other exercise of that right or
any other right under these Terms of Sale. Waiver of a breach of any
term of these Terms of Sale will not operate as a waiver of breach of
any other term or any subsequent breach of that term.

18.7  These Terms of Sale and any dispute or claim arising out of or in
connection with them (including any non-contractual claims or
disputes) shall be governed by and construed in accordance with the
laws of England and Wales and the parties irrevocably submit to the
exclusive jurisdiction of the English courts.

         Forum Auctions Ltd
         May 2017
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LOCATIONS

LONDON
Forum Auctions
220 Queenstown Road
London 
SW8 4LP 

Tel: +44 (0) 20 7717 5092 
Email: info@forumauctions.co.uk

Forum Auctions

Forum Auctions

Forum Auctions

ROME
Forum Auctions 
Via Antonio Bertoloni, 45
Roma
00197

Tel: +39 06 45 55 59 70  
Email: rome@forumauctions.co.uk

MILAN
Forum Auctions 
Via Borgonuovo, 12
Milano

Tel: +39 02 89 0 66 43  
Email: milan@forumauctions.co.uk

NEW YORK
Forum Auctions 
PRPH Books
26 E 64th Street
New York
NY 10065

Tel: +1 646 370 4657  
Email: newyork@forumauctions.co.uk

www.forumauctions.co.uk
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220 Queenstown Road, London SW8 4LP
Tel +44 (0) 20 7871 2640  |  info@forumauctions.co.uk 

www.forumauctions.co.uk

AuCTION NO. 24

DATE: 

ABSENTEE/PHONE BID FORM

Mr/Mrs/Ms (please circle)        PRIVATE BuYER DEALER

Forename    Surname 

Company    VAT No. 

Address 

  County/State 

Post Code/Zip   Country 

Tel.    Mobile/Cell 

Fax.    Email 

Notice to new bidders: Please attach a copy of identification - Passport/Driving Licence and proof of address in the form of
a utility bill or bank statement issued within the last six months. Failure to comply may result in your bids not being processed.

IDENTITY DOCuMENT (PLEASE ATTACH COPY): PASSPORT DRIVER’S LICENSE OTHER (specify) 

For companies: please attach a copy of legal representative

Lot No. Description Bid £ Phone Bid

To allow time for the processing of bids, they should be received at least 24 hours prior to the sale. If you have not
received confirmation by email within one working day please contact info@forumauctions.co.uk.  I authorise Forum
Auctions to bid on the above listed lot(s) on my behalf. I understand that by submitting these bids I have entered into a
bidding contract to purchase the individual lots if my bids are successful. I understand that I will be obliged to pay the
purchase price, including the Buyer’s Premium and all applicable taxes and charges, and I will comply with the Terms of
Sale listed in printed catalogues and Forum Auctions’ website.

SIgnATuRE DATE

Shipping and export: In the event that an item requires an export license we would be pleased to assist you with
the application. We can help you arrange packing and shipping of your purchased lots or you can use your own
carrier. For more information, please contact shipping@forumauctions.co.uk.
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Please note you can submit bids securely through our website at forumauctions.co.uk

I authorise Forum Auctions to bid on my behalf up to the maximum price indicated plus the buyer’s premium plus VAT. 








